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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Η Ιστορία του Βυζαντίου όπως παρουσιάζεται συνήθως από τους
ιστορικούς µοιάζει µε µια ατέλειωτη σειρά από πολέµους, µάχες,
πολιτικούς και κοινωνικούς ανταγωνισµούς, µεγάλα κατορθώµατα
σπουδαίων ανδρών. Φαίνεται ότι δεν υπάρχει χώρος για τα µικρά και τα
ασήµαντα, τα καθηµερινά προβλήµατα των ανθρώπων, τον τρόπο που
ζούσαν, που σκέπτονταν, που διασκέδαζαν. Ακόµα, πολλές «ασήµαντες»
πράξεις των µεγάλων ανδρών παραλείπονται, δηµιουργώντας έτσι
µονοδιάστατη εικόνα για τον χαρακτήρα, τη δράση και το ήθος τους.
Εντούτοις, ορισµένα από τα «παραλειπόµενα» της Ιστορίας είναι το ίδιο,
αν όχι περισσότερο, ενδιαφέροντα µε όσα οι ιστορικοί επιλέγουν να
διηγηθούν. Είναι αυτά που συνήθως ονοµάζονται «ανέκδοτα», και
µπορεί να µας µεταφέρουν άµεσα στην ατµόσφαιρα του Βυζαντίου και να
µας κάνουν να νιώσουµε µε έναν διαφορετικό τρόπο το κλίµα της
εποχής.

Τα κείµενα των συγγραφέων της εποχής βρίθουν από «ασήµαντες»
λεπτοµέρειες. Πολλές από αυτές έχουν ενδιαφέρον ιστορικό, γιατί
φωτίζουν τα ιστορικά γεγονότα, άλλες πάλι µας ξαφνιάζουν µε την
παραδοξότητά τους, άλλες ανατρέπουν την «επίσηµη» άποψη για
µεγάλες προσωπικότητες, άλλες απλώς προκαλούν το γέλιο. Εστιάζοντας
σε τέτοιου είδους λεπτοµέρειες, είναι σαν να βλέπουµε την Ιστορία



ρίχνοντας «αδιάκριτες» µατιές. Μπορεί να µην είναι, βέβαια, τόσο
«αξιοπρεπές», αλλά είναι σίγουρα πολύ ενδιαφέρον! Πώς αλλιώς θα
µπορούσαµε να µοιραστούµε τα «µυστικά» των ανθρώπων, τα ιδανικά
τους, τη νοοτροπία τους, τα παραστρατήµατά τους, τις πονηριές τους, τις
µύχιες σκέψεις τους; Ίσως αυτός να είναι ο µοναδικός τρόπος να
µάθουµε κάποιες «αλήθειες» που εκούσια ή ακούσια η ιστορική έρευνα
αντιπαρέρχεται ή αποσιωπά.

Στο βιβλίο αυτό περιλαµβάνονται «ανέκδοτα», που συνοδεύονται από
τις ανάλογες παραποµπές στις πηγές. Έτσι, ο αναγνώστης µπορεί να
ανατρέχει στο κατάλληλο κείµενο για περισσότερη πληροφόρηση. Το
περιεχόµενο του βιβλίου έχει χωριστεί σε ενότητες, στις οποίες
περιλαµβάνονται ανέκδοτα για ιστορικές προσωπικότητες, για την
καθηµερινή ζωή των Βυζαντινών, τους πολέµους, τη θρησκεία, τον
έρωτα, τις συνήθειες άλλων λαών κ.λπ.

Ελπίζουµε ότι το βιβλίο αυτό δεν θα είναι µόνο ένα ευχάριστο
ανάγνωσµα, αλλά και έναυσµα για περισσότερη µελέτη της βυζαντινής
ιστορίας.

Οι συγγραφείς



Η ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΖΩΗ



Το πολίτευµα στο Βυζάντιο ήταν η απόλυτη µοναρχία. Όπως και κατά
την εποχή της Ρωµαϊκής Αυτοκρατορίας, κάθε εξουσία εκπορευόταν από
τον αυτοκράτορα και η κατοικία του, το Ιερόν Παλάτιον, αποτελούσε το
κέντρο της πολιτικής ζωής. Σύµφωνα µε τις αντιλήψεις των Βυζαντινών,
ο αυτοκράτορας ήταν ο εκλεκτός του Θεού επί της γης. Κατά συνέπεια,
όφειλε να εναρµονίζει τις πράξεις του και την πολιτική του δράση µε τις
επιταγές και τις ηθικές αρχές του χριστιανισµού και να είναι υπηρέτης
του Θεού. Παράλληλα όµως έπρεπε να είναι και ο εκλεκτός του λαού και
η εκλογή του να νοµιµοποιείται από τον στρατό, τη σύγκλητο και τους
δήµους.

Ο αυτοκράτορας συγκέντρωνε στα χέρια του όλες τις εξουσίες: τη
νοµοθετική, την εκτελεστική και τη δικαστική. Ως νοµοθέτης µπορούσε
να καταργεί ή να τροποποιεί νόµους ή να δηµιουργεί νέους, µε πνεύµα
όµως φιλάνθρωπο, σύµφωνα µε τη χριστιανική διδασκαλία. Ως
επικεφαλής της εκτελεστικής εξουσίας διόριζε τους ανώτατους κρατικούς
αξιωµατούχους, πολιτικούς και στρατιωτικούς, και καθόριζε τις
αρµοδιότητές τους. Σε ό,τι αφορά τη δικαστική εξουσία, ήταν ο ίδιος ο
ανώτατος δικαστής, ενώ διόριζε και τους άλλους δικαστές.

Η σύγκλητος, θεσµός ρωµαϊκός, αποτελούνταν κυρίως από πλούσιους
γαιοκτήµονες, αλλά ο πολιτικός της ρόλος ήταν περιορισµένος και σιγά
σιγά απογυµνώθηκε από κάθε εξουσία. Αντίθετα, οι δήµοι, οργανωµένα
σώµατα που προέρχονταν από τις οµάδες που αγωνίζονταν στον
ιππόδροµο (Πράσινοι, Βένετοι), είχαν πολιτικές και στρατιωτικές
αρµοδιότητες και σηµαντικό ρόλο στην πολιτική ζωή. Οργάνωναν τις
ιπποδροµίες, εκτελούσαν δηµόσια έργα, είχαν καθήκοντα
πολιτοφυλακής και σηµαντικό πολιτικό ρόλο. Στον ιππόδροµο



επευφηµούσαν τον αυτοκράτορα ή καυτηρίαζαν ενέργειές του και πολλές
φορές ζητούσαν την τιµωρία κρατικών αξιωµατούχων. Ήταν, µε λίγα
λόγια, η φωνή του λαού. Με τη στάση του «Νίκα» ο Ιουστινιανός
επέφερε µεγάλο πλήγµα σε αυτούς και έτσι, µε την πάροδο του χρόνου,
η λαϊκή συµµετοχή στην πολιτική ζωή και οι λαϊκές ελευθερίες
καταργήθηκαν, παρόλο που για κάποιο διάστηµα ακόµα οι δήµοι
έπαιξαν ρόλο στα πολιτικά δρώµενα (εκθρόνιση Φωκά, Ιουστινιανού Β΄
κ.λπ.).

Η διοικητική οργάνωση της αυτοκρατορίας πέρασε από διάφορα
στάδια. Αρχικά, οι επαρχίες του κράτους διαιρέθηκαν σε 4 πολύ
µεγάλες διοικητικές περιφέρειες, τις «υπαρχίες», που διαιρούνταν σε
«διοικήσεις» και αυτές σε «επαρχίες». Από τον 7ο αιώνα η διοικητική
οργάνωση του κράτους αλλάζει. Η αυτοκρατορία αρχίζει να οργανώνεται
σε διοικητικές περιφέρειες που ονοµάζονται «θέµατα». Σε αυτά
επικεφαλής είναι ο στρατηγός, ο οποίος συγκεντρώνει την πολιτική και
τη στρατιωτική εξουσία. Οι επικεφαλής ορισµένων µεγάλων θεµάτων
ονοµάζονται «κατεπάνω». Στην κεντρική διοίκηση εµφανίζονται
ανώτατοι υπάλληλοι που ονοµάζονται «λογοθέτες», ένα αξίωµα ανάλογο
µε αυτό των σηµερινών υπουργών.

Η απονοµή της δικαιοσύνης ήταν κατεξοχήν έργο του αυτοκράτορα. Οι
δικαστές απένεµαν εξ ονόµατός του το δίκαιο. Ο ίδιος δίκαζε εγκλήµατα
εσχάτης προδοσίας ή άλλα εγκλήµατα ανώτατων αξιωµατούχων.
Μπορούσε όµως να δικάσει και κοινές υποθέσεις, αν κάποιος
προσέφευγε µε αίτησή του σε αυτόν. Στις αποφάσεις των δικαστηρίων
α΄ και β΄ βαθµού µπορούσαν οι ενδιαφερόµενοι να ασκήσουν έφεση
στον αυτοκράτορα, του οποίου η απόφαση ήταν τελεσίδικη. Για την
απονοµή του δικαίου στις επαρχίες υπεύθυνοι ήταν οι διοικητές τους.
Στους τελευταίους αιώνες του Βυζαντίου, η παρακµή του κράτους
συντέλεσε ώστε πολλοί να προσφεύγουν στα εκκλησιαστικά δικαστήρια.

Σηµαντικό στοιχείο της πολιτικής ζωής στο Βυζάντιο ήταν και η
διπλωµατία, µε την οποία το κράτος προσπαθούσε να εξουδετερώνει τις
απειλές των ποικίλων εχθρών που το περιστοίχιζαν, καθώς ιδιαίτερα οι



παραµεθόριες επαρχίες ήταν ευάλωτες στις επιδροµές τους. Για να το
πετύχει χρησιµοποιούσε πολλά µέσα. Πρώτα πρώτα, οι αυτοκράτορες
προσπαθούσαν να εντυπωσιάσουν τους βάρβαρους ηγεµόνες, κάνοντας
επίδειξη πλούτου, µεγαλοπρέπειας και δύναµης. Συχνά επίσης τους
πρόσφεραν πολύτιµα δώρα και χρήµατα. Παράλληλα επιδίωκαν να
αυξήσουν την επιρροή της αυτοκρατορίας µε τη διάδοση της
χριστιανικής θρησκείας και του βυζαντινού πολιτισµού. Άλλοτε πάλι
έστρεφαν τον έναν εχθρό εναντίον του άλλου. Τέλος, επιδίωκαν φιλίες
και συµµαχίες µε τη σύναψη επιγαµιών µε διάφορους ηγεµόνες.
Ωστόσο, όταν η αυτοκρατορία έχασε τη στρατιωτική της ισχύ, οι
διπλωµατικές αυτές µέθοδοι αποδείχθηκαν αναποτελεσµατικές.



ΤΟ ΑΥΤΟΚΡΑΤΟΡΙΚΌ ΑΞΊΩΜΑ

Οι κίνδυνοι του επαγγέλµατος

Στο Βυζάντιο από τους 88 αυτοκράτορες που βασίλευσαν από το 330 ως
το 1453 µόνο οι µισοί πέθαναν από φυσικά αίτια. Σε αυτούς, µάλιστα,
δεν συµπεριλαµβάνονται όσοι δεν άσκησαν ποτέ την εξουσία ή ήταν
συµβασιλείς. Οι υπόλοιποι δολοφονήθηκαν ή σκοτώθηκαν ύστερα από
εξέγερση ή εκθρονίστηκαν και ακρωτηριάστηκαν, ή βασανίστηκαν µε
άλλον τρόπο. Για παράδειγµα, 5 πέθαναν έπειτα από το µαρτύριο της
τύφλωσης. Πολλοί υποχρεώθηκαν να κλειστούν σε µοναστήρι και µόνο
5 έπεσαν στο πεδίο της µάχης. Στους αυτοκράτορες που «ατύχησαν» δεν
περιλαµβάνονται οι βασιλόπαιδες που ευνουχίστηκαν για να µη
διεκδικήσουν τον θρόνο. Υπολογίζεται, λοιπόν, ότι πάνω από το 1/3
των αυτοκρατόρων του Βυζαντίου πλήρωσε βαρύτατο τίµηµα για τον
θρόνο. Ωστόσο, ποσοστιαία στην εξόντωση αυτοκρατόρων προηγούνται
οι Ρωµαίοι, αφού από τον Αύγουστο ως τον Διοκλητιανό (27 π.Χ.–305
µ.Χ.) δολοφονήθηκαν περισσότεροι από τους µισούς.1



Περί συµβόλων…

Τα βασιλικά σύµβολα ήταν κυρίως η χλαµύδα και το στέµµα, ενώ από
τον 10ο αιώνα ιδιαίτερη σηµασία απέκτησαν τα κόκκινα πέδιλα, που
µόνο οι αυτοκράτορες µπορούσαν να φορούν. Στις επίσηµες
απεικονίσεις τους οι βυζαντινοί βασιλείς εµφανίζονται να κρατούν στο
δεξί χέρι τους σκήπτρο, που συχνά καταλήγει σε σταυρό ή λάβαρο,
σύµβολο της εξουσίας τους. Στο αριστερό κρατούν την «ακακία», ένα
µεταξωτό σακουλάκι γεµάτο χώµα, που παραπέµπει στη µαταιότητα των
εγκοσµίων. Άλλοτε, στο αριστερό χέρι εµφανίζονται να κρατούν µια
σφαίρα που πάνω της υπάρχει ένας σταυρός. Το κόκκινο είναι το χρώµα
του αυτοκράτορα, άλλοτε ζωηρό και άλλοτε βαθύ, που πλησιάζει το
µενεξεδί. Με κόκκινο µελάνι βάζει την υπογραφή του, τα ρούχα που
φοράει είναι πορφυρά, πορφυρή επίσης είναι η διακόσµηση µέσα στο
παλάτι, πορφυρό είναι και το χρώµα της βασιλικής κρεβατοκάµαρας.2

Και ένας, και δύο, και τρεις…

Ένα από τα δικαιώµατα του αυτοκράτορα στο Βυζάντιο ήταν η
δυνατότητα να στέφει άλλους ως (συν)αυτοκράτορες. Με τον τρόπο αυτό
εξασφαλιζόταν η επιθυµητή διαδοχή στον θρόνο. Αν δεν υπήρχε
συναυτοκράτορας, τον θρόνο µπορούσε να πάρει η αυτοκράτειρα.
Κανένας περιορισµός δεν υπήρχε στον αριθµό των αυτοκρατόρων που
µπορούσαν να συνυπάρχουν (χωρίς, βέβαια, να αµφισβητείται η
εξουσία του νόµιµου αυτοκράτορα). Επί Ρωµανού Α΄ ήταν πέντε, ενώ
επί Κωνσταντίνου Δ΄ ο στρατός ζητούσε να είναι τρεις, γιατί, µε
αξιοθαύµαστη ευλάβεια, πίστευε ότι έπρεπε να εφαρµόζεται και στην
περίπτωση αυτή το πρότυπο της Αγίας Τριάδας.3



Αν είσαι και παπάς…

Στο Βυζάντιο, µολονότι ο αυτοκράτορας νοµοθετούσε, ποτέ δεν ήταν
υπεράνω του νόµου. Η νοµοθεσία ήταν η µόνη δύναµη στην οποία και
ο ίδιος ο αυτοκράτορας ήταν υποχρεωµένος να υποχωρεί. Κάποτε ένας
συγκλητικός είχε προσκληθεί σε δείπνο από τον αυτοκράτορα Ιουστίνο
Β΄. Την ίδια όµως ώρα έπρεπε να βρίσκεται στο δικαστήριο, όπου είχε
κληθεί για κάποια υπόθεσή του. Ο συγκλητικός θεώρησε καλό να µην
απουσιάσει από το αυτοκρατορικό δείπνο, πιστεύοντας ότι δεν
κινδύνευε να τιµωρηθεί για την απουσία του στο δικαστήριο. Όµως το
δικαστήριο τον καταδίκασε σε µαστίγωση και ο αυτοκράτορας δεν
επιχείρησε να κάνει καµιά παρέµβαση για να ακυρωθεί η δίκαιη αυτή
απόφαση.4

Το δωµάτιο των πορφυρογέννητων

Πορφύρα ονοµαζόταν ένα από τα δωµάτια στα οποία έµενε η
αυτοκρατορική οικογένεια. Οι τοίχοι του από πάνω ως κάτω σχηµάτιζαν
ένα τέλειο τετράγωνο και η οροφή του είχε το σχήµα της πυραµίδας.
Είχε θέα προς το λιµάνι, σε µια περιοχή όπου υπήρχαν γλυπτά τα οποία
παρίσταναν ταύρους και λιοντάρια. Πάτωµα και τοίχοι είχαν µαρµάρινη
επένδυση, µε µάρµαρα που οι αυτοκράτορες προµηθεύονταν από τη
Ρώµη. Το χρώµα των µαρµάρων ήταν πορφυρό, µε λευκά στίγµατα,
σπαρµένα όπως η άµµος, εδώ και εκεί. Από το χρώµα αυτών των
µαρµάρων φαίνεται ότι το δωµάτιο είχε πάρει την ονοµασία



«Πορφύρα».5

Οι παγίδες της διαδοχής

Με το πέρασµα του χρόνου καθιερώθηκε η συνήθεια να ανακηρύσσεται
διάδοχος του θρόνου εκείνος ο γιος του αυτοκράτορα που είχε γεννηθεί
πρώτος στην Πορφύρα, που οι τοίχοι της ήταν ντυµένοι µε µεταξωτό
ύφασµα βαµµένο στο κόκκινο χρώµα της πορφύρας. Πολλές φορές
ξεσπούσαν αντιζηλίες ανάµεσα στον πορφυρογέννητο διάδοχο και στα
άλλα αδέλφια του, τα οποία ήταν συχνά µεγαλύτερα, γεννηµένα πριν ο
πατέρας τους ανακηρυχθεί αυτοκράτορας. Οι αντιζηλίες ήταν πιο
έντονες όταν οι άλλοι γιοι του αυτοκράτορα ήταν ετεροθαλείς, αφού
πολλοί αυτοκράτορες είχαν παιδιά από προηγούµενους γάµους. Πολλές
φορές, ο υποψήφιος για το ανώτατο αξίωµα τέλειωνε τη ζωή του στη
φυλακή, στην αποµόνωση, αφού προηγουµένως είχε υποβληθεί σε
βασανιστήρια, που περιλάµβαναν συχνά την τύφλωση, το κόψιµο της
γλώσσας ή της µύτης, ή και άλλα χειρότερα. Ένας αδελφός
εκθρονισµένος που του επέτρεπαν να αποµονωθεί για πάντα σε κάποιο
µακρινό µοναστήρι, για να περάσει την υπόλοιπη ζωή του σαν
καλόγερος, µε προσευχές και νηστείες, έπρεπε να θεωρείται τυχερός.6

Ουδέν κακόν αµιγές καλού…

Τις ανώτερες και εµπιστευτικές θέσεις της διοίκησης στο Βυζάντιο τις
καταλάµβαναν συχνά ευνούχοι. Η περίεργη, εκ πρώτης όψεως, αυτή
συνήθεια είχε την εξήγησή της. Οι ευνούχοι δεν ήταν δυνατόν να έχουν



απογόνους, ώστε για χάρη τους να ραδιουργούν. Ωστόσο, ένας άγραφος
αλλά απαράβατος νόµος τούς εµπόδιζε να καταλάβουν το υπέρτατο
αξίωµα του αυτοκράτορα, προφανώς γιατί στην περίπτωση αυτή δεν
ήταν δυνατόν να αγνοηθεί το δικαίωµα της κληρονοµικότητας στην
αυτοκρατορική εξουσία.7

Όλα δουλεύουν καλύτερα µε λάδωµα…

Στο βυζαντινό παλάτι υπηρετούσε ένας µεγάλος αριθµός υπαλλήλων, σε
θέσεις που προβλέπονταν µε βάση µια αυστηρή ιεραρχία. Οι υπάλληλοι
αυτοί είχαν πρόσβαση στη βασιλική εξουσία και µπορούσαν να
επηρεάσουν µε τον έναν ή τον άλλο τρόπο τις αυτοκρατορικές
αποφάσεις. Κάθε πολίτης που επιθυµούσε να πετύχει ακρόαση από τον
βασιλιά έπρεπε να περάσει πρώτα από τους παλατιανούς υπαλλήλους,
ιδιαίτερα αυτούς του άµεσου βασιλικού περιβάλλοντος, οι οποίοι
απαιτούσαν να πάρουν το «δώρο» τους για να κανονίσουν την ακρόαση.
Έτσι, οι αυτοκρατορικοί υπάλληλοι δεν έπαιρναν µόνο τον µισθό τους,
είχαν και τα «τυχερά» τους.8

«Βαρβάτες» υπηρεσίες

Ο αυτοκράτορας περιστοιχιζόταν καθηµερινά από δεκάδες υπηρέτες,
συνήθως ευνούχους, υπήρχαν όµως και οι µη ευνούχοι, οι «βαρβάτοι».
Οι περισσότεροι από αυτούς ήταν επιφορτισµένοι µε την ασφάλειά του.
Ήταν οι σπαθάριοι, οι πρωτοσπαθάριοι, οι σπαθαροκουβικουλάριοι, οι
κανδιδάτοι, οι σπαθαροκανδιδάτοι. Οι πριµικήριοι ήταν προϊστάµενοι



των διάφορων υπηρεσιών, οι κουβικουλάριοι ήταν υπηρέτες του
υπνοδωµατίου, οι νιψιστάριοι βοηθούσαν τον αυτοκράτορα να νιφτεί, οι
µανδάτορες ήταν οι αγγελιαφόροι του, οι σιλεντιάριοι ήταν οι κλητήρες
του, οι οστιάριοι ήταν θυρωροί που έλεγχαν όσους έµπαιναν στην
αίθουσα ακροάσεων, οι µάγιστροι ήταν οι σύµβουλοί του και οι
στράτορες φρόντιζαν τους βασιλικούς στάβλους.9

Όλοι έχουν τα τυχερά τους

Οι αυτοκράτορες έδειχναν συχνά τα φιλεύσπλαχνα αισθήµατά τους για
τους φυλακισµένους. Σε ευχάριστα γεγονότα, όπως η γέννηση διαδόχου,
η στέψη βασιλιά, η τέλεση επινίκιου θριάµβου, τα εγκαίνια ναού κ.λπ.,
κάποιοι φυλακισµένοι ελευθερώνονταν. Την ηµέρα της Ανάστασης ο
αυτοκράτορας µοιραζόταν το πασχαλινό τραπέζι µε 18 φυλακισµένους,
και µάλιστα αλλόθρησκους. Επίσης, οι αυτοκράτορες καλούσαν
φυλακισµένους σε γεύµα στο παλάτι όταν επρόκειτο να φιλοξενηθούν
εκεί οµοεθνείς τους πρέσβεις, ενώ στους συγκρατούµενούς τους, που
παρέµεναν στη φυλακή, έστελναν χρήµατα. Η σύζυγος του Μ.
Θεοδοσίου Πλακίλλα πολλές φορές έδωσε τα χρήµατα που απαιτούνταν
για την απελευθέρωση φυλακισµένων. Το ίδιο έκανε και η Ζωή,
σύζυγος του Κωνσταντίνου του Μονοµάχου, αλλά µόνο όταν κατάλαβε
ότι πλησίαζε ο θάνατός της.10

Αν έχεις τύχη…

Ο αθηναίος φιλόσοφος Λεόντιος άφησε µε τη διαθήκη του τη µεγάλη



περιουσία του στους δύο γιους του, ενώ στην κόρη του Αθηναΐδα άφησε
µόνο 100 νοµίσµατα, λέγοντας ότι της έφτανε η τύχη που είχε. Η
αδικηµένη κόρη ήρθε στην Πόλη να ζητήσει το δίκιο της από τον
αυτοκράτορα. Η Πουλχερία, αδελφή του ανήλικου τότε αυτοκράτορα
Θεοδοσίου, γοητεύτηκε µαζί της και φρόντισε να την παντρέψει µε τον
αδελφό της, αφού πρώτα βαπτίστηκε χριστιανή και ονοµάστηκε
Ευδοκία. Ο Θεοδόσιος όταν παντρεύτηκαν ήταν µόλις 20 ετών και αυτή
27. Φαίνεται όµως ότι δεν ήταν µόνο πολύ καλλιεργηµένη και δυναµική
αλλά και πολύ όµορφη. Πράγµατι, της έφτασε η τύχη της, που όµως τη
δηµιούργησε µόνη της…11

Μη θίγετε τα νυν και τα κακώς κείµενα…

Ο Κύρος Πανοπολίτης, που ήταν ευνοούµενος της αυτοκράτειρας
Ευδοκίας και είχε µόρφωση ελληνική, άλλαξε κυριολεκτικά την
Κωνσταντινούπολη από τη στιγµή που ανέλαβε το αξίωµα του επάρχου
της Πόλης. Ο κόσµος, ενθουσιασµένος µε το έργο του, άρχισε κάποτε να
φωνάζει στον ιππόδροµο: «Κωνσταντίνος έκτισε, Κύρος ανανέωσε». Οι
εχθροί της Ευδοκίας τότε παρουσίασαν στον βασιλιά το γεγονός ως
στασιαστικό. Αυτός, χωρίς να εξετάσει καθόλου τα πράγµατα, καθαίρεσε
τον Κύρο από το αξίωµά του και δήµευσε την περιουσία του.12

Ούτε κατά διάνοια…

Ο ευνούχος Ευτρόπιος, ο οποίος για ένα διάστηµα είχε την πραγµατική
εξουσία ως επίτροπος του ανήλικου και άβουλου αυτοκράτορα



Αρκάδιου, εξέδωσε έναν νόµο που άφησε εποχή. Σύµφωνα µε αυτόν,
όσοι συνωµοτούσαν εναντίον κάποιου από τους αξιωµατούχους του
βασιλικού οίκου τιµωρούνταν µε θάνατο και δήµευση της περιουσίας
τους. Και το σηµαντικότερο: η σκέψη και µόνο της προδοσίας
ισοδυναµούσε µε προδοσία. Κατά συνέπεια, ο ύποπτος για προδοτικές
σκέψεις υφίστατο τις ίδιες συνέπειες, δηλαδή θάνατο και δήµευση της
περιουσίας του. Η τιµωρία άγγιζε και τα παιδιά του, τα οποία έχαναν τα
πολιτικά τους δικαιώµατα.13



ΟΙ ΔΉΜΟΙ

Πράσινοι και Βένετοι

Οι φατρίες που κυριαρχούσαν στον ιππόδροµο αρχικά ήταν τέσσερις.
Τα χρώµατα µε τα οποία τις διέκριναν ήταν συµβολικά: το γαλάζιο του
νερού, το πράσινο της γης, το κόκκινο του ήλιου και το άσπρο του αέρα.
Σιγά σιγά όµως το πράσινο απορρόφησε το κόκκινο και το γαλάζιο το
άσπρο και από τις τέσσερις φατρίες απέµειναν µόνο δύο: οι Πράσινοι
και οι Γαλάζιοι (Βένετοι). Οι αρµατοδροµίες που έκαναν είχαν τόσο
φανατικούς οπαδούς, που πολλοί από αυτούς δεν δίσταζαν να περάσουν
τη νύχτα στις κερκίδες του ιπποδρόµου, για να εξασφαλίσουν την άλλη
µέρα τις καλύτερες θέσεις.14

Οι χουλιγκάνοι του Βυζαντίου

Συχνά οι «στασιαστές», όπως αποκαλούσαν τις οµάδες κρούσης των δύο
µεγάλων δήµων, σκότωναν όχι µόνο τους αντιπάλους τους, αλλά και



άτοµα που δεν τους είχαν φταίξει σε τίποτα. Καµάρωναν µάλιστα αν
τύχαινε να σκοτώσουν κάποιον άοπλο µε ένα και µόνο χτύπηµα. Οι
αξιωµατούχοι τις περισσότερες φορές από φόβο έκαναν ότι δεν
έβλεπαν. Στις λίγες περιπτώσεις που οι δολοφόνοι αυτοί «οπαδοί»
κατέληγαν στα δικαστήρια συνήθως αθωώνονταν, γιατί οι δικαστές
ήξεραν ότι, αν τους καταδίκαζαν, ήταν σαν να υπέγραφαν τη δική τους
θανατική καταδίκη. Τόση δύναµη είχαν και τόσον φόβο προκαλούσαν
στους πάντες.15



Η ΔΙΟΊΚΗΣΗ

Δεν είχαν να χάσουν τίποτα…

Στο Βυζάντιο η εκµετάλλευση των ορυχείων αποτελούσε µονοπώλιο του
κράτους. Δούλοι, αιχµάλωτοι πολέµου αλλά και ελεύθεροι εργάτες
δούλευαν στις στοές, κάτω από συνθήκες σκληρές και απάνθρωπες. Οι
εργάτες µάλιστα δεν είχαν τη δυνατότητα να εγκαταλείψουν την εργασία
τους, καθώς αυτό απαγορευόταν από τον νόµο. Για τον λόγο αυτόν,
πολλές φορές επιχειρούσαν να αποδράσουν από τη δουλειά και τη
σκληρή τους µοίρα και, στην απελπισία τους, ενώνονταν µε επιδροµείς
εναντίον της αυτοκρατορίας. Αυτό έγινε το 369, και οι τότε
αυτοκράτορες Βαλεντινιανός και Βάλης διέταξαν να τους καταδιώξουν
και να τους επαναφέρουν µε τη βία στις εργασίες τους, πράγµα το οποίο
και έγινε.16

Κράτος πανταχού παρόν



Στο Βυζάντιο όλες οι βιοτεχνικές και εµπορικές δραστηριότητες
κανονίζονταν από το κράτος, που επενέβαινε µε τον έπαρχο της Πόλης,
δηλαδή τον γενικό διοικητή, σε όλα τα ζητήµατα των συντεχνιών (πού
θα πουλάνε τα εµπορεύµατά τους, σε ποια τιµή, µε ποιο κέρδος κ.λπ.).
Στον έπαρχο παρουσίαζε ο πρόεδρος του κάθε συλλόγου-συντεχνίας το
προϊόν (π.χ. ψάρια, κρασί κ.λπ.) για να οριστεί η τιµή. Επίσης, τα
«ζύγια» των εµπόρων ήταν σφραγισµένα από τον έπαρχο και το κακό
ζύγισµα όπως και η νοθεία τιµωρούνταν αυστηρότατα. Ανταγωνισµός
δεν επιτρεπόταν, αφού τα πάντα κανονίζονταν από το κράτος. Γι’ αυτό
τιµωρούνταν και όποιος πρόσφερε µεγαλύτερο ενοίκιο για να εκτοπίσει
τον ενοικιαστή. Το κράτος ήθελε να ελέγχει τα πάντα και να τα διευθετεί
κατά το συµφέρον του. Η κατασκευή µάλιστα όπλων, η νοµισµατοκοπία,
η κατεργασία της πορφύρας και άλλων πολύτιµων προϊόντων
αποτελούσαν κρατικό µονοπώλιο.17

Αυθαίρετα

Στο Βυζάντιο απαγορευόταν αυστηρά να κλείνει κανείς τα σοκάκια µε
οικοδοµικά υλικά χωρίς άδεια ούτε, πολύ περισσότερο, να επεκτείνει το
σπίτι του µε το πρόσχηµα της ανακαίνισης, περιορίζοντας το πλάτος του
δρόµου, ούτε να κάνει αυθαίρετες προσθήκες ούτε, τέλος, να κάνει
παρεµβάσεις µε οποιονδήποτε τρόπο σε δηµόσιο δρόµο.18

Εργολαβικά

Επί της δυναστείας των Μακεδόνων οι εργολάβοι, γυψαδόροι,



µαρµαράδες και λοιποί κατασκευαστές τιµωρούνταν αυστηρότατα αν τα
κτίσµατα που κατασκεύαζαν έπεφταν πριν συµπληρωθούν 19 χρόνια
από την κατασκευή τους.19

Μέτρα δηµοσίας τάξεως

Ο έπαρχος της Κωνσταντινούπολης επέβλεπε τους ξένους εµπόρους που
εισήγαν εµπορεύµατα από το εξωτερικό και εξήγαν τα προοριζόµενα για
τις χώρες τους και τους απαγόρευε να µένουν περισσότερο από τρεις
µήνες στην πρωτεύουσα. Οι ξένοι έµποροι δεν πήγαιναν στις επαρχίες,
αλλά µόνο στην Πόλη και στη Θεσσαλονίκη, για να ελέγχονται από τον
έπαρχο. Χαρακτηριστική της εποπτείας αυτής είναι και η συµφωνία του
911 µεταξύ Βυζαντινών και Ρώσων, στην οποία οριζόταν ότι οι ρώσοι
έµποροι θα διαµένουν στη συνοικία του Αγίου Μάµαντος, θα τους
παρέχεται τροφή, δεν θα φέρουν όπλα και θα έρχονται σε οµάδες των
50, το πολύ, ατόµων, για να µη διασαλεύεται η δηµόσια τάξη.20



Η ΔΙΚΑΙΟΣΎΝΗ

Η ατίµωση προτιµότερη απ’ τον θάνατο…

Οι πιο συνηθισµένες ποινές που επέβαλλαν τα βυζαντινά δικαστήρια
ήταν τα χρηµατικά πρόστιµα, ο περιορισµός σε µοναστήρι, η δήµευση
της περιουσίας και ο ακρωτηριασµός. Η ποινή του θανάτου µετά τον 8ο
αιώνα διατηρήθηκε µόνο για την προδοσία, τη λιποταξία, τον φόνο και
τις παρά φύσιν έξεις, αλλά και στις περιπτώσεις αυτές σπάνια
εφαρµοζόταν. Οι Βυζαντινοί πίστευαν ότι ο ακρωτηριασµός ήταν ένα
φιλάνθρωπο υποκατάστατο της θανατικής ποινής, που θεωρούσαν ότι
δεν ήταν αντιφατικό προς το σχετικό κήρυγµα του Χριστού: «Να βγάλεις
τα µάτια σου και να κόψεις τα µέλη σου άµα σε σκανδαλίζουν». Πρώτος
ο Λέων ο Ίσαυρος καθιέρωσε τον ακρωτηριασµό σε µεγάλη κλίµακα και
από τότε οι Βυζαντινοί τον χρησιµοποιούσαν αρκετά συχνά. Σήµερα,
βέβαια, τον αντιµετωπίζουµε σαν µια αποκρουστική και βάρβαρη
συνήθεια, ωστόσο πολλοί άνθρωποι προτιµούσαν και προτιµούν τον
ακρωτηριασµό από τον θάνατο.21



Η Εκκλησία µεσάζων και δικαστής…

Πολλές φορές οι φυγόδικοι κατέφευγαν σε εκκλησίες, όπου δεν
µπορούσε ο νόµος να παρέµβει και να τους αποσπάσει µε τη βία. Αν ο
φυγόδικος ήταν δούλος που είχε αποδράσει, υποχρεωνόταν να
ακολουθήσει τον κύριό του, εφόσον εκείνος εγγυόταν ότι η συζήτηση
για την υπόθεσή του θα γινόταν ήσυχα. Αν όµως ο αφέντης επιχειρούσε
να τον αποσπάσει από τον ναό βίαια, τότε αυτός µαστιγωνόταν 12 φορές
και στη συνέχεια γινόταν η συζήτηση. Αν κατέφευγε στην εκκλησία
κάποιος εξ αµελείας φονιάς, πρώτα έχανε την περιουσία του και στη
συνέχεια, αν ήθελε, κλεινόταν σε µοναστήρι. Αν όµως είχε διαπράξει
φόνο εκ προµελέτης, αναγκαζόταν να ασπαστεί τον µοναχικό βίο για
πάντα.22

Για τον γάιδαρο καβάλα!

Όσοι συλλαµβάνονταν για κλοπή, για εµπρησµό, για µοιχεία ή άλλα
αδικήµατα, πριν τους επιβληθεί η προβλεπόµενη από τον νόµο ποινή,
γνώριζαν τη διαπόµπευση. Η σχετική διαδικασία άρχιζε µε το κούρεµα.
Ύστερα µαύριζαν το πρόσωπο του διαποµπευόµενου χρησιµοποιώντας
καπνιά και, αφού τον έντυναν µε κουρέλια, τον υποχρέωναν να ανέβει
σε έναν γάιδαρο καθισµένος ανάστροφα, ώστε να βλέπει και να κρατάει
την ουρά του ζώου. Ύστερα, καθώς περιφερόταν στους δρόµους, όλοι
τον έφτυναν στο πρόσωπο, του πετούσαν ακαθαρσίες, πολλές φορές τον
λιθοβολούσαν και τον περιέπαιζαν µε κάθε τρόπο.23



«Έγινε βούκινο»

Όταν διαποµπεύονταν οι θεωρούµενοι εγκληµατίες (παιδεραστές,
εµπρηστές, κλέφτες, διακορεύσαντες παρθένα, λιποτάκτες κ.ά.), υπήρχε
ειδικός τελάλης, ο «πλατσάριος», που διαλαλούσε το έγκληµα, µε σκοπό
να παραδειγµατίζεται ο λαός και να απέχει από άδικες πράξεις. Συχνά οι
πλατσάριοι, για να προ(σ)καλέσουν το πλήθος να δει τον
διαποµπευόµενο, χρησιµοποιούσαν σάλπιγγα, γεγονός στο οποίο
παραπέµπει και η σηµερινή φράση «έγινε βούκινο» (βούκινο: σάλπιγγα
από κέρατο).24

Dura lex, sed lex (σκληρός νόµος, αλλά νόµος)

Στο Βυζάντιο οι ποινές για τους κλέφτες ήταν πολύ αυστηρές. Όταν
συλλαµβανόταν κάποιος να κλέβει, του σηµάδευαν το µέτωπο µε
πυρακτωµένο σίδερο. Αν µάλιστα υπέπιπτε στο ίδιο παράπτωµα για
δεύτερη φορά, αντιµετώπιζε το ενδεχόµενο να του κόψουν το χέρι ή το
πόδι. Στους µοιχούς και στις µοιχαλίδες επιβαλλόταν η ποινή της
«ρινότµησης» και φαίνεται ότι έτσι, µε κοµµένη τη µύτη, γινόταν η
διαπόµπευσή τους. Για άλλα παραπτώµατα, ιδίως σε περιπτώσεις
λιποτακτών, επιβάλλονταν ακόµα σκληρότερες ποινές, όπως ήταν η
τύφλωση. Επειδή ο νόµος δεχόταν το «οφθαλµόν αντί οφθαλµού», οι
µοιχοί κινδύνευαν να χάσουν το ανδρικό µόριό τους.25

Αναθεώρηση «εις το φιλανθρωπότερον»…



Ο αυτοκράτορας Λέων Γ΄(717-741) εισήγαγε τον πρώτο σηµαντικό
κώδικα νόµων το 726, που πήρε την ονοµασία «Εκλογή των νόµων». Ο
ίδιος ο αυτοκράτορας υπερηφανευόταν ότι αναθεώρησε την
προηγούµενη νοµοθεσία «εις το φιλανθρωπότερον», ωστόσο εισήγαγε
για πρώτη φορά στο ρωµαϊκό δίκαιο βάρβαρες ποινές, µάλλον υπό την
επίδραση ανατολικών συνηθειών. Για παράδειγµα, η ψευδορκία
τιµωρούνταν µε την αποκοπή της γλώσσας, η κλοπή λατρευτικών
σκευών µε τύφλωση, η παραχάραξη µε αποκοπή ενός χεριού, η
αποπλάνηση µοναχής, η µοιχεία και η αιµοµειξία µε ρινότµηση, η
κτηνοβασία µε την αποκοπή του γεννητικού µορίου κ.λπ. Η ποινή του
θανάτου επιβαλλόταν για άλλα αδικήµατα, όπως η µαγεία, η φαρµακεία
(δηλητηρίαση), η ανθρωποκτονία εκ προµελέτης, η ληστεία, η λιποταξία
κ.λπ.26



Η ΒΥΖΑΝΤΙΝΉ ΔΙΠΛΩΜΑΤΊΑ

Διπλο-µατία

Οι βυζαντινές κυβερνήσεις κατέφευγαν συχνά, µεταξύ άλλων, και στην
εξής διπλωµατική πρακτική: καλούσαν στα ανάκτορα τους συγγενείς των
γειτονικών κυβερνητών, τους πρίγκιπες και άλλους επιφανείς ξένους.
Όσο αυτοί έµεναν στην Κωνσταντινούπολη, έρχονταν σε επαφή µε τα
πολιτιστικά επιτεύγµατα του ελληνορωµαϊκού πολιτισµού, γεγονός που
επηρέαζε την κοσµοθεωρία τους και ήταν ενδεχόµενο να υιοθετήσουν
τον τρόπο ζωής, τις συνήθειες, τα ήθη και τα έθιµα της βυζαντινής
κοινωνίας. Η βυζαντινή διπλωµατία επιχειρούσε να τους κάνει
αφοσιωµένους υποστηρικτές της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας.
Ταυτόχρονα όµως τους χρησιµοποιούσε ως οµήρους σε περίπτωση που
οξύνονταν οι σχέσεις ή ξεσπούσε πόλεµος µε τη χώρα προέλευσής τους.
Το σύστηµα αυτό φαίνεται ότι είχε επιτυχία, όχι όµως απόλυτη. Πολλοί
από αυτούς τους επισκέπτες, επιστρέφοντας στην πατρίδα τους, γίνονταν
συχνά αδυσώπητοι εχθροί του Βυζαντίου.27



Σηµεία και τέρατα!

Η επίσηµη ακρόαση των ξένων διπλωµατών στην αίθουσα του θρόνου
του βυζαντινού αυτοκράτορα ήταν γεγονός γεµάτο εκπλήξεις. Ο
Λιουτπράνδος από την Κρεµόνα (920-972), που επισκέφθηκε την
Κωνσταντινούπολη ως απεσταλµένος του βασιλιά των Λογγοβάρδων
Βερεγγάριου, περιγράφει την εµπειρία που είχε στο παλάτι: µπροστά
στον θρόνο του αυτοκράτορα ορθωνόταν ένα ορειχάλκινο
επιχρυσωµένο δέντρο, πάνω στο οποίο κελαηδούσαν και φτερούγιζαν
µηχανικά χρυσά πουλιά. Στα δυο άκρα του θρόνου βρίσκονταν χρυσοί
λέοντες, οι οποίοι κουνούσαν τις ουρές τους και έβγαζαν βρυχηθµούς. Ο
Λιουτπράνδος υποκλίθηκε, σύµφωνα µε το έθιµο, και, όταν σήκωσε το
κεφάλι του, είδε, προς µεγάλη του έκπληξη, ότι ο βασιλιάς είχε
ανυψωθεί µέχρι την οροφή και φορούσε άλλη, επίσης πλούσια
ενδυµασία. Έτσι ο αυτοκράτορας έκανε επίδειξη της λάµψης και της
µεγαλοπρέπειας του Βυζαντίου και υπογράµµιζε τη µεγάλη απόσταση
που τον χώριζε από τους ξένους που τον επισκέπτονταν.28

Διπλωµατία και… τουρισµός

Πολλές φορές, οι πρέσβεις που επισκέπτονταν την Κωνσταντινούπολη
ενεργούσαν και ως κατάσκοποι. Οι Βυζαντινοί τούς συµπεριφέρονταν µε
ευγένεια και απλοχεριά, όχι όµως µε τον ίδιο τρόπο σε όλους. Αν τα
κράτη των πρεσβευτών απείχαν πολύ από το Βυζάντιο, τους επιτρεπόταν
να επισκέπτονται όποιο µέρος ήθελαν και να τους δίνονται απαντήσεις
σε κάθε ερώτησή τους. Το ίδιο γινόταν και µε απεσταλµένους κρατών
που ήταν κοντά στο Βυζάντιο αλλά δεν είχαν µεγάλη δύναµη. Αν όµως
επρόκειτο για απεσταλµένους ισχυρών γειτονικών χωρών,



απαγορευόταν να τους δείχνουν τον πλούτο της πόλης και τις όµορφες
βυζαντινές αρχόντισσες. Αντίθετα, τους πήγαιναν να δουν τα ισχυρά
τείχη, τα πολυάριθµα στρατιωτικά τµήµατα και τον βαρύ οπλισµό τους.
Γενικά, τους παρακολουθούσαν στενά και δεν τους άφηναν να
πηγαίνουν όπου ήθελαν και να έρχονται σε επαφή µε οποιονδήποτε.29

Νόθα… διπλωµατία

Οι νόθες κόρες, που αποκτούσαν συχνά οι βυζαντινοί αυτοκράτορες,
αποτελούσαν σε πολλές περιπτώσεις σηµαντικά µέσα διπλωµατικών
χειρισµών, αφού µπορούσαν να τις παντρέψουν µε ενοχλητικούς ξένους
ηγεµόνες. Ο Μιχαήλ Η΄ αποµάκρυνε µε επιτυχία τις νόθες κόρες του,
παντρεύοντας τη µια µε τον χάνο της Χρυσής Ορδής των Μογγόλων της
Ν. Ρωσίας και την άλλη µε τον γιο του χάνου των Μογγόλων της
Περσίας. Ο Ανδρόνικος Γ΄ πάντρεψε τη µια νόθα κόρη του µε τον
αυτοκράτορα της Τραπεζούντας και την άλλη µε τον χάνο των
Μογγόλων της Χρυσής Ορδής. Ειδικά οι Μογγόλοι, και γενικότερα οι
Ασιάτες, κολακεύονταν να συγγενεύουν, έστω και µε αυτόν τον τρόπο,
µε τους βυζαντινούς αυτοκράτορες.30



ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΤΗΤΕΣ



Η προσωπικότητα αναµφισβήτητα επηρεάζει τις ιστορικές εξελίξεις ενός
τόπου. Οι γνώµες διίστανται µόνο στο κατά πόσον ο ρόλος της είναι
πρωταγωνιστικός ή δευτερεύων, αν είναι σε θέση δηλαδή να συµβάλει
καθοριστικά στα µεγάλα ιστορικά γεγονότα ή απλώς τα επιβραδύνει ή τα
επισπεύδει. Έχει παρατηρηθεί ότι, όταν ένας ηγέτης εναρµονίζει τις
ενέργειές του µε τις ανάγκες της κοινωνίας που υπηρετεί, και συνάµα
φροντίζει αυτές να είναι µέσα στο πλαίσιο των δυνατοτήτων που του
παρέχει η εποχή του, προσφέρει µεγάλη υπηρεσία στον τόπο του. Σε
αντίθετη περίπτωση τον ζηµιώνει λίγο ή πολύ. Αυτό µπορεί να το
επιβεβαιώσει κανείς µε µια απλή αναδροµή στην ελληνική αλλά και
στην παγκόσµια ιστορία. Θα διαπιστώσει δηλαδή ότι σχεδόν όλα τα
µεγάλα έργα στους διάφορους τοµείς της ανθρώπινης δραστηριότητας
επιτεύχθηκαν σε περιόδους που την εξουσία ασκούσαν χαρισµατικοί
ηγέτες. Αντίθετα, όλες οι µεγάλες καταστροφές έπληξαν τις διάφορες
κοινωνίες σε περιόδους που τα ηνία της εξουσίας είχαν, κατά κανόνα,
ασήµαντοι και ανίκανοι άνδρες.

Το Βυζάντιο, στη χιλιόχρονη παρουσία του στο διεθνές ιστορικό
προσκήνιο, είχε την τύχη να αναδείξει σηµαντικές προσωπικότητες στην
πολιτική, στην πολιτιστική, στη στρατιωτική και στη θρησκευτική ζωή.

Από τους αυτοκράτορες που είχαν στα χέρια τους τη διακυβέρνηση του
τόπου ξεχώρισαν ο Ιουστινιανός, που θέλησε να συνενώσει ανατολικό
και δυτικό ρωµαϊκό κράτος, ο Ηράκλειος, που µε συνεχείς πολέµους
εναντίον των Περσών κατόρθωσε να διατηρήσει ανέπαφα τα ανατολικά
σύνορα του κράτους, ο Λέων Ίσαυρος, που έκλεισε στους Άραβες τον
δρόµο για την κατάκτηση της Ευρώπης, ο Νικηφόρος Φωκάς, που µε τις
νίκες του στην Ανατολή ενίσχυσε το κύρος του κράτους, ο Βασίλειος Β΄,



που µε τις εκστρατείες του αποµάκρυνε τον βουλγαρικό κίνδυνο, και,
τέλος, ο Μιχαήλ Παλαιολόγος, που πέτυχε µετά τη φραγκική εκτροπή
την ανασύσταση του βυζαντινού κράτους, αγωνιζόµενος διπλωµατικά
και στρατιωτικά σε Ανατολή και Δύση. Το ότι το νέο Βυζάντιο δεν
µπόρεσε να επιβιώσει αλλά έπεσε σαν ώριµο φρούτο στα χέρια των
Οθωµανών οφειλόταν αποκλειστικά στην ανικανότητα των διαδόχων
του, όπως και στη διεθνή συγκυρία.

Στον τοµέα των Γραµµάτων ξεχωριστή θέση κατέλαβαν ο πατριάρχης
Φώτιος, ο Λέων ο Σοφός, ο Μιχαήλ Ψελλός και ο Γεώργιος Γεµιστός ή
Πλήθων.

Στον τοµέα των Τεχνών ξεχώρισαν οι µικρασιάτες έλληνες
αρχιτέκτονες Ανθέµιος και Ισίδωρος, που σχεδίασαν τον περίφηµο ναό
της Αγίας Σοφίας.

Στη θρησκευτική ζωή σηµαντική ήταν η προσφορά των µεγάλων
πατέρων της Εκκλησίας (Μ. Βασιλείου, Γρηγορίου Ναζιανζηνού,
Ιωάννου Χρυσοστόµου), όπως και των αδελφών Κύριλλου και
Μεθόδιου, που διέδωσαν τον χριστιανισµό στους Σλάβους και
παράλληλα διαµόρφωσαν το πρώτο σλαβικό αλφάβητο. Από τους
πατριάρχες της Πόλης ξεχώρισαν ο Σέργιος για τη συµβολή του στη
νίκη κατά των Αβάρων όταν αυτοί πολιόρκησαν την Πόλη, ο Φώτιος για
την εγκύκλιο µόρφωση και το τεράστιο συγγραφικό έργο του και ο
Μιχαήλ Κηρουλάριος για τις φιλοδοξίες του.

Πολλές από τις παραπάνω προσωπικότητες, που λάµπρυναν µε τη ζωή
και το έργο τους την ιστορία του Βυζαντίου, περιλαµβάνονται µέσα στις
σελίδες που ακολουθούν.

ΆΓΙΟΣ ΙΩΆΝΝΗΣ Ο ΧΡΥΣΌΣΤΟΜΟΣ
(ΠΑΤΡΙΆΡΧΗΣ ΚΩΝ/ΠΌΛΕΩΣ, 347-407)



Καλόγριες, εταίρες ή… επίσκοποι;

Ο άγιος Ιωάννης ο Χρυσόστοµος ήταν ένας δηµοφιλής ρήτορας, γιατί οι
λόγοι του έθιγαν προβλήµατα της κοινωνικής ζωής. Τα βέλη του τα
έστρεφε κατά της πολυτέλειας και της ξιπασιάς, που τότε βρίσκονταν
στην ηµερήσια διάταξη. Ειδικότερα, κεραυνοβολούσε από τον άµβωνα
τους κληρικούς που παρέβαιναν τα καθήκοντά τους, τις καλόγριες που
φορούσαν τα ευτελή ρούχα τους µε τόσο µεγάλη φιλαρέσκεια, ώστε να
τις µιµούνται και οι εταίρες, αλλά και τους επισκόπους που έκαναν
σπάταλη και ανήθικη ζωή.1

Και πού να έβλεπε…

Ο Ιωάννης ο Χρυσόστοµος κατηγορούσε και τη χρήση σκουλαρικιών,
λέγοντας ότι οι γυναίκες, αντί να τρυπάνε τα αυτιά τους, πρέπει να
προσέχουν την ψυχή τους. Απέρριπτε και τις µπούκλες στην κόµµωση,
καθώς επίσης και το βάψιµο του προσώπου. Την πολυτέλεια και τα
χρυσοποίκιλτα ενδύµατα κατέκρινε κυρίως στον χώρο της Εκκλησίας.2

Η γλώσσα κόκαλα δεν έχει και κόκαλα τσακίζει

Ο Ιωάννης ο Χρυσόστοµος καυτηρίαζε και τον ανήθικο τρόπο ζωής της
αυλής του Βυζαντίου. Οι υπαινιγµοί του εναντίον της αυτοκράτειρας



Ευδοξίας συνέτειναν στο να εκραγεί η συσσωρευµένη αντιπάθεια σε
βάρος του. Ο αυτοκράτορας Αρκάδιος συγκάλεσε σύνοδο και τον
καθαίρεσε από τον πατριαρχικό θρόνο. Ωστόσο, ο λαός της
Κωνσταντινούπολης στασίασε, δείχνοντας την ευγνωµοσύνη του στον
ιεράρχη, γιατί συνεχώς υπερασπιζόταν τους φτωχούς. Έτσι, ο Ιωάννης
επανήλθε στον πατριαρχικό θρόνο, λόγω του φόβου που προκάλεσε
στην αυλή η αντίδραση του λαού και συνάµα λόγω ενός σεισµού, που
θεωρήθηκε από τον λαό θεϊκό σηµάδι. Ο ευθύς και χρηστός ιεράρχης
όµως δεν έκλεισε το στόµα του, αλλά εξακολούθησε να καυτηριάζει τα
κακώς κείµενα. Έτσι, λίγα χρόνια αργότερα η σύνοδος τον καταδίκασε
και πάλι. Ακολούθησε η εξορία του και κάθε απόπειρα αντίστασης εκ
µέρους του λαού αντιµετωπίστηκε µε τη δύναµη του στρατού.3

ΑΛΆΡΙΧΟΣ
( ΒΑΣΙΛΙΆΣ, 370-410)

Πάντα υπάρχουν χειρότερα…

Το 408 ο αρχηγός των Γότθων Αλάριχος πολιόρκησε τη Ρώµη, µε
αποτέλεσµα να προκληθεί γρήγορα έλλειψη τροφίµων. Η πείνα ήταν
τόσο µεγάλη, που παρουσιάστηκαν πολλά φαινόµενα κανιβαλισµού.
Υπήρξαν περιπτώσεις γυναικών που σκότωναν τα ίδια τους τα παιδιά
για να µην πεθάνουν οι ίδιες από την πείνα. Τότε, οι Ρωµαίοι έστειλαν
πρέσβεις στον Αλάριχο για να πετύχουν µια συµφωνία παράδοσης,
λέγοντας ότι 1.000.000 Ρωµαίοι είναι έτοιµοι να αντισταθούν. Ο
Αλάριχος όµως γέλασε και τους απάντησε: «Όσο πιο πυκνά είναι τα



στάχυα, τόσο ευκολότερα θερίζονται». Ύστερα ζήτησε από τους Ρωµαίους
να του παραδώσουν όλο το χρυσάφι και το ασήµι της Ρώµης, µαζί µε
την κινητή περιουσία των πολιτών της. «Και τι θα µας µείνει τότε;»
ρώτησαν οι απεσταλµένοι. «Η ζωή σας» απάντησε ο Αλάριχος µε
περιφρόνηση. Τελικά, η Ρώµη δεν διέφυγε τη λεηλασία και τη σφαγή.4

Υγρός τάφος…

Ο Αλάριχος οδήγησε τα στρατεύµατά του στη νότια Ιταλία, µέχρι τη
Σικελία. Το 410 όµως αρρώστησε και πέθανε στην πόλη Κονστάντσα.
Δεκάδες δούλοι, τότε, έκαναν εκτροπή στον ποταµό Βουξέντιο, άνοιξαν
στην παλιά κοίτη του ποταµού έναν τάφο και τον έθαψαν εκεί. Ύστερα
επανέφεραν τα νερά στην προηγούµενη θέση τους. Οι δούλοι που
συµµετείχαν στο έργο της ταφής θανατώθηκαν όλοι, για να µην
αποκαλυφθεί ποτέ το µυστικό του τάφου…5

ΑΛΈΞΙΟΣ Α’ ΚΟΜΝΗΝΌΣ
(ΑΥΤΟΚΡΆΤΟΡΑΣ, 1081-1118)

Τι φοβεγό, τι τγοµεγό…

Ο Βασιλάκιος ήταν στρατηγός του Βυζαντίου που είχε επαναστατήσει,
διεκδικώντας τον θρόνο από τον νόµιµο αυτοκράτορα Νικηφόρο



Βοτανειάτη (1078-1081). Εναντίον του είχε σταλεί ο Αλέξιος Κοµνηνός,
που οδήγησε τον στρατό του µέχρι την περιοχή του Αξιού, όπου
στρατοπέδευσε. Επειδή υποψιάστηκε ότι ο αντίπαλός του θα
επιχειρούσε αιφνιδιαστική νυκτερινή επίθεση, διέταξε τους άνδρες του
να ανάψουν πυρσούς στο στρατόπεδο και στη συνέχεια να το
εγκαταλείψουν, µε σκοπό να επιτεθούν στους εχθρούς όταν αυτοί θα
ήταν απασχοληµένοι µε τη λαφυραγώγησή του. Πράγµατι, ο Βασιλάκιος
επιτέθηκε στη διάρκεια της νύχτας, βρήκε όµως λίγους άοπλους
υπηρέτες που είχαν αποµείνει στο στρατόπεδο (στη συνέχεια ο Αλέξιος
τον αιφνιδίασε και τον νίκησε). Ψάχνοντας τη σκηνή του Αλέξιου,
ούρλιαζε οργισµένος: «Πού έχει τρυπώσει αυτός ο τραυλός;». Ωστόσο, ο
Αλέξιος δεν ήταν τραυλός· αντίθετα, διακρινόταν για την ευφράδειά του.
Μόνο το ρο δυσκολευόταν λίγο να προφέρει…6

Αυτοκρατορικές τιµωρίες…

Όταν ο Αλέξιος Κοµνηνός µπήκε στην Κωνσταντινούπολη για να πάρει
τον θρόνο από τον Νικηφόρο Βοτανειάτη, ο στρατός του όρµησε σαν σε
κατεχόµενη χώρα και εδραιώθηκε σε κάθε είδους βάρβαρες πράξεις.
Δεν έµεινε κανένας χώρος που να µη λεηλατήθηκε. Από τη µανία των
εισβολέων δεν γλίτωσαν ούτε και αυτές οι εκκλησίες. Όταν ο Αλέξιος
εδραιώθηκε στον θρόνο, επειδή θεωρούσε τον εαυτό του υπεύθυνο γι’
αυτές τις ανόσιες πράξεις, ζήτησε από τον πατριάρχη Κοσµά να τον
εξαγνίσει. Μπροστά σε ένα δικαστήριο που το αποτελούσαν ανώτεροι
κληρικοί και µοναχοί ο Αλέξιος ταπεινώθηκε ζητώντας συγχώρεση. Η
ποινή που του επιβλήθηκε δεν ήταν τιµητική για το αξίωµά του. Έπρεπε
για 40 µέρες να νηστεύει, να προσεύχεται, να θρηνεί για τα αµαρτήµατά
του και τα βράδια να κοιµάται καταγής, έχοντας µια πέτρα για
προσκεφάλι.7



Ιερολοχικά…

Ο Αλέξιος Α΄ Κοµνηνός, µιµούµενος τον αρχαίο θηβαίο στρατηγό
Πελοπίδα, δηµιούργησε ένα είδος ιερού λόχου. Ήταν το τάγµα των
Αρχοντόπουλων, που το αποτελούσαν 2.000 επιλεγµένοι νέοι,
αποκλειστικά γιοι παλιών στρατιωτών. Οι Αρχοντόπουλοι αυτοί
στάλθηκαν στη Θράκη το 1089 να αντιµετωπίσουν τους Πατσινάκες,
αλλά ηττήθηκαν και σχεδόν εξολοθρεύτηκαν. Πολύ αργότερα (1821) ο
Αλέξανδρος Υψηλάντης, ως αρχηγός της Ελληνικής Επανάστασης,
δηµιούργησε και αυτός Ιερό Λόχο στη Φωξάνη. Ο νέοι ιερολοχίτες
έπεσαν στη µάχη που έγινε στο Δραγατσάνι λίγους µήνες αργότερα.8

Ιστορικές… πλαστογραφίες

Οι Λατίνοι, προκειµένου να εξευτελίσουν τον βυζαντινό αυτοκράτορα
Αλέξιο Κοµνηνό, αλλά και να δικαιολογήσουν το ανοσιούργηµα της
µετέπειτα (1204) κατάληψης της Κωνσταντινούπολης, πλαστογράφησαν
κάποια επιστολή που δήθεν έστειλε ο Αλέξιος στον κόµη της Φλάνδρας
Ροβέρτο λίγο πριν από την πρώτη σταυροφορία. Σε αυτήν, όπως
υποστηρίζουν, ζητούσε από τους Δυτικούς να τον βοηθήσουν εναντίον
των Τούρκων και τους υποσχόταν το στέµµα. Πιο συγκεκριµένα, µεταξύ
άλλων, στην πλαστογραφηµένη επιστολή περιλαµβανόταν και η εξής
φράση: «Η απώλεια του στέµµατος είναι κακόν µικρόν συγκρινοµένη
προς το όνειδος του να ίδωµεν το κράτος καθυποβαλλόµενον εις τον
νόµον του Μωάµεθ».9



Κατόπιν εορτής…

Ο αυτοκράτορας Αλέξιος Α΄ Κοµνηνός είχε τρεις γιους και τέσσερις
κόρες. Από τους γιους µεγαλύτερος ήταν ο Ιωάννης και από τις κόρες η
Άννα, που είχε παντρευτεί τον Νικηφόρο Βρυέννιο. Σύµφωνα µε τους
βυζαντινούς νόµους, ο θρόνος από τον πατέρα πήγαινε στον πρωτότοκο
γιο. Στις κόρες ή στις συζύγους πήγαινε µόνο αν δεν υπήρχαν άρρενες
διάδοχοι ή αν ήταν ανήλικοι. Η σύζυγος του Αλεξίου Ειρήνη, επειδή
ήθελε να ανεβάσει στον θρόνο την κόρη της Άννα, συκοφαντούσε
συνεχώς τον γιο της Ιωάννη και παράλληλα επαινούσε τον γαµπρό της
Βρυέννιο. Ο Αλέξιος, όσο και αν συµπαθούσε την κόρη του (ακόµα και
τον τίτλο του καίσαρα της είχε δώσει), αρνιόταν κατηγορηµατικά να τη
χρίσει διάδοχο. Όταν πια ο αυτοκράτορας βρισκόταν στα τελευταία του,
ο Ιωάννης µπήκε κρυφά στον βασιλικό κοιτώνα και του πήρε το
βασιλικό δαχτυλίδι-σφραγίδα. Αµέσως µετά ανακηρύχθηκε από φίλους
του αυτοκράτορας. Μόλις η µητέρα του Ειρήνη έµαθε τι συνέβη, µπήκε
σαν λέαινα στον κοιτώνα και µπροστά στον Αλέξιο, που ψυχορραγούσε,
άρχισε να κραυγάζει ότι ο γιος της έκλεψε το δαχτυλίδι και ζητούσε την
τιµωρία του. Ο Αλέξιος αρκέστηκε να χαµογελάσει, πριν ξεψυχήσει.10

Τρεις το λάδι, τρεις το ξίδι, έξι το λαδόξιδο!

Το χρυσό βυζαντινό νόµισµα ήταν µέχρι τον 11ο αιώνα το ισχυρότερο
και πιο αξιόπιστο νόµισµα του κόσµου και κυριαρχούσε στις παγκόσµιες
αγορές. Όµως ο Αλέξιος Α΄ Κοµνηνός, αντιµετωπίζοντας µεγάλο



οικονοµικό πρόβληµα, λόγω των υπέρογκων πολεµικών δαπανών από
τους αγώνες του, προχώρησε σε δραστική µείωση της αξίας του. Έτσι, το
χρυσό νόµισµα αντικαταστάθηκε από νόµισµα µείγµατος χαλκού και
χρυσού ή αργύρου και χρυσού. Το νέο νόµισµα ήταν ίσο µε το ένα τρίτο
της αξίας του παλαιού (υποτίµηση κατά περίπου 66%). Ωστόσο, ο
αυτοκράτορας απαιτούσε οι υπόχρεοι σε φορολόγηση να καταβάλλουν
τους φόρους µε βάση το παλαιό ανόθευτο νόµισµα!11

Νέος Τειρεσίας…

Το 1087 ο Αλέξιος Κοµνηνός αποφάσισε να επιτεθεί εναντίον των
Σκυθών (Πατσινακών), που λεηλατούσαν βυζαντινά εδάφη κοντά στον
Δούναβη. Ωστόσο, οι Σκύθες ήταν πολύ περισσότεροι και οι
πιθανότητες νίκης εναντίον τους πολύ λίγες. Ενώ ο Αλέξιος
προβληµατιζόταν αν έπρεπε να δώσει τη µάχη, ένας από τους
στρατηγούς του, ο Νικηφόρος Βρυέννιος, του είπε επιγραµµατικά: «Να
ξέρεις, βασιλιά µου, ότι, αν περάσεις τον Αίµο, θα δοκιµάσεις ποια από
τα άλογά σου είναι τα πιο γρήγορα», εννοώντας ότι η ήττα ήταν
αναπόφευκτη και όλοι θα έτρεχαν όσο πιο γρήγορα µπορούσαν για να
σωθούν. Ο Νικηφόρος Βρυέννιος, επειδή είχε στασιάσει εναντίον του
προηγούµενου αυτοκράτορα, του Νικηφόρου Βοτανειάτη, είχε
συλληφθεί και είχε τυφλωθεί. Έτσι, τυφλός συµµετείχε στις εκστρατείες
και, όπως ο Τειρεσίας, προφήτεψε µε επιτυχία το µέλλον του βυζαντινού
στρατού στη µάχη αυτή. Η ήττα ήταν συντριπτική και ο αυτοκράτορας µε
κόπο κατόρθωσε να διασωθεί.12

Πολεµικές αγριότητες…



Τον Απρίλιο του 1091 ο Αλέξιος Κοµνηνός κατόρθωσε να νικήσει κατά
κράτος τους Σκύθες και να συλλάβει χιλιάδες αιχµαλώτους. Ο στρατηγός
Συνέσιος, βλέποντας ότι η αναλογία µεταξύ των αιχµαλώτων και των
βυζαντινών φρουρών ήταν 30 προς 1, συµβούλευσε τον αυτοκράτορα
να θανατώσει πολλούς από τους εχθρούς. Ο Αλέξιος αρνήθηκε,
λέγοντας ότι µπορεί να είναι Σκύθες, ωστόσο είναι κι αυτοί άνθρωποι,
και διέταξε να φρουρούνται µε µεγαλύτερη προσοχή. Για
αδιευκρίνιστους όµως λόγους οι βυζαντινοί στρατιώτες, σε µια στιγµή
υστερίας, σκότωσαν όλους σχεδόν τους αιχµαλώτους. Ο αυτοκράτορας
το επόµενο πρωί εγκατέλειψε το στρατόπεδο, µην µπορώντας να αντέξει
τη φοβερή µυρωδιά που ανέδιδαν τα πτώµατα χιλιάδων ανθρώπων…13

Η ασπίδα του ήλιου

Ο Αλέξιος Κοµνηνός, για να αντιµετωπίσει την επιθετικότητα του Τζαχά,
εµίρη της Σµύρνης, έστειλε τον Ιωάννη Δούκα για να ανακαταλάβει το
νησί της Λέσβου. Επί τρεις µήνες ο Δούκας έδινε µάχες µε τους
εχθρούς, από την ανατολή ως τη δύση του ήλιου, χωρίς να κατορθώνει
κάτι σηµαντικό. Ο Αλέξιος παραξενεύτηκε για τη µεγάλη καθυστέρηση
και ρώτησε ποια ώρα της µέρας γίνονταν οι συγκρούσεις και από ποιο
σηµείο του ορίζοντα µάχονταν τα αντίπαλα στρατεύµατα. Τότε τον
πληροφόρησαν ότι οι µάχες άρχιζαν µε την ανατολή του ήλιου και τα
βυζαντινά στρατεύµατα βρίσκονταν από τη µεριά της δύσης. Κατάλαβε,
τότε, ο αυτοκράτορας ότι ο ήλιος θάµπωνε τους Βυζαντινούς και έδωσε
εντολή να µάχονται µετά το µεσηµέρι. Όταν η εντολή του εκτελέστηκε, ο
ήλιος και η σκόνη της µάχης τύφλωσαν τους αντιπάλους και ο Δούκας
στέφθηκε νικητής…14



Θαύµατα και εγκαύµατα…

Το 1098, στη διάρκεια της πρώτης σταυροφορίας, οι σταυροφόροι
βρέθηκαν σε δύσκολη θέση αντιµετωπίζοντας µια µεγάλη τουρκική
στρατιά κοντά στην Αντιόχεια. Τότε ένας ιερωµένος από τη Μασσαλία, ο
Πέτρος Βαρθολοµαίος, για να ενισχύσει το θάρρος των σταυροφόρων,
ισχυρίστηκε ότι είχε ανακαλύψει το δόρυ µε το οποίο οι Ρωµαίοι είχαν
τρυπήσει το πλευρό του Χριστού και κραδαίνοντάς το σαν λάβαρο
οδήγησε τους στρατιώτες στη µάχη. Μολονότι οι σταυροφόροι νίκησαν,
ο Πέτρος κατηγορήθηκε για απάτη και υποχρεώθηκε να αποδείξει την
αθωότητά του βαδίζοντας µέσα σε φλεγόµενα δεµάτια ξύλων. Πράγµατι
πέρασε µέσα από τη φωτιά και, φαινοµενικά, δεν έπαθε τίποτε. Την
επόµενη όµως ηµέρα πέθανε µάλλον από τα εγκαύµατα ή από καρδιακή
εµβολή, που προκλήθηκε από το παράτολµο εγχείρηµά του.15

Πας προφήτης µετά Χριστόν…

Την εποχή που βασίλευε ο Αλέξιος Κοµνηνός οι αστρολόγοι συνήθιζαν
να κάνουν τους προφήτες και κάποιες φορές έβγαιναν αληθινοί. Ένας
από αυτούς, που λεγόταν Κατανάγκης και ζούσε στην Αθήνα, έφτασε
στην Κωνσταντινούπολη και απέκτησε µεγάλη φήµη για τις µαντικές του
ικανότητες. Όταν του ζήτησαν να προβλέψει πότε θα πεθάνει ο
αυτοκράτορας, έκανε τους υπολογισµούς του και όρισε κάποια
ηµεροµηνία, αλλά αστόχησε στην πρόγνωσή του. Τις ηµέρες όµως
εκείνες συνέπεσε να αρρωστήσει και να πεθάνει το λιοντάρι που ζούσε



στο παλάτι, µε αποτέλεσµα να θεωρήσουν πολλοί ότι βγήκε κατά
κάποιον τρόπο αληθινή η προφητεία του Κατανάγκη. Ύστερα από καιρό
προφήτεψε πάλι τον θάνατο του Αλέξιου, αλλά πάλι διαψεύστηκε. Την
ηµέρα όµως που είχε ορίσει ο µάντης πέθανε η Άννα, η µητέρα του
αυτοκράτορα. Από ό,τι φαίνεται, ο Κατανάγκης δεν επιχείρησε από τότε
νέα προφητεία για τον θάνατο του Αλέξιου…16

ΑΛΈΞΙΟΣ Γ΄ ΆΓΓΕΛΟΣ
(ΑΥΤΟΚΡΆΤΟΡΑΣ, 1195-1203)

Ψάρι στο βουνό και θάλασσα σπαρµένη!

Ο αυτοκράτορας Αλέξιος Γ΄ Άγγελος ήταν ανίκανος αλλά και εντελώς
αδιάφορος στα ζητήµατα της διακυβέρνησης του κράτους. Η αδιαφορία
του αυτή περιγράφεται µε ακραίο τρόπο και σαρκασµό από τον
σύγχρονό του ιστορικό Νικήτα Χωνιάτη. Γράφει λοιπόν ο Χωνιάτης ότι,
όταν η αυτοκρατορική γραµµατεία παρουσίαζε κάποιο έγγραφο για
υπογραφή στον αυτοκράτορα, εκείνος το υπέγραφε χωρίς να ελέγξει το
περιεχόµενό του. Έτσι, ακόµα και αν κανείς ζητούσε να πλεύσει στα
βουνά ή να καλλιεργήσει τη θάλασσα ή να µεταφερθούν τα βουνά στη
µέση του πελάγου ή να τοποθετηθεί ο Άθως πάνω στον Όλυµπο, ο
αυτοκράτορας συµφωνούσε, υπογράφοντας το σχετικό έγγραφο.17

Γερµανικές αποζηµιώσεις…



Ο βυζαντινός αυτοκράτορας Ισαάκιος Β΄ Άγγελος πάντρεψε την κόρη
του Ειρήνη µε τον Φίλιππο Σουηβό, αδελφό του αυτοκράτορα της
Γερµανίας Ερρίκου ΣΤ΄. Όταν τον εκθρόνισε ο αδελφός του Αλέξιος Γ΄,
ο Ερρίκος, που µισούσε τους Βυζαντινούς, παρουσιάστηκε ως εκδικητής
και απαιτούσε από τον Αλέξιο χρήµατα. Αρχικά ζήτησε 5.000 λίτρες
χρυσού (περίπου 2.500 κιλά). Ο Αλέξιος από φόβο δέχτηκε και άρχισε
να συγκεντρώνει τα χρήµατα. Θεώρησε µάλιστα επιτυχία του το ότι τον
έπεισε να περιοριστεί στις 1.600 λίτρες. Για να συγκεντρώσει τα
χρήµατα, αναγκάστηκε να επιβάλει ειδικό φόρο. (Οι Βυζαντινοί τον
ονόµασαν ειρωνικά «αλαµανικό», γιατί αποκαλούσαν τους Γερµανούς
Αλαµανούς.) Επειδή όµως ο φόρος αυτός δεν απέδωσε πολλά,
αναγκάστηκε να συλήσει τους τάφους των προηγούµενων αυτοκρατόρων
και να πάρει τα πολύτιµα αντικείµενα που βρήκε σε αυτούς.18

ΑΛΈΞΙΟΣ Ε΄
(ΑΥΤΟΚΡΆΤΟΡΑΣ, 1204)

Μουρτζουφλιές

Τον Ιανουάριο του 1204 ο λαός της Πόλης επαναστάτησε εναντίον των
ανίκανων αυτοκρατόρων Ισαάκιου Β΄ και Αλέξιου Δ΄. Οι επαναστάτες
συγκεντρώθηκαν στην Αγία Σοφία και απαίτησαν από τη σύγκλητο να
εκλέξει κάποιον ικανό για αυτοκράτορα, ώστε να διώξει τους
σταυροφόρους, που η συµπεριφορά τους συνεχώς εκτραχυνόταν.



Επειδή όµως η περίσταση ήταν δύσκολη, κανείς από τους εκλεκτούς δεν
ήθελε τον θρόνο. Όταν, για παράδειγµα, οι συγκλητικοί κατέληξαν στον
Κωνσταντίνο Ραδινό, αυτός όχι µόνο αρνήθηκε αλλά και έσπευσε να
γίνει µοναχός. Για τρεις µέρες παιζόταν το παιχνίδι της εκλογής. Τελικά,
το στέµµα δέχτηκε ο ανδρείος Νικόλαος Καναβός. Εµφανίστηκε τότε
απρόσµενα ο Αλέξιος Δούκας Μούρτζουφλος, σκότωσε τον εκλεγµένο
και στέφθηκε ο ίδιος αυτοκράτορας ως Αλέξιος Ε΄ από τον πατριάρχη
Ιωάννη Καµατηρό.19

ΑΝΑΣΤΆΣΙΟΣ Α΄
(ΑΥΤΟΚΡΆΤΟΡΑΣ, 491-518)

Μαυροµάτης ή ασπροµάτης;

Ο Αναστάσιος Α΄ πήρε τον αυτοκρατορικό θρόνο µετά τον θάνατο του
Ζήνωνος. Ο αυτοκράτορας αυτός είχε µια περίεργη ιδιοµορφία: το
χρώµα των µατιών του δεν ήταν ίδιο, αλλά η δεξιά κόρη του είχε χρώµα
µαύρο και η αριστερή ήταν ανοιχτόχρωµη. Έτσι, πήρε την επωνυµία
«Δίκορος».20

Εις το πυρ το εξώτερον…

Μια από τις πρώτες ενέργειες του αυτοκράτορα Αναστασίου Α΄ ήταν η



κατάργηση ενός δυσβάσταχτου φόρου που είχε την ονοµασία
«χρυσάργυρον». Τον φόρο αυτόν κατέβαλλαν όλοι οι υπήκοοι του
Βυζαντίου, ακόµα και οι πιο φτωχοί, οι απελεύθεροι, οι πόρνες, µέχρι
και οι επαίτες. Ο φόρος αυτός ήταν κεφαλικός, δηλαδή υπολογιζόταν
ανάλογα µε τα «κεφάλια» της οικογένειας που είχε κάποιος αλλά και µε
τα κεφάλια των ζώων που ήταν στην κατοχή του. Για κάθε άνθρωπο,
άλογο, µουλάρι ή βόδι ο φόρος ήταν ένα ασηµένιο νόµισµα, ενώ για
κάθε γάιδαρο και σκύλο ο φόρος περιοριζόταν σε έξι φόλεις. Ο
Αναστάσιος κατάργησε τον άδικο αυτό φόρο, καίγοντας τα σχετικά
φορολογικά κατάστιχα στον ιππόδροµο, µπροστά στα µάτια του λαού της
Πόλης.21

Με το µαλακό!

Το 512 οι ορθόδοξοι της Πόλης άρχισαν σκληρό αγώνα εναντίον των
αιρετικών. Ο αυτοκράτορας Αναστάσιος, αν και προσπαθούσε να
καθησυχάσει τα πνεύµατα, έγινε στόχος. Στις αρχές Νοεµβρίου έγινε
µεγάλη συγκέντρωση στον ιππόδροµο και τα πλήθη, στη συνέχεια,
άρχισαν να γυρνούν στους δρόµους και να καταστρέφουν τα
αυτοκρατορικά αγάλµατα. Ο αυτοκράτορας, βλέποντας ότι οι
ταραχοποιοί εξελίσσονταν σε επαναστάτες, αποφάσισε να τους
αντιµετωπίσει. Πήγε λοιπόν στον ιππόδροµο και µπροστά σε 20.000
λαού, αφού έβγαλε το στέµµα και τον αυτοκρατορικό χιτώνα και τα
τοποθέτησε σε ένα κάθισµα, φώναξε στο πλήθος ότι ήταν έτοιµος να
καταθέσει και την εξουσία, αν του όριζαν τον διάδοχό του. Πρόσθεσε
όµως µε φωνή που έτρεµε και δακρυσµένος ότι, αν τον άφηναν να
συνεχίσει, δεν θα τους στενοχωρούσε ποτέ. Ο τρόπος της οµιλίας του,
το όµορφο παράστηµά του και τα γηρατειά έκαναν το πλήθος σταδιακά
να σιγήσει.22



Χρήµα µε το τσουβάλι

Ο αυτοκράτορας Αναστάσιος Α΄ ήταν τόσο συνετός και οικονόµος, ώστε
άφησε, όταν πέθανε, γεµάτα τα δηµόσια ταµεία. Πιο συγκεκριµένα,
λέγεται ότι τα χρήµατα που άφησε έφταναν το απίστευτο ποσό των
3.200 κεντηναρίων. Το κεντηνάριο (72 λίτρες χρυσάφι) αντιστοιχούσε
σε περίπου 15.000 σηµερινές λίρες Αγγλίας. Κατά συνέπεια, οι 3.200
ισοδυναµούσαν µε 3.200 Χ 15.000= 48.000.000 λίρες. Τα χρήµατα
αυτά, σύµφωνα µε πολλούς, µπορούσαν να καλύψουν τις ανάγκες του
κράτους για 100 χρόνια. Ο Ιουστίνος, που τον διαδέχτηκε, κατόρθωσε,
αν και εισέπραξε µε παράνοµα µέσα περίπου άλλα τόσα χρήµατα, να
αδειάσει εντελώς τα δηµόσια ταµεία. Με άλλα λόγια, µέσα στα εννέα
χρόνια που έµεινε στον θρόνο σπατάλησε µε τη βοήθεια και του
ανεψιού του και διαδόχου του Ιουστινιανού σχεδόν 100.000.000
σηµερινές αγγλικές λίρες.23

Το πεπρωµένον φυγείν αδύνατον

Ο Αναστάσιος είχε λάβει κάποιον χρησµό σύµφωνα µε τον οποίο ο
θάνατός του θα προκαλούνταν από κεραυνό. Έχτισε λοιπόν ένα
οικοδόµηµα, το λεγόµενο «Θολωτό», και σπάνια έβγαινε από αυτό.
Κάποτε, όταν ξέσπασε θύελλα µε φοβερές βροντές και αστραπές, ο
Αναστάσιος έντροµος έτρεχε από αίθουσα σε αίθουσα ζητώντας
καταφύγιο, µολονότι οι κεραυνοί δεν έφταναν, φυσικά, µέσα στο κτίριο.
Παρ’ όλα αυτά, την ίδια µέρα τον βρήκαν νεκρό σε κάποιον βασιλικό



κοιτώνα.24

ΑΝΑΣΤΆΣΙΟΣ Β΄
(ΑΥΤΟΚΡΆΤΟΡΑΣ, 713-715)

Προτίµησε το µοναστήρι από τον θρόνο

Το 715 τα βυζαντινά στρατεύµατα της Ανατολής επαναστάτησαν
εναντίον του αυτοκράτορα Αναστασίου Β΄ και ανακήρυξαν νέο
αυτοκράτορα, σχεδόν στην τύχη, έναν απλό φοροεισπράκτορα, τον
Θεοδόσιο. Μόλις ο Θεοδόσιος πληροφορήθηκε το γεγονός, έφυγε στα
βουνά, γιατί δεν ήθελε µε κανέναν τρόπο τον αυτοκρατορικό θρόνο. Τον
βρήκαν όµως και, µε την απειλή των όπλων, τον ανάγκασαν να έρθει
µαζί τους στην Κωνσταντινούπολη, όπου, αφού εκθρόνισαν τον
Αναστάσιο, τον έστεψαν βασιλιά ως Θεοδόσιο Γ΄. Όταν, δύο χρόνια
αργότερα, επαναστάτησαν ξανά τα στρατεύµατα και ανακήρυξαν
αυτοκράτορα τον Λέοντα Ίσαυρο, ο Θεοδόσιος προσφέρθηκε να
παραιτηθεί, µε τον όρο να µη βλάψουν τον ίδιο και τον γιο του. Έτσι,
αφού το αίτηµά του έγινε δεκτό, εγκατέλειψε µε χαρά τον θρόνο και
κλείστηκε σε µοναστήρι.25

ΑΝΔΡΌΝΙΚΟΣ Α΄ ΚΟΜΝΗΝΌΣ
(ΑΥΤΟΚΡΆΤΟΡΑΣ, 1183-1185)



Ωραίος και αδίστακτος

Ο αυτοκράτορας Ανδρόνικος Α΄ Κοµνηνός, εξάδελφος του Μανουήλ,
ήταν άτοµο γεµάτο αντιθέσεις. Ήταν ωραίος, µε αρρενωπό ύφος,
πελώριο σώµα και αθλητικούς µυς. Φρόντιζε σε όλη του τη ζωή να
γυµνάζεται και να είναι εγκρατής. Πολλές φορές, το δείπνο του ήταν
ξερό ψωµί και νερό. Για να φάει αγριογούρουνο ή ζαρκάδι, έπρεπε να
το έχει πιάσει µόνος του και να το έχει µαγειρέψει ο ίδιος. Ήταν άριστος
στα όπλα και δεν ήξερε τι σηµαίνει φόβος. Εξαιτίας της οµορφιάς και
της γενναιότητάς του, αγαπήθηκε παράφορα από τρεις γυναίκες
βασιλικής καταγωγής. Ο ίδιος όµως, όταν αποφάσιζε να κάνει κακό, το
σχεδίαζε και το εκτελούσε µε την ίδια τόλµη και γενναιότητα που
έδειχνε όταν έκανε το καλό.26

Έγκληµα και τιµωρία…

Ο Μανουήλ Α΄ Κοµνηνός (1143-1180) άφησε διάδοχο τον ανήλικο γιο
του Αλέξιο. Ο εξάδελφός του Ανδρόνικος, αφού κατόρθωσε να πάρει
ουσιαστικά την εξουσία στα χέρια του και να προκαλέσει γενική σφαγή
των Λατίνων της Πόλης, έστεψε τον Αλέξιο αυτοκράτορα. Επειδή οι
συνθήκες απαιτούσαν δυναµική διοίκηση, που δεν µπορούσε όµως να
ασκήσει ο ανήλικος αυτοκράτορας, στέφθηκε και ο ίδιος
συναυτοκράτορας. Για να απαλλαγεί από τη βασίλισσα Μαρία, µε την
οποία είχε προηγούµενα, την κατηγόρησε για προδοσία, γιατί δήθεν
είχε έρθει σε επαφές µε τον βασιλιά της Ουγγαρίας. Οι δικαστές, από
φόβο και χωρίς να υπάρχουν αποδείξεις για την ενοχή της, την



καταδίκασαν σε θάνατο. Το πιο τροµερό στην περίπτωση αυτή ήταν ότι
αναγκάστηκε ο δεκαπεντάχρονος γιος της, ως αυτοκράτορας, να
υπογράψει την καταδίκη της µητέρας του. Αργότερα η σύγκλητος
καθαίρεσε τον Αλέξιο και ο Ανδρόνικος, χωρίς δίκη φυσικά, τον
θανάτωσε.27

Ιστορίες για… αγρίους

Ο αυτοκράτορας Ανδρόνικος Α΄ Κοµνηνός βρισκόταν στα νησιά της
Προποντίδας µε τη γυναίκα του και µια παλλακίδα του όταν ξεσηκώθηκε
εναντίον του ο λαός της Πόλης. Όταν επέστρεψε στην
Κωνσταντινούπολη, τον συνέλαβαν, τον έδεσαν µε αλυσίδες και τον
έσυραν στα πόδια του Ισαάκιου Αγγέλου, που εντωµεταξύ είχε πάρει τον
θρόνο. Αυτός τον παρέδωσε στον όχλο για να τον θανατώσει όπως
ήθελε. Ο Ανδρόνικος τράβηξε τα πάνδεινα. Πρώτα του ξερίζωσαν τα
δόντια, µετά του έβγαλαν το ένα µάτι. Ακολούθως, αφού του έκοψαν και
τα δύο χέρια, τον κάθισαν σε µια καµήλα και τον γυρνούσαν στους
δρόµους της Πόλης. Τελικά τον κρέµασαν από τα πόδια ανάµεσα σε δύο
κολόνες, πάνω στις οποίες ήταν φτιαγµένες µε χαλκό µια λύκαινα και
µια ύαινα.28

ΑΝΔΡΌΝΙΚΟΣ Β΄ ΠΑΛΑΙΟΛΌΓΟΣ
(ΑΥΤΟΚΡΆΤΟΡΑΣ, 1282-1328)



Αυτοκρατορικές… επιδόσεις

Ο Ανδρόνικος Β΄ ήταν πολύ ευσεβής αυτοκράτορας, αγαπούσε τη
θεολογία και τη φιλοσοφία, ενώ παράλληλα προστάτευε τις επιστήµες
και τις τέχνες. Κοντά στην ευγένεια και στην καλλιέργειά του όµως ήταν
υπερβολικά αποδοτικός και ως εραστής. Οι σεξουαλικές του επιδόσεις
ήταν ανεξέλεγκτες και είχε τουλάχιστον δύο παράνοµα παιδιά. Η
σύζυγός του Ειρήνη τον κατηγορούσε, σύµφωνα µε τον Γρηγορά, πως
συµπεριφερόταν σαν γερο-τράγος όταν συνευρισκόταν µαζί της.29

Κρίµα το κοριτσάκι, κρίµα…

Ο ηγεµόνας των Σέρβων Μιλιούτιν είχε ζητήσει να του δοθεί γυναίκα
κάποια βυζαντινή πριγκίπισσα, µε αντάλλαγµα τη διατήρηση της
ειρήνης. Ο αυτοκράτορας Ανδρόνικος Β΄ προσπάθησε να πείσει την
αδελφή του Ευδοκία να τον παντρευτεί, αλλά αυτή αρνήθηκε
κατηγορηµατικά. Τελικά, πρόσφερε στον σέρβο ηγέτη την κόρη του
Σιµωνίδα, που ήταν µόλις 5 ετών. Πολλοί Βυζαντινοί τον κατηγόρησαν
για τον γάµο αυτό, µε δεδοµένο ότι ο Μιλιούτιν ζούσε έκλυτο βίο, ήταν
πάνω από 50 ετών και είχε παντρευτεί αρκετές φορές πριν. Η µητέρα
της νύφης και αυτοκράτειρα ήταν αντίθετη µε την επιλογή του συζύγου
της. Ο γάµος τελικά έγινε στη Θεσσαλονίκη (1299) και ήταν η τελευταία
φορά που εµφανίστηκε µαζί το βυζαντινό αυτοκρατορικό ζεύγος…30

ΒΑΛΔΟΥΊΝΟΣ



(ΛΑΤΊΝΟΣ ΑΥΤΟΚΡΆΤΟΡΑΣ
ΤΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΎΠΟΛΗΣ, 1217-1273)

Πείσµα, όχι αστεία!

Στη διάρκεια της Λατινοκρατίας, ο Βαλδουίνος (της Φλάνδρας), που
διαδέχτηκε στον θρόνο της Κωνσταντινούπολης τον λατίνο Ιωάννη
Βρυέννιο, βρέθηκε σε δύσκολη θέση, καθώς Έλληνες και Βούλγαροι
συµµάχησαν και ετοιµάζονταν να επιτεθούν. Έχοντας φτάσει σε
απόγνωση, ταξίδεψε στην Ευρώπη, όπου πίστευε ότι θα έβρισκε
βοήθεια. Επειδή γνώριζε ότι τίποτα δεν γινόταν χωρίς αντάλλαγµα,
συγκέντρωσε και πήρε µαζί του διάφορους θησαυρούς από τους ναούς
της Πόλης, καθώς και πολλά λείψανα αγίων της Εκκλησίας. Πρόθυµοι
για την αγορά αυτών των θησαυρών βρέθηκαν στο Παρίσι, και έτσι ο
Βαλδουίνος επέστρεψε το 1240 στην Κωνσταντινούπολη µε σηµαντικές
ενισχύσεις. Όταν όµως κάποτε τα χρήµατα τέλειωσαν, υποχρεώθηκε να
επισκεφθεί και πάλι τους ισχυρούς βασιλιάδες της Ευρώπης, αλλά, όταν
το σχέδιο απέτυχε, αναγκάστηκε να ικετέψει τους σελτζούκους
Τούρκους. Για να κόψει νόµισµα, υποχρεώθηκε να αφαιρέσει το µολύβι
από τις στέγες των ναών της Πόλης. Τόση ήταν η φιλαρχία του, ώστε,
για να βρει χρήµατα, έφτασε να δώσει ως εγγύηση τον ίδιο τον γιο του
στους Βενετούς.31

ΒΆΡΔΑΣ
(ΒΥΖΑΝΤΙΝΌΣ ΑΞΙΩΜΑΤΟΎΧΟΣ, 9ΟΣ ΑΙ.)



Καισαρικές… τοµές

Ο καίσαρας Βάρδας ήταν φίλαρχος και αυταρχικός. Ήθελε πάντα να
γίνεται το δικό του και αγνοούσε ακόµα και τον ανεψιό του,
αυτοκράτορα Μιχαήλ Γ΄ (842-867). Όταν κάποτε µαζί µε τον ανεψιό του
στρατοπέδευαν στην περιοχή των Κήπων, πολλοί αξιωµατικοί
οργάνωσαν συνωµοσία εναντίον του. Για να αποµακρύνουν τη φρουρά
του, διοργάνωσαν ιππικούς αγώνες και κάποια στιγµή όρµησαν στη
σκηνή του και τον κατακρεούργησαν. Με δυσκολία σώθηκε από τα
χέρια τους και ο ίδιος ο αυτοκράτορας. Οι συνωµότες έκοψαν τα
γεννητικά όργανα του Βάρδα και, αφού τα κρέµασαν σε ένα κοντάρι, τα
περιέφεραν στο στρατόπεδο κραυγάζοντας.32

ΒΑΣΊΛΕΙΟΣ Α’
(ΑΥΤΟΚΡΆΤΟΡΑΣ, 867-886)

Σεισµοµαντείες…

Κάποτε στην Πόλη έγινε σεισµός και έπεσε ένα άγαλµα που ήταν
στηµένο πάνω σ’ έναν κίονα κοντά στην εκκλησία της Αγίας Άννας. Η
περιοχή είχε την επωνυµία «Το Δεύτερον». Όταν ρωτήθηκε ο Λέων ο
Φιλόσοφος σχετικά µε το συµβάν, δήλωσε µε σιγουριά ότι θα θανατωθεί
ο δεύτερος στην ιεραρχία µετά τον αυτοκράτορα, δηλαδή ο καίσαρ



Βάρδας, και ότι διάδοχός του θα είναι ο Βασίλειος, τον οποίο ο Βάρδας
µισούσε πολύ. Τελικά, η πρόβλεψη επαληθεύτηκε…33

Περί αετού σκιάς…

Κάποτε, τον καιρό του θερισµού, οι γονείς του Βασιλείου Α΄, που ήταν
ακόµη µικρό παιδί, βρίσκονταν στα χωράφια, παρακολουθώντας τους
εργάτες που θέριζαν. Τότε λένε ότι, ενώ οι γονείς του ήταν
απασχοληµένοι µε τον θερισµό, ένας µεγάλος αϊτός κατέβηκε και
στάθηκε πάνω από το παιδί που κοιµόταν, κάνοντας παχιά σκιά µε τα
φτερά του. Όταν η µητέρα του Βασιλείου αντιλήφθηκε τι είχε συµβεί,
φοβήθηκε µήπως ο αϊτός κάνει κακό στο παιδί και τον έδιωξε πετώντας
του µια πέτρα. Ο αϊτός όµως ξανακατέβηκε και πρόσφερε πάλι τις
φτερούγες του, κάνοντας σκιά στο µικρό παιδί. Η µητέρα του αντέδρασε
µε τον ίδιο τρόπο και το παράξενο φαινόµενο επαναλήφθηκε για τρίτη
φορά. Ήταν ένα γεγονός που ερµηνεύτηκε ως θεία ένδειξη για τον ρόλο
που επρόκειτο να παίξει ο Βασίλειος στην ιστορία του Βυζαντίου.34

Ελληνοβουλγαρικές αψιµαχίες…

Κάποτε ο µετέπειτα αυτοκράτορας Βασίλειος Α΄, όταν βρισκόταν ακόµη
στην υπηρεσία του πατρίκιου Θεόφιλου, παρευρέθηκε σε ένα συµπόσιο,
όπου ήταν επίσης παρών ο αυτοκράτορας Μιχαήλ Γ΄ µε την ακολουθία
του αλλά και µερικούς Βουλγάρους, που µόλις είχαν φτάσει στην Πόλη
από την πατρίδα τους και τους θεωρούσε φίλους του. Οι Βούλγαροι
λοιπόν είχαν κάποιον δικό τους που υπερηφανευόταν για τη σωµατική



του δύναµη, λέγοντας ότι µέχρι τότε κανείς δεν είχε βρεθεί να τον
νικήσει. Ο Θεόφιλος, τότε, πρότεινε στον αυτοκράτορα να δεχτεί την
πρόκληση των Βουλγάρων, λέγοντας ότι έχει τον κατάλληλο παλαιστή
που θα αντιµετώπιζε τον Βούλγαρο, εννοώντας τον Βασίλειο. Ο
αυτοκράτορας πρόσταξε να γίνει η αναµέτρηση και τότε, πολύ γρήγορα,
ο Βασίλειος άρπαξε τον βούλγαρο παλαιστή και, κρατώντας τον σφιχτά,
τον σήκωσε στον αέρα και τον πέταξε πάνω σ’ ένα τραπέζι µε τέτοια
ευκολία, σαν να ήταν ένα δεµάτι άχυρο. Από εκείνη την ηµέρα η φήµη
του Βασιλείου εξαπλώθηκε γρήγορα σε όλη την Πόλη.35

Εθελούσιο κέρατο…

Ο Βασίλειος, όταν υπηρετούσε ως παρακοιµώµενος στα ανάκτορα,
προσπαθούσε µε κάθε τρόπο να γίνει αρεστός στον αδύναµο
αυτοκράτορα Μιχαήλ, προκειµένου να εφαρµόσει τα φιλόδοξα σχέδιά
του. Έτσι, δεν δίστασε να χωρίσει τη γυναίκα του Μαρία και να πάρει σε
δεύτερο γάµο (865) την περίφηµη για την οµορφιά της εταίρα, και
ερωµένη του αυτοκράτορα, Ευδοκία Ιγγερίνη. Εννοείται ότι και µετά τον
γάµο του επέτρεπε στον αυτοκράτορα να συνευρίσκεται µε τη σύζυγό του
πια. Ο στόχος του να γίνει αυτοκράτορας ήταν πιο σπουδαίος από τη
συζυγική τιµή.36

Αλεπούδες και λιοντάρια…

Ο Μιχαήλ Γ΄ (842-867) είχε ως θαλαµηπόλο κάποιον ευνούχο Σλάβο
που λεγόταν Δαµιανός. Αυτός πολλές φορές συµβούλευε τον βασιλιά να



παραβλέπει τις προτάσεις του θείου του, Βάρδα, ο οποίος είχε
συγκεντρώσει µεγάλο µέρος της βασιλικής εξουσίας στα χέρια του. Όταν
αντιλήφθηκε ο Βάρδας και οι φίλοι του τον ρόλο του Δαµιανού, τον
συκοφάντησαν στον αυτοκράτορα, µε αποτέλεσµα να πετύχουν την
αποµάκρυνσή του από το παλάτι. Ενώ η θέση χήρευε και ο Βάρδας
επιχειρούσε να προωθήσει σε αυτήν κάποιον που ήταν της
εµπιστοσύνης του, ο Μιχαήλ έκανε θαλαµηπόλο του τον Βασίλειο. Τον
πάντρεψε µάλιστα µε µια γυναίκα µοναδικής οµορφιάς και ευγενικής
καταγωγής. Τότε, ο Βάρδας, που γνώριζε τις ικανότητες του Βασιλείου,
µετάνιωσε πικρά που είχε εισηγηθεί την αποµάκρυνση του Δαµιανού,
λέγοντας: «Πίστεψα σε άφρονες και απερίσκεπτους ανθρώπους και έτσι,
αφού έδιωξα από το παλάτι την αλεπού, έφερα στη θέση της το λιοντάρι,
για να µας κατασπαράξει και να µας καταβροχθίσει όλους».37

Αυτό θα πει παραδειγµατισµός!

Οι Άραβες της Αφρικής, στη διάρκεια της βασιλείας του Βασιλείου Α΄,
επιτέθηκαν µε τον στόλο τους στα νησιά του Ιονίου, λεηλατώντας και
παίρνοντας πολλούς αιχµαλώτους. Τότε στάλθηκε να τους αντιµετωπίσει
ο βυζαντινός στόλος, µε ναύαρχο τον Νάσαρ, ο οποίος γρήγορα έφτασε
στη Μεθώνη µε πολλές τριήρεις. Όµως εκεί πολλοί κωπηλάτες
εγκατέλειψαν τον στόλο από φόβο προς τον εχθρό. Όταν το έµαθε αυτό
ο Βασίλειος, αρχικά πρόσταξε να συλληφθούν όλοι οι λιποτάκτες και να
φυλακιστούν. Στη συνέχεια διέταξε να βγουν από τις φυλακές της
πρωτεύουσας τριάντα κακούργοι που επρόκειτο να εκτελεστούν, να
αλλοιωθούν τα χαρακτηριστικά του προσώπου τους και να
διαποµπευθούν στον ιππόδροµο και σε ολόκληρη την Πόλη ως οι
λιποτάκτες του στόλου. Έτσι αυτοί, χωρίς µαλλιά και γένια, µε καµένα
πρόσωπα, δεµένοι πισθάγκωνα και µε αλυσίδες στα πόδια, έγιναν



ζωντανό παράδειγµα προς αποφυγήν. Τα πληρώµατα του βυζαντινού
στόλου, που πληροφορήθηκαν αυτή την «τιµωρία», ζήτησαν αµέσως από
τον Νάσαρ να τους οδηγήσει εναντίον του εχθρού.38

Και οι αγγελιαφόροι µπορεί να γίνουν ήρωες…

Την εποχή του Βασιλείου Α΄ περιοχές της Ιταλίας κινδύνευαν από τις
επιδροµές των Αράβων, που κυριαρχούσαν στην περιοχή της
Καρχηδόνας. Όταν ο εµίρης Σολδάνος πολιορκούσε την Καπύη και το
Βενεβέντο, οι πόλεις αυτές ζήτησαν τη βοήθεια του Βυζαντίου. Ο
αυτοκράτορας τότε έστειλε στους πολιορκουµένους έναν πρέσβη, µε την
εντολή να µεταφέρει την είδηση ότι σύντοµα θα έφτανε βοήθεια από το
Βυζάντιο. Όµως ο απεσταλµένος συνελήφθη από τον Σολδάνο και
υποχρεώθηκε να του υποσχεθεί ότι θα έλεγε στους πολιορκουµένους να
µην περιµένουν βοήθεια, ώστε να απογοητευτούν και να ανοίξουν τις
πύλες στους Άραβες. Ωστόσο, όταν εκείνος βρέθηκε έξω από τα τείχη,
ζήτησε να δει τους προύχοντες της πολιορκούµενης πόλης και τους
αποκάλυψε την αλήθεια, µολονότι ήξερε καλά ότι θα πλήρωνε τον
ηρωισµό του µε τη ζωή του. Το µόνο που ζήτησε από τους προύχοντες
ήταν να ανταποδώσουν την ευεργεσία στη γυναίκα και στα παιδιά του.
Αµέσως µετά έπεσε νεκρός από τα ξίφη των Αράβων.39

Το Ευαγγέλιον εν καµίνω…

Ο αυτοκράτορας Βασίλειος Α΄ προσπάθησε να συνάψει φιλικές σχέσεις
µε τους Ρώσους προσφέροντάς τους πολλά δώρα, αλλά ταυτόχρονα



έστειλε και εκπροσώπους της Εκκλησίας για να τους εκχριστιανίσει.
Όταν αυτοί έφτασαν στη Ρωσία, ο βασιλιάς της τους υποδέχτηκε µαζί µε
άλλους ευγενείς και πλήθος λαού. Οι απεσταλµένοι από το Βυζάντιο
ιερείς διάβασαν από τη Βίβλο διάφορα θαύµατα, µεταξύ των οποίων και
το θαύµα των τριών παίδων που δεν καίονταν, αν και βρίσκονταν µέσα
στη γνωστή κάµινο. Τότε, οι δεισιδαίµονες Ρώσοι απαίτησαν να γίνει
ένα παρόµοιο θαύµα για να πιστέψουν, ζήτησαν µάλιστα να ρίξουν στη
φωτιά το Ευαγγέλιο που είχαν φέρει µαζί τους οι βυζαντινοί ιερείς.
Αυτοί τότε, αφού προσευχήθηκαν, έριξαν το Ευαγγέλιο στη φωτιά και,
έπειτα από ώρες, αυτό βρέθηκε να είναι ανέπαφο. Έτσι, οι Ρώσοι
άρχισαν να βαπτίζονται οµαδικά.40

Ο θάνατος του Βασιλείου Α΄

Σε κάποιο κυνήγι ο Βασίλειος Α΄ καταδίωξε ένα τεράστιο ελάφι µε
µεγάλα κέρατα. Τη στιγµή όµως που είχε σηκώσει το ξίφος για να
σκοτώσει το ελάφι, εκείνο στράφηκε εναντίον του και τον χτύπησε µε τα
κέρατά του. Μια άκρη τους, µάλιστα, µπλέχτηκε στη ζώνη του
αυτοκράτορα, µε αποτέλεσµα να κρεµαστεί και να στέκεται µετέωρος,
χωρίς να µπορεί να αντιδράσει. Ο Βασίλειος κινδύνευε να σκοτωθεί, αν
κάποιος από τους ακολούθους του δεν έκοβε µε το ξίφος τη ζώνη του,
ελευθερώνοντάς τον έτσι από τα κέρατα του ζώου. Όµως ο
αυτοκράτορας, αντί να ανταµείψει τον ακόλουθο για τη σωτηρία του,
διέταξε να τον εκτελέσουν, µε τη δικαιολογία ότι τάχα «τράβηξε σπαθί
εναντίον του αυτοκράτορα»(!). Από την πληγή που του προξένησαν τα
κέρατα του ελαφιού ο Βασίλειος δεν άντεξε και πέθανε ύστερα από
λίγο.41



ΒΑΣΊΛΕΙΟΣ Β΄
(ΑΥΤΟΚΡΆΤΟΡΑΣ, 976-1025)

Δραστική επέµβαση…

Κατά τα πρώτα έτη της βασιλείας του Βασιλείου Β΄ την εξουσία στην
αυτοκρατορία ασκούσε ουσιαστικά ο παρακοιµώµενος Βασίλειος, νόθος
γιος του Ρωµανού Λεκαπηνού. Επειδή λοιπόν αυτός θεωρήθηκε απειλή
για τους νόµιµους διαδόχους, Βασίλειο Β΄ και Κωνσταντίνο Η΄,
ευνουχίστηκε από την παιδική του ήδη ηλικία και έτσι αποτράπηκε η
δυνατότητα να διεκδικήσει στο µέλλον το αυτοκρατορικό αξίωµα. Όπως
είναι γνωστό, οι ευνούχοι δεν µπορούσαν να ανέλθουν στον θρόνο.42

Ατελέσφορα τεχνάσµατα…

Όταν ο στρατηγός Βάρδας Σκληρός στασίασε εναντίον του Βασιλείου Β΄,
µε σκοπό να καταλάβει το αυτοκρατορικό αξίωµα, ο αυτοκράτορας και οι
σύµβουλοί του αποφάσισαν να στείλουν εναντίον του έναν εξίσου
µεγάλο στρατηγό και γαιοκτήµονα, τον Βάρδα Φωκά. Επειδή όµως αυτός
ήταν άνδρας ακέραιος, γενναίος και ικανότατος στη στρατιωτική τέχνη
και εποµένως επικίνδυνος για τον θρόνο, πριν του αναθέσουν την
αρχηγία του στρατού, τον ενέταξαν στις τάξεις του κλήρου και τον
δέσµευσαν µε φοβερούς όρκους ότι δεν θα αποστατούσε. Τελικά, ο
Φωκάς συνέτριψε την ανταρσία του Σκληρού, αλλά αργότερα



επαναστάτησε και ο ίδιος.43

Αµύθητα πλούτη

Ο Βασίλειος Β΄ κατόρθωσε µε τη συνετή οικονοµική του πολιτική να
γεµίσει τα βασιλικά ταµεία µε το τεράστιο ποσό των 200.000 ταλάντων.
Εκτός από το ποσό αυτό είχε συγκεντρώσει επίσης αναρίθµητα πλούτη
από τις γύρω χώρες, δηλαδή την Ιβηρία (περιοχή του Καυκάσου), την
Αραβία, τη Σκυθία (βορείως του Ευξείνου Πόντου), τη χώρα των
Κελτών και, ακόµα, από τις δηµεύσεις περιουσιών όσων είχαν
στασιάσει εναντίον του. Έτσι, επειδή για τη φύλαξη του πλούτου αυτού
δεν ήταν αρκετές οι ειδικά κατασκευασµένες κρύπτες σε οικήµατα που
είχαν ανεγερθεί για τον συγκεκριµένο σκοπό, έσκαψε υπόγειες στοές, µε
πρότυπο ανάλογες στοές που κατασκεύαζαν οι Αιγύπτιοι, και έκρυψε
εκεί τα αµύθητα πλούτη του.44

Τυφλοί και µονόφθαλµοι

Μετά τη νικηφόρα µάχη του Κλειδίου (1014) ο Βασίλειος Β΄ τιµώρησε
σκληρά τους (περίπου 15.000) βούλγαρους αιχµαλώτους που είχε
συλλάβει. Τους χώρισε σε οµάδες των 100 και τους τύφλωσε όλους,
αφήνοντας σε κάθε οµάδα µόνο έναν µονόφθαλµο. Η πράξη αυτή
θεωρήθηκε από πολλούς ιδιαίτερα σκληρή και απάνθρωπη, χωρίς να
λαµβάνονται υπόψη οι συνθήκες δικαίου που επικρατούσαν την εποχή
αυτή. Η οµαδική θανάτωση των αιχµαλώτων στη διάρκεια του Μεσαίω-
να ήταν κάτι πολύ συνηθισµένο. Ειδικά στο Βυζάντιο, η τύφλωση



επιβαλλόταν στην περίπτωση της εκδήλωσης επανάστασης ή
συνωµοσίας κατά του αυτοκράτορα. Δεδοµένου ότι η Βουλγαρία την
εποχή εκείνη δεν αποτελούσε ανεξάρτητο κράτος, αλλά είχε υπαχθεί στο
Βυζάντιο, η πολεµική πρακτική του αρχηγού των Βουλγάρων Σαµουήλ
θεωρήθηκε επανάσταση και, εποµένως, η ποινή της τύφλωσης ήρθε ως
ένα φυσικό επακόλουθο. Άλλωστε, οι Βυζαντινοί τη δέχονταν ως πράξη
φιλανθρωπίας, σε σύγκριση µε την ποινή του θανάτου.45

Μια στο καρφί και µια στο πέταλο

Ο αυτοκράτορας Βασίλειος Β΄ ασχολούνταν προσωπικά µε όλα τα
ζητήµατα της οργάνωσης του στρατού. Ο ίδιος καθόριζε την οργάνωση
της φάλαγγας, την επικοινωνία των τµηµάτων και την τακτική κατά την
ώρα της µάχης. Οι διαταγές του έπρεπε να τηρούνται απαρέγκλιτα. Είναι
χαρακτηριστικό ότι, αν κάποιος εγκατέλειπε τη θέση του όχι από δειλία
αλλά, αντίθετα, από ζήλο να καταδιώξει τους εχθρούς, ακόµα και αν
νικούσε, µόλις επέστρεφε όχι µόνο δεν βραβευόταν για την ηρωική του
πράξη, αλλά τιµωρούνταν παραδειγµατικά. Σε αντίθεση µε την άκρα
αυτή αυστηρότητα, ο αυτοκράτορας ήταν εξαιρετικά συγκαταβατικός και
ανεκτικός όταν οι στρατιώτες του τον έβριζαν ενώ ήταν παρών, επειδή
αγανακτούσαν για τις αιφνιδιαστικές εφόδους του στη µάχη. Ακούγοντάς
τους χαµογελούσε και απαντούσε λέγοντας ότι µόνο µε τον τρόπο αυτό
δεν θα πολεµούσαν αιώνια, µε την έννοια ότι η τακτική αυτή έφερνε
σύντοµα τη νίκη.46

ΒΕΛΙΣΆΡΙΟΣ



(ΣΤΡΑΤΗΓΌΣ, 500-565)

Ο έρωτας που τυφλώνει

Ο στρατηγός του Ιουστινιανού Βελισάριος είχε πάρει υπό την προστασία
του έναν νεαρό που λεγόταν Θεοδόσιος. Τον είχε βαφτίσει και τον είχε
υιοθετήσει. Το κακό ήταν ότι η γυναίκα του, η Αντωνίνα, ερωτεύτηκε
τον νεαρό παράφορα και ανέπτυξε µαζί του ερωτικές σχέσεις. Ο
Βελισάριος, που αγαπούσε σαν τρελός την Αντωνίνα, έκανε ότι δεν
έβλεπε τι γινόταν, αν και τα πράγµατα ήταν ξεκάθαρα, αφού οι εραστές
δεν έπαιρναν σχεδόν καµιά προφύλαξη. Τελικά συνέλαβε και φυλάκισε
τον Θεοδόσιο ο Φώτιος, γιος της Αντωνίνας από προηγούµενη σχέση
της, που ήταν και αυτός υιοθετηµένος από τον Βελισάριο. Η Αντωνίνα,
απελπισµένη για την απώλεια του εραστή της, ζήτησε τη βοήθεια της
φίλης της αυτοκράτειρας Θεοδώρας. Αυτή κατόρθωσε να τον φέρει πίσω
και έτσι να λύσει το ερωτικό αδιέξοδο της φίλης της. Ο Βελισάριος ήταν
τόσο ερωτευµένος, που δεν ήθελε να βλέπει. Και να σκεφτεί κανείς ότι η
γυναίκα του ήταν πρώην πόρνη και τον περνούσε τουλάχιστον 20
χρόνια!47

Τους κονιορτοποίησε…

Το 558 οι Ούννοι, συνοδευόµενοι από Σλάβους, εισέβαλαν στη Θράκη
και έφτασαν µέχρι τα πρόθυρα της Κωνσταντινούπολης, λεηλατώντας
βυζαντινές περιοχές. Ο αυτοκράτορας Ιουστινιανός, τότε, έδωσε εντολή
στον στρατηγό Βελισάριο να βγει και να τους αντιµετωπίσει. Ο



Βελισάριος πράγµατι βγήκε από τα τείχη, αλλά, επειδή το στράτευµά του
ήταν ολιγάριθµο, έθεσε σε εφαρµογή ένα ευφυές στρατήγηµα. Διέταξε
τους στρατιώτες του να κόψουν δέντρα και να τα σέρνουν εφορµώντας
εναντίον των εχθρών. Με τον τρόπο αυτόν, κατά τη διάρκεια της
επίθεσης και επειδή φυσούσε δυνατός αέρας, σχηµατίστηκε µεγάλος
κονιορτός. Βλέποντάς τον οι βάρβαροι, νόµισαν ότι ο στρατός που θα
αντιµετώπιζαν ήταν πολύ µεγάλος και υποχώρησαν.48

Πείνα µετά µουσικής…

Στον πόλεµο εναντίον των Βανδάλων στην Αφρική ο στρατηγός
Βελισάριος κατόρθωσε να καταλάβει την Καρχηδόνα, να διώξει τους
εχθρούς από τη Λιβύη και να τους περιορίσει στην άγονη χώρα των
Μαυριτανών. Εκεί τους πολιόρκησε σε κάποιο φρούριο, ώσπου
αναγκάστηκαν να παραδοθούν όταν τα τρόφιµά τους εξαντλήθηκαν.
Ωστόσο, πριν από την παράδοση, ο αρχηγός τους Γελίµερος έστειλε
στους πολιορκητές ένα σηµείωµα µε το οποίο ζητούσε µια κιθάρα, ένα
σφουγγάρι και ένα καρβέλι ψωµί. Ο Βελισάριος απόρησε µε το αίτηµα
του Γελίµερου και ζήτησε να µάθει τον λόγο που ο πολιορκηµένος
Βάνδαλος ζητούσε τέτοιου είδους πράγµατα. Τότε, ο Γελίµερος απάντησε
ότι την κιθάρα την ήθελε για να θρηνήσει µε αυτήν τις συµφορές του, το
σφουγγάρι για να σκουπίζει τα δάκρυά του και το καρβέλι απλώς να το
δει, γιατί δεν είχε ξαναδεί ψωµί από τον καιρό που εγκατέλειψε την
Καρχηδόνα.49

ΕΙΡΉΝΗ Η ΑΘΗΝΑΊΑ
(ΑΥΤΟΚΡΆΤΕΙΡΑ, 797-802)



Άλαλα τα χείλη των… συγγενών

Όταν το 780 πέθανε ο αυτοκράτορας Λέων Δ΄ ο Χάζαρος, στον θρόνο
ανέβηκε ο δεκάχρονος γιος του Κωνσταντίνος ΣΤ΄. Ουσιαστικά την
εξουσία είχε η µητέρα του Ειρήνη η Αθηναία. Το γεγονός δεν άρεσε
στον στρατό της Ανατολής, που επαναστάτησε και θέλησε να ανεβάσει
στον θρόνο ένα από τα πέντε αδέλφια του Λέοντα. Η επανάσταση
καταπνίγηκε. Η Ειρήνη, επειδή δεν ήταν βέβαιη αν τα αδέλφια του
µακαρίτη του άντρα της ήταν αναµειγµένα στη συνωµοσία, διέταξε να
ντυθούν και οι πέντε καλόγεροι και, αφού τους υποχρέωσε τα
Χριστούγεννα να λειτουργήσουν οµαδικά στην Αγία Σοφία, τους έστειλε
στα µοναστήρια τους. Δώδεκα χρόνια µετά, µε νέα επανάσταση,
ανακηρύχθηκε βασιλιάς ο Νικηφόρος, που ήταν ένας από τους πέντε
µοναχούς που αναφέραµε. Η επανάσταση και πάλι καταπνίγηκε και ο
Κωνσταντίνος, που είχε αναλάβει την εξουσία, διέταξε να τυφλώσουν
τον Νικηφόρο και να κόψουν τη γλώσσα των τεσσάρων άλλων θείων
του.50

Μητρική στοργή…

Το έτος 797 ο αυτοκράτορας Κωνσταντίνος ΣΤ΄, ο οποίος συµβασίλευε
µε τη µητέρα του Ειρήνη, εκστράτευσε εναντίον των Αράβων στη Μ.
Ασία. Στην εκστρατεία συνοδευόταν από τον πατρίκιο Σταυράκιο και
άλλους φίλους της φιλόδοξης µητέρας του, η οποία ήθελε να τον
εκθρονίσει. Ο Σταυράκιος και οι άλλοι εχθροί του Κωνσταντίνου,



φοβούµενοι µήπως ο αυτοκράτορας νικήσει και αποκτήσει επιρροή στον
λαό, δωροδόκησαν τους βιγλάτορες που παρακολουθούσαν τον εχθρό
και εκείνοι ανέφεραν ψευδώς ότι οι Άραβες είχαν φύγει. Όταν ο
Κωνσταντίνος γύρισε στην Κωνσταντινούπολη, οι συνωµότες
προσπάθησαν να τον συλλάβουν, αλλά εκείνος κατόρθωσε να διαφύγει
και να κατευθυνθεί στο θέµα των Ανατολικών, στην κεντρική Μ. Ασία.
Μαζί του όµως πήγαν και οι φίλοι της µητέρας του, χωρίς εκείνος να
γνωρίζει ότι βυσσοδοµούσαν εναντίον του. Η Ειρήνη, µόλις έµαθε ότι ο
λαός συσπειρωνόταν κάτω από τις διαταγές του γιου της, φοβούµενη για
την τύχη της, έστειλε επιστολή στους φίλους της που τον συνόδευαν και
τους απειλούσε ότι, αν δεν έβρισκαν τρόπο να της τον παραδώσουν, θα
του αποκάλυπτε τις συµφωνίες που είχε κάνει µαζί τους εναντίον του.
Εκείνοι κατόρθωσαν να τον πείσουν να επιστρέψει στην Πόλη, όπου
τον συνέλαβαν και τον έθεσαν υπό περιορισµό στο δωµάτιο της
Πορφύρας. Εκεί, στο µέρος που τον είχε γεννήσει, η Ειρήνη έδωσε
εντολή να τον τυφλώσουν µε τέτοιον τρόπο ώστε να πεθάνει…51

Όλα του γάµου δύσκολα…

Ο βασιλιάς των Φράγκων Κάρολος ο Μέγας (742-814), αφού στέφθηκε
στη Ρώµη από τον πάπα αυτοκράτορας (800), άλλαξε τακτική απέναντι
στη Βυζαντινή Αυτοκρατορία. Αντί δηλαδή να συνεχίσει τις
εχθροπραξίες, έστειλε πρεσβεία στην Κωνσταντινούπολη µε πρόταση
γάµου προς την αυτοκράτειρα Ειρήνη, προκειµένου να ενωθούν «τα
Εώα και τα Εσπέρια». Φαίνεται ότι η Ειρήνη έδειξε πρόθυµη να δεχτεί
την πρόταση. Η ένωση όµως Ανατολής και Δύσης έβλαπτε τα
συµφέροντα όλων των µεγιστάνων του Βυζαντίου. Για τον λόγο αυτόν
αντέδρασαν δυναµικά και εκθρόνισαν τη φιλόδοξη αυτοκράτειρα. Ο
Νικηφόρος Α΄, που ανέλαβε την εξουσία, την εξόρισε στη Λέσβο, όπου



και πέθανε την επόµενη χρονιά.52

ΖΉΝΩΝ
(ΑΥΤΟΚΡΆΤΟΡΑΣ, 474-491)

Μαντεψιές…

Κάποτε ένας µάντης είχε προφητέψει στον αυτοκράτορα Ζήνωνα ότι δεν
θα τον διαδεχόταν ο αδελφός του Λογγίνος αλλά κάποιος από αυτούς
που τον είχαν υπηρετήσει ως σιλεντιάριοι (ανώτατοι αξιωµατούχοι). Το
κακό ήταν ότι στην κατηγορία αυτή υπήρχαν πολλοί. Ο πιο σηµαντικός
ονοµαζόταν Πελάγιος και ήταν πατρίκιος και πολιτικός. Στον Ζήνωνα
καρφώθηκε η ιδέα ότι ο µάντης εννοούσε αυτόν. Έτσι, δεν δίστασε να
διατάξει τους άνδρες του να τον στραγγαλίσουν και να δηµεύσουν τη
µεγάλη περιουσία του. Όταν τελικά και ο ίδιος πέθανε, η χήρα του,
έπειτα από απαίτηση του λαού, παντρεύτηκε τον Φλάβιο Αναστάσιο, που
είχε χρηµατίσει σιλεντιάριος. Η προφητεία επαληθεύτηκε, αλλά ο
δυστυχής Πελάγιος είχε πια χαθεί.53

Άκρα του τάφου σιωπή…

Ο αυτοκράτορας Ζήνων στη διάρκεια της βασιλείας του εξόντωσε κάθε
διεκδικητή του θρόνου και απέκτησε τη φήµη αδίστακτου τυράννου, µε



συνέπεια να έχει πολλούς εχθρούς. Ακόµα και η σύζυγός του Αριάδνη
φαίνεται ότι συνωµοτούσε εναντίον του. Πολλές φορές, ο αυτοκράτορας
µεθούσε σε τέτοιον βαθµό, ώστε έπεφτε αναίσθητος, λες και ήταν
πτώµα. Σε µια τέτοια περίπτωση, επειδή έµοιαζε µε νεκρό, η Αριάδνη
έπεισε τους ακολούθους του ότι ο αυτοκράτορας πέθανε. Έτσι, τον
τοποθέτησαν σε φέρετρο, σφραγίζοντάς το αµέσως µε µια βαριά πλάκα.
Λίγο αργότερα ο Ζήνων συνήλθε και άρχισε να φωνάζει και να
οδύρεται. Όµως η Αριάδνη δεν επέτρεψε σε κανέναν να ανοίξει το
φέρετρο και ο Ζήνων βρήκε οικτρό θάνατο.54

ΖΩΉ
(ΑΥΤΟΚΡΆΤΕΙΡΑ, 1042)

Γεροντικός έρωτας

Η κόρη του αυτοκράτορα Κωνσταντίνου Η΄ και ανεψιά του Βασιλείου Β΄
Ζωή είχε παντρευτεί σε προχωρηµένη ηλικία (ήταν περίπου 50 ετών) το
1028 τον Ρωµανό Γ΄ Αργυρό. Μια µέρα ένας ευνούχος ταπεινής
καταγωγής, ο Ιωάννης ο Ορφανοτρόφος, παρουσίασε στο
αυτοκρατορικό ζεύγος τον αδελφό του Μιχαήλ, ο οποίος βρισκόταν στην
πρώτη νεότητα και το κάλλος του ήταν απαράµιλλο. Αµέσως µόλις τον
είδε η Ζωή, αισθάνθηκε κεραυνοβόλο έρωτα γι’ αυτόν και, µην
µπορώντας να ελέγξει το πάθος της, έγινε ερωµένη του. Μετά τον
θάνατο του Ρωµανού, µάλιστα, τον ανέβασε στον αυτοκρατορικό θρόνο.
Επρόκειτο για τον Μιχαήλ Δ΄ Παφλαγόνα, ο οποίος βασίλευσε µέχρι το
1041.55



Φρου φρου και αρώµατα…

Η Ζωή ήταν ονοµαστή για την οµορφιά και τους πολλούς γάµους της.
Μολονότι ντυνόταν απλά, αγαπούσε ιδιαίτερα τα αρώµατα και τα
καλλυντικά. Ήταν, λοιπόν, συνηθισµένο το παράδοξο φαινόµενο στα
διαµερίσµατά της να καίνε φωτιές, χειµώνα καλοκαίρι, για την
παρασκευή τους, και έτσι το τµήµα αυτό του παλατιού έµοιαζε
περισσότερο µε εργαστήριο παρά µε ανάκτορο.56

ΗΡΆΚΛΕΙΟΣ
(ΑΥΤΟΚΡΆΤΟΡΑΣ, 610-641)

«Ηράκλεια» υποχώρηση

Το έτος 623 ο χαγάνος των Αβάρων βρισκόταν στα πρόθυρα της Πόλης
και ο Ηράκλειος, θέλοντας να εξασφαλίσει τα νώτα του στο βόρειο
σύνορο της αυτοκρατορίας, ώστε να επιτεθεί εναντίον των Περσών,
δέχτηκε να συνθηκολογήσει µαζί του. Ενώ όµως ο αυτοκράτορας
πορευόταν για να τον συναντήσει, αυτός έδωσε το σύνθηµα και οι
Άβαροι όρµησαν στον εξωτερικό περίβολο των τειχών. Ο Ηράκλειος
κινδύνευε να συλληφθεί άµεσα και ήταν προφανής στόχος, αφού θα τον
αναγνώριζαν από τα βασιλικά ενδύµατα. Τότε, έβγαλε τα ρούχα του και



φόρεσε τα ρούχα ενός απλού ανθρώπου, κρύβοντας στο µανίκι του το
βασιλικό στέµµα. Έτσι απέφυγε τον κίνδυνο και µαζί µε τους
ακολούθους του βρήκε καταφύγιο στα τείχη της Πόλης.57

Τον έκανε του… αλατιού

Στην περίοδο της βασιλείας του Ηρακλείου, ο αδελφός του αυτοκράτορα
Θεόδωρος νίκησε στη Μεσοποταµία τον πέρση στρατηγό Σαή. Η νίκη
του οφειλόταν περισσότερο σε µια θύελλα από χαλάζι, που χτύπησε
κατά τη διάρκεια της µάχης τον στρατό των Περσών. Ο Σαή πέθανε από
τη στενοχώρια του. Οργισµένος ο βασιλιάς Χοσρόης µε την ήττα, διέταξε
να σκεπάσουν µε χοντρό αλάτι το πτώµα του στρατηγού του και να το
µεταφέρουν µπροστά του. Όταν η διαταγή του εκτελέστηκε, έδωσε
εντολή να ξεγυµνώσουν τον νεκρό στρατηγό και να τον µαστιγώσουν!58

Οργή Θεού…

Ο αυτοκράτορας Ηράκλειος, όταν πέθανε η πρώτη του γυναίκα στη
γέννα του γιου τους, αποφάσισε να παντρευτεί την ανεψιά του Μαρτίνα
(κόρη της αδελφής του). Η κοινή γνώµη αλλά και ο πατριάρχης Σέργιος
ήταν εναντίον του γάµου, ο αυτοκράτορας όµως ήταν ανένδοτος. Τελικά
την παντρεύτηκε και ανάγκασε τον πατριάρχη να ευλογήσει τον γάµο
του. Μαζί της έκανε εννέα παιδιά. Από αυτά, τα τέσσερα πέθαναν σε
βρεφική ηλικία και από τα υπόλοιπα ένα ήταν κουφό και ένα άλλο είχε
αυχενικά προβλήµατα. Ο κόσµος απέδιδε το γεγονός στη θεϊκή οργή.
Στην ίδια οργή απέδωσε αργότερα και το γεγονός ότι ο αυτοκράτορας



έχασε, σε µεγάλο βαθµό, τη σωµατική και πνευµατική του υγεία.59

Απαγορεύεται το πτύειν

Το 613 η σύζυγος του Ηρακλείου Ευδοκία πέθανε από επιληψία στο
παλάτι των Βλαχερνών. Στη διάρκεια της νεκρικής ποµπής προς τον ναό
των Αγίων Αποστόλων, µια υπηρέτρια διέκοψε την κηδεία φτύνοντας
από ένα παράθυρο και λερώνοντας το επιτάφιο φόρεµα της νεκρής
αυτοκράτειρας. Το εξοργισµένο πλήθος που ακολουθούσε την ποµπή
συνέλαβε αµέσως την υπηρέτρια και την έκαψε ζωντανή.60

Μητρια-ρχία

Ο αυτοκράτορας Ηράκλειος, λίγο πριν πεθάνει, προσπάθησε να
ανακηρύξει συνάρχοντά του τη σύζυγό του Μαρτίνα, µαζί µε τον ανήλικο
γιο του. Όταν οι προθέσεις του έγιναν γνωστές στον λαό της Πόλης,
ξέσπασε βίαιη αντίδραση. Η Μαρτίνα, µετά τον θάνατο του Ηράκλειου,
προσπάθησε να αγνοήσει το πλήθος και να πάρει την εξουσία, αλλά την
πρόλαβε ο γιος του Ηρακλείου από την πρώτη του σύζυγο. Όταν αυτός
ανέβηκε στον θρόνο, την τιµώρησε σκληρά για τη φιλοδοξία της. Της
έκοψε τη γλώσσα και την υποχρέωσε να ζήσει την υπόλοιπη ζωή της
εξόριστη στη Ρόδο.61



ΘΕΟΔΌΣΙΟΣ Α’
(ΑΥΤΟΚΡΆΤΟΡΑΣ, 379-395)

Αθλητικό πνεύµα…

Το 390, όταν αυτοκράτορας ήταν ο Θεοδόσιος, στη Θεσσαλονίκη
ξέσπασαν ταραχές, γιατί ο γότθος διοικητής της πόλης Βοδέριχος είχε
φυλακίσει έναν δηµοφιλή αθλητή των ιπποδροµιών για σκανδαλώδη
ανηθικότητα. Εντούτοις, ο λαός της Θεσσαλονίκης απαίτησε την
αποφυλάκισή του. Όταν ο Βοδέριχος αρνήθηκε, το οργισµένο πλήθος
εξουδετέρωσε τη φρουρά του, σκότωσε αυτόν και τους ακολούθους του
και έκανε παρέλαση στους δρόµους κρατώντας ως λάβαρα τα
τεµαχισµένα µέλη τους. Ο Θεοδόσιος, που βρισκόταν στην Ιταλία, έδωσε
κρυφά εντολή να τιµωρηθεί όλος ο πληθυσµός της πόλης. Σε µια
ιπποδροµία κρυµµένοι στρατιώτες εισέβαλαν στον ιππόδροµο και
έσφαξαν 7.000 άνδρες, γυναίκες και παιδιά. Εντωµεταξύ ο Θεοδόσιος
είχε µετανιώσει για την πρώτη διαταγή. Με άλλη του εντολή αναιρούσε
την προηγούµενη, αλλά ήταν αργά όταν αυτή έφτασε στη
Θεσσαλονίκη…62

Το πολύ γλέντι βλάπτει

Το 381 ο Θεοδόσιος Α΄ µπήκε επίσηµα στην Κωνσταντινούπολη και
λίγους µήνες αργότερα υποδέχτηκε αυτοπροσώπως τον αρχηγό των
Γότθων Αθανάριχο. Τον φιλοξένησε και έκανε τα πάντα για να κάνει



την παραµονή του στην Πόλη ευχάριστη. Δεν άντεξε όµως ο γηραιός
Γότθος τα πολλά γλέντια και την κραιπάλη. Φαίνεται ότι, ασυνήθιστος
καθώς ήταν, ρίχτηκε µε τα µούτρα στο φαγητό και στο πιοτό. Έτσι, δυο
βδοµάδες αργότερα πέθανε. Ο Θεοδόσιος διέταξε να οργανωθεί
µεγαλοπρεπέστατη κηδεία και ο ίδιος µε την ακολουθία του την
παρακολούθησε µε ευλάβεια. Ο διάδοχος του νεκρού, βασιλιάς των
Γότθων, συγκινηµένος από τις τιµές στον προκάτοχό του, υπέγραψε
επωφελή για το Βυζάντιο συνθήκη ειρήνης.63

ΘΕΟΔΌΣΙΟΣ Β’
(ΑΥΤΟΚΡΆΤΟΡΑΣ, 408-450)

Ξεπούληµα…

Ο Θεοδόσιος Β΄ είχε πολλά ελαττώµατα και έδειχνε συχνά αδιαφορία
για τις υποθέσεις του κράτους. Η αδελφή του Πουλχερία, που ήταν
συνετή, προσπαθούσε να τον διορθώσει και, πολλές φορές, συγκάλυπτε
τις αβλεψίες του. Επειδή µάλιστα ο Θεοδόσιος υπέγραφε τα έγγραφα
χωρίς να δίνει προσοχή, τον συµβούλευε να µην επικυρώνει οτιδήποτε
του παρουσίαζαν, αλλά να µελετά προηγουµένως τα γραφόµενα. Επειδή
όµως εκείνος απερίσκεπτα τη διαβεβαίωνε ότι δεν υπέγραφε τίποτε
χωρίς προηγούµενη µελέτη, σκέφτηκε να τον διορθώσει µε έναν
πρωτότυπο τρόπο. Συνέταξε ένα πωλητήριο µε το οποίο ο αυτοκράτορας
πωλούσε τη σύζυγό του Ευδοκία και το οποίο, ως συνήθως, ο
Θεοδόσιος το υπέγραψε χωρίς να το διαβάσει. Όταν αργότερα κάλεσε
την Ευδοκία κοντά του, η Πουλχερία δεν το επέτρεψε, µε τον ισχυρισµό



ότι η αυτοκράτειρα είχε πωληθεί ως δούλη. Έτσι του απέδειξε πόσο
καταστροφικές θα µπορούσε να είναι οι συνέπειες της αδιαφορίας του
για τα επίσηµα έγγραφα του κράτους.64

Ο δωρίσας του δωρίσαντος

Κάποτε έφεραν στον αυτοκράτορα Θεοδόσιο Β΄ ως δώρο ένα τεράστιο
µήλο. Αυτός, έκθαµβος, το έστειλε στην αυτοκράτειρα Ευδοκία κι εκείνη
το δώρισε σε έναν λόγιο του παλατιού, τον Παυλίνο, θέλοντας να του
δείξει την εκτίµησή της. Ο Παυλίνος, µε τη σειρά του, θέλοντας να
δείξει την αγάπη του στον αυτοκράτορα, του το πρόσφερε, αγνοώντας
την αρχική του προέλευση. Ο Θεοδόσιος, όπως ήταν φυσικό,
αναγνώρισε το µήλο και, αφού το έκρυψε, ρώτησε τη γυναίκα του τι είχε
κάνει το µήλο. Αυτή, φοβούµενη µήπως του κινήσει υποψίες, είπε
ψέµατα ότι το είχε φάει. Τότε, ο αυτοκράτορας εξοργισµένος της το
έδειξε, λέγοντάς της ότι είχε πιαστεί επ’ αυτοφώρω να λέει ψέµατα και
να επιβεβαιώνει τις υποψίες του για τις ύποπτες σχέσεις της µε τον
Παυλίνο. Ο δύστυχος Παυλίνος εκτελέστηκε και η Ευδοκία αναγκάστηκε
να εγκαταλείψει το παλάτι και να περάσει την υπόλοιπη ζωή της
εξόριστη στα Ιεροσόλυµα.65

ΘΕΟΔΏΡΑ
(ΑΥΤΟΚΡΆΤΕΙΡΑ, 500-548)



Είχαν τον τρόπο τους…

Η γυναίκα του στρατηγού Βελισάριου Αντωνίνα ήταν από παλιά φίλη µε
την αυτοκράτειρα Θεοδώρα. Να σηµειωθεί ότι και οι δύο ήταν πρώην
πόρνες. Και οι δύο µισούσαν θανάσιµα τον πιο ισχυρό µετά τον
Ιουστινιανό άνδρα της αυτοκρατορίας, τον έπαρχο του πραιτορίου
Ιωάννη Καππαδόκη, γιατί τον υποπτεύονταν ότι επιδίωκε την κατάληψη
του θρόνου. Σκέφτηκαν, λοιπόν, να τον κάνουν να το οµολογήσει. Έτσι,
η Αντωνίνα τον παρέσυρε µε τα κάλλη της σε κάποιο σκοτεινό δωµάτιο
και, µε τον τρόπο που µόνο αυτή ήξερε, τον έκανε να της αποκαλύψει τα
σχέδιά του. Οι άνθρωποι της Θεοδώρας που ήταν κρυµµένοι εκεί
άκουσαν τα λόγια του και τα µετέφεραν στον αυτοκράτορα. Ο έπαρχος
πιάστηκε αµέσως, εξορίστηκε και η περιουσία του δηµεύτηκε.66

Η γλώσσα κόκαλα δεν έχει…

Η Θεοδώρα ήταν αµείλικτη εναντίον εκείνων που τους θεωρούσε
εχθρούς της. Κάποτε έµαθε ότι ένας νεαρός αριστοκράτης, ο Βασιανός,
την κακολογούσε. Χωρίς δισταγµό έδωσε εντολή να τον πιάσουν όχι µε
την κατηγορία της κακολογίας αλλά της παιδεραστίας. Τροµαγµένος
αυτός για τα επακόλουθα, κατέφυγε σε κάποιον ναό. Ο αρµόδιος
αξιωµατούχος τον απέσπασε βίαια και άρχισε να τον βασανίζει σκληρά.
Παρά τις διαµαρτυρίες του κόσµου, η Θεοδώρα διέταξε να του επιβληθεί
η προβλεπόµενη για τους παιδεραστές ποινή. Έτσι, αφού του έκοψαν τα
γεννητικά όργανα, τον θανάτωσαν και δήµευσαν την περιουσία του.67



Αυγουστιάτικες προφητείες…

Ο Ιωάννης Καππαδόκης, ένας από τους πιο σηµαντικούς συµβούλους
του αυτοκράτορα Ιουστινιανού, είχε πέσει στη δυσµένεια της Θεοδώρας,
γιατί κάποτε την είχε αποκαλέσει «γυναίκα του ιπποδρόµου». Μολονότι
ο ίδιος ο Ιουστινιανός τον εκτιµούσε για τις ικανότητες και την
αποτελεσµατικότητά του στη διευθέτηση των οικονοµικών του κράτους,
αυτός, ανήσυχος για τις εξελίξεις, επισκέφθηκε τον µάντη Ερµίδα και
του ζήτησε να κάνει πρόβλεψη για το πολιτικό του µέλλον. Ο Ερµίδας,
αφού συµβουλεύτηκε τα παράξενα έγγραφά του, του έδωσε χρησµό που
έλεγε: «Γρήγορα θα φορέσεις το ένδυµα του Αυγούστου». Όπως ήταν
φυσικό, ο Ιωάννης ερµήνευσε τον χρησµό σύµφωνα µε τις επιθυµίες
του, ότι δηλαδή σύντοµα θα γινόταν ο ίδιος αυτοκράτορας. Έτσι, έπεσε
στην παγίδα που του ετοίµασε η Θεοδώρα και πήρε µέρος σε συνωµοσία
κατά του Ιουστινιανού. Η συνωµοσία αποκαλύφθηκε και ο Καππαδόκης
κατέφυγε στην Αγία Σοφία, αποφεύγοντας τουλάχιστον τον θάνατο. Εκεί
τον συνέλαβαν, τον κούρεψαν και του έδωσαν να φορέσει το ράσο ενός
µοναχού που µόλις είχε πεθάνει. Συµπτωµατικά, τον µοναχό αυτόν τον
έλεγαν «Αύγουστο»…68

Σωτηρία µε το ζόρι

Η αυτοκράτειρα Θεοδώρα, αν και η ίδια παλιότερα ήταν εταίρα,
προσπάθησε να επαναφέρει τις άλλες εταίρες στον «ορθό δρόµο». Έτσι,
µάζεψε πάνω από 500 που ασκούσαν το «επάγγελµά» τους στην αγορά
και τις έκλεισε στο µοναστήρι της Μετανοίας, όπως το ονόµασαν. Αυτό
βρισκόταν στην ασιατική ακτή του Βοσπόρου. Στόχος του εγκλεισµού
τους ήταν να αλλάξουν ζωή. Πολλές από τις γυναίκες αυτές όµως,



επειδή δεν µπορούσαν να αντέξουν την απότοµη αλλαγή στην
καθηµερινότητά τους, αυτοκτονούσαν ή έχαναν τη ζωή τους στην
προσπάθειά τους να αποδράσουν.69

Με το ζόρι παντρειά

Η Θεοδώρα ήθελε η ίδια να φροντίζει για τους γάµους των
αξιωµατούχων της αυλής. Αλίµονο αν κάποιος αποφάσιζε να παντρευτεί
χωρίς την έγκρισή της. Χαρακτηριστική είναι η περίπτωση του
µαγίστρου Σατουρνίνου. Αυτός είχε αρραβωνιαστεί τη δεύτερη εξαδέλφη
του, µια όµορφη και ευγενική νέα. Όλα του γάµου ήταν έτοιµα, όταν η
Θεοδώρα διέταξε να συλλάβουν τον γαµπρό και τον ανάγκασε να
νυµφευθεί την κόρη µιας εταίρας που ήταν φίλη της από παλιά. Όταν ο
γαµπρός κοιµήθηκε µε τη νύφη, διαπίστωσε ότι δεν ήταν παρθένα. Το
γεγονός αυτό το αποκάλυψε σε φίλους του. Όµως η Θεοδώρα το έµαθε
και διέταξε αµέσως να µαστιγωθεί σκληρά, για να πάψει να είναι
φλύαρος…70

Ο ύπνος τρέφει το παιδί…

Η Θεοδώρα, για να διατηρεί τη µεγάλη δύναµη που είχε αποκτήσει ως
αυτοκράτειρα, πρόσεχε πολύ την οµορφιά και την κοµψότητά της. Έτσι,
κοιµόταν πολλές ώρες, σηκωνόταν αργά το πρωί και έκανε πολύωρα
λουτρά, για να είναι ξεκούραστη και αστραφτερή. Παράλληλα, φρόντιζε
ιδιαίτερα την αµφίεσή της, ώστε να αποπνέει µεγαλοπρέπεια και λάµψη.
Για τον λόγο αυτόν φορούσε µακριές πορφυρές και χρυσοποίκιλτες



χλαµύδες, συνοδευόµενες από χρυσά κοσµήµατα µε πολύτιµες πέτρες
και µαργαριτάρια…71

Καταφύγιο… υπεράνω υποψίας

Στην εποχή του αυτοκράτορα Ιουστινιανού την αυτοκρατορία
εξακολουθούσε να συνταράσσει η αίρεση του µονοφυσιτισµού. Η
Θεοδώρα συµπαθούσε τους µονοφυσίτες, ενώ ο αυτοκράτορας ήθελε να
επιβάλει το δόγµα της Νίκαιας (Ορθοδοξία). Όταν λοιπόν ο Πατριάρχης
Κωνσταντινουπόλεως Άνθιµος, µονοφυσιτικών τάσεων, αφορίστηκε
από την Εκκλησία και καταδικάστηκε σε εξορία από τον Ιουστινιανό, η
Θεοδώρα τού παραχώρησε άσυλο στα διαµερίσµατά της. Η απότοµη
εξαφάνιση του εκθρονισµένου πατριάρχη ξάφνιασε πολλούς, που δεν
µπορούσαν να την εξηγήσουν. Ωστόσο, το γεγονός σιγά σιγά ξεχάστηκε
και ο Άνθιµος θεωρήθηκε νεκρός. Έτσι, µεγάλη ήταν η έκπληξη όλων
όταν, µετά τον θάνατο της αυτοκράτειρας, αποκαλύφθηκε ότι ο
πατριάρχης κρυβόταν στα ιδιαίτερα διαµερίσµατά της. Είχαν περάσει 12
ολόκληρα χρόνια και η Θεοδώρα είχε, σε όλο αυτό το διάστηµα,
κρατήσει σφραγισµένο το µυστικό της από τον σύζυγό της και από
όποιον άλλο θα µπορούσε να το κοινολογήσει.72

ΘΕΟΔΏΡΑ
(ΧΉΡΑ ΤΟΥ ΑΥΤΟΚΡΆΤΟΡΑ
ΘΕΌΦΙΛΟΥ, 9ΟΣ ΑΙ.)



Γυναικεία διπλωµατία

Όταν στον βυζαντινό θρόνο βρισκόταν η Θεοδώρα (χήρα του
αυτοκράτορα Θεόφιλου) µε τον γιο της Μιχαήλ Γ΄ (842-869), ο
ηγεµόνας των Βουλγάρων έστειλε στην Πόλη προκλητικό µήνυµα,
απειλώντας να εκστρατεύσει εναντίον της. Η Θεοδώρα τότε µπήκε
επικεφαλής του στρατού και έσπευσε στα βουλγαρικά σύνορα. Από εκεί
έστειλε µήνυµα στον βούλγαρο ηγεµόνα, στο οποίο ανέφερε τα εξής:
«Αν µε νικήσεις, δεν θα µπορείς να καυχάσαι ότι νίκησες γυναίκα. Αν
όµως νικηθείς, θα γίνεις ρεζίλι σε όλους». Το µήνυµα είχε αποτέλεσµα,
αφού ο βούλγαρος ηγεµόνας το σκέφτηκε και προτίµησε να σταµατήσει
εκεί τη διένεξη.73

Θανατηφόροι συµβολισµοί

Κάποτε η Θεοδώρα έστειλε στον αδελφό της και καίσαρα Βάρδα ένα
ένδυµα πιο κοντό από όσο έπρεπε, πάνω στο οποίο απεικονιζόταν µια
πέρδικα. Όταν ο Βάρδας το πήρε, ρώτησε γιατί να είναι τόσο κοντό και
γιατί απεικονίζεται σε αυτό η πέρδικα. Απάντηση δεν πήρε, αλλά ο ίδιος
τη φαντάστηκε. Λίγο πριν είχε σκοτώσει τον ευνοούµενο της
αυτοκράτειρας Θεόκτιστο. Επειδή η πέρδικα ήταν σύµβολο δολιότητας,
η απεικόνισή της υποδήλωνε τη δολιότητα αυτής που το έστελνε για
επιθυµία ανάλογης τιµωρίας. Παράλληλα, το κοντό ένδυµα υποδήλωνε
ότι οι µέρες του ήταν πια λίγες.74



ΘΕΌΦΙΛΟΣ
(ΑΥΤΟΚΡΆΤΟΡΑΣ, 829-842)

Οµολογία που σκοτώνει

Ο αυτοκράτορας Θεόφιλος, αµέσως µόλις ανέλαβε τον θρόνο του
Βυζαντίου, κάλεσε στα ανάκτορα της Μαγναύρας τους συγκλητικούς και
τους είπε ότι ο πατέρας του πριν πεθάνει τον δέσµευσε µε φοβερούς
όρκους να ανταµείψει επάξια όσους διακινδύνευσαν συµµετέχοντας στη
δολοφονία του αυτοκράτορα Λέοντα Ε΄. Ήθελε λοιπόν, όπως είπε, να
τους ξέρει για να εκτελέσει την πατρική εντολή. Μόλις, γεµάτοι χαρά,
µερικοί συγκλητικοί οµολόγησαν ότι πήραν µέρος στη συνωµοσία,
διέταξε τον έπαρχο να τους επιβληθεί η ποινή που προβλεπόταν για
τους αδίστακτους δολοφόνους. Το επιχείρηµά του ήταν ότι αυτοί
δολοφόνησαν τον αυτοκράτορα, µολονότι η εξουσία του αυτοκράτορα
έχει δοθεί από τον ίδιο τον Θεό.75

Ένας δίκαιος αυτοκράτορας

Στα χρόνια του αυτοκράτορα Θεόφιλου κάποιος Πετρωνάς, που
υπηρετούσε στη βασιλική φρουρά, έχτισε ένα ψηλό σπίτι και στέρησε
τον ήλιο από το σπίτι µιας χήρας, µειώνοντας έτσι την αξία του. Ο
αυτοκράτορας, στον οποίο παραπονέθηκε η χήρα, διέταξε τον Πετρωνά
να την αποζηµιώσει. Ο Πετρωνάς δεν κατέβαλε την αποζηµίωση και
παράλληλα φρόντιζε να µην πλησιάσει ξανά η χήρα στα ανάκτορα.



Δυστυχώς γι’ αυτόν, η χήρα συνάντησε τυχαία τον αυτοκράτορα στην
αγορά και έσπευσε να του πει τι συνέβαινε. Ο Θεόφιλος σταµάτησε και
διέταξε αµέσως δύο συγκλητικούς να εξακριβώσουν αν αλήθευαν όσα
του είπε. Όταν αυτοί του ανέφεραν ότι πράγµατι η χήρα δεν είχε
αποζηµιωθεί, έδωσε εντολή να γκρεµιστεί το σπίτι του Πετρωνά, ο ίδιος
να µαστιγωθεί δηµόσια και να δοθούν το οικόπεδο και τα υλικά της
κατεδάφισης στη χήρα.76

Εκ γυναικός πηγάζει… τα πάντα…

Ο αυτοκράτορας Θεόφιλος (829-842), θέλοντας να παντρευτεί, έδωσε
εντολή να συγκεντρωθούν στο παλάτι όµορφες νέες από όλη την
αυτοκρατορία. Ανάµεσά τους ήταν και η Εικασία, που ξεχώριζε όχι µόνο
για την οµορφιά και την καταγωγή της, αλλά και για την πνευµατική
καλλιέργειά της. Ο Θεόφιλος τριγύριζε ανάµεσα στις νέες κρατώντας ένα
χρυσό µήλο και παρατηρώντας τες προσεκτικά. Όταν έφτασε στην
Εικασία, θαύµασε την οµορφιά της και της είπε: «Εκ γυναικός ερρύη τα
φαύλα» (υπονοώντας την Εύα). Εκείνη τότε του απάντησε ήρεµα,
κοκκινίζοντας ελαφρά: «Αλλά και διά γυναικός πηγάζει τα κρείττω»
(υπονοώντας την Παναγία). Φανερά ενοχληµένος από το θάρρος της
Εικασίας αλλά και από την αποστοµωτική της απάντηση, ο Θεόφιλος την
προσπέρασε και πρόσφερε το χρυσό µήλο στη Θεοδώρα από την
Παφλαγονία. Η Εικασία, µετά την αποτυχία της να γίνει αυτοκράτειρα,
έχτισε µοναστήρι που πήρε το όνοµά της, έγινε µοναχή, αλλά δεν έπαψε
να ασχολείται µε τα γράµµατα, συνθέτοντας αξιόλογους ύµνους.77

Όχι και έµπορος!



Κάποτε προσορµίστηκε στο λιµάνι των ανακτόρων ένα φορτηγό πλοίο
τόσο φορτωµένο, που κινδύνευε να βυθιστεί. Ο αυτοκράτορας Θεόφιλος
ζήτησε να µάθει σε ποιον ανήκε το πλοίο και δεν πίστευε στα αυτιά του
όταν τον πληροφόρησαν ότι ανήκε στην αυτοκράτειρα και µόλις είχε
επιστρέψει από τη Συρία µε εµπορεύµατα προς πώληση. Τότε, ο
Θεόφιλος διέταξε να ξεφορτωθούν από το πλοίο όσα αντικείµενα και
εµπορεύµατα ανήκαν στο πλήρωµα, αλλά να µείνουν σε αυτό όλα τα
εµπορεύµατα της Αυγούστας. Στη συνέχεια, αφού αποµακρύνθηκαν από
αυτό και όλοι οι επιβάτες, έδωσε εντολή να καεί το πλοίο µε υγρό πυρ,
ενώ περιέπαιζε τη Θεοδώρα, που ήταν παρούσα, λέγοντας: «Ο Θεός µε
ανέδειξε αυτοκράτορα, κι εσύ θέλεις να µε κάνεις έµπορο;».78

Κι ο βασιλιάς φοβέρα θέλει…

Σε έναν ατυχή πόλεµο εναντίον των Αράβων ο αυτοκράτορας Θεόφιλος
κινδύνευε να σκοτωθεί, περικυκλωµένος από τους εχθρούς. Τότε, ο
στρατηγός Μανουήλ όρµησε ανάµεσά τους µε ένα µικρό απόσπασµα και
φώναξε στον Θεόφιλο να τον ακολουθήσει. Εκείνος όµως είχε παγώσει
από φόβο και, για να µη φανεί ότι δειλιάζει, έλεγε πως δεν µπορούσε
να εγκαταλείψει τον στρατό του. Τότε ο Μανουήλ, τραβώντας από τη
θήκη του το ξίφος, του φώναξε: «Αν δεν µε ακολουθήσεις, θα σε
εκτελέσω επιτόπου. Γιατί είναι καλύτερα να πεθάνεις παρά να πέσεις
στα χέρια των εχθρών και να ντροπιάσεις έτσι το κράτος των Ρωµαίων».
Έτσι, ο Θεόφιλος υποχρεώθηκε να τον ακολουθήσει, αφού ο φόβος για
τον θάνατο από το χέρι του Μανουήλ ήταν µεγαλύτερος από τον φόβο
που του είχε προκαλέσει η επικράτηση των εχθρών.79



Η ζωή εν τάφω…

Ο αυτοκράτορας Θεόφιλος ήταν γνωστός για τις εικονοµαχικές
αντιλήψεις του. Πολλούς εικονολάτρες, ακόµα και από το στενό
αυτοκρατορικό περιβάλλον, τιµώρησε µε σκληρό τρόπο. Τον εικονόφιλο
Μεθόδιο, που έγινε αργότερα πατριάρχης, διέταξε να τον µαστιγώσουν
αλύπητα, να του σπάσουν το σαγόνι και να του βγάλουν τα δόντια. Στη
συνέχεια τον έκλεισε σε µια υπόγεια φυλακή, σαν τάφο, µαζί µε δύο
ληστές, από τους οποίους ο ένας πέθανε, προκαλώντας αφόρητη
δυσοσµία. Στον τάφο αυτό ο Μεθόδιος έµεινε 7 χρόνια.80

Το τέλος του Θεόφιλου

Η εκπόρθηση του Αµορίου (838) από τους Άραβες και η σφαγή των
κατοίκων του προκάλεσαν απόγνωση στον αυτοκράτορα Θεόφιλο για
έναν λόγο παραπάνω, επειδή το Αµόριο ήταν η ιδιαίτερη πατρίδα του.
Από τότε περιέπεσε σε µελαγχολία και τις τελευταίες µέρες της ζωής του
σταµάτησε να τρέφεται και έπινε µόνο παγωµένο νερό, µε συνέπεια να
αρρωστήσει βαριά. Θεωρώντας ότι υπεύθυνος για την καταστροφή του
Αµορίου ήταν ο στρατηγός Θεόφοβος, που είχε κατηγορηθεί για
προδοσία, έδωσε διαταγή να τον συλλάβουν και να τον αποκεφαλίσουν.
Ύστερα ζήτησε να του φέρουν το κεφάλι του και, χαϊδεύοντας τα µαλλιά
του, είπε: «Από τώρα και στο εξής ούτε εγώ θα είµαι Θεόφιλος ούτε εσύ
Θεόφοβος». Με τα λόγια αυτά ξεψύχησε…81



ΙΟΥΛΙΑΝΌΣ
(ΑΥΤΟΚΡΆΤΟΡΑΣ, 361-363)

Ανεπιθύµητες εγκυµοσύνες…

Ο αυτοκράτορας Κωνσταντίνος Β΄ (Κώνστας) κρατούσε µακριά από την
Κωνσταντινούπολη τον εξάδελφό του Ιουλιανό, θεωρώντας τον
επικίνδυνο διεκδικητή του θρόνου. Η αυτοκράτειρα Ευσεβία, µάλιστα,
δωροδοκούσε τους υπηρέτες του Ιουλιανού για να δίνουν εκτρωτικά
φάρµακα στη σύζυγό του Ελένη κάθε φορά που αυτή ήταν έγκυος.
Τέλος, όταν η Ελένη απέκτησε, παρ’ όλα αυτά, έναν γιο, η µαµή έκοψε
τον οµφάλιο λώρο τόσο κοντά στο σώµα του παιδιού, ώστε αυτό τελικά
πέθανε από αιµορραγία…82

Περικοπές

Μια από τις πρώτες ενέργειες του Ιουλιανού, όταν ανέλαβε το
αυτοκρατορικό αξίωµα (361), ήταν να καταργήσει τη µεγάλη πολυτέλεια
των ανακτόρων. Σύµφωνα µε τον φιλόσοφο Λιβάνιο, «Ο αυτοκράτορας
βρήκε στα ανάκτορα 1.000 µαγείρους, άλλους τόσους κουρείς,
περισσότερους οινοχόους, πλήθη τραπεζοκόµων και ευνούχους πιο
πολλούς κι από τις µύγες στα ζώα κατά την άνοιξη». Από αυτούς έδιωξε
αµέσως τους περισσότερους.83



Το ποτάµι δεν γυρίζει πίσω…

Όταν ο Ιουλιανός ανέβηκε στον θρόνο, προσπάθησε να επαναφέρει την
αρχαία ελληνική θρησκεία. Τα πράγµατα όµως ήταν πολύ δύσκολα,
γιατί ο χριστιανισµός είχε ήδη αποκτήσει βαθιές ρίζες στις ψυχές των
ανθρώπων. Ο γιατρός και φίλος του Ορειβάσιος στάλθηκε από αυτόν
στους Δελφούς, µε εντολή να φροντίσει για την ανόρθωση του µαντείου
του Απόλλωνα. Τότε, σύµφωνα µε τον Γεώργιο Κεδρηνό, η Πυθία
ύστερα από σχετικό ερώτηµα έδωσε τον τελευταίο της χρησµό, που ήταν
ο εξής: «Είπατε τω βασιλεί, χαµαί πέσε δαίδαλος αυλά. Ουκέτι Φοίβος
έχει καλύβην, ου µάντιδα δάφνην, ου παγάν λαλέουσαν. Απέσβετο και
λάλον ύδωρ».84

Ειδωλολάτρης-ασκητής…

Ο Ιουλιανός ήταν ειδωλολάτρης, αλλά ζούσε σύµφωνα µε τους κανόνες
του χριστιανικού ασκητισµού. Μετά τον θάνατο της συζύγου του δεν είχε
επαφή µε καµιά γυναίκα, κι έτσι έδιωξε από το παλάτι όλους τους
ευνούχους. Έλεγε ότι ένας µόνο κουρέας αρκούσε για τις ανάγκες όλων
των ανακτόρων. Κοιµόταν σε σκληρό στρώµα και το υπνοδωµάτιό του
δεν θερµαινόταν. Το καθεστώς αυτό το επέβαλε, ακόµα και τον βαρύ
χειµώνα, σε όλα τα δωµάτια του ανακτόρου, για να συνηθίζει, όπως
έλεγε, στο κρύο. Τρεφόταν µε τα απλούστερα φαγητά και απέφευγε τις
διασκεδάσεις, ακόµα και τις εκδηλώσεις που γίνονταν στον ιππόδροµο.
Δίκαζε ο ίδιος πολλές υποθέσεις και επέβαλλε στον εαυτό του χρηµατικά
πρόστιµα όταν διαπίστωνε ότι είχε παραβιάσει δικαιώµατα



αξιωµατούχων.85

Αδηφάγον πυρ…

Η περίφηµη βιβλιοθήκη που είχε δηµιουργήσει ο Ιουλιανός είχε
120.000 τόµους βιβλίων. Λένε ότι σε αυτήν υπήρχαν επίσης τα
εντόσθια ενός φιδιού, που είχαν µήκος 120 πόδια, πάνω στα οποία είχε
γραφτεί η Ιλιάδα και η Οδύσσεια (!). Η βιβλιοθήκη δεν ευτύχησε να
ζήσει για πολύ. Όταν αυτοκράτορας ήταν ο Βασιλίσκος (475-476),
ξέσπασε στην Πόλη µεγάλη πυρκαγιά, που την αποτέφρωσε.
Παρανάλωµα έγιναν και τα ανάκτορα του Λαύσου, όπου υπήρχε
συλλογή µε αρχαία αριστουργήµατα γλυπτικής. Ανάµεσα σε αυτά ήταν η
Αφροδίτη της Κνίδου, που θεωρείται το οµορφότερο άγαλµα της αρχαιό-
τητας, η Ήρα της Σάµου και η Αθηνά της Λίνδου.86

Το τέλος του Ιουλιανού

Ο Ιουλιανός σε µια µάχη εναντίον των Περσών δέχτηκε κάποιο βέλος
και ξεψύχησε λίγο αργότερα. Είχε βασιλεύσει µόνο 20 µήνες και ήταν
µόλις 31 ετών. Σύµφωνα µε έναν θρύλο, λίγο πριν αφήσει την τελευταία
του πνοή, βούτηξε το χέρι του στο αίµα που έτρεχε από την πληγή και
µουρµούρισε: «Vicisti Galilaee» (Νενίκηκας, Ναζωραίε).87



ΙΟΥΣΤΙΝΙΑΝΌΣ Α’
(ΑΥΤΟΚΡΆΤΟΡΑΣ, 527-565)

Νηστεία, όχι αστεία

Όταν χτιζόταν ο ναός της Ειρήνης στην Κωνσταντινούπολη, ο
Ιουστινιανός λίγο έλειψε να πεθάνει. Ήταν παραµονές του Πάσχα και ο
βασιλιάς υπέβαλε τον εαυτό του σε µια πολύ σκληρή νηστεία. Για δύο
ολόκληρες µέρες παρέµενε εντελώς νηστικός, ενώ σηκωνόταν βαθιά
χαράµατα και εργαζόταν µέχρι αργά το βράδυ. Έτρωγε µόνο άγρια
χόρτα, συντηρηµένα σε λάδι και ξίδι, και έπινε µόνο νερό. Αλλά και
από αυτό το φτωχικό φαγητό έτρωγε ελάχιστα, ίσα που το δοκίµαζε.
Έτσι, οι ρευµατισµοί, µια αρρώστια που τον ταλαιπωρούσε για καιρό,
επιδεινώθηκε τόσο, που χρειάστηκε ένα πραγµατικό θαύµα για να
γιατρευτεί.88

Με το ζόρι βασιλιάς

Στη διάρκεια της γνωστής επανάστασης του «Νίκα» (532) εναντίον του
Ιουστινιανού, το εξεγερµένο πλήθος ανακήρυξε αυτοκράτορα τον
στρατηγό Υπάτιο. Αυτός ήταν ανεψιός του αυτοκράτορα Αναστασίου,
αλλά µεγάλος στην ηλικία και φιλήσυχος. Όταν πληροφορήθηκε το
γεγονός, προσπάθησε να κρυφτεί για να αποφύγει τον κίνδυνο.
Δυστυχώς όµως γι’ αυτόν, τον ανακάλυψαν και τον οδήγησαν στον
ιππόδροµο, όπου και τον έβαλαν να καθίσει στον αυτοκρατορικό θρόνο.



Όταν λίγο αργότερα οι στρατηγοί του Ιουστινιανού κατέπνιξαν την
επανάσταση, αφού σκότωσαν τουλάχιστον 30.000 επαναστάτες, τον
συνέλαβαν και τον οδήγησαν φοβισµένο στον αυτοκράτορα. Αυτός
κατάλαβε τι είχε γίνει και φάνηκε διατεθειµένος να τον συγχωρήσει.
Αντέδρασε όµως η Θεοδώρα, τονίζοντας ότι, από τη στιγµή που είχε
ανακηρυχθεί από το πλήθος αυτοκράτορας, ήταν επικίνδυνος για τον
θρόνο. Τελικά επικράτησε η γνώµη της και ο Ιουστινιανός διέταξε να
τον εκτελέσουν µαζί µε τον αδελφό του και να πετάξουν τα σώµατά τους
στη θάλασσα.89

Τζάµπα… φρουρά

Μετά την κατάργηση των πραιτοριανών από τον Μ. Κωνσταντίνο,
τοποθετήθηκαν στα ανάκτορα ως φρουρά 3.500 άνδρες. Αυτοί
ονοµάζονταν «σχολάριοι», επειδή προέρχονταν από σχολές
αξιωµατικών. Ο Ιουστινιανός, για να τους ενισχύσει, πρόσθεσε ακόµα
2.000 ως αναπληρωµατικούς. Σύµφωνα µε τον Προκόπιο, κάθε φορά
που ξεσπούσε πόλεµος ο Ιουστινιανός έδινε εντολή να ετοιµάζονται
όλοι τους, γιατί δήθεν θα τους έστελνε στο µέτωπο. Τροµοκρατηµένοι
αυτοί, επειδή στην πλειονότητά τους ήταν απόλεµοι και δειλοί,
προκειµένου να αποφύγουν την εκστρατεία, προσφέρονταν να
συνεχίσουν να υπηρετούν στα ανάκτορα έστω και χωρίς µισθό. Με τον
τρόπο αυτόν το δηµόσιο ταµείο κέρδιζε αρκετά χρήµατα.90

Πονηρή πυρκαγιά



Σύµφωνα µε τον Προκόπιο, ο Ιουστινιανός στην προσπάθειά του να
συγκεντρώσει χρήµατα δεν δίσταζε να χρησιµοποιεί κάθε θεµιτό ή
αθέµιτο µέσο. Κάποτε έστειλε για διοικητή στην Αίγυπτο τον πλούσιο
Ζήνωνα. Αυτός, πριν αποπλεύσει, γέµισε ένα καράβι µε τους θησαυρούς
του. Έστειλε τότε ο Ιουστινιανός έµπιστους ανθρώπους µε διαταγή να
πάνε κρυφά και, αφού πάρουν τους θησαυρούς, να βάλουν φωτιά στο
καράβι. Έτσι, ο Ζήνων νόµισε ότι η περιουσία του χάθηκε στις
φλόγες…91

Κληρονοµικά…

Κάποιος Ιωάννης, γόνος πολύ πλούσιας οικογένειας, είχε δοθεί κάποτε
από τον στρατηγό Βελισάριο ως όµηρος στον βασιλιά Χοσρόη. Λίγο
αργότερα ο πέρσης βασιλιάς ισχυρίστηκε ότι οι όροι για τους οποίους
του είχε δοθεί όµηρος παραβιάστηκαν και ζητούσε 2.000 λίτρες ασήµι
για να τον ελευθερώσει. Επειδή το κράτος αδρανούσε, η γιαγιά του
Ιωάννη έστειλε τα χρήµατα, για να µην πάθει τίποτα ο εγγονός της. Όταν
οι απεσταλµένοι της µε το ασήµι έφτασαν στην πόλη Δάρα, το έµαθε ο
Ιουστινιανός και διέταξε να σταµατήσουν, γιατί δεν έπρεπε να δίνεται σε
Πέρσες ο βυζαντινός πλούτος. Αµέσως µετά ο Ιωάννης πέθανε. Ο
διοικητής της πόλης δήλωσε ότι, πριν πεθάνει, του είχε στείλει επιστολή
στην οποία έγραφε ότι άφηνε κληρονόµο του τον αυτοκράτορα…92

Πονάει κεφάλι, κόψει κεφάλι

Λένε πως ο Ιουστινιανός απεχθανόταν ιδιαίτερα τους οµοφυλόφιλους



και η σχετική νοµοθεσία του ήταν αυστηρή. Μια από τις ποινές που
όριζε ο νόµος ήταν η αποκοπή των γεννητικών οργάνων τους. Όταν
κάποτε ρώτησαν τον Ιουστινιανό γιατί τους τιµωρεί µε αυτόν τον σκληρό
τρόπο, εκείνος απάντησε: «Αν δηλαδή είχαν πράξει ιεροσυλία, δεν θα
τους τιµωρούσα µε αποκοπή του χεριού;».93

Τα µεταξωτά βρακιά…

Τα µεταξωτά υφάσµατα και η πορφυρή βαφή ήταν προνόµιο του
κράτους και η κατασκευή τους γινόταν αποκλειστικά στα αυτοκρατορικά
εργαστήρια της Πόλης. Πορφυρά και µεταξωτά ρούχα µπορούσαν να
φορούν µόνο τα µέλη της αυτοκρατορικής οικογένειας, ωστόσο υπήρχαν
πολλοί πλούσιοι που ήθελαν, έστω και κρυφά, να έχουν αυτό το
προνόµιο. Έτσι, αναπτύχθηκε µια «µαύρη αγορά» µεταξωτών
υφασµάτων, που απευθυνόταν στους πλουσίους της Πόλης. Τότε, ο
Ιουστινιανός έδωσε εντολή να πληµµυρίσουν τα καταστήµατα της
πρωτεύουσας µε τέτοια υφάσµατα σε πολύ χαµηλές τιµές. Ύστερα από
λίγο, όταν τα παράνοµα εργαστήρια έκλεισαν, µην µπορώντας να
αντέξουν στον ανταγωνισµό, µε εντολή του Ιουστινιανού οι τιµές έγιναν
και πάλι απρόσιτες.94

Παιδί ή πρόβατο;

Μετά τη νίκη των Βυζαντινών στον πόλεµο εναντίον των Βανδάλων και
την κατάληψη της δυτικής Βόρειας Αφρικής (534), οι Μαυριτανοί
κίνησαν πόλεµο εναντίον τους. Στην τελευταία µάχη του πολέµου αυτού



οι Βυζαντινοί κατήγαγαν συντριπτική νίκη, σκοτώνοντας 50.000
εχθρούς και σέρνοντας στην αιχµαλωσία πολύ µεγάλο αριθµό γυναικών
και παιδιών. Συνέβη µάλιστα, εξαιτίας του µεγάλου αριθµού των
αιχµαλώτων, οι νικητές να πωλούν ένα παιδί στην τιµή που άξιζε ένα
πρόβατο. Έτσι, επιβεβαιώθηκε η παλιά προφητεία κάποιας γυναίκας
µάντισσας, που έλεγε ότι οι Μαυριτανοί θα καταστρέφονταν από άνδρα
χωρίς γένια. Πράγµατι, ο στρατηγός των Βυζαντινών που τους νίκησε, ο
Σολόµων, ήταν ευνούχος και συνεπώς αγένειος.95

Γερά σκαριά…

Όταν ο ευνούχος Ναρσής, µε διαταγή του Ιουστινιανού, ανέλαβε
εκστρατεία εναντίον των Οστρογότθων στην Ιταλία, ήταν 85 ετών. Παρά
την ηλικία του, όχι µόνο νίκησε τους αντιπάλους του, αλλά και τους
ανάγκασε να εγκαταλείψουν την Ιταλία και να υποσχεθούν ότι δεν θα
ξανασυγκρουστούν µε το Βυζάντιο. Την ίδια εποχή στάλθηκε και ο
στρατηγός Λιβέριος, πάλι από τον Ιουστινιανό, εναντίον των
Βησιγότθων της Ισπανίας. Αν και ο στρατηγός αυτός ήταν µεγαλύτερος
σε ηλικία από τον Ναρσή, είχε κι αυτός επιτυχίες, κατακτώντας ένα
µέρος της Ιβηρικής Χερσονήσου. Το γεγονός ότι ο ηλικιωµένος πια
Ιουστινιανός προτιµούσε να αναθέτει τις εκστρατείες σε γέροντες µπορεί
να εξηγηθεί πολλαπλά. Πάντως, είναι γεγονός ότι σε αυτή την ηλικία η
επιθυµία τους να στραφούν εναντίον του θρόνου ήταν οπωσδήποτε
λιγότερο έντονη.96

Συνωµοσίες, προδοσίες, συκοφαντίες…



Λίγα χρόνια πριν πεθάνει ο Ιουστινιανός τρεις άνδρες, ο Αβλάβιος, ο
Μάρκελλος και ο Σέργιος, οργάνωσαν σχέδιο µε σκοπό να
δολοφονήσουν τον αυτοκράτορα. Πριν όµως το θέσουν σε εφαρµογή, ο
Αβλάβιος αποκάλυψε όσα είχαν σχεδιάσει σε δύο αξιωµατούχους του
κράτους. Εκείνοι ειδοποίησαν τον αυτοκράτορα και οι συνωµότες
συνελήφθησαν. Από αυτούς ο Μάρκελλος αυτοκτόνησε την ίδια στιγµή,
ενώ ο Σέργιος κατόρθωσε να αποδράσει και να καταφύγει στον ναό της
Παναγίας των Βλαχερνών. Όταν τον έβγαλαν από την εκκλησία, τον
έπεισαν να καταγγείλει ότι στη συνωµοσία ήταν αναµειγµένα και άλλα
πρόσωπα, ανάµεσα στα οποία και ο µεγάλος στρατηγός Βελισάριος. Ο
Ιουστινιανός, ξεχνώντας την προσφορά και την αφοσίωσή του,
περιόρισε στο σπίτι του τον στρατηγό, αφού του αφαίρεσε όλα τα
αξιώµατά του.97

Παιδεραστίας συνέπειες

Ο Ιουστινιανός µε νόµο απαγόρευσε την παιδεραστία. Ο νόµος ήταν
τόσο αυστηρός, ώστε µπορούσε κάποιος να οδηγηθεί στο δικαστήριο
και χωρίς να υπάρχει κατήγορος. Αρκούσε ο λόγος ενός άντρα ή ενός
αγοριού, ή ακόµα και δούλου, για να καταδικαστεί κάποιος ως
παιδεραστής. Η συνηθισµένη ποινή ήταν πολύ σκληρή: του έκοβαν τα
γεννητικά όργανα και τον διαπόµπευαν στους δρόµους της πόλης του.
Σύµφωνα µε τον Προκόπιο, δεν επέβαλλαν σε όλους την ίδια ποινή,
αλλά µόνο σε όσους θεωρούσαν ότι ανήκαν στον δήµο των Πρασίνων ή
ότι είχαν µεγάλη περιουσία, για να τους τη δηµεύσουν.98



Ο πόλεµος… των άστρων

Κατά την περίοδο του Ιουστινιανού θεωρούσαν τους αστρολόγους
κλέφτες και απατεώνες. Όσους συλλάµβαναν τους οδηγούσαν στον
υπεύθυνο αξιωµατούχο, ο οποίος τους βασάνιζε, µαστιγώνοντάς τους
αλύπητα, και στη συνέχεια τους διαπόµπευε σε ολόκληρη την πόλη
πάνω σε καµήλες. Πολλές φορές, οι άνθρωποι αυτοί συνέβαινε να είναι
γέροι και αξιοσέβαστοι, που ήθελαν απλώς να ασχολούνται µε την
επιστήµη των άστρων. Έτσι, «επιστήµονες» και απατεώνες
εξισώνονταν.99

Προσοχή στο τσουνάµι!

Το 551 ένας µεγάλος σεισµός συγκλόνισε την Κωνσταντινούπολη και
άλλες βυζαντινές περιοχές, µε αποτέλεσµα πολλές πόλεις να
καταστραφούν εντελώς και οι κάτοικοί τους να χαθούν. Την εποχή αυτή
καταστράφηκε σχεδόν ολοκληρωτικά και η νήσος Κως, όχι από τον
σεισµό αλλά εξαιτίας τεράστιων θαλάσσιων κυµάτων, που πληµµύρισαν
τα παραθαλάσσια οικήµατα πνίγοντας τους ανθρώπους. Σχεδόν όλη η
πόλη της Κω µετατράπηκε σε ένα σωρό από ερείπια, ενώ παντού ήταν
σκορπισµένες πέτρες, κοµµάτια από κολόνες και κάθε είδους υλικά.
Ελάχιστοι άνθρωποι κυκλοφορούσαν στους δρόµους, απελπισµένοι και
σκυθρωποί, γιατί, εκτός από την καταστροφή της πόλης τους, όλα τα
νερά του τόπου είχαν γίνει υφάλµυρα και ακατάλληλα προς πόση.100

Σεισµοί, λοιµοί…



Το έτος 558 πολλά δεινά έπληξαν την Κωνσταντινούπολη. Ένας
τροµακτικός σεισµός που έγινε στις 14 Δεκεµβρίου κατέστρεψε τα τείχη
της πόλης, τόσο εκείνα του Μ. Κωνσταντίνου όσο και εκείνα του
Θεοδοσίου, ισοπέδωσε σπίτια, εκκλησίες και µνηµεία, ενώ προκάλεσε
τον θάνατο πολλών ανθρώπων, καθώς οι σεισµικές δονήσεις
συνεχίστηκαν για δέκα συνεχείς ηµέρες. Χαρακτηριστικό της
σφοδρότητας του φαινοµένου ήταν ότι ένας πορφυρός κίονας µε έναν
ανδριάντα στην κορυφή του κατέρρευσε και χώθηκε 8 πόδια, δηλαδή
πάνω από 2,5 µέτρα, κάτω από τη γη. Λίγο αργότερα, τον µήνα
Φεβρουάριο, ξέσπασε επιδηµία βουβωνικής πανώλης µε τόσο πολλά
θύµατα, ιδιαίτερα νέους, ώστε οι ζωντανοί δεν ήταν αρκετοί για να
θάβουν τους νεκρούς.101

Τρούλος Νο 4

Ο ναός της Αγίας Σοφίας άρχισε να χτίζεται το 532 και τέλειωσε το 537.
Εντυπωσιακός ήταν ο τρούλος του, που είχε διάµετρο 33 µέτρα και
βρισκόταν σε ύψος 60 µέτρων από το έδαφος. Εξαιτίας δύο
αλλεπάλληλων σεισµών (553 και 557) ο τρούλος γκρεµίστηκε το 558.
Τον έχτισε ο ανεψιός του αρχιτέκτονα Ισίδωρου, που είχε το ίδιο όνοµα.
Το 989 έπεσε και ο τρούλος αυτός. Χτίστηκε τότε ένας άλλος, για να
γκρεµιστεί και αυτός το 1346. Αυτός που θαυµάζουµε σήµερα είναι ο
τέταρτος και είναι ενισχυµένος µε σιδηροκατασκευές από τον ιταλό
αρχιτέκτονα Fossati, κατά τη δεκαετία του 1860.102



Μολύβι και χρυσάφι

Οι πεσσοί του ναού της Αγίας Σοφίας κατασκευάστηκαν µε έναν
ξεχωριστό τρόπο: τοποθετήθηκαν σειρές από πέτρες ώστε να
σχηµατίζουν επάλληλα τετράγωνα. Η µεταξύ τους συγκόλληση δεν έγινε
µε ασβεστοκονίαµα, αλλά µε λιωµένο µολύβι, που χυνόταν στα
ενδιάµεσα κενά, ενώνοντας τους αρµούς, και έτσι η προσαρµογή των
λίθων ήταν απόλυτη. Ολόκληρος ο τρούλος αλλά και άλλες επιφάνειες
ήταν καλυµµένες µε χρυσάφι, που αντανακλούσε το φως στις
κατακόρυφες επιφάνειες, οι οποίες ήταν επενδυµένες µε µάρµαρα. Το
θέαµα πρέπει να ήταν εντυπωσιακό.103

ΙΟΥΣΤΙΝΙΑΝΌΣ Β’
(ΑΥΤΟΚΡΆΤΟΡΑΣ, 685-695 ΚΑΙ 705-711)

Τέρας αγριότητας

Ο Ιουστινιανός Β΄ ο Ρινότµητος ήταν πραγµατικό τέρας αγριότητας και
τρέλας. Για παράδειγµα, µία από τις πολλές τρέλες του συνέβη το 691,
όταν πολεµούσε τους Άραβες. Οι 20.000 Σλάβοι που είχε µαζί του
αποσκίρτησαν και πήγαν µε το µέρος των αντιπάλων του. Εξοργισµένος,
τότε, διέταξε να συγκεντρώσουν όλες τις οικογένειές τους στη Βιθυνία
και στη συνέχεια έδωσε εντολή να τους σφάξουν όλους αδιακρίτως και
να πετάξουν τα πτώµατά τους στη θάλασσα.104



Το τίµηµα της σκληρότητας

Ο Ιουστινιανός Β΄ ήταν ένας πολύ σκληρός ηγεµόνας. Όταν κάποτε
έκανε εργασίες στο παλάτι, όρισε ως επόπτη τον αρχιευνούχο και
θησαυροφύλακά του Στέφανο, άνθρωπο σκληρό και ανελέητο, που
τιµωρούσε χωρίς έλεος τους εργάτες και τους επιστάτες τους. Κάποτε
µάλιστα, όταν ο αυτοκράτορας απουσίαζε, δεν δίστασε να µαστιγώσει
και την ίδια τη µητέρα του αυτοκράτορα, την Αυγούστα Αναστασία, µε
µια λουρίδα, όπως τιµωρούν τα παιδιά, εξευτελίζοντάς την. Ακόµα, ο
Ιουστινιανός διόρισε ως Λογοθέτη του Γενικού, δηλαδή υπουργό των
οικονοµικών, έναν καλόγερο που ονοµαζόταν Θεόδοτος, άνδρα που
προκαλούσε φόβο για την αγριότητά του. Αυτός επέβαλλε πρόστιµα και
έκανε δηµεύσεις σε βάρος αρχόντων, αξιωµατούχων, επιφανών αλλά
και απλών πολιτών. Πολλές φορές, τους κρεµούσε µε σκοινιά και κάτω
από τους κρεµασµένους έβαζε άχυρα που σιγόκαιγαν και έβγαζαν καπνό.
Για όλα αυτά ο βασιλιάς έγινε µισητός από τον λαό. Μια νύχτα λοιπόν
οργανώθηκε συνωµοσία εναντίον του από τον στρατηγό Λεόντιο και
τους φίλους του, οι οποίοι πήραν µε το µέρος τους και τον πατριάρχη.
Οι συνωµότες άνοιξαν τις φυλακές και απελευθέρωσαν τους
φυλακισµένους, πολλοί από τους οποίους ήταν στρατιωτικοί, και
συνέλαβαν τον αυτοκράτορα, τον οποίο έφεραν στον ιππόδροµο. Εκεί
του έκοψαν τη µύτη και τη γλώσσα και τον εξόρισαν στη Χερσώνα. Το
πλήθος συνέλαβε, ακόµα, τον αρχιευνούχο Στέφανο και τον λογοθέτη
Θεόδοτο και τους οδήγησε στην αγορά του Βοός, όπου τους έκαψαν
ζωντανούς.105

Ωµότητες…



Όταν ο Ιουστινιανός Β΄ ανέκτησε το 705 τον θρόνο, µε τη βοήθεια του
ηγεµόνα των Βουλγάρων Τέρβελη, κινούµενος από εκδικητική µανία
και τα πλέον βάρβαρα ένστικτα, προέβη σε πράξεις αφάνταστης
ωµότητας. Αρχικά συνέλαβε τους δύο αυτοκράτορες που είχαν αναλάβει
την εξουσία µετά την εκθρόνισή του, τον Λεόντιο και τον Αψίµαρο
(Τιβέριο), καθώς και τον αδελφό του Τιβέριου Ηράκλειο, και διέταξε να
τους δέσουν µε αλυσίδες και να τους περιφέρουν στην Πόλη
διαποµπεύοντάς τους. Ύστερα τους µετέφεραν στον ιππόδροµο, στη
διάρκεια αγώνων, και τους έριξαν στα πόδια του. Εκεί, µε πρωτοφανή
αγριότητα, τους πατούσε στον αυχένα σε όλη τη διάρκεια της πρώτης
ιπποδροµίας. Τέλος, διέταξε να µεταφερθούν στο Κυνήγιo, αµφιθέατρο
στο οποίο γίνονταν αναπαραστάσεις κυνηγιού άγριων ζώων, όπου
αποκεφαλίστηκαν. Δεν αρκέστηκε όµως σε αυτές τις πράξεις
αντεκδίκησης, αλλά, για να κορέσει τα άγρια ένστικτά του, σκότωσε
τεράστιο πλήθος πολιτικών και στρατιωτικών, σε πολλές περιπτώσεις µε
πρωτοφανείς µεθόδους. Άλλους έβαζε µέσα σε σάκους και τους έριχνε
στη θάλασσα και άλλους, στο αποκορύφωµα της διαστροφής του, τους
καλούσε στα ανάκτορα για φαγητό και, όταν σηκώνονταν από το
τραπέζι, µερικούς τους σούβλιζε και µερικούς τους αποκεφάλιζε.106

Άγρια ένστικτα

Όταν εκθρονίστηκε και εκτελέστηκε ο Ιουστινιανός Β΄, η µητέρα του
αυτοκράτειρα Αναστασία πήρε στην αγκαλιά της τον εγγονό της Τιβέριο
και έτρεξε να σωθεί στην εκκλησία της Παναγίας των Βλαχερνών. Σε
λίγο έφτασαν εκεί δύο έµπιστοι του νέου αυτοκράτορα Φιλιππικού, µε
εντολή να τη συλλάβουν και να σφάξουν τον µικρό. Ο Τιβέριος



πιάστηκε µε το ένα χέρι από την Αγία Τράπεζα και µε το άλλο πήρε ένα
κοµµάτι τίµιο ξύλο. Ο ένας από τους δύο εµπίστους, που λεγόταν
Στρούθος, άρπαξε βίαια τον µικρό και, αφού του πήρε το τίµιο ξύλο και
το τοποθέτησε πάνω στην Αγία Τράπεζα, τον οδήγησε στον εξώστη µιας
διπλανής εκκλησίας, τον γύµνωσε και τον έσφαξε σαν αρνί. Και ήταν
µόλις έξι ετών!107

ΙΟΥΣΤΊΝΟΣ Α'
(ΑΥΤΟΚΡΆΤΟΡΑΣ, 518-527)

Ανθ’ ηµών Θεοκριτιανός;

Μετά τον θάνατο του Αναστασίου διεκδικητής του θρόνου ήταν ο
Ιουστίνος, ο οποίος είχε ανώτερη θέση στην αυτοκρατορική φρουρά.
Ωστόσο, ο ευνούχος Αµάντιος, που είχε υψηλή θέση στα ανάκτορα,
θέλοντας να γίνει αυτοκράτορας κάποιος δικός του ονόµατι
Θεοκριτιανός, έδωσε χρήµατα στον Ιουστίνο να τα µοιράσει στους
στρατιώτες, µε σκοπό να ανακηρύξουν τον Θεοκριτιανό αυτοκράτορα. Ο
Ιουστίνος όµως έδωσε τα χρήµατα για λογαριασµό του, και έτσι ο
στρατός και ο λαός της πόλης ανακήρυξαν αυτόν αυτοκράτορα. Όπως
ήταν φυσικό, ο Αµάντιος δεν µπορούσε να χωνέψει την πονηριά του
Ιουστίνου και συνωµοτούσε εναντίον του. Το σχέδιό του όµως έγινε
γνωστό, µε αποτέλεσµα να εκτελεστεί µαζί µε τον επίδοξο αυτοκράτορα
Θεοκριτιανό.108



Σαν νέος Αρχιµήδης…

Στην εποχή του Ιουστίνου Α΄ ο Βιταλιανός, που ήταν διοικητής του
συµµαχικού στρατού στη Θράκη, επαναστάτησε και, µε τη βοήθεια των
Βουλγάρων και των Σκυθών, πολιόρκησε την Κωνσταντινούπολη από
στεριά και θάλασσα. Στη ναυµαχία που έγινε στον Βόσπορο το εχθρικό
ναυτικό καταστράφηκε από µια εφεύρεση του ονοµαστού νεοπλατωνικού
φιλοσόφου Πρόκλου. Σύµφωνα µε την παράδοση, ο Πρόκλος
κατασκεύασε τεράστια κάτοπτρα µε τα οποία οι ακτίνες του ήλιου
συγκεντρώνονταν πάνω στα εχθρικά πλοία και τα έκαιγαν. Ο Πρόκλος
δεν έκανε τίποτε άλλο από το να εφαρµόσει τη µέθοδο που είχε
επινοήσει πολλούς αιώνες πριν ο Αρχιµήδης στην πολιορκία των
Συρακουσών.109

Τύφλα να ’χει ο Γουτεµβέργιος

Ο αυτοκράτορας Ιουστίνος ήταν αναλφάβητος. Ούτε το όνοµά του δεν
µπορούσε να γράψει. Τα περισσότερα έγγραφα και διατάγµατα τα
υπέγραφε ο ιδιαίτερος γραµµατέας του. Υπήρχαν όµως και µερικά που
παραδοσιακά είχε επικρατήσει να τα επικυρώνει ο ίδιος ο
αυτοκράτορας, γράφοντας ιδιοχείρως τη λατινική λέξη «legi», που
σήµαινε στα ελληνικά: το διάβασα. Για να µπορέσει να κρατηθεί η
παράδοση, επινόησαν το εξής τέχνασµα: χάραξαν έκτυπο σε ένα
κατεργασµένο ξύλο το σχήµα των τεσσάρων γραµµάτων και, αφού
βουτούσαν µια πένα στο µελάνι, οδηγούσαν το χέρι του αυτοκράτορα
γύρω από τα χαραγµένα γράµµατα, ώστε να σχηµατιστεί η λέξη και να
φανεί ότι υπέγραφε ο βασιλιάς…110



ΙΟΥΣΤΊΝΟΣ Β΄
(ΑΥΤΟΚΡΆΤΟΡΑΣ, 565-578)

Σαρκοβόρος αυτοκράτορας

Ο αυτοκράτορας Ιουστίνος Β΄ στα τελευταία του χρόνια τρελάθηκε. Έτσι,
όταν ήταν νηφάλιος, έπαιζε µε µια µικρή άµαξα, που έβαζε τους φύλακές
του να την τραβούν µέσα στα αυτοκρατορικά διαµερίσµατα. Όταν όµως
πάθαινε κρίση, ήταν δύσκολο να τον επαναφέρουν. Για τον λόγο αυτόν
είχαν επιλέξει ως θαλαµηπόλους του κάποιους πολύ δυνατούς άνδρες,
που τον κυνηγούσαν και τον συγκρατούσαν. Αυτός ορµούσε εναντίον
τους, τους δάγκωνε και έσκιζε τις σάρκες τους. Λένε ότι δύο από αυτούς,
κάποια φορά, τους δάγκωσε τόσο δυνατά στο κεφάλι, ώστε λίγο έλειψε
να πεθάνουν!111

ΙΣΑΆΚΙΟΣ Α’ ΚΟΜΝΗΝΌΣ
(ΑΥΤΟΚΡΆΤΟΡΑΣ, 1057-1059)

Νοστιµιές…



Ο Ισαάκιος Α΄ Κοµνηνός δεν ήταν µόνο ανίκανος και σπάταλος αλλά
και άσωτος. Περνούσε τον καιρό του στα λουτρά, σε πολυτελή δείπνα µε
µίµους και τραγουδιστές, ενώ ντυνόταν µε πανάκριβα ρούχα. Συχνά του
άρεσε να επιδεικνύεται µε λογοπαίγνια. Ενώ δειπνούσε κάποτε, έχοντας
γύρω του πολλές και όµορφες γυναίκες, είπε: «Ενέγκατέ µοι άλας»
(Φέρτε µου αλάτι). Κάποιος από τους παρευρισκόµενους, έκπληκτος,
κοιτάζοντας προς τις ωραίες γυναίκες, του απάντησε: «Γνωσόµεθα
πρώτως ταύτας, ω βασιλεύ, είθ’ ούτως άλλας εισενεχθήναι κέλευσον»
(Ας γλεντήσουµε πρώτα µε αυτές, βασιλιά, και στη συνέχεια δώσε εντολή να
φέρουν «άλλας»)…112

Κυνηγός αυτοκράτωρ

Ο αυτοκράτορας Ισαάκιος Α΄ Κοµνηνός ήταν µανιώδης κυνηγός, µε
αξιοθαύµαστες επιδόσεις. Ιδιαίτερα ενδιαφερόταν για το κυνήγι των
γερανών. Η επιδεξιότητα και η σωµατική του δύναµη ήταν τέτοια, που
µπορούσε να πετύχει το θήραµά του όσο ψηλά και αν αυτό πετούσε.
Αξιοθαύµαστη ήταν, ακόµα, η γρηγοράδα του. Ήταν τόσο ταχύς, ώστε
µπορούσε να πιάσει λαγό µε τα χέρια του. Στις κυνηγετικές του
εξορµήσεις ξεκινούσε την αυγή και γύριζε τα µεσάνυχτα, ενώ
χρησιµοποιούσε σε αυτές και κυνηγετικά γεράκια. Ήταν θαυµαστός στη
χρήση τόσο του τόξου όσο και της λόγχης. Δοκίµαζε ιδιαίτερη
ευχαρίστηση κυνηγώντας δύσκολα θηράµατα, όπως η αρκούδα και το
αγριογούρουνο, που τα χτυπούσε µε τη λόγχη.113

ΙΩΆΝΝΗΣ Α’ ΤΣΙΜΙΣΚΉΣ



(ΑΥΤΟΚΡΆΤΟΡΑΣ, 969-976)

Βασιλικά ταλέντα…

Ο Ιωάννης Τσιµισκής µπορεί να είχε µικρό ανάστηµα, αλλά οι
ικανότητές του ήταν πολύ µεγάλες. Λένε ότι έβαζε τέσσερα άλογα στη
σειρά, το ένα πίσω από το άλλο, και µε ένα πήδηµα, ενώ ήταν πίσω από
το τελευταίο, έφτανε να καβαλικέψει το πρώτο. Στην τοξοβολία ήταν
ασυναγώνιστος, αφού µπορούσε να περάσει το βέλος του µέσα από ένα
δαχτυλίδι. Η ταχύτητά του στην ιππασία και στο σπαθί ήταν
παροιµιώδης. Έβαζε µέσα σε ένα γυάλινο δοχείο µια σφαίρα από δέρµα
και στη συνέχεια, τρέχοντας έφιππος, τρυπούσε µε το σπαθί του τη
σφαίρα, την έβγαζε και την πετούσε στον αέρα, αφήνοντας το γυάλινο
δοχείο άθικτο. Ήταν γνωστός όµως και για άλλες επιδόσεις. Συµµετείχε
συχνά σε ατέλειωτες οινοποσίες και δεν αντιστεκόταν καθόλου σε κάθε
είδους σαρκικές ηδονές…114

Ο θάνατος του Ιωάννη Τσιµισκή

Το 976 ο Ιωάννης Τσιµισκής, επιστρέφοντας από µια εκστρατεία στη
Συρία, βρέθηκε στην περιοχή της Προύσας, όπου φιλοξενήθηκε στο
µέγαρο του πατρίκιου Ρωµανού. Στη διάρκεια του δείπνου, κάποιος από
τους αυτοκρατορικούς ευνούχους τον κέρασε ποτό, το οποίο είχε
αναµείξει µε δηλητήριο. Από την επόµενη µέρα ο Τσιµισκής αισθανόταν
µόνιµη αδυναµία και, βλέποντας ότι οι προσπάθειες των γιατρών του
ήταν µάταιες, αποφάσισε να επιστρέψει το συντοµότερο στην



Κωνσταντινούπολη. Ταυτόχρονα έδωσε εντολή να ολοκληρωθεί όσο
γινόταν πιο γρήγορα ο τάφος του στον ναό του Σωτήρος, που ο ίδιος
είχε ανεγείρει. Όταν έµπαινε στην Πόλη, ο λαός τον επευφηµούσε για
τις νίκες του, αυτός όµως ανέπνεε µε δυσκολία και κατευθύνθηκε
αµέσως στο παλάτι, νιώθοντας φοβερή εξάντληση. Τις επόµενες µέρες
µοίρασε στους φτωχούς και στους λεπρούς της πρωτεύουσας ένα µέρος
από τους θησαυρούς που είχε συγκεντρώσει µε τις εκστρατείες του στην
Ανατολή. Στη συνέχεια κάλεσε τον επίσκοπο της Αδριανούπολης
Νικόλαο, στον οποίο εξοµολογήθηκε τις αµαρτίες του, για τις οποίες
έχυσε ποταµούς δακρύων, και, τέλος, εγκατέλειψε τα εγκόσµια.115

ΙΩΆΝΝΗΣ Γ’ ΒΑΤΆΤΖΗΣ
(ΑΥΤΟΚΡΆΤΟΡΑΣ ΤΗΣ ΝΊΚΑΙΑΣ, 1222-1254)

Ο αυγουλάς αυτοκράτορας

Ο αυτοκράτορας της Νίκαιας Ιωάννης Βατάτζης ζούσε απλά, όπως οι
περισσότεροι υπήκοοί του, και εργαζόταν πολύ περισσότερο από
αυτούς. Πιο συγκεκριµένα, είχε ένα µεγάλο κτήµα ικανό να θρέψει την
οικογένειά του και να καλύψει τα έξοδα για τη συντήρηση κοινωφελών
ιδρυµάτων (γηροκοµείων, πτωχοκοµείων κ.ά.). Τη φροντίδα του
κτήµατος ανέθετε σε ανθρώπους που ήξεραν και αγαπούσαν τη γεωργία
και την αµπελουργία. Επίσης, έτρεφε κοπάδια από άλογα, πρόβατα,
χοίρους, βόδια κ.ά. Ακόµα, διατηρούσε πολλές κότες και άλλα πτηνά.
Κόµπαζε µάλιστα ότι από τα έσοδα που είχε µόνο από τα αυγά τους
αγόρασε και δώρισε στη βασίλισσα ένα ωραίο χρυσό στέµµα. Το στέµµα



αυτό είναι γνωστό και ως «ωάτον». Το παράδειγµά του συµβούλευε να
ακολουθούν και οι συγγενείς του, καθώς και άλλοι ευγενείς. Γιατί έκρινε
άδικο να ζουν παρασιτικά, εκµεταλλευόµενοι τον ιδρώτα των
οικονοµικά ασθενέστερων τάξεων.116

Γεροντοσεβντάς

Ο Ιωάννης Βατάτζης ήταν συντηρητικός άνθρωπος. Αγαπούσε την
πρώτη του γυναίκα, την Ειρήνη, όχι γιατί ήταν όµορφη, αλλά γιατί είχε
αρρενωπό και αυταρχικό χαρακτήρα. Η δεύτερη γυναίκα του, Άννα,
κόρη του αυτοκράτορα της Γερµανίας Φρειδερίκου Β΄, αν και ήταν
σχεδόν σαράντα χρόνια µικρότερή του, δεν τον ενθουσίασε ποτέ.
Μεγάλος πια, ερωτεύτηκε σφόδρα µία από τις κυρίες της αυλής, την
όµορφη Μαρκεσίνα. Τόσο µεγάλος ήταν ο έρωτάς του για τη γυναίκα
αυτή, ώστε της επέτρεπε να φορά πορφυρά υποδήµατα και να έχει σέλα
και χαλινάρια του ίδιου χρώµατος, που ήταν το χρώµα του
αυτοκράτορα, και ακόµα να έχει µεγαλύτερη ακολουθία από την ίδια τη
σύζυγό του και αυτοκράτειρα.117

Ιωάννης Βατάτζης ο Ελεήµων

Ο Ιωάννης Βατάτζης φρόντιζε για την οικονοµική ευηµερία του κράτους
του. Υποστήριξε τη γεωργία και την κτηνοτροφία και µε τα µέτρα που
έλαβε σε λίγο χρόνο οι αποθήκες είχαν γεµίσει µε καρπούς. Την εποχή
εκείνη ένας λιµός που είχε πλήξει το τουρκικό σουλτανάτο του Ικονίου
είχε αναγκάσει τους Τούρκους να σπεύδουν και να αγοράζουν, σε



υψηλές τιµές, τρόφιµα από τη Νίκαια. Έτσι, στο κρατικό
θησαυροφυλάκιο συσσωρεύτηκαν τεράστια πλούτη. Με αυτά ο
αυτοκράτορας, εκτός από την κάλυψη των αναγκών για την άµυνα,
έχτισε νοσοκοµεία, πτωχοκοµεία και άλλα φιλανθρωπικά ιδρύµατα.
Παράλληλα, σε καιρούς έλλειψης µοίραζε στον λαό σιτάρι από τις
κρατικές αποθήκες. Για όλους αυτούς τους λόγους, λίγο µετά τον θάνατό
του ο Ιωάννης στη λαϊκή συνείδηση θεωρήθηκε άγιος και πολλά
θαύµατα συνδέθηκαν µε αυτόν. Μάλιστα, µέχρι τα νεότερα χρόνια οι
κάτοικοι της Μαγνησίας, στην οποία είχε ταφεί, τιµούσαν τη µνήµη του
αυτοκράτορα Ιωάννου του Ελεήµονος, όπως τον είχαν ονοµάσει.118

ΙΩΆΝΝΗΣ Ε΄ ΠΑΛΑΙΟΛΌΓΟΣ (ΑΥΤΟΚΡΆΤΟΡΑΣ,
1341-1347, 1379-1391)

Το ψάρι βροµάει απ’ το κεφάλι

Η δεκατριάχρονη κόρη του Ιωάννη Καντακουζηνού Ελένη, σύζυγος του
Ιωάννη Ε΄ Παλαιολόγου, ο οποίος βρισκόταν στην εφηβική του ηλικία,
έµεινε σύντοµα έγκυος και γέννησε γιο, τον Ανδρόνικο. Ο Ιωάννης
όµως, µόλις πέρασε την εφηβεία, άρχισε τις ατασθαλίες και τις
επαναστάσεις του µε τη µορφή παράνοµων ζευγαρωµάτων και κάθε
είδους ασελγών πράξεων, που µαύριζαν τις καρδιές των ανθρώπων και
ντρόπιαζαν τον συναυτοκράτορα και πεθερό του Καντακουζηνό, που
δυσανασχετούσε. Ο γαµπρός του όµως συνέχιζε την έκλυτη ζωή µε
ασωτίες και µεθοκοπήµατα. Μια µέρα ο Ιωάννης, ύστερα από ένα
επεισόδιο κατά το οποίο χλευάστηκε καταπρόσωπο, έφυγε από την



Πόλη µε δύο τριήρεις και πήγε στην Ιταλία και από εκεί στη Γερµανία.
Και επειδή η Βασιλεύουσα κινδύνευε από τους Τούρκους και τους
Σέρβους, Ιταλοί και Γερµανοί έκαναν στον φιλοξενούµενό τους ως
δωρεές για την άµυνα της Πόλης αµέτρητους θησαυρούς, οι οποίοι ποτέ
δεν έφτασαν στην Πόλη, αφού ο Ιωάννης τούς ιδιοποιήθηκε.119

Ο έσχατος εξευτελισµός

Ο αυτοκράτορας Ιωάννης Ε΄ Παλαιολόγος, όταν εκθρονίστηκε από τον
πρωτότοκο γιο του Ανδρόνικο, κατέφυγε µε τον δευτερότοκο γιο του
Μανουήλ στον σουλτάνο Βαγιαζήτ. Εκεί, αφού υποσχέθηκε τα πάντα
στον σουλτάνο, τον έπεισε να υποχρεώσει τον Ανδρόνικο να του
επιστρέψει τον θρόνο. Ο Βαγιαζήτ, λίγο αργότερα, ζήτησε για
αντάλλαγµα από τον Ιωάννη να δώσει εντολή στον φρούραρχο της
Φιλαδέλφειας να του παραδώσει την πόλη. Ήταν η τελευταία πόλη της
Μ. Ασίας που παρέµενε στα χέρια των Βυζαντινών. Με κρύα καρδιά ο
Ιωάννης έστειλε την εντολή της παράδοσης. Ο φρούραρχος όµως,
αγνοώντας την αυτοκρατορική διαταγή, αρνήθηκε να την παραδώσει. Ο
Βαγιαζήτ, χωρίς καθυστέρηση, άρχισε την πολιορκία της, αναγκάζοντας
και τον αυτοκράτορα Ιωάννη όπως και τον γιο του Μανουήλ να
πολεµούν στο πλευρό του. Ήταν πικρό αστείο αλήθεια: ο αυτοκράτορας
να πολεµά µαζί µε τον εχθρό του για να καταλάβει και να του
παραδώσει µια δική του πόλη!120

Ήταν πολύ αργά…



Μετά τα µέσα του 14ου αιώνα οι Τούρκοι που είχαν διαπεραιωθεί στην
Ευρώπη (Καλλίπολη) άρχισαν να προωθούνται στη Βαλκανική. Η
Κωνσταντινούπολη βρισκόταν σε ασφυκτικό κλοιό και µοναδική ελπίδα
του αυτοκράτορα Ιωάννη Ε΄ είχε αποµείνει ο πάπας. Ωστόσο, τα
αισθήµατα των Δυτικών για τους Βυζαντινούς ήταν εχθρικά. Είναι
χαρακτηριστικό ότι ο µεγάλος ιταλός ποιητής της εποχής Πετράρχης
έγραφε, αποδίδοντας το γενικό κλίµα, τα εξής: «Οι Τούρκοι είναι εχθροί
µας. Όµως οι Έλληνες είναι σχισµατικοί και, συνεπώς, χειρότεροι και
από εχθρούς». Για να αντιστρέψει την κατάσταση, ο Ιωάννης προέβη σε
ένα δραµατικό διάβηµα. Πήγε στη Ρώµη και, σε επίσηµη λειτουργία
στον ναό του Αγίου Πέτρου, προχώρησε, ενώπιον του πάπα, σε
οµολογία της καθολικής του πίστεως. Ωστόσο, η µεταστροφή του
αυτοκράτορα δεν είχε αποτέλεσµα. Ο πάπας δεν έστειλε βοήθεια, ενώ ο
κλήρος και ο λαός του Βυζαντίου έµειναν πιστοί στην ορθοδοξία. Το
Βυζάντιο βάδιζε αναπότρεπτα προς την πτώση…121

ΚΩΝΣΤΑΝΤΊΝΟΣ Α’ Ο ΜΈΓΑΣ
(ΑΥΤΟΚΡΆΤΟΡΑΣ, 324-337)

Φαύστα σούπα

Ο Μ. Κωνσταντίνος είχε από την πρώτη του γυναίκα, τη Μινερβίνη,
έναν γιο, τον Κρίσπο, και από τη δεύτερη, τη Φαύστα, δύο άλλους γιους,
τον Κωνσταντίνο και τον Κώνστα. Η Φαύστα κατηγόρησε τον Κρίσπο ότι
την ενοχλούσε ερωτικά και ο πατέρας του οργισµένος διέταξε να τον
εκτελέσουν. Λίγο αργότερα έφτασε από την Ανατολή, όπου διέµενε, η



µητέρα του Κωνσταντίνου αγία Ελένη και, γεµάτη θλίψη για τον άδικο
χαµό του εγγονού της, υποστήριξε ότι η Φαύστα ψευδώς τον είχε
κατηγορήσει. Τον ισχυρισµό της επιβεβαίωσε και το γεγονός ότι η
Φαύστα «πιάστηκε στα πράσα» µε έναν δούλο. Ο Κωνσταντίνος, γεµάτος
τύψεις, δεν δίστασε να σκοτώσει τη γυναίκα του µε απάνθρωπο τρόπο.
Λέγεται ότι την έριξε σε βραστό νερό ή λάδι.122

Η (παραλίγο) σφαγή των νηπίων…

Όταν ο Μ. Κωνσταντίνος έγινε µονοκράτορας, εγκαταστάθηκε στη Ρώµη.
Εκεί διαπιστώθηκε ότι έπασχε από κάποια ασθένεια που είχε τα
συµπτώµατα της λέπρας και οι γιατροί αποφάνθηκαν ότι, για να
θεραπευτεί, έπρεπε να λουστεί σε αχνιστό αίµα νηπίων(!). Πράγµατι
ορίστηκε η µέρα της σφαγής και συγκεντρώθηκαν έξω από το Καπιτώλιο
τα νήπια που επρόκειτο να σφαγιαστούν. Όταν ο Κωνσταντίνος άκουσε
τους θρήνους των µητέρων των άτυχων παιδιών, λένε ότι, σαν να
συνήλθε από ένα µεθύσι, αρνήθηκε να δεχτεί ένα τόσο αποτρόπαιο
έγκληµα. Διέταξε να δοθούν στις µητέρες τους τα νήπια και επιπλέον να
αποζηµιωθούν µε ένα χρηµατικό ποσό, για να νιώσουν έτσι διπλή
χαρά…123

Γιατί δεν έγινε πρωτεύουσα του Βυζαντίου η Τροία

Ο Μ. Κωνσταντίνος, πριν αποφασίσει να ιδρύσει τη νέα πρωτεύουσα
της Ρωµαϊκής Αυτοκρατορίας στη θέση του αρχαίου Βυζαντίου, είχε
στρέψει το ενδιαφέρον του στην Τροία. Πήγε, λοιπόν, εκεί ο ίδιος και



χάραξε τα όρια της πόλης που θα έχτιζε. Είχαν ήδη κατασκευαστεί οι
πύλες, όταν παρουσιάστηκε ένα βράδυ στον ύπνο του ο Θεός και τον
προέτρεψε να επιλέξει άλλη τοποθεσία. Έτσι, ο Κωνσταντίνος επέλεξε το
Βυζάντιο. Είναι χαρακτηριστικό ότι, έναν αιώνα αργότερα, όσοι
ταξίδευαν στην περιοχή της Τροίας µπορούσαν να δουν τα
εγκαταλελειµµένα έργα του αυτοκράτορα.124

Η χάραξη των ορίων της Κωνσταντινουπόλεως

Σύµφωνα µε τον θρύλο, όταν ο Μ. Κωνσταντίνος επέλεξε το σηµείο
όπου θα ίδρυε τη νέα πρωτεύουσα της αυτοκρατορίας, πήρε στο χέρι του
ένα ακόντιο και µε αυτό χάραζε τα όρια της νέας πόλης,
ακολουθούµενος από τους αυλικούς του. Εκείνοι, βλέποντας τη µεγάλη
έκταση της πόλης που επρόκειτο να χτιστεί και τον αυτοκράτορα να
συνεχίζει τη χάραξη των ορίων της, τον ρώτησαν πόσο ακόµα θα
προχωρούσε. Ο Κωνσταντίνος τότε τους έδωσε την εξής απροσδόκητη
απάντηση: «Θα συνεχίσω µέχρι εκεί όπου θα σταµατήσει αυτός που
βαδίζει µπροστά µου». Υπονοούσε προφανώς ότι τον καθοδηγούσε,
αόρατος βέβαια στους ακολούθους του, ο ίδιος ο Θεός.125

ΚΩΝΣΤΑΝΤΊΝΟΣ Ε’
(ΑΥΤΟΚΡΆΤΟΡΑΣ, 741-775)

Φτου κακά!



Ο Λέων Γ΄ ο Ίσαυρος απέκτησε τον πρώτο του γιο από τη σύζυγό του
Μαρία, η οποία στέφθηκε αυτοκράτειρα µετά τη γέννηση του διαδόχου.
Στην Αγία Σοφία βαπτίστηκε ο διάδοχος και πήρε το όνοµα
Κωνσταντίνος. Λέγεται ότι την ώρα που το βρέφος βυθιζόταν στην
κολυµβήθρα αφόδευσε, και έκτοτε πήρε την επωνυµία «Κοπρώνυµος».
Τότε, λένε, ο πατριάρχης Γερµανός είπε: «Αυτό είναι σηµάδι πως το
παιδί θα προκαλέσει µεγάλη συµφορά στην Εκκλησία», προφητεύοντας
την εικονοµαχική δράση του Κωνσταντίνου Ε΄.126

Φριχτό µάθηµα ανατοµίας

Το 763 ο Κωνσταντίνος Ε΄ έστειλε κρυφά ανθρώπους του στη
Βουλγαρία και συνέλαβε τον Σκλαβούνο, ηγέτη του σλαβικού φύλου των
Σεβέρων, καθώς και έναν χριστιανό αρνησίθρησκο που είχε την
πρωτοκαθεδρία στο επίσης σλαβικό φύλο των Σκαµάρων. Αυτός ο
δεύτερος βασανίστηκε από τους Βυζαντινούς µε πρωτοφανή αγριότητα.
Αρχικά του έκοψαν τα χέρια και τα πόδια. Ύστερα έκαναν κάτι
ανήκουστο: έφεραν γιατρούς και, ενώ ακόµη ήταν ζωντανός,
διχοτόµησαν το σώµα του από τα γεννητικά όργανα µέχρι τον θώρακα,
για να κατανοήσουν την κατασκευή του. Τέλος, κατακρεουργηµένο, τον
έριξαν στη φωτιά.127

Μοναχικό θέαµα…



Ο Κωνσταντίνος Ε΄, φανατικός εικονοµάχος, καταδίωξε µε σφοδρότητα
και ποικίλους τρόπους τους µοναχούς. Ανάµεσα στα µέτρα που πήρε
εναντίον τους (σύµφωνα µε τον εικονόφιλο Θεοφάνη) ήταν και το
παρακάτω, εξευτελιστικό όχι µόνο για το µοναχικό σχήµα αλλά και για
κάθε άνθρωπο. Κάποια µέρα έδωσε εντολή να παρελάσουν στον
ιππόδροµο οι µοναχοί µπροστά στους θεατές κρατώντας ο καθένας από
το χέρι µια γυναίκα. Στη διάρκεια της παρέλασης αυτής, ο λαός που
βρισκόταν εκεί για να παρακολουθήσει τους αγώνες τούς έβριζε και τους
έφτυνε. Επρόκειτο για µια ακραία µορφή διαπόµπευσης.128

ΚΩΝΣΤΑΝΤΊΝΟΣ Η’
(ΑΥΤΟΚΡΆΤΟΡΑΣ, 1025-1028)

Βασιλικό πρότυπο…

Ο Κωνσταντίνος Η΄ ήταν ψηλός και ρωµαλέος, αλλά δεν είχε καµιά
διάθεση να ασκήσει την αυτοκρατορική εξουσία. Του άρεσε το καλό
φαγητό και µάλιστα, πολλές φορές, το µαγείρευε µόνος του. Είχε
ιδιαίτερη αδυναµία στις γυναίκες και διασκέδαζε µε τους µίµους και τις
ιπποδροµίες. Του άρεσε επίσης να παλεύει ο ίδιος µε επαγγελµατίες
παλαιστές, ενώ είχε πάθος µε τα ζάρια και το κυνήγι άγριων θηρίων.
Δεν είχε καµιά διάθεση να ασχοληθεί µε πολέµους και εκστρατείες, γι’
αυτό και όταν παρουσιάζονταν εξωτερικοί κίνδυνοι προτιµούσε να τους
αντιµετωπίζει µε τη διπλωµατία.129



ΚΩΝΣΤΑΝΤΊΝΟΣ Θ΄
Ο ΜΟΝΟΜΆΧΟΣ
(ΑΥΤΟΚΡΆΤΟΡΑΣ, 1042-1055)

Έρωτος αποτελέσµατα

Ο αυτοκράτορας Κωνσταντίνος Θ΄ ο Μονοµάχος είχε ερωτευθεί σφόδρα
και είχε συνάψει σχέσεις µε ένα µικρό κορίτσι, θυγατέρα του βασιλιά
της Αλανίας, το οποίο κρατούνταν ως όµηρος στην Κωνσταντινούπολη.
Για το νεαρό αυτό κορίτσι, όµως, φλεγόταν από έρωτα και ένας
γελωτοποιός του αυτοκράτορα. Επειδή, ωστόσο, ήταν αδύνατο να την
αποκτήσει, σκέφτηκε να δολοφονήσει τον Κωνσταντίνο και να γίνει ο
ίδιος αυτοκράτορας, ώστε να πετύχει τον στόχο του. Ενώ λοιπόν ο
αυτοκράτορας κοιµόταν και ο συνωµότης και φίλος του ετοιµαζόταν να
τον χτυπήσει, κάποιος στον οποίο είχε εµπιστευτεί το σχέδιό του µπήκε
στον αυτοκρατορικό κοιτώνα και φώναξε: «Βασιλιά, θα σε σκοτώσει ο
φίλος σου». Ο Κωνσταντίνος σηκώθηκε από το κρεβάτι, ενώ ο
γελωτοποιός δραπέτευσε, έτρεξε σε µια εκκλησία και ζήτησε καταφύγιο.
Το καταπληκτικό και απίστευτο είναι ότι ο αυτοκράτορας δεν οργίστηκε
εναντίον του επίδοξου δολοφόνου του, αλλά τα έβαλε µε αυτόν που τον
προειδοποίησε. Έτσι, ο γελωτοποιός όχι µόνο δεν τιµωρήθηκε, αλλά
επανήλθε στα ανάκτορα ως φίλος του ηγεµόνα. Επρόκειτο για µια
ανεξήγητη «εξάρτηση» του Κωνσταντίνου.130

Βυζαντινή… σεισάχθεια



Στην εποχή της βασιλείας του Κωνσταντίνου Θ΄, κάποιος ευγενής και
πλούσιος πολίτης είχε συλληφθεί να κλέβει χρήµατα που προορίζονταν
για τις ανάγκες του στρατού. Για τον λόγο αυτόν του επιβλήθηκε
τεράστιο πρόστιµο, πολλαπλάσιο της περιουσίας του. Εκείνος, τότε,
ζήτησε ακρόαση από τον αυτοκράτορα και, όταν του δόθηκε ο λόγος,
µίλησε χωρίς περιστροφές και µε τρόπο συγκινητικό. Ζήτησε, λοιπόν,
να δηµευτεί µόνο η προσωπική του περιουσία και το υπόλοιπο µέρος
του προστίµου, το οποίο δεν µπορούσε να καλυφθεί από αυτήν, να µην
κληροδοτηθεί στα παιδιά του. Μάλιστα έβγαλε και τα ρούχα του, για να
δείξει ότι πληρώνοντας το πρόστιµο δεν θα του έµενε παρά το σώµα
του. Με όλα αυτά ο αυτοκράτορας δάκρυσε και του είπε: «Δεν θα
ντρεπόσουν να εξευτελίσεις το γένος σου ρίχνοντας τον εαυτό σου στην
έσχατη φτώχεια;», για να λάβει την εξής απάντηση: «Δεν θα µπορούσα,
βασιλιά, ακόµα και αν το ήθελα, να συγκεντρώσω τόσο πολλά χρήµατα».
«Και αν κάποιος σου πλήρωνε ένα µέρος του χρέους, θα ήσουν
ευχαριστηµένος;» ανταπάντησε ο βασιλιάς. «Θα ήταν από µηχανής θεός»
είπε ο άνθρωπος «αλλά δεν βλέπω κάποιον άγγελο να κατεβαίνει από
τους ουρανούς». «Εγώ είµαι αυτός» είπε ο Κωνσταντίνος «και σου
αφαιρώ το µέρος αυτό από το χρέος». Και όταν ο άνθρωπος γονάτισε για
να δείξει την ευγνωµοσύνη του, ο αυτοκράτορας, εκτιµώντας τη
συµπεριφορά του, του ανακοίνωσε ότι τον απαλλάσσει από τα δύο τρίτα
του χρέους και, πριν καλά καλά ο άλλος συνειδητοποιήσει τη χάρη,
συµπλήρωσε ότι του χαρίζει και το υπόλοιπο.131

ΚΩΝΣΤΑΝΤΊΝΟΣ ΙΑ’
ΠΑΛΑΙΟΛΌΓΟΣ
(ΑΥΤΟΚΡΆΤΟΡΑΣ, 1449-1453)



Γάµοι σκοπιµότητας

Ο τελευταίος βυζαντινός αυτοκράτορας Κωνσταντίνος Παλαιολόγος,
πριν αναλάβει την εξουσία του κράτους, είχε κάνει δύο γάµους, χωρίς
να έχει αποκτήσει γιο. Αφού ανέβηκε στον θρόνο, οι αυλικοί τον πίεζαν
να κάνει και τρίτο γάµο. Οι προτάσεις ήταν πολλές. Ο δόγης της
Βενετίας, για παράδειγµα, του πρότεινε την κόρη του. Ο ίδιος ο
αυτοκράτορας φαίνεται ότι επιθυµούσε, για πολιτικούς ίσως λόγους,
κάποια πριγκίπισσα από την Τραπεζούντα ή την Ιβηρία του Καυκάσου.
Την ίδια περίοδο πέθανε ο σουλτάνος Μουράτ. Πολλοί τότε τον
συµβούλεψαν να πάρει γυναίκα του τη σερβικής καταγωγής χήρα του
σουλτάνου, Μάρα Μπράνκοβιτς. Ο λόγος ήταν απλός: τη γυναίκα αυτή
υπεραγαπούσε ο νέος σουλτάνος Μωάµεθ Β΄ ως µητριά του, και ο
γάµος αυτός ίσως ωφελούσε το βυζαντινό κράτος. Ήταν όµως ήδη 50
χρόνων και, εποµένως, πιθανότητα απόκτησης διαδόχου δεν υπήρχε.
Εξάλλου, ούτε η ίδια ήταν πρόθυµη να ξαναπαντρευτεί και προτίµησε να
επιστρέψει στην πατρίδα της τη Σερβία. Αξίζει να σηµειωθεί ότι ο
Κωνσταντίνος δεν στέφθηκε ποτέ επίσηµα αυτοκράτορας, επειδή, για
λόγους οικονοµίας, περίµενε να παντρευτεί, προκειµένου να γίνει ένα
έξοδο, για τον γάµο και για τη στέψη…132

Αυτό ήταν κανόνι!

Ο Ουρβανός, Ούγγρος στην καταγωγή, ήταν πολύ ικανός τεχνίτης
πυροβόλων και υπηρετούσε στον βυζαντινό στρατό. Επειδή όµως ο



µισθός που έπαιρνε ήταν πολύ µικρός, δέχτηκε τις προτάσεις που του
έκανε ο τούρκος σουλτάνος Μωάµεθ και άλλαξε στρατόπεδο. Με την
προτροπή του σουλτάνου κατασκεύασε πολλά κανόνια. Το µεγαλύτερο
από αυτά κατασκευάστηκε στην Αδριανούπολη, έπαιρνε βλήµατα που το
καθένα ζύγιζε 700 κιλά και τα εκσφενδόνιζε σε απόσταση ενός µιλίου.
Για να το µετακινήσουν από την Αδριανούπολη στην Πόλη, χρειάστηκαν
δύο µήνες και χρησιµοποιήθηκαν 70 ζεύγη βοδιών και περίπου 2.000
άνδρες.133

Δαβίδ εναντίον Γολιάθ

Στις 20 Απριλίου 1453, και ενώ η Πόλη όλο και περισσότερο κινδύνευε
να υποκύψει στις επιθέσεις των πολιορκητών της, εµφανίστηκαν να
πλέουν στην Προποντίδα ένα µεγάλο βασιλικό σκάφος µε κυβερνήτη
τον Φλαντανελά και τρία µικρότερα µε υψωµένη τη σηµαία µε τον
δικέφαλο. Τα σκάφη αυτά είχε στείλει ο βασιλιάς Κωνσταντίνος να
µεταφέρουν εφόδια από διάφορες ελληνικές περιοχές και τώρα
επέστρεφαν. Μόλις πλησίασαν στη Βασιλεύουσα, περικυκλώθηκαν από
145 τουρκικά πλοία. Έτσι, άρχισε µια σφοδρή σύγκρουση. Χιλιάδες
Βυζαντινοί συγκεντρώθηκαν στα τείχη και παρακολουθούσαν µε αγωνία
το θέαµα. Λίγο νοτιότερα είχαν συγκεντρωθεί και οι πολιορκητές µε τον
σουλτάνο και παρακολουθούσαν και αυτοί. Ο αρχηγός του τουρκικού
στόλου κατόρθωσε να εµβολίσει µε τη ναυαρχίδα του το βασιλικό πλοίο
και, καθώς έπλευσαν δίπλα του και άλλα πλοία, µετατράπηκε η
ναυµαχία σε πεζοµαχία. Το ίδιο συνέβη και µε τα τρία µικρότερα. Για
τρεις ώρες η ναυµαχία ήταν αµφίρροπη. Τελικά άρχισε να κλίνει προς
το µέρος των χριστιανών, καθώς οι Τούρκοι κουράστηκαν, αλλά και
φοβήθηκαν βλέποντας µερικά από τα πλοία τους να καίγονται. Από τα
τείχη ακούγονταν προσευχές για τη νίκη, ενώ από το τουρκικό



στρατόπεδο βλαστήµιες και βρισιές. Ο σουλτάνος σε έξαλλη κατάσταση
φώναζε στους δικούς του ότι είναι δειλοί και κάποια στιγµή σπιρούνισε
το άλογό του και πήδηξε στη θάλασσα. Τελικά, τα χριστιανικά καράβια
νίκησαν και τα πληρώµατά τους µπήκαν θριαµβευτικά στην Πόλη.
Σύµφωνα µε τον Φραντζή, οι Τούρκοι έχασαν στην επιχείρηση αυτή
περίπου 12.000 άνδρες, ενώ σύµφωνα µε τον Κριτόβουλο περίπου
100(!).134

ΚΏΝΣΤΑΣ Α’
(ΑΥΤΟΚΡΆΤΟΡΑΣ, 340-350)

Αµφισηµίες…

Ο Κώνστας διαδέχθηκε στον θρόνο τον Κωνσταντίνο Β΄, αλλά δεν είχε
τα ηγετικά προτερήµατα του πατέρα του. Οι κυριότερες ασχολίες του
ήταν το κυνήγι και η συντροφιά όµορφων αγοριών. Λένε ότι, όταν
γεννήθηκε, ο πατέρας του παρήγγειλε σε αστρολόγους να συντάξουν το
ωροσκόπιό του. Εκείνοι, κοντά σε άλλα, πρόβλεψαν ότι θα σκοτωθεί
στην αγκαλιά της γιαγιάς του. Επειδή όµως εκείνη είχε πεθάνει, όταν
αυτός έγινε αυτοκράτορας περιγελούσε αυτή την πρόβλεψη. Τελικά, ο
Κώνστας δολοφονήθηκε σε µια µικρή πόλη που λεγόταν Ελένη και είχε
πάρει το όνοµά της από το όνοµα της µητέρας του Μ. Κωνσταντίνου…135

ΚΏΝΣΤΑΣ Β΄



(ΑΥΤΟΚΡΆΤΟΡΑΣ, 641-668)

Μα… από κανάτα;

Ο αυτοκράτορας Κώνστας Β΄ διέπραξε πολλές ακρότητες. Δολοφόνησε
τον αδελφό του Θεοδόσιο, µετέφερε στην Κωνσταντινούπολη,
διαπόµπευσε και εξόρισε τον πάπα της Ρώµης Μαρτίνο, έκοψε τη
γλώσσα και το χέρι του Μάξιµου του Οµολογητή, ενώ πολλούς
βασάνισε και δήµευσε τις περιουσίες τους λόγω του ορθόδοξου
φρονήµατός τους (ο ίδιος ήταν µονοφυσίτης). Για όλους αυτούς τους
λόγους (και λόγω της αραβικής απειλής) µισήθηκε από τον λαό και
θέλησε να µεταφέρει την πρωτεύουσα στη Ρώµη. Αν και κάτι τέτοιο δεν
έγινε ποτέ, ο αυτοκράτορας έµεινε για έξι ολόκληρα χρόνια στη Σικελία.
Κατά τη διάρκεια λοιπόν της διαµονής του εκεί, πέθανε στις Συρακούσες
µε έναν εντελώς άδοξο και απίστευτο τρόπο. Κάποια µέρα µπήκε στο
λουτρό του συνοδευόµενος από κάποιον Ανδρέα υπηρέτη του, ο οποίος
θα του πρόσφερε τις περιποιήσεις του όσο θα διαρκούσε το λουτρό του.
Κάποια στιγµή ο υπηρέτης, ενώ τον σαπούνιζε, σήκωσε το δοχείο µε το
νερό, τον χτύπησε δυνατά στο κεφάλι και έφυγε εγκαταλείποντάς τον
νεκρό.136

ΛΕΌΝΤΙΟΣ
(ΑΥΤΟΚΡΆΤΟΡΑΣ, 695-698)



Περί ευθύνης υπουργών…

Όταν ο Λεόντιος, µε τη βοήθεια των Βένετων, έγινε αυτοκράτορας,
χάρισε τη ζωή στον προκάτοχό του Ιουστινιανό Β΄, τον οποίο και
εξόρισε στη Χερσώνα της Κριµαίας, αφού του έκοψε τη µύτη και τη
γλώσσα. Με πολύ µεγαλύτερη σκληρότητα τιµώρησε τους
διεφθαρµένους και άρπαγες υπουργούς του. Λένε ότι έδωσε εντολή να
τους δέσουν από τα πόδια πίσω από µεγάλες άµαξες, να τους σύρουν
στους δρόµους της πρωτεύουσας και τελικά να τους κάψουν
ζωντανούς.137

ΛΈΩΝ Ε’ Ο ΑΡΜΈΝΙΟΣ
(ΑΥΤΟΚΡΆΤΟΡΑΣ, 813-820)

Αφελείας το ανάγνωσµα…

Ο Λέων Ε΄ ο Αρµένιος δεν ακολούθησε την πολιτική των Ισαύρων στο
θέµα των εικόνων. Ένας από τους αξιωµατούχους του, ο Θεόδοτος, που
ήταν εικονοµάχος και επιδίωκε να ανέβει στον πατριαρχικό θρόνο, τον
ανάγκασε να αλλάξει γνώµη µε τον εξής τρόπο: του παρουσίασε έναν
µοναχό ως προφήτη και άγιο και τον έπεισε να τον επισκεφθεί
µεταµφιεσµένος, για να του προβλέψει το µέλλον. Ο Λέων δέχτηκε και
τον επισκέφθηκε κάποια νύχτα. Ωστόσο, ο Θεόδοτος είχε πληροφορήσει
τον µοναχό ότι θα τον επισκεφθεί ο αυτοκράτορας και τον είχε
δασκαλέψει να του πει ότι, αν δεν ακολουθούσε το εικονοµαχικό δόγµα,



θα πέθαινε σύντοµα, ενώ, αν το ακολουθούσε, θα βασίλευε 72 χρόνια.
Μόλις µπήκε ο αυτοκράτορας στο κελί του, ο µοναχός τού είπε ότι δεν
επιτρεπόταν στον αυτοκράτορα να µεταµφιέζεται. Ο Λέων έµεινε
εµβρόντητος µε την αναγνώριση. Στη συνέχεια του είπε όσα του είχε
υποδείξει ο Θεόδοτος. Έτσι, ο Λέων, που αγαπούσε τη ζωή, άλλαξε
πολιτική και διέταξε να καταστραφούν και πάλι οι εικόνες.138

«Στολισµός» λεωφόρων

Επειδή ο Λέων Ε΄ θριάµβευσε στους πολέµους κατά των Αράβων και
των Βουλγάρων, θεωρήθηκε αήττητος. Ο ίδιος, σύµφωνα µε τους
εχθρούς του, ήταν αλαζόνας και σκληρός µέχρι απανθρωπιάς σε βάρος
των στρατιωτών και των πολιτών. Ακόµα και για µικρά παραπτώµατα
έδινε διαταγή να κόβουν άλλοτε τα πόδια, άλλοτε τα χέρια και άλλοτε
άλλα µέλη των παραβατών και να τα αναρτούν για πολλές µέρες σε
κεντρικές λεωφόρους της Βασιλεύουσας. Αυτό είχε ως αποτέλεσµα να
γίνει µισητός στον λαό.139

Παραφωνίες…

Ο Λέων Ε΄, αν και αναστάτωσε για πολλά χρόνια τη βυζαντινή κοινωνία
µε την ανακίνηση του ζητήµατος των εικόνων, ήταν φιλόθρησκος και
πιστός χριστιανός. Του άρεσε µάλιστα να ψάλλει, αν και ήταν
παράφωνος. Λένε ότι η φωνή του ήταν τόσο δυνατή και διαπεραστική,
ώστε αναγνωριζόταν από µακριά όταν έψαλλε στον ναό του Φάρου στην
Πόλη. Μερικές φορές µάλιστα γινόταν και χοράρχης, ιδιαίτερα όταν



ήταν να ψάλει το τροπάριο που αναφέρεται στον εξευτελισµό του
τυράννου από τους τρεις παίδες εν καµίνω. Ίσως να ήταν και
προφητικό, αφού ο ίδιος µε την ανακίνηση του ζητήµατος της
εικονοµαχίας προκάλεσε τη Θεία Δίκη και την τιµωρία του.140

Κάνε το καλό… και πέσε στον γκρεµό

Ο Λέων Ε΄ είχε κάνει διοικητή ενός επίλεκτου σώµατος στρατού τον
Μιχαήλ από το Αµόριο, επιβραβεύοντας τη γενναιότητά του. Ο Μιχαήλ
όµως, που ήταν εντελώς αµόρφωτος, συχνά κατηγορούσε τον
αυτοκράτορα και τον έβριζε µε τις χειρότερες φράσεις. Όταν, παρά τις
συστάσεις, όχι µόνο δεν άλλαξε τακτική αλλά άρχισε και να συνωµοτεί,
ο αυτοκράτορας έδωσε εντολή να τον µεταφέρουν στα ανάκτορα, να τον
δέσουν σε πάσσαλο και στη συνέχεια να τον ρίξουν στη φωτιά. Καθώς
πήγαινε και ο ίδιος να παρακολουθήσει την εκτέλεση, συνάντησε την
Αυγούστα Θεοδώρα. Αυτή άρχισε να τον κατηγορεί ότι δεν σεβόταν την
ηµέρα των Χριστουγέννων, κατά την οποία θα πήγαινε να κοινωνήσει
µε αιµατοβαµµένα τα χέρια. Τον συµβούλευσε µάλιστα να αναβάλει την
εκτέλεση και να αφήσει τον Μιχαήλ στη φυλακή. Ο αυτοκράτορας
δέχτηκε, αλλά της είπε προφητικά: «Σήµερα γυναίκα µε απάλλαξες από
ένα αµάρτηµα, ίσως όµως σύντοµα να µου στερήσεις τη ζωή. Εσύ και τα
παιδιά µας θα είστε µάρτυρες όσων πρόκειται να συµβούν». Και δεν
έπεσε έξω. Λίγο αργότερα δολοφονήθηκε από αυτόν στον οποίο χάρισε
τη ζωή.141

Βασιλεύς… δεσµώτης



Το βράδυ της δεύτερης µέρας των Χριστουγέννων του 820 στον ναό των
ανακτόρων έψαλλε ο αυτοκράτορας Λέων Ε΄ και η φωνή του αντηχούσε
σε όλο τον γύρω χώρο. Κάποια στιγµή οι συνωµότες κατόρθωσαν να
περάσουν στα ανάκτορα και προχώρησαν στον ναό για να τον
δολοφονήσουν, όπως τους είχε διατάξει ο φυλακισµένος Μιχαήλ από το
Αµόριο. Ο Λέων, µόλις τους είδε, µπήκε στο ιερό, άρπαξε έναν µεγάλο
σταυρό και προσπάθησε να αµυνθεί. Ήταν όµως πολλοί και δεν άντεξε.
Με µια σπαθιά τού έκοψαν το χέρι και µε µια δεύτερη το κεφάλι.
Χωρίστηκαν µετά σε δύο οµάδες. Η µία µετέφερε το ακρωτηριασµένο
σώµα στον ιππόδροµο, ενώ η άλλη µετέφερε στους ώµους της τον
Μιχαήλ στη µεγάλη αίθουσα των ανακτόρων και τον αναγόρευσε
αυτοκράτορα. Ήταν ακόµη µε τις χειροπέδες, γιατί το κλειδί τους
βρισκόταν στα ρούχα του νεκρού πια Λέοντα.142

ΛΈΩΝ Ο ΦΙΛΌΣΟΦΟΣ
(ΦΙΛΌΣΟΦΟΣ ΚΑΙ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΌΣ, 9ΟΣ ΑΙ.)

Η γνώση δεν αγοράζεται…

Ο Λέων ο Φιλόσοφος ή Μαθηµατικός ήταν ονοµαστός για τις γνώσεις
του στα µαθηµατικά, στη φιλοσοφία, στην αστρονοµία και στη µουσική.
Ωστόσο, δεν έχαιρε ιδιαίτερης εκτίµησης, µέχρι την εποχή που έγινε
γνωστός στον άραβα χαλίφη Μαµούν. Αυτός άρχισε να στέλνει στον
Λέοντα ερωτήσεις σε θέµατα γεωµετρίας, αστρονοµίας και άλλων
επιστηµών, στις οποίες ο φιλόσοφος απαντούσε µε εντυπωσιακό τρόπο.



Τότε, ο Μαµούν ζήτησε από τον αυτοκράτορα Θεόφιλο να επιτρέψει
στον Λέοντα να επισκεφθεί το χαλιφάτο και να διδάξει στην αραβική
αυλή, µε αντάλλαγµα τη σύναψη ειρήνης και συµµαχίας και την
αποζηµίωση µε ένα σηµαντικό χρηµατικό ποσό (2.000 λίτρες χρυσού).
Ο Θεόφιλος προτίµησε να στείλει τον Λέοντα ως µητροπολίτη στη
Θεσσαλονίκη παρά να γίνει γνωστή στους Άραβες «η των όντων
γνώσις», που τη µονοπωλούσαν οι Έλληνες.143

Κάθε πράγµα στην ώρα του…

Ένα από τα πιο σηµαντικά τεχνολογικά επιτεύγµατα του Λέοντα του
Φιλοσόφου ήταν η επινόηση ενός συστήµατος προειδοποίησης για
εχθρικές επιδροµές ή άλλα σηµαντικά γεγονότα που συνέβαιναν στην
αυτοκρατορία και έπρεπε να ειδοποιηθεί άµεσα η πρωτεύουσα.
Πρόκειται για βελτίωση του συστήµατος των φρυκτωριών, που ήταν
γνωστό στους αρχαίους Έλληνες από πολύ παλιά. Σύµφωνα µε το
σύστηµα αυτό, όταν παρουσιαζόταν κάποιος κίνδυνος, στην πιο κοντινή
κορυφή άναβε φωτιά, γεγονός που επαναλαµβανόταν διαδοχικά σε
κορυφές βουνών που απείχαν κατά µέσο όρο 100 χιλιόµετρα η µια από
την άλλη, ως την Κωνσταντινούπολη. Ο Λέων βελτίωσε το σύστηµα µε
την προσθήκη δύο συγχρονισµένων «ωρολογίων», που το ένα
βρισκόταν στην Κιλικία και το άλλο στην Πόλη. Όταν παρουσιαζόταν
κάποιο σηµαντικό πρόβληµα στα ασιατικά σύνορα της αυτοκρατορίας, η
πρώτη φωτιά άναβε σε συγκεκριµένη ώρα της ηµέρας, ανάλογα µε το
είδος του προβλήµατος. Έτσι, αν η φωτιά άναβε στην 1η ώρα, αυτό
συµβόλιζε αραβική «επιδροµή», στη 2η ώρα «πόλεµο», στην 3η ώρα
«εµπρησµό» κ.ο.κ. Από τη στιγµή που άναβε η πρώτη φωτιά περνούσε
περίπου µία ώρα ώσπου το µήνυµα να φτάσει στην
Κωνσταντινούπολη.144



ΛΈΩΝ ΣΓΟΥΡΌΣ
(ΆΡΧΟΝΤΑΣ ΤΟΥ ΝΑΥΠΛΊΟΥ, 13ΟΣ ΑΙ.)

Το άλογο τι του έφταιγε;

Ο Λέων Σγουρός, εκµεταλλευόµενος την αδυναµία της κεντρικής
εξουσίας και τις εσωτερικές διαµάχες των άλλων τοπαρχών, κατόρθωσε
να επεκτείνει την εξουσία του στη Θεσσαλία και στην ανατολική Στερεά
Ελλάδα. Οι περιοχές αυτές, µετά την πτώση της Βασιλεύουσας το 1204,
παραχωρήθηκαν στον βασιλιά της Θεσσαλονίκης Βονιφάτιο
Μοµφερατικό. Ο Λέων, αφού αντιστάθηκε µε τα στρατεύµατά του όσο
µπορούσε στον Ισθµό, υποχώρησε στην Πελοπόννησο και οχυρώθηκε
στον Ακροκόρινθο. Οι Φράγκοι τον απέκλεισαν και πολιόρκησαν το
φρούριο. Καθώς ο καιρός περνούσε και όλα έδειχναν ότι τελικά το
κάστρο θα έπεφτε, αποφάσισε να θέσει τέλος στη ζωή του. Έτσι, έφιππος
και οπλισµένος όπως ήταν, σπιρούνισε το άλογό του και έπεσε µαζί του
στο κενό από τον ψηλό βράχο του Ακροκορίνθου.145

ΛΈΩΝ ΣΤ΄ Ο ΣΟΦΌΣ
(ΑΥΤΟΚΡΆΤΟΡΑΣ, 886-912)



Με το ζόρι παντρειά

Όταν ο Λέων ο ΣΤ΄ έγινε 16 ετών, ο πατέρας του Βασίλειος Α΄
αποφάσισε να τον παντρέψει. Όπως ήταν η συνήθεια, οι αυλικοί είχαν
µαζέψει σε µια αίθουσα των ανακτόρων 12 πολύ όµορφα κορίτσια από
διάφορα µέρη της αυτοκρατορίας, για να επιλέξει ανάµεσά τους ο
διάδοχος του θρόνου τη µελλοντική σύζυγό του. Όταν τα κορίτσια
κάθισαν, µπήκε ξαφνικά στην αίθουσα ο αυτοκράτορας µε τη σύζυγό του
Ευδοκία. Η Θεοφανώ, ένα πανέµορφο και σεµνό κορίτσι
αριστοκρατικής οικογένειας, έκανε εξαιρετική εντύπωση στο
αυτοκρατορικό ζεύγος. Ωστόσο, ο Λέων δεν είχε ερωτηθεί. Εκείνος,
βέβαια, αν ήταν στο χέρι του, θα αρνιόταν, επειδή ήταν τρελά
ερωτευµένος µε τη Ζωή Ζαούτζη, κόρη του διοικητή της αυτοκρατορικής
φρουράς. Αλλά ο Λέων έτρεµε τον πατέρα του. Έτσι, όταν εκείνος τον
διέταξε, δεν τόλµησε να αρνηθεί και παντρεύτηκε τη Θεοφανώ. Μετά
τον θάνατο όµως του Βασιλείου έκανε ερωµένη του την παντρεµένη Ζωή
και, όταν χήρεψαν και οι δύο, σχεδόν ταυτόχρονα, την παντρεύτηκε.
Ήταν ο µεγάλος του έρωτας.146

Πωλείται µαταιοδοξία

Ο Λέων ΣΤ΄ ο Σοφός καθιέρωσε την αρχή να πουλάει θέσεις και
αξιώµατα. Ένας γέροντας κληρικός και πολύ πλούσιος, ονόµατι Κτενάς,
έπεισε τον παρακοιµώµενο του αυτοκράτορα πατρίκιο Σαµωνά να
µεσολαβήσει στον αυτοκράτορα ώστε να γίνει πρωτοσπαθάριος, για να
φοράει «επικούτζουλον», να παίρνει ετήσιο µισθό µία λίτρα χρυσού και
να κάθεται στην αντίστοιχη προς το αξίωµα τιµητική θέση. Για τον



σκοπό αυτόν θα έδινε στον βασιλιά 40 λίτρες χρυσού. Ο αυτοκράτορας
όµως δεν δέχτηκε, µε το επιχείρηµα ότι δεν µπορεί να κάνει
πρωτοσπαθάριο έναν κληρικό. Μόλις το άκουσε ο Κτενάς, πρόσθεσε
στην προσφορά άλλες 20 λίτρες χρυσού. Τότε, ο αυτοκράτορας τον
έκανε πρωτοσπαθάριο. Ωστόσο, αυτός ο Κτενάς έζησε µόνο δύο χρόνια
ακόµα και πήρε αποζηµίωση για το αξίωµα δύο λίτρες χρυσού, µία για
κάθε χρόνο…147

Τα σίδερα της φυλακής…

Ο Λέων ΣΤ΄ συνήθιζε να κάνει περίπατο στους δρόµους της
Κωνσταντινούπολης τη νύχτα µόνος και χωρίς να φοράει την
αυτοκρατορική στολή, για να διαπιστώνει ο ίδιος αν η αστυνοµία
εφάρµοζε τη διαταγή του να συλλαµβάνει και να φυλακίζει τους αλήτες.
Κάποια νύχτα, ενώ ήταν ντυµένος µε κουρέλια, τον σταµάτησαν τρεις
φρουροί. Λέγοντας διάφορες δικαιολογίες, κατάφερε να πείσει τους δύο
φρουρούς να µην τον συλλάβουν, αλλά ο τρίτος δεν υποχώρησε στις
παρακλήσεις του και τον έβαλε στο κρατητήριο. Το πρωί ο
αυτοκράτορας αντάµειψε γενναιόδωρα τον τρίτο φρουρό και τιµώρησε
αυστηρά τους δύο άλλους.148

Δάσκαλε που δίδασκες

Ο Λέων ΣΤ΄ είχε απαγορεύσει µε νόµο να συνάπτουν οι Βυζαντινοί
τρίτο γάµο. Ωστόσο, ο ίδιος συνήψε και… τέταρτο. Συγκεκριµένα



νυµφεύθηκε σε δεύτερο γάµο τη Ζωή το 898, αφού είχε συζήσει µαζί της
πολλά χρόνια, η οποία όµως πέθανε την επόµενη χρονιά. Το 900
νυµφεύθηκε την Ευδοκία, η οποία έζησε µόνο έναν χρόνο και πέθανε
κατά τον τοκετό µαζί µε το νεογέννητο. Ο αυτοκράτορας, θέλοντας
διάδοχο, σκέφτηκε να τελέσει και τέταρτο γάµο, προκαλώντας θύελλα
αντιδράσεων στους εκκλησιαστικούς κύκλους, µε πρωτοστάτη τον
πατριάρχη Νικόλαο Μυστικό. Ο Λέων όµως δεν δίστασε να
προχωρήσει σε νέο γάµο µε τη Ζωή Καρβουνοψίνη, από την οποία το
905 απέκτησε διάδοχο, τον µετέπειτα αυτοκράτορα Κωνσταντίνο
Πορφυρογέννητο.149

ΛΟΥΚΆΣ ΝΟΤΑΡΆΣ
(ΒΥΖΑΝΤΙΝΌΣ ΆΡΧΟΝΤΑΣ, 15ΟΣ ΑΙ.)

Από τη Σκύλλα στη Χάρυβδη

Όταν η Πόλη κινδύνευε να πέσει στα χέρια των Οθωµανών, πολλοί
κάτοικοι, µετανιωµένοι από τη µέχρι τότε στάση τους στο ζήτηµα της
ένωσης των Εκκλησιών, έτρεξαν στο σπίτι του ανθενωτικού µεγάλου
δούκα Λουκά Νοταρά και του φώναξαν: «Μακάρι να παραδώσουµε την
Πόλη στους Λατίνους, οι οποίοι τουλάχιστον πιστεύουν στον Χριστό και
στη Θεοτόκο, ώστε να µην πέσουµε στα χέρια των ασεβών». Αυτός τότε,
σύµφωνα µε τον ιστορικό Δούκα, απάντησε: «Προτιµότερο µου είναι να
δω στη µέση της Πόλης τούρκικο φακιόλι, παρά καλύπτρα
λατινική»…150



Ως πρόβατα επί σφαγήν…

Τη δεύτερη µέρα έπειτα από την Άλωση, στις 30 Μαΐου 1453, ο
Μωάµεθ πήγε στο µέγαρο του µεγάλου δούκα Λουκά Νοταρά. Εκεί
υποσχέθηκε στη σύζυγο του Νοταρά (ήταν κόρη του αυτοκράτορα
Ιωάννη Ζ΄ Παλαιολόγου) ότι θα τους προσφέρει περισσότερα από όσα
έχασαν. Η οικογένεια του δούκα, µαζί και τα παιδιά, τον ευχαρίστησε
και στη συνέχεια αυτός περιόδευσε στην Πόλη, που είχε µετατραπεί σε
πόλη–φάντασµα, και κατέληξε στο παλάτι, όπου του είχαν ετοιµάσει
πλούσιο τραπέζι. Ο σουλτάνος, αφού έφαγε και ήπιε πολύ κρασί και
µέθυσε, διέταξε τον αρχιευνούχο του να του φέρει τον µικρότερο γιο του
µεγάλου δούκα, ένα πανέµορφο αγόρι, στο συµπόσιο. Όταν άκουσε ο
πατέρας του παιδιού τη διαταγή, κέρωσε σαν νεκρός και αρνήθηκε να το
παραδώσει. Ο αρχιευνούχος επέστρεψε άπρακτος και τότε ο σουλτάνος
οργισµένος τον διέταξε να πάρει µαζί του τον δήµιο, και ο ίδιος να του
φέρει το παιδί, ενώ ο δήµιος να φέρει µπροστά του τον δούκα µε όλα τα
υπόλοιπα παιδιά. Αφού εκτελέστηκαν οι διαταγές του κατά γράµµα,
έδωσε εντολή στον δήµιο να σφάξει τα θύµατά του. Και πρώτα έσφαξε
τα παιδιά µπροστά στον πατέρα, που προσευχόταν συνέχεια και έλεγε
«Δίκαιος είσαι, Κύριε». Στη συνέχεια έκοψε το κεφάλι του µπροστά στα
σώµατα των παιδιών του, που ακόµη σπαρταρούσαν.151

ΜΑΝΟΥΉΛ Α’ ΚΟΜΝΗΝΌΣ
(ΑΥΤΟΚΡΆΤΟΡΑΣ, 1143-1180)



Βασιλικοί ηρωισµοί

Ο Μανουήλ Α΄ Κοµνηνός ήταν ένας ριψοκίνδυνος και γενναίος
αυτοκράτορας. Όταν οι Νορµανδοί κατέλαβαν την Κέρκυρα, έσπευσε µε
τον στόλο του να την ανακτήσει. Ο ίδιος πολεµούσε σαν απλός
στρατιώτης στην πρώτη γραµµή. Μια µέρα είδε κάποιο από τα
µεγαλύτερα πλοία του στόλου του να παρασύρεται από τον άνεµο και να
κολλάει σε κάποια βραχώδη ακτή. Χωρίς να διστάσει έσπευσε µε το
βασιλικό σκάφος και, κρατώντας την ασπίδα πάνω από το κεφάλι του,
για να αποφεύγει τα βέλη, προσπάθησε να το δέσει µε σκοινί για να το
ξεκολλήσει. Ο νορµανδός φρούραρχος της Κέρκυρας, βλέποντας τους
στρατιώτες να ρίχνουν εναντίον του πολλές πέτρες και βέλη, τους
διέταξε να σταµατήσουν και να σεβαστούν τον ηρωισµό του βασιλιά,
δείχνοντας έτσι τον θαυµασµό του για τη γενναιότητα του
αυτοκράτορα.152

ΜΆΡΑ ΜΠΡΆΝΚΟΒΙΤΣ
(ΣΎΖΥΓΟΣ ΤΟΥ ΜΟΥΡΆΤ Β’, 15ΟΣ ΑΙ.)

Ούτε κρύο ούτε ζέστη…

Το 1465 ανέβηκε στον πατριαρχικό θρόνο της Κωνσταντινούπολης ο
Μάρκος Ξυλοκαράβης. Ο αντίπαλός του Συµεών ο Τραπεζούντιος, αφού
πρόσφερε στον σουλτάνο Μωάµεθ 2.000 χρυσά νοµίσµατα, κατόρθωσε



να διώξει τον Μάρκο και να γίνει αυτός πατριάρχης. Όταν η Μάρα
Μπράνκοβιτς πληροφορήθηκε το γεγονός, πήγε στα ανάκτορα,
πρόσφερε στον πρόγονό της Μωάµεθ, µε τη σειρά της, 2.000 χρυσά
νοµίσµατα και του ζήτησε να διώξει τον Συµεών και να βάλει στη θέση
του τον πνευµατικό της και επίσκοπο Φιλιππούπολης Διονύσιο. Ο
σουλτάνος πήρε µε ευχαρίστηση τα χρήµατα και αρκέστηκε να της πει:
«Σ’ ευχαριστώ, µητέρα µου, κάνε ό,τι σου αρέσει».153

Πρώτα έµποροι και µετά χριστιανοί

Η Μάρα Μπράνκοβιτς και η αδελφή της το 1469 προσπάθησαν να
πείσουν τη Γαληνοτάτη Δηµοκρατία της Βενετίας να αγοράσει κάποια
χριστιανικά λείψανα που είχαν πέσει στα χέρια των Τούρκων. Ανάµεσά
τους ήταν και ο χιτώνας του Χριστού. Οι Βενετσιάνοι έδειξαν
ενδιαφέρον, γιατί, όπως είπαν, ήταν µια χριστιανική πράξη, µε την
προϋπόθεση βέβαια να ήταν η τιµή των λειψάνων λογική. Παλιότερα
κάπως ανάλογα είχαν αντιµετωπίσει και το ακάνθινο στεφάνι του
Χριστού, που τους είχαν προσφέρει για αγορά. Τελικά δεν αγόρασαν
τίποτα, γιατί οι απαιτήσεις των πωλητών δεν ήταν συµφέρουσες. Γενικά,
οι άνθρωποι του δόγη ήταν πρώτα έµποροι και µετά χριστιανοί.154

ΜΑΥΡΊΚΙΟΣ
(ΑΥΤΟΚΡΆΤΟΡΑΣ, 582-602)



Ο πλούτος της φτώχειας…

Στην εποχή της βασιλείας του Μαυρικίου, πατριάρχης
Κωνσταντινουπόλεως ήταν ο Ιωάννης, που για τη λιτοδίαιτη ζωή του
ονοµαζόταν «νηστευτής». Για τις ανάγκες του πατριαρχείου ο
αυτοκράτορας είχε εγκρίνει ένα µεγάλο δάνειο προς τον Ιωάννη, µε
ενέχυρο την προσωπική περιουσία του πατριάρχη. Το 595 ο Ιωάννης
πέθανε και ο Μαυρίκιος ανακάλυψε ότι τα υπάρχοντά του, µε βάση τα
οποία είχε υπογράψει το συµβόλαιο για το δάνειο, ήταν ένα ξύλινο
κρεβάτι, µια ευτελέστατη µάλλινη κουβέρτα και ένας ασήµαντος χιτώνας.
Εντυπωσιασµένος ο αυτοκράτορας από τη λιτότητα του Ιωάννη έσκισε το
συµβόλαιο του δανείου και, θεωρώντας τα φτωχά υπάρχοντα του
πατριάρχη πολύτιµα, διέταξε να τα φέρουν στο παλάτι. Μάλιστα, πολλές
φορές περνούσε τα βράδια στο ξύλινο κρεβάτι, πιστεύοντας ότι έτσι
µπορούσε να του µεταδοθεί κάποια Θεία Χάρη.155

Πάσχα, αλλήλους περιπτυξώµεθα!

Το 600 ο χαγάνος των Αβάρων πέρασε τον Δούναβη, εισέβαλε στη
Μυσία (σηµερινή Βουλγαρία) και προσπαθούσε να καταλάβει την πόλη
Τοµέα. Ο βυζαντινός στρατηγός Πρίσκος πλησίασε στο µέρος όπου
βρίσκονταν οι Άβαροι, για να τους αντιµετωπίσει. Στο µεταξύ έφτασε το
Πάσχα και ο στρατός των Βυζαντινών υπέφερε από έλλειψη τροφίµων.
Ο χαγάνος το πληροφορήθηκε, αλλά δεν προσπάθησε να το
εκµεταλλευτεί. Αντίθετα, προχώρησε σε µια πρωτοφανή ενέργεια.
Παράγγειλε στον Πρίσκο να του στείλει 400 άµαξες, ώστε να τις γεµίσει
µε τρόφιµα και να γιορτάσουν έτσι οι Βυζαντινοί τη µεγάλη τους γιορτή.
Σε ανταπόδοση, ο Πρίσκος έστειλε και αυτός στον χαγάνο πιπέρι,



κανέλα, γαρίφαλο και άλλα είδη από τις Ινδίες, πράγµα το οποίο
προκάλεσε τον ενθουσιασµό του αντιπάλου του. Σε αυτό το κλίµα φιλίας
και συναδέλφωσης πέρασαν οι γιορτές, µε τα δύο στρατεύµατα να
βρίσκονται ειρηνικά το ένα κοντά στο άλλο. Ύστερα χωρίστηκαν και το
κλίµα ξανάγινε πολεµικό.156

Το τέλος του Μαυρικίου

Το 602 ο Μαυρίκιος υποχρεώθηκε να εγκαταλείψει την
Κωνσταντινούπολη, µετά τη συνωµοσία και την επικράτηση του Φωκά,
που ανακηρύχθηκε αυτοκράτορας. Ο Φωκάς έστειλε ένα στρατιωτικό
απόσπασµα στη Χαλκηδόνα, συνέλαβε τον Μαυρίκιο και τον εκτέλεσε,
αφού πρώτα σκότωσε τα αρσενικά παιδιά του µπροστά στα µάτια του.
Προηγουµένως, η τροφός του παλατιού είχε καταφέρει να
αντικαταστήσει µε το δικό της νήπιο ένα από τα παιδιά του αυτοκράτορα
για να το σώσει, θυσιάζοντας το παιδί της. Όµως ο Μαυρίκιος, πριν
εκτελεστεί, φανέρωσε στους δηµίους του το τέχνασµα της τροφού,
δείχνοντας έτσι ότι η ανθρώπινη ηθική µπορεί να είναι ισχυρότερη από
τους νόµους της φύσης…157

ΜΙΧΑΉΛ Α’ ΡΑΓΚΑΒΈΣ
(ΑΥΤΟΚΡΆΤΟΡΑΣ, 811-813)

Νεκρανάσταση



Όταν ο Μιχαήλ Ραγκαβές είχε εκστρατεύσει εναντίον των Βουλγάρων,
που µε τον ηγεµόνα τους Κρούµο είχαν γίνει επικίνδυνοι, στην
Κωνσταντινούπολη γίνονταν συχνά δεήσεις για ευόδωση των
προσπαθειών του. Στον ναό των Αγίων Αποστόλων ήταν θαµµένος ο
Κωνσταντίνος Ε΄, που όσο ζούσε είχε επανειληµµένως κατανικήσει τους
Βουλγάρους. Όταν κάποτε περνούσε έξω από τον ναό αυτό µια λιτανεία,
άνοιξε ξαφνικά µε ένα χτύπηµα ο τάφος του ένδοξου βασιλιά και πολλοί
άνθρωποι έπεσαν µέσα φωνάζοντας «Ανάστηθι και βοήθησον τη
πολιτεία απολλυµένη». Το άνοιγµα του τάφου θεωρήθηκε από τον
κόσµο θαύµα και άρχισε να διαδίδεται ότι αναστήθηκε ο νεκρός
αυτοκράτορας και ότι πήγαινε έφιππος να πολεµήσει τους Βουλγάρους.
Ο έπαρχος της πόλης συνέλαβε µερικούς από αυτούς που φώναζαν, τους
ανάγκασε να οµολογήσουν την απάτη τους και τους διαπόµπευσε.158

Δεν υπήρξε έλεος!

Όταν ο αυτοκράτορας Μιχαήλ Ραγκαβές νικήθηκε από τον βασιλιά των
Βουλγάρων Κρούµο, τα στρατεύµατά του επαναστάτησαν και
ανακήρυξαν αυτοκράτορα τον στρατηγό Λέοντα. Ο τελευταίος βάδισε
κατά της πρωτεύουσας. Πολλοί τότε συµβούλευσαν τον Μιχαήλ να τον
αντιµετωπίσει µε τα όπλα. Αυτός πίστεψε ότι ήταν θέληµα Θεού και όχι
µόνο αρνήθηκε, αλλά έστειλε στον Λέοντα έναν υπηρέτη του για να τον
προϋπαντήσει και να του παραδώσει τα βασιλικά σύµβολα. Παράλληλα,
προέτρεψε τη σύγκλητο να βγει και αυτή να τον καλωσορίσει. Δεν ήθελε
να χυθεί ούτε σταγόνα αδελφικό αίµα. Η µόνη που αντέδρασε ήταν η
γυναίκα του Προκοπία, που από ζήλια τού είπε: «Θα ήταν φοβερό να
φορέσει στέµµα η γυναίκα του σφετεριστή Λέοντα». Την αποκάλεσε



µάλιστα και «βάρκα». Ο Μιχαήλ την επέπληξε λέγοντας: «Δεν είναι
σωστό να εναντιωνόµαστε στη θέληση του Κυρίου». Ο Λέων όµως, όταν
επικράτησε, φάνηκε αχάριστος, γιατί τον ανάγκασε µαζί µε τη γυναίκα
του να πάνε σε µοναστήρι, τον χώρισε από τα παιδιά του και ευνούχισε
τον γιο του.159

ΜΙΧΑΉΛ Β’ ΤΡΑΥΛΌΣ
(ΑΥΤΟΚΡΆΤΟΡΑΣ, 820-829)

Ο ψεύτης και ο κλέφτης…

Ο στρατηγός Θωµάς, εξαιτίας της δυσαρέσκειάς του προς τον
αυτοκράτορα Μιχαήλ Β΄ Τραυλό, πήγε µε το µέρος των Αράβων. Ο
χαλίφης Αλ Μαµούν, µάλιστα, του επέτρεψε να στεφθεί αυτοκράτορας
στην Αντιόχεια από τον εκεί πατριάρχη. Για να πάρει µε το µέρος του
τον λαό, διέδιδε ότι ήταν ο Κωνσταντίνος, ο γιος της Ειρήνης της
Αθηναίας, και ότι στόχος του ήταν να επαναφέρει τις εικόνες στους
ναούς. Πολλοί εικονόφιλοι έσπευδαν να τον ενισχύσουν, αγνοώντας
ίσως ότι ο Κωνσταντίνος είχε τυφλωθεί από τη µητέρα του πριν από 25
χρόνια. Η κατάληξη του Θωµά ήταν τραγική. Αφού απέτυχε να
καταλάβει την Πόλη, την οποία πολιόρκησε (822-823), έπεσε
αιχµάλωτος στα χέρια του Μιχαήλ, ο οποίος διέταξε να τον
θανατώσουν. Πρώτα του έκοψαν τα χέρια και µετά τον παλούκωσαν.160



ΜΙΧΑΉΛ Γ’
(ΑΥΤΟΚΡΆΤΟΡΑΣ, 842-867)

Ήθελε να δέσει τον γάιδαρό του

Ένας αθίγγανος µάντης είχε προφητέψει στον στρατηγό του θέµατος των
Ανατολικών ότι ο υφιστάµενός του αξιωµατικός Μιχαήλ από το Αµόριο
ή ένας άλλος, επίσης υφιστάµενός του, θα γινόταν κάποτε
αυτοκράτορας. Χωρίς καθυστέρηση, ο στρατηγός τούς κάλεσε σε δείπνο.
Όταν ήρθαν στο τραπέζι, τους διέταξε να ξαπλώσουν µε τις δύο κόρες
του σε ανάκλιντρο. Αυτοί αρχικά ντράπηκαν και αρνήθηκαν, αλλά,
επειδή πιέστηκαν πολύ, υποχώρησαν. Λίγο αργότερα, µε το κρασί
ευθύµησαν και ο στρατηγός τούς πρόσφερε τις κόρες του για συζύγους.
Προσπάθησαν και πάλι να αντιδράσουν, ισχυριζόµενοι ότι οι κόρες του
άξιζαν καλύτερους, αλλά τελικά υπέκυψαν και δέχτηκαν. Αργότερα, ο
ένας από αυτούς, ο Μιχαήλ, έγινε αυτοκράτορας.161

Όταν σε πίνει αντί να το πίνεις…

Ο Μιχαήλ Γ΄ δεν ενδιαφερόταν και πολύ για τις σοβαρές υποθέσεις του
κράτους. Του άρεσαν οι διασκεδάσεις, τα γλέντια, το ποτό και κάθε
είδους ακολασία. Κάποτε, µάλιστα, µάλλον υπό την επήρεια του
κρασιού, «αναγόρευσε» κάποιον γυναικωτό από την παρέα του,
πατριάρχη, τον εαυτό του και άλλους δώδεκα, επισκόπους, ντύθηκαν
όλοι µε αρχιερατικές στολές και διακωµωδούσαν την τέλεση των



χριστιανικών µυστηρίων. Κάτω από τα άµφιά τους είχαν κιθάρες, που
τις χτυπούσαν άλλοτε απαλά και άλλοτε δυνατά, παίζοντας και
χορεύοντας. Έπειτα γέµιζαν τα ιερά σκεύη που χρησίµευαν για τη Θεία
Κοινωνία µε σινάπι και ξίδι και «κοινωνούσαν» ο ένας τον άλλον,
γελώντας και εκστοµίζοντας αισχρά λόγια, ενώ ταυτόχρονα έκαναν
ακατονόµαστες χειρονοµίες.162

Αυτοκρατορικά βίτσια

Ο Μιχαήλ Γ΄, επειδή θαύµαζε την οµορφιά και τη γενναιότητα του
Βασίλειου του Μακεδόνα, τον είχε κάνει πατρίκιο και τον είχε
υιοθετήσει. Την ηµέρα της Πεντηκοστής του 866 διέταξε να γδύσουν
τον Βασίλειο και να του τεντώσουν τα χέρια. Αιφνιδιάστηκε αυτός
αρχικά, αλλά στη συνέχεια αντιστάθηκε. Ο αυτοκράτορας, αφού τον
µαστίγωσε 30 φορές µε διπλό µαστίγιο, για να το θυµάται πάντα, τον
οδήγησε στην Αγία Σοφία και τον έστεψε συναυτοκράτορά του. Μαζί µε
την αγάπη του του πρόσφερε, όπως λένε, περισσότερα και από τα δικά
του δικαιώµατα στον θρόνο.163

Όταν µιλάει το κρασί…

Ο Μιχαήλ Γ΄, αφού αναγόρευσε συναυτοκράτορά του τον Βασίλειο τον
Μακεδόνα, συνέχισε τις ακρότητες που συνήθιζε. Λέγεται ότι κάθε
βράδυ, που µεθούσε στα συµπόσια, διέταζε να εκτελούνται ή να
ακρωτηριάζονται αθώοι άνθρωποι. Λέγεται ακόµα ότι, όταν ο Βασίλειος
τόλµησε να καυτηριάσει τη διαγωγή του, αντέδρασε µε τον εξής τρόπο:



βρήκε έναν πρώην κωπηλάτη του βασιλικού πλοίου, που λεγόταν
Βασιλικίνος και ήταν πολύ όµορφος, τον προήγαγε σε πατρίκιο και
διακήρυξε ότι θα τον έκανε και αυτόν συναυτοκράτορα. Έτσι, όταν
κάποτε δειπνούσε παρέα µε τον Βασίλειο και την Ευδοκία, κάλεσε τον
Βασιλικίνο να φορέσει τα κόκκινα πέδιλά του. Επειδή όµως αυτός
δίστασε και έστρεψε το βλέµµα του προς τον Βασίλειο, του είπε:
«Νοµίζεις ότι τα πέδιλα ταιριάζουν περισσότερο σ’ αυτόν παρά σ’ εσένα;
Νοµίζεις ότι δεν έχω την εξουσία να κάνω και όποιον άλλο θέλω
βασιλιά;» Ο Βασίλειος, µπροστά στον κίνδυνο να επισηµοποιηθεί η νέα
συµβασιλεία, επέσπευσε τη δολοφονία του ευεργέτη του…164

Τα καλά και συµφέροντα…

Ο Μιχαήλ Γ΄ όταν µεθούσε δεν ήξερε τι έλεγε και τι έκανε. Έδινε
εντολές να τιµωρούνται βάναυσα αθώοι άνθρωποι. Για παράδειγµα,
διέταζε να συλλαµβάνονται κάποιοι και να παραδίδονται στον δήµιο µε
την εντολή να τους τυφλώνει, να τους κόβει τα χέρια και τα πόδια, να
τους αποκεφαλίζει ή να τους παραδίδει στις φλόγες. Οι υπηρέτες του
αυτοκράτορα, που γνώριζαν ότι αυτές οι εντολές δίνονταν σε στιγµές
µέθης και παράνοιας, όσους συλλάµβαναν τους φυλάκιζαν, χωρίς να
αφήνουν να εκτελούνται οι ποινές. Πολλές φορές, όµως, αν ήταν κανείς
που τον εχθρεύονταν, ακολουθούσαν τη βασιλική διαταγή, και έτσι
εκδικούνταν όποιον ήθελαν αυτοί.165

Η αλήθεια πληγώνει



Ο Μιχαήλ Γ΄ έχτισε έναν στάβλο του οποίου η πολυτέλεια ταίριαζε
περισσότερο σε βασιλικό ανάκτορο. Όταν κάποτε, γεµάτος καµάρι, έκανε
επίδειξη του έργου του σε κάποιον φτωχό λόγιο που ονοµαζόταν Πέτρος
και εργαζόταν εκεί, αυτός γεµάτος σαρκασµό παρατήρησε: «Ο
Ιουστινιανός έχτισε τη Μεγάλη Εκκλησία (Αγία Σοφία) και τη
διακόσµησε µε χρυσάφι, ασήµι, µάρµαρα και άλλα πολύτιµα υλικά,
αλλά κανείς δεν τον θυµάται πια. Και πιστεύεις εσύ, βασιλιά, ότι µε το
να κατασκευάσεις ένα αχούρι για άλογα θα σε θυµούνται οι επόµενες
γενεές;» Η απάντησή του είχε ως αποτέλεσµα τον άγριο ξυλοδαρµό και
την απόλυσή του.166

ΜΙΧΑΉΛ Δ’
(ΑΥΤΟΚΡΆΤΟΡΑΣ, 1034-1041)

Διά τον φόβον του θανάτου…

Όταν ο αυτοκράτορας Μιχαήλ Δ΄ αρρώστησε και κατάλαβε ότι πλησίαζε
το τέλος του, άλλαξε ριζικά τρόπο ζωής. Εγκατέλειψε τιµές, δόξες και
µέριµνες για τα υλικά αγαθά και στράφηκε στον Θεό, για να σώσει την
ψυχή του. Και πρώτα πρώτα άρχισε να αναζητεί όσους είχαν
περιφρονήσει τον κόσµο και επιδίωκαν τη σωτηρία της ψυχής τους
µακριά από αυτόν. Πολλούς από αυτούς που µόναζαν σε σπηλιές,
χαράδρες και σε οπές της γης τούς οδηγούσε στα ανάκτορα, τους
πρόσφερε τιµές και µε άκρα ταπεινότητα τους καθάριζε τα σκονισµένα
πόδια, τους αγκάλιαζε αδελφικά, φορούσε τα κουρέλια τους και τους
έβαζε στα βασιλικά ανάκλιντρα, ενώ ο ίδιος κοιµόταν σε ευτελές στρώµα



και είχε για µαξιλάρι του µια πέτρα. Ακόµα, ο αυτοκράτορας αυτός
επισκεπτόταν τους λεπρούς, ακουµπούσε το πρόσωπό του στις πληγές
τους, τους αγκάλιαζε και, σαν δούλος, φρόντιζε για το λουτρό τους και
τους υπηρετούσε σαν να ήταν αφεντάδες του. Λίγο πριν πεθάνει,
εγκατέλειψε το παλάτι, έβγαλε τη βασιλική πορφύρα και έγινε µοναχός
στο µοναστήρι που ο ίδιος είχε χτίσει, παραδίδοντας την ψυχή του στα
χέρια του Θεού.167

ΜΙΧΑΉΛ Η’ ΠΑΛΑΙΟΛΌΓΟΣ
(ΑΥΤΟΚΡΆΤΟΡΑΣ, 1261-1282)

Πήγαν για µαλλί…

Όταν ο Μιχαήλ Η΄ Παλαιολόγος έγινε αυτοκράτορας του Βυζαντίου,
πολλοί φράγκοι ηγεµόνες νόµισαν ότι ήταν ευκαιρία να πάρουν πίσω τα
εδάφη που είχαν χάσει. Έστειλαν, λοιπόν, πρεσβεία στον Μιχαήλ και
του υπόσχονταν ειρήνη σε περίπτωση που τους επέστρεφε τα εδάφη από
τη Θεσσαλονίκη µέχρι την Πόλη. «Δεν µπορώ» τους είπε αυτός ειρωνικά
«να σας δώσω τη Θεσσαλονίκη, γιατί είναι η δεύτερη πατρίδα µου. Εκεί
πέθανε ο πατέρας µου και εκεί είναι θαµµένος». Οι πρέσβεις δέχτηκαν
την αιτιολογία και του ζήτησαν τα εδάφη από τις Σέρρες µέχρι την Πόλη.
«Δεν µπορώ» τους είπε και πάλι ειρωνικά «γιατί στις Σέρρες έγινα
πρώτη φορά στρατηγός και αγαπώ την πόλη». Ο διάλογος συνεχίστηκε
στον ίδιο ρυθµό, µέχρι που θυµωµένοι οι πρέσβεις τού είπαν: «Τελικά
τι θα µας δώσεις;». Σηκώθηκε αυτός από τη θέση του και, µιλώντας
σοβαρά αυτή τη φορά, απάντησε: «Εγώ δεν θα σας δώσω τίποτα, αλλά



εσείς πρέπει να µου δώσετε, αν θέλετε ειρήνη».168

Τα φαινόµενα απατούν…

Οι Βυζαντινοί προσπαθούσαν να εντυπωσιάζουν και να εµπνέουν
θαυµασµό και φόβο στους ξένους απεσταλµένους που επισκέπτονταν
την Κωνσταντινούπολη. Στα χρόνια, λοιπόν, του αυτοκράτορα Μιχαήλ
Η΄ µια ταταρική πρεσβεία επρόκειτο να επισκεφθεί την πρωτεύουσα της
αυτοκρατορίας. Τότε ο αυτοκράτορας έστειλε κάποιους να
προϋπαντήσουν και να οδηγήσουν τους τάταρους πρέσβεις στην Πόλη.
Τους διέταξε όµως να τους φέρουν από περιοχές και δρόµους
δύσβατους και, αν τους ρωτούσαν για ποιους λόγους ακολουθούσαν
αυτή την πορεία, να απαντήσουν ότι τέτοια είναι η µορφολογία του
εδάφους ολόκληρης της βυζαντινής επικράτειας. Όταν, τέλος, έφτασαν,
διέταξε να τοποθετηθούν σιδηρόφρακτες στρατιωτικές µονάδες σε
διάφορα σηµεία των δρόµων, σε τακτά διαστήµατα. Τέλος, έδωσε
εντολή σε όλους τους ανώτατους αξιωµατούχους να ντυθούν µε τις
µεγαλοπρεπέστερες στολές τους και, περνώντας από αθέατους δρόµους,
να συναντούν τους Τάταρους στην πορεία τους σε διάφορα σηµεία,
δίνοντας κάθε φορά την εντύπωση ότι δεν ήταν οι ίδιοι, και να τους
εντυπωσιάζουν µε το πλήθος και τον πλούτο τους. Με όλα αυτά ήθελε
να δηµιουργήσει την εντύπωση στους Τάταρους ότι η αυτοκρατορία
ήταν ένα κράτος πανίσχυρο και πλούσιο, που, σε συνδυασµό µε την
εδαφική του διαµόρφωση, ήταν δύσκολο να αντιµετωπίσουν.169

Σε γνωρίζω από τα… δόντια



Το 1259 ο δεσπότης της Ηπείρου Μιχαήλ Β΄ συµµάχησε µε τους
γαµπρούς του Γουλιέλµο Βιλεαρδουίνο, πρίγκιπα της Αχαΐας, και
Μαµφρέδο, βασιλιά της Σικελίας, εναντίον του αυτοκράτορα της Νίκαιας
Μιχαήλ Η΄ Παλαιολόγου. Οι δυνάµεις των αντιπάλων συναντήθηκαν
στην πεδιάδα της Πελαγονίας, κοντά στην Καστοριά, και τα στρατεύµατα
του αυτοκράτορα πέτυχαν συντριπτική νίκη. Ο ίδιος ο πρίγκιπας της
Αχαΐας, καταδιωκόµενος σε άγνωστους τόπους, αναγκάστηκε να κρυφτεί
σε µια θηµωνιά για να σωθεί. Ένας όµως στρατιώτης του αυτοκράτορα
τον βρήκε, τον αναγνώρισε από τα µπροστινά του δόντια, που ήταν
µεγάλα και πετάγονταν προς τα έξω, και τον οδήγησε δέσµιο στον
αυτοκράτορα.170

ΜΙΧΑΉΛ ΧΩΝΙΆΤΗΣ
(ΑΡΧΙΕΠΊΣΚΟΠΟΣ ΑΘΗΝΏΝ, 1138-1222)

Η ανταπόδοση

Ο ιστορικός Νικήτας Χωνιάτης έζησε τις αγριότητες των σταυροφόρων
κατά την πτώση της Βασιλεύουσας (1204). Όταν το σπίτι του κάηκε,
κατέφυγε σε ένα άλλο. Επειδή φοβήθηκε ότι και εκεί κινδύνευε, ζήτησε
τη βοήθεια ενός φίλου του Βενετού, που κάποτε είχε σώσει. Αυτός,
αφού ντύθηκε σταυροφόρος, έσπευσε να τον συναντήσει. Αρχικά
απέκρουσε τους σταυροφόρους που επιχείρησαν να µπουν στο σπίτι,
φωνάζοντας ότι το είχε πάρει πρώτος. Στη συνέχεια, βλέποντας ότι τα
πράγµατα δυσκόλευαν, πήρε τον Χωνιάτη µαζί µε τους φίλους του και



δεµένους, για να µην προκαλέσει υποψίες, τους συνόδευσε, ως δικά του
λάφυρα, µέχρι που βγήκαν έξω από τη ρηµαγµένη Πόλη.171

ΜΙΧΑΉΛ ΨΕΛΛΌΣ
(ΒΥΖΑΝΤΙΝΌΣ ΛΌΓΙΟΣ ΚΑΙ
ΦΙΛΌΣΟΦΟΣ, 1018-1078)

Τέρας µνήµης!

Όλα τα παιδιά έπαιρναν τα πρώτα µαθήµατα στο σπίτι τους από τη µάνα
τους, αν αυτή διέθετε κάποια µόρφωση. Ο Μιχαήλ Ψελλός διδάχθηκε
από τη µητέρα του να µιλάει µε ευφράδεια και σαφήνεια και να γράφει
ωραία. Στο σχολείο πήγε όταν ήταν 5 ετών. Ήταν µαθητής µε
ασυνήθιστη ευφυΐα και µπορούσε να απαγγέλλει την Ιλιάδα από µνήµης
όταν έφτασε στα 14 χρόνια του, δηλαδή σε ηλικία που ο µέσος µαθητής
όφειλε να γνωρίζει καλά µόνο τους µύθους του Αισώπου!172

ΜΩΆΜΕΘ
(ΙΔΡΥΤΉΣ ΤΟΥ ΜΩΑΜΕΘΑΝΙΣΜΟΎ, 570-632)

Προπάντων λιτότητα!



Η καθηµερινή ζωή του Μωάµεθ διακρινόταν για την απλότητά της. Ο
προφήτης του Ισλάµ ζούσε σε πλίνθινο σπίτι που είχε µόνο ένα δωµάτιο
και η στέγη του ήταν κατασκευασµένη από κλαδιά φοινικιάς. Η πόρτα
ήταν ένα παραπέτασµα, φτιαγµένο από τρίχες κατσίκας ή καµήλας, και η
επίπλωση περιοριζόταν σε ένα στρώµα και µερικά µαξιλάρια, στρωµένα
στο πάτωµα. Ο Μωάµεθ επιδιόρθωνε µόνος του τα παπούτσια του,
άναβε φωτιά, σκούπιζε το πάτωµα, άρµεγε την κατσίκα του στην αυλή
και ψώνιζε µόνος του στην αγορά. Τα σύκα και το κριθαρένιο ψωµί
ήταν η βάση της διατροφής του. Το µέλι και το γάλα ήταν µια
πολυτέλεια που σπάνια απολάµβανε, ενώ απείχε εντελώς από την
οινοποσία, µια συνήθεια που, εξάλλου, ο ίδιος την είχε απαγορεύσει
στους πιστούς.173

Γυναίκες µε το τσουβάλι

Ο προφήτης Μωάµεθ, σύµφωνα µε µαρτυρίες, πήρε επίσηµα 14
συζύγους, ενώ παράλληλα είχε τέσσερις παλλακίδες και έναν µεγάλο
αριθµό από ερωµένες. Η πρώτη του γυναίκα λεγόταν Χαντιτζά και ήταν
πλούσια χήρα. Μαζί της έζησε για 25 χρόνια και απέκτησε έξι παιδιά.
Όταν πέθανε αυτή, παντρεύτηκε τη χήρα κάποιου αξιωµατούχου. Από
τις γυναίκες που έπαιξαν σηµαντικό ρόλο στη ζωή του ξεχώριζαν η
Αϊσά, κόρη του Αµπού Μπακρ, η Μαρία, που ήταν αρχικά δούλη, και η
ξαδέλφη του Ζέναπ, που αρχικά ήταν γυναίκα του θετού γιου του,
Ζάιντ.174



ΜΩΆΜΕΘ Β’
(ΣΟΥΛΤΆΝΟΣ, 1432-1481)

Πολλοί την προδοσίαν ηγάπησαν…

Ο πιο στενός συνεργάτης του Μωάµεθ, ο µεγάλος βεζίρης Χαλίλ πασάς,
ήταν διεφθαρµένος, αφού πρόδιδε τα µυστικά του σουλτάνου στους
Βυζαντινούς έναντι αµοιβής. Ο σουλτάνος, που γνώριζε το πάθος του
για κέρδος, τον υποπτευόταν, αλλά δεν είχε στοιχεία σε βάρος του.
Λέγεται, µάλιστα, ότι κάποτε, όταν είδε µια αλεπού δεµένη, της είπε
χαριτολογώντας: «Ανόητο ζώο, γιατί δεν πήγες µερικά χρήµατα στον
βεζίρη Χαλίλ για να ξεφύγεις, αντί να είσαι σ’ αυτήν την κακή
κατάσταση;». Όταν αργότερα έπεσε η Πόλη και αποκαλύφθηκε η
προδοσία του Χαλίλ, διέταξε να τον αποκεφαλίσουν και να δηµευτεί η
τεράστια περιουσία του.175

Αλλαγή σκυτάλης

Όταν ο Μωάµεθ µπήκε στην Πόλη, που λίγο πριν είχε αλωθεί και είχε
γίνει αντικείµενο λεηλασίας και σφαγής, προχώρησε µε την ακολουθία
του προς την Αγία Σοφία και έµεινε εκστατικός από το θέαµα. Είδε τότε
έναν στρατιώτη να σπάζει µε τσεκούρι µια από τις πλάκες του δαπέδου.
Έκπληκτος τον ρώτησε γιατί το έκανε. Και αυτός απάντησε: «Για την
πίστη µας». Οργισµένος ο Μωάµεθ τον χτύπησε µε το µαστίγιό του και
του είπε: «Αρκούν σ’ εσάς η λεηλασία και η αιχµαλωσία των ανθρώπων.



Τα κτίσµατα της πόλης είναι δικά µου». Στη συνέχεια ζήτησε από έναν
ιερωµένο του να καλέσει τους πιστούς σε προσευχή. Και πρώτος ο ίδιος
προχώρησε στην Αγία Τράπεζα και εκεί προσευχήθηκε στον Αλλάχ.176

Αποκεφαλισµοί…

Μια από τις πρώτες ενέργειες του σουλτάνου Μωάµεθ µόλις µπήκε στην
Πόλη (1453) ήταν να καλέσει κοντά του τον µεγάλο δούκα Λουκά
Νοταρά. Όταν αυτός ήρθε και τον προσκύνησε, του είπε: «Δεν κάνατε
καλά που δεν µου παραδώσατε την Πόλη. Βλέπεις πόση ζηµιά έγινε,
πόση καταστροφή και πόση αιχµαλωσία». Ο Νοταράς τού απάντησε:
«Δεν ήταν στο χέρι µας, κύριε, να παραδώσουµε την Πόλη, και ούτε στο
χέρι του βασιλιά, όταν µερικοί από τους δικούς σας άνδρες τον
βεβαίωναν γραπτά να µη φοβάται τίποτα, γιατί δεν θα κατόρθωνες
τίποτα εναντίον µας». Ύστερα, αφού ο Μωάµεθ πληροφορήθηκε τα
σχετικά µε τον θάνατο του αυτοκράτορα, ζήτησε να του φέρουν το
κεφάλι του, για να επιβεβαιώσει τον θάνατό του, πράγµα που έγινε. Στη
συνέχεια κάρφωσε το κεφάλι του ηρωικού Παλαιολόγου στον κίονα του
«Αυγουστιαίου» και µετά το έγδαρε, το γέµισε µε άχυρα και το έστειλε
στους αρχηγούς των Περσών και των Αράβων, επιδεικνύοντας έτσι το
σύµβολο του θριάµβου του.177

ΝΑΡΣΉΣ
(ΣΤΡΑΤΗΓΌΣ ΤΟΥ ΙΟΥΣΤΙΝΙΑΝΟΎ, 6ΟΣ ΑΙ.)



Εικονικές εκτελέσεις…

Στη διάρκεια της προέλασης του Ναρσή στην Ιταλία, πολλές πόλεις
παραδίδονταν χωρίς αντίσταση. Μόνο οι κάτοικοι της Λούκα (πόλη
κοντά στην Τοσκάνη) δεν άνοιξαν τις πύλες της πόλης τους, µολονότι
είχαν υπογράψει νωρίτερα συνθήκη φιλίας µε τον Ναρσή και επιπλέον
είχαν δώσει σε αυτόν πολλούς οµήρους. Τότε ο Ναρσής, για να τους
υποχρεώσει να παραδοθούν, έδωσε εντολή να φέρουν τους οµήρους,
που τους είχαν δεµένους χειροπόδαρα, ενώ στην πλάτη τους είχαν
προσαρµοστεί δοκάρια που έφταναν µέχρι τον λαιµό τους και ήταν
τυλιγµένα µε κουρέλια. Καθώς η απόσταση από τα τείχη ήταν αρκετή, οι
πολιορκηµένοι δύσκολα µπορούσαν να διακρίνουν αυτές τις
λεπτοµέρειες. Τότε, ο Ναρσής έδωσε εντολή να «αποκεφαλίζουν» τους
οµήρους. Πράγµατι, οι δήµιοι χτυπούσαν µε το σπαθί τα ξύλινα δοκάρια
και οι όµηροι έπεφταν στο έδαφος, όπως είχαν από πριν συµφωνήσει
µε τους «εκτελεστές» τους. Οι πολιορκηµένοι άρχισαν να θρηνούν ψηλά
από τα τείχη και να καταριούνται τον στρατηγό των Βυζαντινών για τη
σκληρότητά του. Εκείνος, τότε, τους υποσχέθηκε ότι οι όµηροι θα
ανασταίνονταν αν αυτοί άνοιγαν τις πύλες της πόλης. Πράγµατι, οι
όµηροι «αναστήθηκαν» και αφέθηκαν ελεύθεροι, όταν οι πολιορκηµένοι
αναγκάστηκαν να τις ανοίξουν.178

Και οίνος ευφραίνει καρδίαν θανάτου…

Ο στρατηγός των Φράγκων Βουτιλίνος µε τις επιδροµές του στην Ιταλία
είχε λεηλατήσει σχεδόν όλους τους οικισµούς και τα φρούρια µέχρι τη
Σικελία. Τότε, αναγκάστηκε να αντιµετωπίσει τον στρατό του Ναρσή,



που βρισκόταν κοντά στη Ρώµη. Στη διάρκεια της πορείας του στρατού
του από τον νότο προς το κέντρο της Ιταλίας µοναδική τροφή που
έβρισκαν οι στρατιώτες του ήταν τα σταφύλια (η πορεία γινόταν τον
µήνα Σεπτέµβριο), αφού ο Ναρσής είχε προλάβει να συγκεντρώσει κάθε
άλλη συγκοµιδή. Οι στρατιώτες, λοιπόν, του Βουτιλίνου µάζευαν τα
σταφύλια, τα έστυβαν µε τα χέρια και έπιναν τον χυµό, δηλαδή τον
µούστο. Τότε, πολλοί πάθαιναν διάρροια, πρηζόταν η κοιλιά τους και
τελικά πέθαιναν. Έτσι, ο στρατός του Βουτιλίνου αποδεκατίστηκε.179

ΝΙΚΉΤΑΣ ΩΟΡΎΦΑΣ
(ΣΤΡΑΤΗΓΌΣ ΤΟΥ ΒΑΣΙΛΕΊΟΥ Α’, 9ΟΣ ΑΙ.)

Βυζαντινός δίολκος

Στην περίοδο της βασιλείας του Βασιλείου Α΄, σαρακηνοί πειρατές από
την Κρήτη µε αρχηγό έναν Κρητικό, τον εξωµότη Φώτιο, έκαναν
επιδροµές εναντίον της Ελλάδας, ιδίως εναντίον της Πελοποννήσου.
Εναντίον τους τότε στάλθηκε ο Νικήτας Ωορύφας, ο οποίος
προσορµίστηκε στο λιµάνι των Κεχρεών και συγκέντρωνε πληροφορίες
για τις δυνάµεις των εχθρών. Εκεί πληροφορήθηκε ότι οι άραβες
πειρατές λυµαίνονταν τις περιοχές της δυτικής Πελοποννήσου, την
Πάτρα, τη Μεθώνη και περιοχές γειτονικές της Κορίνθου, που
βρίσκονταν όµως από την άλλη πλευρά του Ισθµού. Οι Άραβες πίστευαν
ότι δεν κινδύνευαν από τον βυζαντινό στόλο, ο οποίος θα έπρεπε να
κάνει τον γύρο της Πελοποννήσου για να τους επιτεθεί. Θα έπρεπε
µάλιστα να περάσει από το επικίνδυνο ακρωτήριο του Μαλέα, ενώ αυτοί



θα είχαν όλο τον χρόνο να λεηλατήσουν την ενδοχώρα και να
αποχωρήσουν, αν διαπίστωναν ότι ο βυζαντινός στόλος ήταν δύσκολο
να αντιµετωπιστεί. Όµως ο Ωορύφας έδωσε εντολή να µεταφερθούν τα
πλοία στο απέναντι λιµάνι του Κορινθιακού κόλπου (Λέχαιο) µέσω του
Ισθµού, χρησιµοποιώντας τη χειρωνακτική δύναµη των πληρωµάτων
(και ίσως τον αρχαίο Δίολκο). Έτσι, βρέθηκε το επόµενο πρωί µπροστά
στους απροετοίµαστους Άραβες, τους αιφνιδίασε και κατέστρεψε τον
στόλο τους.180

Καυτό βάπτισµα…

Πολλοί από τους Σαρακηνούς που νικήθηκαν από τον Νικήτα Ωορύφα
στην Πελοπόννησο, µην έχοντας πλοία για να γυρίσουν στην Κρήτη,
τριγυρνούσαν στην ενδοχώρα και αρκετοί από αυτούς συλλαµβάνονταν
από τον βυζαντινό στρατό και τιµωρούνταν παραδειγµατικά. Ο Ωορύφας
έδινε εντολή να τιµωρούνται απάνθρωπα κυρίως όσοι αρνούνταν να
βαπτιστούν χριστιανοί. Άλλοι γδέρνονταν ζωντανοί, µε το πρόσχηµα ότι
το δέρµα τους ήταν άχρηστο χωρίς το βάπτισµα. Άλλοι δένονταν µε
σκοινιά σε γερανούς, από τους οποίους ρίχνονταν σε βαρέλια µε καυτή
πίσσα, γιατί έτσι, όπως έλεγε ο Ωορύφας, έπαιρναν το βάπτισµα που
τους ταίριαζε, το επώδυνο και ζοφερό. Οι σκληρές αυτές τιµωρίες
φαίνεται ότι είχαν κάποιο αποτέλεσµα, γιατί από τότε σταµάτησαν οι
επιδροµές των Σαρακηνών στη νότια Ελλάδα.181

ΝΙΚΗΦΌΡΟΣ Α’
(ΑΥΤΟΚΡΆΤΟΡΑΣ, 802-811)



Αυτοκρατορικό ποτήρι…

Το 811 ο αυτοκράτορας Νικηφόρος Α΄ εκστράτευσε εναντίον των
Βουλγάρων, που είχαν αρχηγό τους τον Κρούµο. Η εκστρατεία του ήταν
επιτυχής, και µάλιστα οι Βούλγαροι υποχρεώθηκαν να ζητήσουν ειρήνη
άνευ όρων, ωστόσο ο Νικηφόρος δεν συµφώνησε, δείχνοντας
υπέρµετρη αλαζονεία. Ο Κρούµος ανασύνταξε τον στρατό του και
επιτέθηκε στο βυζαντινό στρατόπεδο αιφνιδιαστικά στη διάρκεια της
νύχτας. Η ήττα του Νικηφόρου ήταν ολοκληρωτική, ενώ ο ίδιος βρήκε
τον θάνατο µέσα στη βασιλική σκηνή. Ο Κρούµος πήρε το πτώµα του
αυτοκράτορα και, αφού του έκοψε το κεφάλι, το κρέµασε σε ένα δέντρο
για λίγες µέρες, κοµπάζοντας για το κατόρθωµά του. Ύστερα, αφού
έγδαρε το κρανίο του, το επαργύρωσε και το χρησιµοποίησε σαν
κύπελλο, που το γέµιζε µε κρασί και έδινε στους υπηκόους του να
πιουν…182

ΝΙΚΗΦΌΡΟΣ Β’ ΦΩΚΆΣ
(ΑΥΤΟΚΡΆΤΟΡΑΣ, 963-969)

Η µοναδική ήττα του Νικηφόρου Φωκά

Ο Νικηφόρος Φωκάς ήταν, εκτός από γενναίος και ακατάβλητος



στρατιώτης, γεµάτος από θρησκευτικό ζήλο και αφοσίωση στον Θεό. Για
τον λόγο αυτόν, οι κάτοικοι της Κωνσταντινούπολης δοκίµασαν µεγάλη
έκπληξη όταν πληροφορήθηκαν ότι ο ασκητικός και ταγµένος στην
υπηρεσία του Θεού αυτοκράτορας παντρεύτηκε την εξόχου κάλλους και
νεαρή χήρα του αυτοκράτορα Ρωµανού Β΄ Θεοφανώ, η οποία δεν είχε
και την καλύτερη φήµη για την ηθική της. Η αντίδραση αυτή της κοινής
γνώµης των Κωνσταντινουπολιτών αποτυπώθηκε, µετά τον θάνατο του
Νικηφόρου, στη σαρκοφάγο του, όπου αναγράφεται ότι ο αυτοκράτορας
νίκησε τα πάντα, εκτός από τη γυναίκα.183

Όχι και Μέγας Αλέξανδρος!

Ένας άραβας ιστορικός της εποχής του Νικηφόρου Φωκά έγραφε ότι οι
εκστρατείες του βυζαντινού αυτοκράτορα ήταν διασκέδαση για τους
στρατιώτες του, καθώς εισέβαλλαν όπου ήθελαν χωρίς να συναντούν
καµιά αντίσταση. Αντίστοιχα, ο βυζαντινός ιστορικός Λέων ο Διάκονος
υποστήριζε ότι, αν ο αυτοκράτορας αυτός δεν δολοφονούνταν, θα
µπορούσε να διευρύνει τα σύνορα της αυτοκρατορίας µέχρι τις Ινδίες
στην Ανατολή και µέχρι τον Ατλαντικό στη Δύση, θα γινόταν δηλαδή
ένας νέος Μέγας Αλέξανδρος.184

Η ατιµωρησία τιµωρείται…

Όταν ο Νικηφόρος Φωκάς κατευθυνόταν προς την Ταρσό, µε σκοπό να
την εκπορθήσει, κάποιος στρατιώτης, αγανακτώντας για την ταλαιπωρία
από την πορεία σε κακοτράχαλες τοποθεσίες, πέταξε καταγής την ασπίδα



του. Ο Νικηφόρος, όταν το πληροφορήθηκε, διέταξε έναν λοχαγό να
τιµωρήσει τον ανόητο στρατιώτη µε µαστίγωση και ρινότµηση, για
παραδειγµατισµό. Ο λοχαγός όµως κάµφθηκε από τις παρακλήσεις του
στρατιώτη και δεν τον πείραξε. Την επόµενη µέρα, για κακή του τύχη, ο
αυτοκράτορας είδε εκείνον τον στρατιώτη αρτιµελή και αµέσως κάλεσε
τον λοχαγό στη σκηνή του. Αφού τον επέπληξε για την απειθαρχία του,
διέταξε να τον µαστιγώσουν και να του κόψουν τη µύτη, ώστε να είναι
αυτός τώρα παράδειγµα προς αποφυγήν.185

Περί ορέξεως…

Κατά τη δεύτερη πρεσβεία του στην Πόλη (968), ο επίσκοπος
Λιουτπράνδος προσκλήθηκε από τον Νικηφόρο Φωκά σε γεύµα στα
ανάκτορα. Επειδή όµως ο πρέσβης των Βουλγάρων, που ήταν και αυτός
προσκεκληµένος, κάθισε σε ανώτερη θέση από τη δική του, ο επίσκοπος
εγκατέλειψε οργισµένος την αίθουσα. Οι αυλικοί έσπευσαν και, µε
υποσχέσεις ή απειλές, τον έφεραν πίσω. Ο αυτοκράτορας, για να τον
ηρεµήσει, του έστειλε, ως δείγµα ιδιαίτερης εύνοιας, ένα κοµµάτι κρέας
από αυτό που έτρωγε. Αυτός όµως το βρήκε αηδιαστικό, γιατί, όπως
γράφει, ήταν µαγειρεµένο µε σκόρδα, µε κρεµµύδια και πράσα, και
καρυκευµένο µε χαβιάρι.186

Κρανιο-βολές

Κατά το έτος 961 ο Νικηφόρος Φωκάς επιχείρησε να ανακαταλάβει την
Κρήτη, την οποία τότε κατείχαν οι Άραβες και τη χρησιµοποιούσαν ως



ορµητήριο για να κάνουν επιδροµές στα νησιά του Αιγαίου και στα
παράλια του ελλαδικού χώρου. Μόλις αποβιβάστηκε στο νησί, βρέθηκε
µπροστά σε µια πόλη που φαινόταν απόρθητη. Μετά τις πρώτες
αψιµαχίες, οι Άραβες αποφάσισαν να συγκεντρώσουν πολυάριθµο
στράτευµα, το οποίο στρατοπέδευσε έξω από το τείχος, σε µια οχυρή
τοποθεσία. Ο Νικηφόρος, τότε, διέταξε αιφνιδιαστική επίθεση στη
διάρκεια της νύχτας και κατόρθωσε να εξολοθρεύσει το αντίπαλο
στράτευµα (ήταν περίπου 40.000). Μετά το τέλος της µάχης διέταξε να
αποκεφαλιστούν οι νεκροί αντίπαλοι και να µεταφερθούν τα κρανία
τους, µέσα σε σακιά, στον χώρο όπου βρίσκονταν οι πολιορκητικές
µηχανές των Βυζαντινών. Την εποµένη τα κεφάλια αυτά εκτοξεύονταν µε
τους καταπέλτες µέσα στο τείχος, προκαλώντας τρόµο και αλλοφροσύνη
στους πολιορκουµένους, που αναγνώριζαν φίλους και συγγενείς, καθώς
τα κεφάλια τους έπεφταν δίπλα τους, µέσα στα τείχη.187

Το τέλος του Νικηφόρου Φωκά

Ο Νικηφόρος Φωκάς ήταν αυστηρός και ασκητικός άνθρωπος. Κοιµόταν
καταγής, έχοντας σαν στρώµα ένα δέρµα από λεοπάρδαλη ή αρκούδα,
και σκεπαζόταν µε έναν µανδύα. Αντίθετα, η σύζυγός του Θεοφανώ ήταν
επιπόλαιη και ασυνείδητη. Τα µέτρα φορολόγησης των πλουσίων και
του κλήρου από τον Φωκά οδήγησαν στο να χάσει τη δηµοτικότητά του,
παρά το σπουδαίο στρατιωτικό του έργο. Παράλληλα, η αυστηρότητά του
απέναντι στον συγγενή και φίλο του Ιωάννη Τσιµισκή και στον
στρατηγό Μιχαήλ Βούρτζη προκάλεσε την οργή τους, την οποία
εκµεταλλεύτηκε η Θεοφανώ, που, µην µπορώντας να υποφέρει τον
τρόπο ζωής του αυτοκράτορα, δεν δίστασε να απαλλαγεί από αυτόν. Ο
Τσιµισκής συνεννοήθηκε µε τον Μιχαήλ Βούρτζη και µε άλλους φίλους
του για τη δολοφονία του αυτοκράτορα. Η Θεοφανώ ανέβασε µε κοφίνια



τους φυσικούς αυτουργούς στα ανάκτορα και τους υπέδειξε τον κοιτώνα
του Νικηφόρου. Οι φίλοι του Τσιµισκή τον σκότωσαν και αµέσως µετά
του έκοψαν το κεφάλι, για να το επιδείξουν στη φρουρά των ανακτόρων
και να τη θέσουν προ των ωµών τετελεσµένων (969). Ο Τσιµισκής
έσπευσε να θάψει τον νεκρό γρήγορα στους Αγίους Αποστόλους και να
τακτοποιήσει τα πολιτικά πράγµατα έτσι που οι φίλοι του Νικηφόρου να
µην προφτάσουν να αντιδράσουν. Το µαρτυρικό τέλος του αυτοκράτορα
προκάλεσε τέτοια συγκίνηση στο Βυζάντιο, ώστε γράφτηκε και
ακολουθία γι’ αυτόν σαν σε άγιο.188

ΝΙΚΗΦΌΡΟΣ Γ’ ΒΟΤΑΝΕΙΆΤΗΣ
(ΑΥΤΟΚΡΆΤΟΡΑΣ, 1078-1081)

Ο καλός ο καπετάνιος…

Στα χρόνια της βασιλείας του Κωνσταντίνου Θ΄ του Μονοµάχου, σε µια
σύγκρουση µε τους Πατσινάκες οι βυζαντινοί υπέστησαν συντριπτική
ήττα. Ο µόνος που κατάφερε να διατηρήσει συνταγµένο το τµήµα του
ήταν ο στρατηγός και µετέπειτα αυτοκράτορας Νικηφόρος Βοτανειάτης.
Yποχωρούσε πολεµώντας κάτω από δυσµενέστατες συνθήκες, αφού οι
εχθροί είχαν τοξεύσει και εξοντώσει όλα του τα άλογα. Σε κάποια φάση
της υποχώρησης συνέβη ένα απρόσµενο και ασήµαντο εκ πρώτης
όψεως γεγονός. Κάποιοι στρατιώτες του Νικηφόρου κατόρθωσαν να
πιάσουν τρία άλογα. Αµέσως τα πήγαν στον αρχηγό τους και τον
εξόρκιζαν να φύγει µε δύο υπασπιστές του και να σωθεί. Εκείνος,
ωστόσο, αρνήθηκε την προσφορά. Έτσι, οι στρατιώτες, εµπνεόµενοι από



τη στάση του ηγέτη τους, κατόρθωσαν να πετύχουν ένα µοναδικό
κατόρθωµα που έµοιαζε µε θαύµα. Πολεµώντας χωρίς ανάπαυση επί
έντεκα ηµέρες και νύχτες και ξεπερνώντας τα ανθρώπινα όρια, σώθηκαν
στην Αδριανούπολη, αφού οι Πατσινάκες, απογοητευµένοι, σταµάτησαν
την καταδίωξη.189

Βαριά η καλογερική

Ο Αλέξιος Κοµνηνός στασίασε και κατόρθωσε να γίνει αυτοκράτορας,
εκθρονίζοντας τον Νικηφόρο Βοτανειάτη. Όταν πια είχε γίνει κύριος της
Πόλης, έστειλε κάποιον έµπιστό του στον Νικηφόρο ζητώντας του να
παραιτηθεί από τον θρόνο και να αποσυρθεί σε µοναστήρι. Έτσι, ο
µέχρι τότε αυτοκράτορας υποχρεώθηκε να κουρευτεί και να φορέσει για
πρώτη φορά το µαύρο ράσο των καλογήρων, αντί για τη βασιλική
πορφύρα και το στέµµα. Όταν κάποιος δικός του τον ρώτησε αν του
κακοφαίνεται αυτή η αλλαγή, απάντησε: «Λίγο µε νοιάζει για όλα τα
άλλα, το µόνο που µε στενοχωρεί είναι η αποχή από το κρέας…».190

ΟΝΏΡΙΟΣ
(ΡΩΜΑΊΟΣ ΑΥΤΟΚΡΆΤΟΡΑΣ, 395-425)

Ήταν «κότα»…



Ο Ονώριος, που κυβέρνησε το δυτικό ρωµαϊκό κράτος για 30 χρόνια,
δεν είχε τις απαιτούµενες για το αξίωµά του ικανότητες, τον θεωρούσαν
µάλιστα ελαφρόµυαλο. Επειδή µισούσε τους κατοίκους της Ρώµης,
µετέφερε την έδρα του κράτους στη Ραβένα. Στην περίοδο αυτή ο
αρχηγός των Γότθων Αλάριχος επιτέθηκε εναντίον της Ρώµης, την
πολιόρκησε και την κατέλαβε. Τότε, κάποιος από τους αυλικούς, µε
δάκρυα στα µάτια, του ανακοίνωσε το γεγονός, λέγοντας ότι «η Ρώµη
έπεσε στα χέρια του Αλάριχου». Ο Ονώριος, ακούγοντας την είδηση,
άρχισε να τρέµει από σπασµούς σε όλο του το σώµα, χτυπούσε µε τα
χέρια του τα γόνατά του και έλεγε: «Μέχρι πριν από λίγο η Ρώµη ήταν
εδώ. Πώς την έπιασαν λοιπόν;» Ο αυλικός, που κατάλαβε την
παρεξήγηση, έβγαλε βαθύ αναστεναγµό και διευκρίνισε λέγοντας: «Για
την πόλη µιλώ, όχι για την κότα». Πράγµατι, ο αυτοκράτορας είχε µια
κότα τεραστίων διαστάσεων, που την υπεραγαπούσε και τη φώναζε
«Ρώµη»…191

ΟΥΆΛΗΣ
(ΑΥΤΟΚΡΆΤΟΡΑΣ, 364-378)

Θεού µη θέλοντος…

Επειδή ο αυτοκράτορας Ουάλης δεν µπορούσε να κάµψει το ορθόδοξο
φρόνηµα του Μ. Βασιλείου, αποφάσισε να τον εξορίσει. Ωστόσο, όταν
πήρε να γράψει το σχετικό διάταγµα, συνέβησαν θαυµαστά και πέρα
από τη λογική γεγονότα, σύµφωνα µε τον πολέµιο των αιρέσεων και
φανατικό υποστηρικτή της ορθοδοξίας Θεοφάνη: Τρεις γραφίδες από



καλάµι έσπασαν στα χέρια του αυτοκράτορα, ενώ παρέλυσε και το χέρι
του µε το οποίο επρόκειτο να γράψει την απόφασή του.192

ΡΩΜΑΝΌΣ Β’
(ΑΥΤΟΚΡΆΤΟΡΑΣ, 959-963)

Τι είναι η νίκη µπρος στο χρήµα…

Στη διάρκεια της βασιλείας του Ρωµανού Β΄ (959-963), ενώ ο
βυζαντινός στρατός ήταν απασχοληµένος µε την ανακατάληψη της
Κρήτης, στην περιοχή της Κιλικίας ο εµίρης Χαµβδάς βρήκε την
ευκαιρία να λεηλατεί πόλεις και χωριά. Εναντίον του ο αυτοκράτορας
έστειλε τον Λέοντα Φωκά, αδελφό του Νικηφόρου, που ήταν
φηµισµένος για την ευφυΐα και την πολεµική πείρα του. Ο Λέων,
έχοντας πολύ λιγότερο στράτευµα από τον Χαµβδά, δεν επιχείρησε να
τον αντιµετωπίσει σε ανοικτό έδαφος, αλλά σε απόκρηµνες περιοχές,
όπου η ανάπτυξη του αντίπαλου στρατού ήταν αδύνατη. Σε µια από
αυτές τις περιοχές επιτέθηκε και εξολόθρευσε µεγάλο µέρος του
εχθρικού στρατεύµατος. Ο ίδιος ο Χαµβδάς διέφυγε την τελευταία
στιγµή, αφού προηγουµένως είχε δώσει εντολή να σκορπίσουν στα
βράχια όλο το ασήµι και το χρυσάφι που µετέφερε. Οι βυζαντινοί
διώκτες του τον άφησαν να φύγει, αφού απασχολήθηκαν µε το να
µαζεύουν τα πολύτιµα λάφυρα που τους είχε αφήσει.193



ΡΩΜΑΝΌΣ Δ’ ΔΙΟΓΈΝΗΣ
(ΑΥΤΟΚΡΆΤΟΡΑΣ, 1068-1071)

Σαν θέλει η χήρα…

Ο αυτοκράτορας Κωνσταντίνος Ι΄ Δούκας (1059-1067) λίγο πριν
πεθάνει είχε αναγορεύσει καίσαρα τον αδελφό του Ιωάννη. Παράλληλα,
είχε αναθέσει την επιτροπεία των ανήλικων παιδιών του στη µητέρα
τους Ευδοκία, αφού την ανάγκασε να καταθέσει γραπτή βεβαίωση στον
πατριάρχη ότι δεν θα έκανε δεύτερο γάµο. Όταν ο αυτοκράτορας
πέθανε, η Ευδοκία αποφάσισε να παντρευτεί τον στρατηγό Ρωµανό
Διογένη, γιατί ήταν ο µόνος ικανός να αντιµετωπίσει τους εχθρούς του
κράτους. Επειδή όµως η γραπτή βεβαίωση ήταν εµπόδιο, σκέφτηκε το
εξής τέχνασµα: είπε στον πατριάρχη ότι ήθελε να παντρευτεί τον αδελφό
του, ένα ασήµαντο και διεφθαρµένο άτοµο, αλλά, για να γινόταν αυτό,
έπρεπε να καταστραφεί η γραπτή δήλωσή της. Ο πατριάρχης «τσίµπησε»
το δόλωµα και, προκειµένου να γίνει ο αδελφός του αυτοκράτορας,
πρόθυµα έσκισε το έγγραφο. Λίγο µετά η Ευδοκία, ελεύθερη πια,
παντρεύτηκε τον Ρωµανό Διογένη.194

Τα ράσα δεν κάνουν τον παπά

Στα χρόνια του αυτοκράτορα Ρωµανού Δ΄, σε µία από τις συγκρούσεις
µεταξύ Βυζαντινών και Σελτζούκων τα βυζαντινά στρατεύµατα
ηττήθηκαν. Ωστόσο, ύστερα από λίγο, ο νικητής σελτζούκος στρατηγός,



που είχε µεγάλη φήµη, αποφάσισε να αυτοµολήσει στους Βυζαντινούς,
επειδή είχε πέσει στη δυσµένεια του σουλτάνου και φοβόταν για τη ζωή
του. Ο Ρωµανός, αρκετές ηµέρες µετά την αυτοµολία, συγκάλεσε τη
σύγκλητο για να γίνει η ακρόαση του σελτζούκου στρατηγού στη µεγάλη
αίθουσα του παλατιού. Και ενώ όλοι οι παρευρισκόµενοι περίµεναν να
δουν έναν επιβλητικό στο παράστηµα άνδρα, αντίστοιχο µε τη φήµη
του, µε έκπληξή τους είδαν να παρουσιάζεται µπροστά τους ένας
δύσµορφος νάνος. Ωστόσο, ο αυτοκράτορας τον τίµησε µε το υψηλό
αξίωµα του προέδρου και τον είχε κοντά του, γιατί έλπιζε ότι θα τον
βοηθούσε στον αγώνα κατά των οµοεθνών του.195

Δολιότητες

Όταν ο Ρωµανός Δ΄ νικήθηκε και αιχµαλωτίστηκε από τον σουλτάνο
Αλπ Αρσλάν, υπέγραψε µαζί του συνθήκη, στην οποία µεταξύ άλλων του
υποσχόταν και πολλά λύτρα. Όµως, πριν επιστρέψει στην Πόλη,
συνωµότησαν εναντίον του η γυναίκα του και ο καίσαρας Ιωάννης
Δούκας. Τελικά παραιτήθηκε, αφού ο νέος αυτοκράτορας Ανδρόνικος
Δούκας τού υποσχέθηκε ότι θα τον άφηνε να µονάσει χωρίς να τον
βλάψει. Τη συµφωνία τους επικύρωσαν τρεις αρχιερείς. Ο Ανδρόνικος
όµως αθέτησε την υπόσχεσή του και διέταξε να τον τυφλώσουν. Όσο και
αν προσπάθησαν οι τρεις αρχιερείς να ανακληθεί η διαταγή,
επικαλούµενοι τη Θεία Δίκη, αυτή εκτελέστηκε µε τον πιο σκληρό
τρόπο. Ο γενναίος Ρωµανός δεν άντεξε το µαρτύριο και πέθανε λίγο
αργότερα.196



ΤΑΜΕΡΛΆΝΟΣ
(ΜΟΓΓΌΛΟΣ ΚΑΤΑΚΤΗΤΉΣ, 1336-1405)

Υπερβολές

Ο Τεµήρ-χαν (Ταµερλάνος), φτάνοντας στη Σεβάστεια της Μ. Ασίας,
απαίτησε την παράδοση της πόλης. Επειδή όµως οι κάτοικοι όχι µόνο
δεν ενέδωσαν αλλά και τον λοιδόρησαν, εκείνος έσκαψε γύρω από την
πόλη υπόγειο όρυγµα (ήταν χτισµένη µε άψητες πλίνθους), ξεκινώντας
το έργο του από απόσταση ενός µιλίου, και κυριολεκτικά στήριξε την
πόλη εκ θεµελίων πάνω σε δοκάρια και σανίδες, ενώ κανένας από τους
πολιορκουµένους δεν κατάλαβε ότι η πόλη βρισκόταν «στον αέρα».
Έπειτα, ο Τεµήρ-χαν διέταξε και έβαλαν φωτιά στα δοκάρια, µε
αποτέλεσµα να καταρρεύσει όλη η πόλη.197

Homo homini lupus (Ο άνθρωπος απέναντι στον συνάνθρωπο
είναι λύκος)

Μόλις εκπόρθησε τη Σεβάστεια, ο Ταµερλάνος σοφίστηκε κάτι που
κανένας τύραννος δεν είχε σκεφτεί ως τότε: διέταξε να συγκεντρωθούν
όλοι οι προύχοντες της πόλης σε ένα σηµείο και να σκάψουν βαθιά
ορύγµατα για τάφους. Στη συνέχεια, µε υπόδειξή του, τους έδεσαν µε
σκοινιά και τους λύγισαν τον αυχένα, που τον έχωσαν ανάµεσα στα
πόδια, µε τρόπο που η µύτη του κάθε δυστυχούς να κολλήσει στον
πρωκτό του. Στη συνέχεια, ενώ οι κνήµες µαζί µε τα γόνατα αιωρούνταν



γύρω από τα δύο αυτιά και ο άνθρωπος έµοιαζε µε σφαιρικό
σκαντζόχοιρο, τον «εξακόντιζαν» µέσα στον τάφο. Μάλιστα, δέκα ή
ακόµα περισσότερους που τους είχαν πετάξει σε έναν τάφο δεν τους
σκέπασαν µε χώµα, αλλά, αφού τους σκέπασαν µε σανίδες, στη
συνέχεια έριχναν το χώµα επάνω από αυτές, µε αποτέλεσµα να µην
πεθαίνουν ακαριαία, αλλά να παρατείνεται για αρκετό διάστηµα η
αγωνία τους πριν ξεψυχήσουν.198

Ο πύργος της φρίκης

Ο Ταµερλάνος, µετά την επιτυχία του στη µάχη της Άγκυρας, προήλασε
ταχύτατα στη δυτική και νοτιοδυτική Μικρά Ασία, ώσπου έφτασε
µπροστά στο απόρθητο ως τότε φρούριο των ιπποτών της Ρόδου, το
οποίο και πολιόρκησε. Οι πολιορκητές προσπάθησαν να περάσουν την
τάφρο του φρουρίου χωρίς να προφυλάσσονται ιδιαίτερα, µε
αποτέλεσµα να σκοτώνονται από τους πολιορκουµένους σαν ακρίδες. Κι
αφού ξεχείλισε από πτώµατα η τάφρος, οι υπόλοιποι πολιορκητές, που
ήταν αµέτρητοι, άρχισαν να πατούν στα νεκρά σώµατα και, στηρίζοντας
επάνω τους σκάλες, άρχισαν να ανεβαίνουν, χωρίς να φροντίζει ο
ζωντανός για τον νεκρό, ακόµα κι αν ήταν πατέρας του, αλλά έχοντας
στον νου του πώς θα καταλάβει το φρούριο. Έτσι έγινε η εκπόρθηση και
οι ιππότες, για να σωθούν, έτρεξαν σαν µπουλούκι στα πλοία. Όσοι
έµειναν στην πόλη, άντρες, γυναίκες και παιδιά, συνελήφθησαν και
αποκεφαλίστηκαν. Ο Ταµερλάνος, τότε, έδωσε εντολή να χτιστεί µε τα
κεφάλια τους ένας πύργος ως εξής: πάνω στην κάθε σειρά από πέτρες
προσάρµοζαν µία σειρά από κεφάλια, µε τα πρόσωπα να κοιτάζουν προς
την εξωτερική επιφάνεια – πέτρα και κεφάλι εναλλάξ. Μάτια ανθρώπου
δεν είχαν ξαναδεί παρόµοια φριχτή επινόηση, παρόµοιο κτηνώδες
θέαµα.199



ΤΙΒΈΡΙΟΣ Β’
(ΑΥΤΟΚΡΆΤΟΡΑΣ, 578-582)

Η πολλή καλοσύνη βλάπτει…

Ο Τιβέριος Β΄ φηµιζόταν για την ευσπλαχνία του. Στα λίγα χρόνια που
βασίλευσε νίκησε σε πολλές µάχες τους Πέρσες και έφερε στην
πρωτεύουσα πολλούς αιχµαλώτους. Ωστόσο, δείχνοντας υπέρµετρη
επιείκεια απέναντί τους, τους έστειλε πίσω στην πατρίδα τους, αφού
µάλιστα προηγουµένως τους έντυσε µε πλούσια ρούχα. Την ίδια εποχή
ο χαγάνος, αρχηγός των Αβάρων, του ζήτησε να στείλει στη χώρα του
τεχνίτες για να του χτίσουν λουτρά. Πράγµατι, ο Τιβέριος
ανταποκρίθηκε στο αίτηµα του χαγάνου, αλλά εκείνος υποχρέωσε τους
τεχνίτες να του χτίσουν γέφυρα στον ποταµό Δούναβη. Από τότε οι
Άβαροι χρησιµοποιούσαν αυτή τη γέφυρα για να περνούν στην
απέναντι όχθη και να λεηλατούν τα βυζαντινά εδάφη…200

ΥΠΑΤΊΑ
(ΑΛΕΞΑΝΔΡΙΝΉ ΦΙΛΌΣΟΦΟΣ
ΚΑΙ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΌΣ, 4ΟΣ ΑΙ.)



Υπατία, ύπατος των φιλοσόφων και των παρθένων…

Τον 4ο αιώνα η πιο σηµαντική µορφή στα µαθηµατικά και στη
φιλοσοφία στην Αλεξάνδρεια ήταν η Υπατία. Η αποδοχή της από τους
συγχρόνους της είναι αναµφισβήτητη, αφού, όταν ανέλαβε την έδρα της
φιλοσοφίας στο Μουσείο της Αλεξάνδρειας, το ακροατήριό της ήταν
πολυπληθές, και µάλιστα προερχόταν από τα πλέον µακρινά µέρη του
κόσµου. Λέγεται ότι, µολονότι παντρεύτηκε, εντούτοις παρέµεινε σε όλη
τη ζωή της παρθένα. Όταν κάποτε ένας νεαρός την πολιορκούσε, αυτή
σήκωσε ψηλά το φόρεµά της, αποκαλύπτοντας τα απόκρυφα σηµεία του
σώµατός της, και του είπε: «Αυτό το σύµβολο της µητρότητας ποθείς και
όχι την οµορφιά µου».201

Το τέλος της Υπατίας

Η Υπατία ήταν µισητή στους χριστιανούς, όχι µόνο επειδή ήταν
θελκτική αλλά και επειδή είχε φιλικές σχέσεις µε τον Ορέστη, τον
ειδωλολάτρη έπαρχο της Αλεξάνδρειας. Όταν ο πατριάρχης Κύριλλος
παρότρυνε τους µοναχούς να διώξουν από την Αλεξάνδρεια τους
Εβραίους, ο Ορέστης αντέδρασε και δέχτηκε επίθεση των µοναχών, οι
οποίοι τον λιθοβόλησαν. Ο έπαρχος, τότε, συνέλαβε τον αρχηγό της
εξέγερσης και τον βασάνισε µέχρι θανάτου. Οι οπαδοί του Κύριλλου
κατηγόρησαν την Υπατία ότι εµπόδισε τη συµφιλίωση του πατριάρχη µε
τον έπαρχο και κάποια µέρα τη συνέλαβαν και την οδήγησαν σε µια
εκκλησία. Εκεί τη γύµνωσαν, τη χτύπησαν µέχρι θανάτου µε τούβλα,
τεµάχισαν το σώµα της και το έκαψαν, µέσα σε κλίµα µίσους και
αγριότητας. Ωστόσο, κανείς δεν τιµωρήθηκε…202



ΦΩΚΆΣ
(ΑΥΤΟΚΡΆΤΟΡΑΣ, 602-610)

Το τέλος του Φωκά

Ο Φωκάς είχε τη φήµη σκληρού και ανάλγητου αυτοκράτορα. Η
βασιλεία του τερµατίστηκε µε την επέµβαση του στρατού υπό την
αρχηγία του µετέπειτα αυτοκράτορα Ηρακλείου. Όταν ο Ηράκλειος
επικράτησε και έφτασε στο παλάτι, του παρουσίασαν τον Φωκά δέσµιο
και ντυµένο µε µαύρα ρούχα. Τότε, ο Ηράκλειος τον ρώτησε: «Έτσι
διοίκησες το κράτος, βρε κάθαρµα;». Και ο θρασύτατος Φωκάς τού
απάντησε: «Γιατί, εσύ νοµίζεις ότι θα διοικήσεις καλύτερα;». Ο
Ηράκλειος, τότε, τον κλότσησε οργισµένος και διέταξε να τον
αποκεφαλίσουν. Λένε ότι τόσο ήταν το µίσος εναντίον του, ώστε, αφού
του έκοψαν πρώτα τα χέρια και τα πόδια, µετά του έκοψαν τα γεννητικά
όργανα, επειδή ήταν γνωστό ότι είχε βιάσει πολλές γυναίκες, και τέλος
τον αποκεφάλισαν και έκαψαν δηµόσια το σώµα του.203

ΦΏΤΙΟΣ
(ΠΑΤΡΙΆΡΧΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΌΛΕΩΣ,
810-893)



Το γοργόν και χάριν έχει

Στην περίοδο της βασιλείας του Μιχαήλ Γ΄ (842-867) στα
εκκλησιαστικά πράγµατα είχαν διαµορφωθεί δύο τάσεις: η συντηρητική,
που εκφραζόταν από τον πατριάρχη Ιγνάτιο, τους µοναχούς και τον
κατώτερο κλήρο, και η φιλελεύθερη, που εκφραζόταν από τους
διανοουµένους και τον ανώτερο κλήρο. Στη δεύτερη κατηγορία ανήκε ο
Φώτιος, που είχε εξαιρετική παιδεία και σπάνιες πολιτικές ικανότητες.
Όταν το 856 ο Μιχαήλ Γ΄ απαλλάχθηκε από την κηδεµονία της µητέρας
του Θεοδώρας, εφάρµοσε µια πολιτική που δεν ήταν συµβατή µε τις
συντηρητικές αντιλήψεις του Ιγνατίου, ο οποίος καθαιρέθηκε στις 25
Νοεµβρίου του 858 και εξορίστηκε σε ένα από τα Πριγκιπονήσια. Για
τον πατριαρχικό θρόνο επιλέχθηκε ο Φώτιος, που µέχρι τότε ήταν
λαϊκός. Στις 20 Δεκεµβρίου έγινε κληρικός και στις επόµενες µέρες
πέρασε όλες τις βαθµίδες της ιεροσύνης, ώστε στις 25 Δεκεµβρίου,
ανήµερα Χριστούγεννα, στέφθηκε πατριάρχης.204



Η ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΗ ΖΩΗ



Το Βυζάντιο, ως συνέχεια της Ρωµαϊκής Αυτοκρατορίας, στήριξε τη
γένεση και την εξέλιξή του σε τρεις θεµελιώδεις παράγοντες: στη
ρωµαϊκή παράδοση, στον ελληνικό πολιτισµό και στη χριστιανική
θρησκεία. Ήδη από τον 4ο αιώνα η αυτοκρατορία αναγνωρίζει ως
επίσηµη θρησκεία της τον χριστιανισµό και συνδέει την τύχη της µε την
εξάπλωση της νέας θρησκείας, τους αγώνες της εναντίον των αιρέσεων,
την προσπάθεια του εκχριστιανισµού γειτονικών λαών, τα ήθη και τη
γενικότερη χριστιανική διδασκαλία. Ο ίδιος ο αυτοκράτορας δεν είναι
µόνο ο ανώτατος και απόλυτος ηγέτης του κράτους και του στρατού,
είναι παράλληλα και ο προστάτης της Εκκλησίας και ο εκλεκτός του
Θεού. Ο επίσκοπος Παµφύλου Ευσέβιος, σε λόγο του για τον εορτασµό
των 30 χρόνων βασιλείας του Μ. Κωνσταντίνου, υπογραµµίζει ότι η
ιεροσύνη και η βασιλεία ορµώµενες από την ίδια αφετηρία και
βαδίζοντας χέρι χέρι ηµέρωσαν το ανθρώπινο γένος και το οδήγησαν
στην ειρήνη. Πράγµατι, παρά τις κατά καιρούς συγκρούσεις Πολιτείας-
Εκκλησίας, υπήρχε ένας στενός και βαθύς σύνδεσµος µεταξύ Κράτους
και Εκκλησίας, ιδιαίτερα όταν οι κίνδυνοι απειλούσαν την
αυτοκρατορία, είτε από εσωτερικούς και εξωτερικούς εχθρούς του
αυτοκράτορα είτε από αιρετικούς. Από την άλλη όµως πλευρά, η
σύµπραξη αυτή οδήγησε την Εκκλησία κάτω από την άµεση κηδεµονία
του παντοδύναµου αυτοκράτορα.

Πέρα όµως από τον αυτοκράτορα και ο υπήκοος του βυζαντινού
κράτους είναι ευσεβής και πιστός χριστιανός. Πιστεύει ότι το κράτος στο
οποίο ανήκει τελεί υπό τη σκέπη των πτερύγων του Θεού και
απολαµβάνει την εύνοιά Του. Τα µέλη της βυζαντινής κοινωνίας είναι
νοµοταγείς υπήκοοι του αυτοκράτορα και προσηλωµένοι στην πίστη



τους χριστιανοί, καθοδηγούµενοι από µοναχούς και κληρικούς.
Παράλληλα, η Εκκλησία βρίσκεται κοντά στον απλό λαό. Ελάχιστοι
υπήρξαν οι τοµείς δραστηριότητας της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας που
έµειναν έξω από τη σφαίρα επιρροής της χριστιανικής θρησκείας. Ο
βυζαντινός πολιτισµός ήταν ένας πολιτισµός στον οποίο ο χριστιανισµός
αποτελούσε µέρος της ζωής. Οι γιορτές, τα πανηγύρια και οι κάθε
είδους κοινωνικές και θρησκευτικές εκδηλώσεις δείχνουν µια βαθύτατα
θρησκευόµενη κοινωνία.

Ο χριστιανισµός άσκησε βαθύτατη επιρροή στους θεσµούς της
εξουσίας, στην καθηµερινή ζωή, στις τέχνες, στις σχέσεις του Βυζαντίου
µε τους άλλους λαούς. Η ίδια η σύσταση της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας
βασίζεται στη θρησκευτική πεποίθηση ότι αυτή αποτελεί το επίγειο
αντίγραφο της επουρανίου βασιλείας του Θεού. Όπως ο Θεός βασιλεύει
στους ουρανούς, έτσι και ο αυτοκράτορας, ως εικόνα του Θεού, πρέπει
να βασιλεύει στη γη και να εκτελεί τις εντολές Του. Στην καθηµερινή
ζωή παρατηρούµε ότι οι κάτοικοι της αυτοκρατορίας µάθαιναν τα πρώτα
γράµµατα κατά κανόνα κοντά σε κληρικούς, ενώ όλοι είχαν κάποιους
συγγενείς κληρικούς ή µοναχούς. Η θρησκεία άσκησε µεγάλη επίδραση
και στις τέχνες. Είναι δύσκολο να φανταστεί κανείς κάποιο µη
θρησκευτικού περιεχοµένου έργο της βυζαντινής τέχνης. Τέλος,
σηµαντικότατη ήταν η επίδραση της θρησκείας και στις σχέσεις του
Βυζαντίου µε άλλους λαούς, τα αποτελέσµατα της οποίας τα
ανακαλύπτουµε ακόµα και σήµερα. Η Βυζαντινή Αυτοκρατορία
χρησιµοποίησε συστηµατικά τη διάδοση της Ορθοδοξίας ως εργαλείο
εξωτερικής πολιτικής. Με αυτόν τον τρόπο καθιστούσε βαρβαρικά φύλα
συµµάχους του Βυζαντίου. Από την άλλη πλευρά, η δογµατική απόκλιση
δηµιουργούσε σοβαρά προβλήµατα και υπήρξε αιτία συρρίκνωσης της
αυτοκρατορίας.

Συµπερασµατικά, η Βυζαντινή Αυτοκρατορία διήρκεσε πάνω από χίλια
χρόνια χάρις στον χριστιανισµό, που λειτούργησε ως καταλύτης στον
ελληνορωµαϊκό πολιτισµό και της χάρισε αυτή τη µακροβιότητα.



ΛΑΤΡΕΥΤΙΚΈΣ ΣΥΝΉΘΕΙΕΣ

Ναι στην κακοφωνία!

Στους βυζαντινούς ναούς οι πιστοί παρέµεναν όρθιοι και σιωπηλοί σε
όλη τη διάρκεια των ιερών ακολουθιών, ακούγοντας µε προσοχή τα
τροπάρια που έψαλλαν οι χοροί, σύµφωνα µε την αυστηρή
εκκλησιαστική τάξη. Οι κληρικοί που ήταν υπεύθυνοι για την επιλογή
των ψαλτών απέφευγαν να προσλαµβάνουν εκείνους που κατά γενική
οµολογία ήταν καλλίφωνοι, αν και επιδίωκαν να ευχαριστούν το
εκκλησίασµα. Φαίνεται ότι οι καλλίφωνοι ψάλτες εκτελούσαν τα
βυζαντινά άσµατα µε τρόπο που θύµιζε ειδωλολατρικές µελωδίες, κάτι
που για την ορθόδοξη βυζαντινή εκκλησία ήταν απαράδεκτο…1

Πασχαλινά αυγά

Στο Βυζάντιο το αυγό του Πάσχα θεωρούνταν ότι συµβολίζει την εικόνα
του κόσµου, τη ζωή και τη δηµιουργία, ενώ το κόκκινο χρώµα της



βαφής των αυγών εικάζεται ότι συµβολίζει το αίµα των προβάτων µε το
οποίο οι Ιουδαίοι έβαφαν στην Αίγυπτο τις παραστάδες των σπιτιών
τους για να αποφύγουν την καταστροφή τους από τον εξολοθρευτή
άγγελο. Εικάζεται, επίσης, ότι το τσούγκρισµα των αυγών συµβολίζει την
Ανάσταση του Χριστού, µε την έννοια ότι µέσα στο αυγό (σαν σε τάφο)
κλείνεται ζωή, η οποία βγαίνει στο φως όταν σπάσει το κέλυφος, ενώ
κατ’ αναλογία και ο Χριστός (= η αιώνια ζωή), αφού έσπασε τα δεσµά
του τάφου, επανήλθε «εκ του θανάτου εις την ζωήν».2

Βαπτίζεται ο δούλος του Θεού, Θεός σχωρέσ’ τον…

Στο Βυζάντιο κάποιοι αιρετικοί (της αίρεσης του Μαρκίωνα) βάπτιζαν
και νεκρούς. Κι επειδή αυτό δεν ήταν φυσικό, έκρυβαν κάποιον κάτω
από το κρεβάτι του αποθανόντος και ρωτούσαν τον νεκρό αν θέλει να
βαπτιστεί. Τότε, ο κρυµµένος, υποδυόµενος τον νεκρό, απαντούσε
καταφατικά. Έπειτα από αυτή την απάντηση ακολουθούσε το βάπτισµα.3

Σαρακοστιανό σαπούνι

Με διάταξη του Λέοντα ΣΤ΄ οριζόταν αυστηρή τιµωρία για όποιον
χρησιµοποιούσε τη Μεγάλη Σαρακοστή λίπος ζώου για να κατασκευάσει
σαπούνι, µε την αιτιολογία ότι µε αυτόν τον τρόπο µιαίνονταν οι πιστοί
σε περίοδο νηστείας και προσευχής.4



Η ΕΚΚΛΗΣΊΑ

Εκκλησιαστικές περιουσίες…

Οι εκκλησίες και τα µοναστήρια, που κατά καιρούς συνήθιζαν να
ιδρύουν οι βυζαντινοί αυτοκράτορες, στοίχιζαν στο κράτος όσα σχεδόν
και τα τείχη ή οι άλλες οχυρώσεις. Μόνο για την Αγία Σοφία
δαπανήθηκαν 300.000 λίτρες χρυσού. Το ποσό αυτό είναι κατά πολύ
µεγαλύτερο από τα 60 εκατοµµύρια σκούδα που στοίχισε η ανέγερση
του Αγίου Πέτρου της Ρώµης. Τα έξοδα για τη συντήρησή τους ήταν
εξίσου µεγάλα. Για τον λόγο αυτόν, οι αυτοκράτορες συνήθιζαν να
παραχωρούν σε κάθε ιερό που ίδρυαν και κάποια περιουσία. Ο
Ιουστινιανός λέγεται ότι παραχώρησε στην Αγία Σοφία 365 ακίνητα,
ένα δηλαδή για κάθε µέρα του χρόνου. Το ίδιο απλόχερα προίκισε ο
Νικηφόρος Φωκάς τα µοναστήρια που ίδρυσε στο Άγιο Όρος.5

Άσυλο µε εξαιρέσεις



Στο Βυζάντιο οι εκκλησίες και τα µοναστήρια παραχωρούσαν άσυλο σε
όλους όσοι κατέφευγαν στη σκέπη τους µε το αιτιολογικό της µετάνοιας.
Η πρακτική αυτή της Εκκλησίας συνέτεινε στο να µετριαστούν
γενικότερα οι ποινές. Οι µόνοι που δεν γίνονταν δεκτοί στην αγκαλιά
της Εκκλησίας ήταν όσοι είχαν καταδικαστεί για προδοσία, οι αιρετικοί,
οι καταχραστές και οι φοροφυγάδες.6

Σηµαίνει κι η Αγια-Σοφιά, το µέγα µοναστήρι…

Ο χαρακτηρισµός της Αγίας Σοφίας ως µεγάλου µοναστηριού στη
δηµοτική ποίηση οφείλεται και στον µεγάλο αριθµό των κληρικών και
γενικά του προσωπικού που υπηρετούσε σε αυτήν. Έτσι, κατά τον 7ο
αιώνα, εποχή της ακµής του Βυζαντίου, στην Αγία Σοφία υπηρετούσαν
80 ιερείς, 150 διάκονοι, 70 υποδιάκονοι, 40 διακόνισσες και περίπου
300 ψάλτες, αναγνώστες και λοιπό προσωπικό. Όλα αυτά φανερώνουν
την οικονοµική ευρωστία και το µεγαλείο της Μεγάλης Εκκλησίας.7



Η ΦΙΛΑΝΘΡΩΠΊΑ

Φιλανθρωπία, ακόµα και µε το ζόρι!

Οι Βυζαντινοί, ακολουθώντας πιστά τις προτροπές του Ευαγγελίου,
προσπαθούσαν µε κάθε τρόπο να κάνουν αγαθοεργίες. Κάποτε µια
γυναίκα, προκειµένου να κάνει θεάρεστα έργα, έκλεβε από τον άντρα
της όσα χρήµατα µπορούσε και στη συνέχεια έκανε ελεηµοσύνες στο
όνοµά του και στο όνοµα των παιδιών τους. Επίσης, σε κάποιο
βυζαντινό πλοίο οι ναύτες καθηµερινά χώριζαν µια µερίδα φαγητού
υπέρ του αγίου Φωκά, την οποία αγόραζε κάποιος από τους επιβάτες,
δίνοντας το ανάλογο αντίτιµο. Το χρηµατικό ποσό που συγκεντρωνόταν
µε τον τρόπο αυτόν το µοίραζαν στους φτωχούς του τόπου στον οποίο
προσορµιζόταν το πλοίο.8

Τα πάντα υπέρ των πτωχών…

Όταν κάποιος ήταν ετοιµοθάνατος, καλούσε τον συµβολαιογράφο για τη



σύνταξη της διαθήκης. Εκείνος τον ρωτούσε αν αφήνει κάτι από την
περιουσία του «υπέρ των πτωχών και ενδεών», και δεν ήταν σπάνιες οι
περιπτώσεις στις οποίες οι ετοιµοθάνατοι άφηναν σε φτωχούς
σηµαντικά χρηµατικά ποσά ή πολύτιµα αντικείµενα. Πολλοί ήταν αυτοί
που µε τη διαθήκη τους έδιναν την ελευθερία στους δούλους τους.
Υπήρχαν, επίσης, και εκείνοι που όριζαν ως κληρονόµο τους τον
Χριστό, δηλώνοντας έτσι ότι επιθυµούσαν η περιουσία τους να
µοιραστεί στους φτωχούς, µε την ελπίδα ότι έτσι µπορούσαν να σώσουν
την ψυχή τους. Επειδή, βέβαια, κάποιοι συγγενείς είχαν συµφέρον να
προσβάλουν τέτοιου είδους διαθήκες, το κράτος, που τις ευνοούσε, δεν
επέτρεπε για κανέναν λόγο την ακύρωσή τους.9

Υπέρ καµνόντων, αιχµαλώτων
και της σωτηρίας αυτών…

Όταν ύστερα από ατυχείς πολέµους αιχµαλωτίζονταν πολλοί Βυζαντινοί,
µε πρωτοβουλία της Εκκλησίας γίνονταν έρανοι για τη συγκέντρωση του
απαιτούµενου για την ελευθέρωσή τους ποσού. Όταν επί Ιουστινιανού ο
Χοσρόης απείλησε να πωλήσει τους κατοίκους της Αντιοχείας, που είχε
αιχµαλωτίσει, οι κάτοικοι της Έδεσσας (της Μεσοποταµίας) έκαναν
µεταξύ τους έρανο, στον οποίο ο καθένας πρόσφερε ό,τι µπορούσε.
Ακόµα και οι εταίρες πρόσφεραν τα κοσµήµατά τους, και από τους
γεωργούς, που δεν είχαν χρήµατα, άλλος πρόσφερε πρόβατα και άλλος
το γαϊδουράκι του. Σε άλλη περίπτωση, οι ίδιοι οι Αντιοχείς, για να
ελευθερώσουν αιχµαλώτους από τα χέρια των Αράβων, άπλωσαν ένα
χαλί στη µέση του ναού και εκεί έριχνε ο καθένας ό,τι µπορούσε. Έτσι
συγκέντρωσαν το απαιτούµενο ποσό.10



Τα µέταλλα δεν είναι για όλους πολύτιµα…

Στο Βυζάντιο οι εγκληµατίες συνήθως καταδικάζονταν σε πρόσκαιρη ή
µόνιµη εξορία, σε περιορισµό σε κάποιο νησί ή στέλνονταν να
εργάζονται στα µεταλλεία, όπου οι συνθήκες ήταν ιδιαίτερα σκληρές.
Όµως και γι’ αυτούς υπήρχε συχνά πρόνοια εκ µέρους των ευσεβών
χριστιανών, οι οποίοι όχι µόνο επισκέπτονταν τους καταδίκους αλλά,
πολλές φορές, έδιναν χρήµατα στους δεσµοφύλακες για να τους
συµπεριφέρονται µε επιείκεια. Ο ίδιος ο Χρυσόστοµος παρακινούσε
τους πιστούς να δίνουν χρήµατα για την απελευθέρωση αιχµαλώτων και
όσων εργάζονταν στα µεταλλεία.11

Επιείκεια και σκληρότητα

Η Εκκλησία δεν ήταν ποτέ απόλυτη ή υπερβολικά αυστηρή µε την
τήρηση των θρησκευτικών κανόνων. Οι άξιοι κληρικοί είχαν διδαχθεί
ότι συχνά έπρεπε να δείχνουν επιείκεια για τις ανθρώπινες αδυναµίες.
Ακόµα και απέναντι στους αλλοθρήσκους η Εκκλησία τηρούσε πιο
φιλάνθρωπη στάση από την Πολιτεία. Για παράδειγµα, η Εκκλησία
τηρούσε φιλικές σχέσεις µε τους µουσουλµάνους και προωθούσε τον
διάλογο µεταξύ των δύο θρησκειών. Αντίθετα, αυτοκράτορες όπως ο
Ηράκλειος ή ο Ρωµανός Α΄ φέρθηκαν µε σκληρότητα απέναντι στους
Εβραίους, µάλλον εξαιτίας µιας προφητείας που προέβλεπε ότι το
Βυζάντιο θα καταστρεφόταν από µια φυλή περιτµηµένη…12



ΠΑΤΡΙΆΡΧΕΣ, ΠΆΠΕΣ
ΚΑΙ ΕΠΊΣΚΟΠΟΙ

Όχι και πίσω από την πλάτη του!

Σε µια σύνοδο που έγινε στη Ρώµη (484) ο πάπας Φήλιξ αφόρισε τον
πατριάρχη της Κωνσταντινούπολης Ακάκιο. Επειδή όµως κανείς
κληρικός δεν τολµούσε να ανακοινώσει τον αφορισµό στον θιγόµενο ή
να τον αναγνώσει στο εκκλησίασµα, σκέφτηκαν το εξής τέχνασµα: τον
έγραψαν σε ένα χαρτί και το καρφίτσωσαν κρυφά στο πίσω µέρος των
αµφίων του Ακάκιου όταν αυτός λειτουργούσε στην Αγία Σοφία. Το
εκκλησίασµα διάβαζε το χαρτί, χωρίς ο πατριάρχης να ξέρει τι
συµβαίνει. Όταν κατάλαβε το παιχνίδι που οι Δυτικοί έπαιξαν σε βάρος
του, θυµωµένος αφόρισε, µε τη σειρά του, τον πάπα. Το σχίσµα των δύο
Εκκλησιών, που ακολούθησε, κράτησε 35 χρόνια.13

Τα γερά µπράτσα



Όταν ο πάπας Βιγίλιος βρισκόταν στην Κωνσταντινούπολη (551)
εξαιτίας του φόβου των Οστρογότθων, αρνήθηκε να υιοθετήσει τις
θρησκευτικές καινοτοµίες του Ιουστινιανού. Τόλµησε µάλιστα να
αφορίσει κάποιους ιεράρχες και τον πατριάρχη επειδή τις είχαν δεχτεί.
Μετά την πράξη του αυτή, ξέροντας ότι κινδύνευε, κατέφυγε στον ναό
του Πέτρου και Παύλου. Λίγο µετά όρµησε στην εκκλησία ένα
στρατιωτικό απόσπασµα µε γυµνά τα ξίφη. Ακολούθησε
µικροσυµπλοκή, κατά την οποία τραυµατίστηκαν κάποιοι κληρικοί.
Φοβισµένος ο πάπας κρύφτηκε κάτω από την Αγία Τράπεζα. Όταν οι
στρατιώτες πήγαν να τον συλλάβουν και τον τραβούσαν βίαια από τα
πόδια, τα µαλλιά και τα γένια, αυτός αντιστεκόταν κρατώντας δυνατά τα
κολονάκια τα οποία στήριζαν την Αγία Τράπεζα. Κάποια στιγµή, από την
πίεση τα κολονάκια γκρεµίστηκαν και παρέσυραν στο έδαφος την Αγία
Τράπεζα. Ωστόσο, έξω από τον ναό είχε συγκεντρωθεί κόσµος και
φώναζε, αγανακτισµένος για τη συµπεριφορά των στρατιωτών µέσα στον
ναό. Τελικά κατέφθασε ο Βελισάριος, ζήτησε συγγνώµη από τον πάπα
και τον άφησε ελεύθερο.14

Παπικά… παθήµατα

Ο πάπας Μαρτίνος, επειδή αρνήθηκε να εκτελέσει κάποιες
αυτοκρατορικές εντολές, συνελήφθη και στάλθηκε στην
Κωνσταντινούπολη για να δικαστεί (653). Στο δικαστήριο τον
κατηγόρησαν ότι πήρε παράνοµα τον παπικό θρόνο και ότι συνωµότησε
κατά του αυτοκράτορα. Κρίθηκε ένοχος και καταδικάστηκε σε θάνατο.
Μπροστά στο πλήθος τού έβγαλαν τα παπικά ρούχα και τον άφησαν
σχεδόν γυµνό. Μετά του πέρασαν µια αλυσίδα στον λαιµό και τον
γυρνούσαν στους δρόµους, µέχρι που έφτασαν στη φυλακή και τον
έβαλαν στο ίδιο κελί µε κατάδικους εγκληµατίες. Πρέπει να του



φέρθηκαν πολύ άσχηµα, γιατί το σώµα του γέµισε αίµατα. Την ίδια
στιγµή ο πατριάρχης Παύλος βρισκόταν στα τελευταία του. Ο
αυτοκράτορας Κώνστας, που τον επισκέφθηκε, του διηγήθηκε, για να
τον κάνει να χαρεί, το µαρτύριο του αγίου Μαρτίνου. Αυτός παρακάλεσε
τον αυτοκράτορα να του δώσει χάρη. Ο Κώνστας τον άκουσε και, αφού
τον άφησε ακόµα 2-3 µήνες στη φυλακή, τον έστειλε εξορία.15

Καλογερίστικο πείσµα…

Μετά τον θάνατο του αυτοκράτορα Θεόφιλου (829-842), η γυναίκα του
Θεοδώρα, ως επίτροπος του γιου της Μιχαήλ, επανέφερε τις εικόνες
στις εκκλησίες. Ο πατριάρχης Ιαννής, αν και καθαιρέθηκε, αρνιόταν να
παραιτηθεί. Πήγε τότε ο στρατηγός Βάρδας και τον ρώτησε γιατί δεν
έφευγε από το πατριαρχείο. Αυτός ζήτησε να αναβληθεί η καθαίρεσή του
γιατί ήταν άρρωστος. Ήθελε, φαίνεται, να κερδίσει χρόνο. Τελικά τον
φυλάκισαν σ’ ένα µοναστήρι. Εκεί υπήρχαν εικονίσµατα της Παναγίας,
του Χριστού και των Ταξιαρχών. Χωρίς δισταγµό, ο Ιαννής έξυσε τα
µάτια από τους εικονιζόµενους. Μόλις το πληροφορήθηκε η Θεοδώρα,
αγανάκτησε και θέλησε να τον τυφλώσει. Τη συγκράτησαν όµως και
περιόρισαν την τιµωρία του σε 200 χτυπήµατα µε µαστίγιο.16

Φούρνος για γκρέµισµα…

Ο πατριάρχης Μιχαήλ Κηρουλάριος υποστήριζε ότι η ιεροσύνη σε
τίποτα δεν διέφερε από τη βασιλεία, και µάλιστα ίσως ήταν ανώτερη
από αυτήν. Ο ίδιος φορούσε κόκκινα πέδιλα, όπως οι βασιλιάδες, και



απειλούσε τον βασιλιά Ισαάκιο Κοµνηνό µε τη φράση: «Εώ σε έκτισα,
φούρνε, εώ ίνα σε χαλάσω», που σήµαινε κάπως ελεύθερα: Εγώ σε
ανέβασα στον θρόνο, εγώ θα σε κατεβάσω. Η φιλοδοξία του τελικά δεν τον
ωφέλησε, αφού ο αυτοκράτορας τον εξόρισε µαζί µε τα ανίψια του και
πέθανε στην εξορία. Με άλλα λόγια, γκρεµίστηκε ο ίδιος από τον
φούρνο που έχτισε…17

Άγια… σύνταξη

Το 1460 ο Θωµάς Παλαιολόγος, αδελφός του τελευταίου βυζαντινού
αυτοκράτορα Κωνσταντίνου, εγκατέλειψε την Πελοπόννησο και πήγε
στην Ιταλία. Εκεί έγινε δεκτός από τον πάπα Πίο Β΄, εξαιτίας της
µεσολάβησης του έλληνα καρδινάλιου Βησσαρίωνα. Είχε φέρει µαζί του
από την Πάτρα την κάρα του αγίου Ανδρέα, την οποία και δώρισε στον
πάπα. Η δωρεά του εκτιµήθηκε πολύ. Έτσι, εκτός του ότι ανταµείφθηκε
µε ποικίλες τιµητικές διακρίσεις, πέτυχε και ισόβια σύνταξη από τη
σύνοδο των καρδιναλίων. Παράλληλα, οι γιοι του αναγνωρίστηκαν από
την Αγία Έδρα ως νόµιµοι διάδοχοι του βυζαντινού θρόνου.18



Ο ΜΟΝΑΧΙΣΜΌΣ

Καλογεράκι θα γενώ…

Ο µοναχισµός είναι δηµιούργηµα της πρώιµης βυζαντινής εποχής. Για
πρώτη φορά εµφανίστηκε στην έρηµο της Θηβαΐδας στην Άνω (νότια)
Αίγυπτο, κοντά στο Λούξορ, µε τη µορφή του ασκητισµού. Οι ασκητές
εγκατέλειπαν την κοινωνία και, µέσα σε αποµόνωση, επιδίωκαν την
ηθική τους τελείωση µε προσευχή και άσκηση, δηλαδή στερήσεις και
κακουχίες. Ανάλογα µε το καταφύγιο που επέλεγαν, ονοµάζονταν
στυλίτες, δενδρίτες, έγκλειστοι κ.λπ. Οι στυλίτες ζούσαν σε στύλους, οι
δενδρίτες σε δένδρα και οι έγκλειστοι σε σπήλαια (σκήτες). Η φήµη της
αγιότητας πολλών από τους πρώτους ασκητές προσέλκυσε κοντά τους
πολλούς µιµητές τους.19

Αυτό θα πει εγκράτεια…

Τον 4ο αιώνα στην Αίγυπτο ένας από τους πιο ονοµαστούς ασκητές



ήταν ο Μακάριος της Αλεξάνδρειας, που υπέβαλλε το σώµα του σε κάθε
είδους στέρηση. Για παράδειγµα, στη διάρκεια της Σαρακοστής
παρέµενε όρθιος µέρα νύχτα και έτρωγε µόνο µια φορά την εβδοµάδα
λίγα φύλλα λαχανικών. Όταν κάποτε αρρώστησε, κάποιος του έστειλε
σταφύλια, αλλά αυτός δεν θέλησε να ενδώσει σε τόσο σπουδαία
απόλαυση και τα έστειλε σε κάποιον άλλον ασκητή. Όµως και αυτός τα
έστειλε σε άλλον, και ο νέος σε κάποιον άλλον, µε αποτέλεσµα τα
σταφύλια να κάνουν τον γύρο της ερήµου και να καταλήξουν πάλι στον
Μακάριο…20

Ναι στην αιµοβορία…

Ο Συµεών ο Στυλίτης το 422 άρχισε να ζει πάνω σε έναν στύλο, που
είχε ύψος περίπου 20 µέτρα. Στον στύλο αυτόν παρέµεινε επί 30
χρόνια, εκτεθειµένος στη βροχή, στον ήλιο, στη ζέστη και στο κρύο.
Επειδή ήταν πάντα όρθιος, δενόταν στον στύλο µε ένα σκοινί, που τον
συγκρατούσε τις ώρες που κοιµόταν. Το σκοινί όµως έσκιζε τη σάρκα
του, που γέµιζε πληγές και σιγά σιγά σάπιζε, γεµάτη σκουλήκια, ενώ
ανέδιδε απαίσια µυρωδιά. Ο Συµεών µάζευε τα σκουλήκια που έπεφταν
από τις πληγές του και τα επανέφερε σ’ αυτές λέγοντας: «Τραφείτε µε
αυτό που σας δίνει ο Θεός».21

Τριάντα χρόνια σ’ έναν στύλο

Ο καλόγερος Δανιήλ επισκέφθηκε κάποτε στη Συρία τον άγιο Συµεών,
που ζούσε πάνω σε έναν στύλο. Τόσο εντυπωσιάστηκε, ώστε αποφάσισε



να ακολουθήσει το παράδειγµά του. Στην αρχή ζούσε σε έναν απλό και
στενόχωρο στύλο. Λίγο αργότερα ο αυτοκράτορας Λέων, θαυµάζοντας το
κουράγιο του, διέταξε και έστησαν δίπλα σ’ αυτόν και έναν άλλο πιο
ευρύχωρο και πιο πολυτελή. Ανάµεσα στους δύο στύλους έφτιαξαν, µε
σανίδες, ένα είδος γέφυρας. Έτσι, ο Δανιήλ ο Στυλίτης, όπως είναι
γνωστός, µπορούσε και πήγαινε από τον έναν στύλο στον άλλο. Για 35
χρόνια έζησε στους δύο αυτούς στύλους (458-493). Στη διάρκεια των
χρόνων αυτών κατέβηκε µόνο µία φορά, για να πείσει τον αυτοκράτορα
Βασιλίσκο να ανακαλέσει κάποιες αποφάσεις του. Αφού πέτυχε το
ζητούµενο, επέστρεψε χωρίς καθυστέρηση στη «φωλιά» του.22

Μπράβο κουράγιο!

Ο στυλίτης Δανιήλ έγινε πασίγνωστος από τη στιγµή που εγκαταστάθηκε
πάνω σε έναν στύλο στην Κωνσταντινούπολη. Ανέβηκε στα 35 του
χρόνια και έµεινε εκεί µέχρι τον θάνατό του, όταν πια είχε γίνει 83
χρόνων. Όταν ο Δανιήλ πέθανε, τα πόδια του ήταν πρησµένα από τη
φλεγµονή που προκάλεσε η µακροχρόνια ορθοστασία και τα µικρόβια
που τρέφονταν από τις πληγές του. Τα µαλλιά του ήταν γεµάτα ψείρες,
που ο ίδιος δεν τις σκότωνε, για να βρίσκουν τροφή τα περαστικά
πουλιά. Η δυσοσµία που απέπνεε ήταν αφόρητη, αφού δεν είχε πλυθεί
για 50 χρόνια!23

Και αι γυναίκες γεγόνασι άνδρες…

Η αµµά Σάρα ήταν «µητέρα της ερήµου», δηλαδή ασκήτρια, στην έρηµο



της Αιγύπτου. Για 60 ολόκληρα χρόνια ζούσε µόνη της κοντά στον
Νείλο και ποτέ, όπως αναφέρεται, δεν έδωσε στον εαυτό της τη χαρά να
κοιτάξει το ποτάµι. Για 13 χρόνια πάλευε µε τους πειρασµούς της
σάρκας και τελικά τους νίκησε. Κάποτε δύο µοναχοί θέλησαν να την
ταπεινώσουν. Πήγαν, λοιπόν, στο µέρος όπου µόναζε και της είπαν:
«Κοίταξε να µην πάρουν τα µυαλά σου αέρα µε τη σκέψη ότι δύο
µοναχοί ήρθαν να σε δουν, αν και είσαι µια απλή γυναίκα». Αυτή, τότε,
τους απάντησε: «Σύµφωνα µε τη φύση µου είµαι γυναίκα, αλλά στο
µυαλό εγώ είµαι άντρας και εσείς γυναίκες».24

Μοναχικές επιδιώξεις…

Τα µοναστήρια δεν ήταν πάντοτε χώροι απόλυτης πειθαρχίας. Ειδικά
µετά την περίοδο της εικονοµαχίας ήταν δύσκολο να επιβληθεί και πάλι
ο κανόνας της απόλυτης αγαµίας. Ο άγιος Πλάτων, ηγούµενος στη
Μονή Σακκουδίωνος, έφτασε στο σηµείο να απαγορεύσει ακόµα και την
παρουσία θηλυκών ζώων στον περίβολο των µοναστηριών. Στα τέλη του
11ου αιώνα τα πράγµατα ήταν ακόµα χειρότερα. Ακόµα και οι µοναχοί
του Αγίου Όρους έκαναν την εµφάνισή τους στην αυτοκρατορική αυλή
για να παραπονεθούν ότι η παρουσία νεαρών βλάχων βοσκών στον
Άθω οδηγούσε σε παρά φύσιν έξεις. Ωστόσο, ο αυτοκράτορας Αλέξιος
Α΄ ανακάλυψε ότι µόνοι τους είχαν επινοήσει το σκάνδαλο, για να
βρουν µια πρόφαση να επισκεφθούν την Κωνσταντινούπολη!25

Μοναχικές… προφητείες



Ο Βαρδάνης ήταν στρατηγός του θέµατος των Ανατολικών (στην
κεντρική Μ. Ασία). Επειδή ήταν φιλόδοξος, ονειρευόταν να γίνει
αυτοκράτορας. Κάποτε πήγε παρέα µε τους ιπποκόµους του, Λέοντα,
Μιχαήλ και Θωµά, σε έναν µοναχό που είχε το χάρισµα να προβλέπει
το µέλλον, για να τον ρωτήσει σχετικά. Ο µοναχός, χωρίς να περιµένει
την ερώτηση, του είπε ότι ξέρει τα σχέδιά του και προβλέπει ότι θα
τιµωρηθεί µε δήµευση της περιουσίας του και µε τύφλωση. Ο Βαρδάνης,
τότε, θύµωσε και ξεκίνησε να φύγει. Πριν όµως αποµακρυνθεί, ο
µοναχός έστειλε και τον κάλεσε πίσω, για να ακούσει κάτι
συµπληρωµατικό. Γεµάτος χαρά ο στρατηγός επέστρεψε, γιατί νόµισε ότι
ο µοναχός θα άλλαζε τις προφητείες. Απογοητεύτηκε όµως γιατί αυτή τη
φορά τού είπε: «Οι δύο από τους ιπποκόµους σου θα φορέσουν το
αυτοκρατορικό στέµµα, ενώ ο τρίτος θα αναγορευτεί αυτοκράτορας, αλλά
σύντοµα θα θανατωθεί». Έτσι ακριβώς και έγινε: ο Λέων, αφού
βασίλευσε για λίγο, και ο Θωµάς, αφού αναγορεύτηκε αυτοκράτορας,
σκοτώθηκαν από τον Μιχαήλ Α΄, που κράτησε τον θρόνο.26

Το µοναστήρι να ’ν’ καλά…

Από τον 10ο αιώνα στο Βυζάντιο άρχισαν να πληθαίνουν τα µοναστήρια
και να πλουτίζουν, αφού πολλοί, για να σώσουν την ψυχή τους, άφηναν
την περιουσία τους σε αυτά. Επειδή όµως η διαχείριση του αυξανόµενου
πλούτου δεν ήταν πάντα ανεπίληπτη, υπήρχαν πολλοί που δώριζαν την
περιουσία τους µε την προϋπόθεση να τη διαχειρίζονται οι ίδιοι και οι
απόγονοί τους. Αυτήν ακριβώς τη λύση επιδίωξε και ο Μιχαήλ
Ατταλειάτης το 1077, δωρίζοντας το «πτωχοτροφείο» που είχε ιδρύσει,
µαζί µε όλη τη σηµαντική περιουσία του, στο µοναστήρι του Χριστού
στην Κωνσταντινούπολη. Έλπιζε, µε τον τρόπο αυτό, να έχει όφελος
αυτός και οι απόγονοί του από τις δωρεές που θα δίνονταν στο µέλλον



στο πτωχοτροφείο του. Το µόνο που δεν υπολόγισε ήταν ότι ο ίδιος και
ο άτεκνος γιος του θα πέθαιναν λίγα χρόνια µετά τη δωρεά που έκανε
στο µοναστήρι…27

Ο χριστιανισµός στην πράξη

Η ανέχεια σε συνδυασµό µε τις παράλογες φορολογικές επιβαρύνσεις
οδηγούσαν συχνά πολλούς Βυζαντινούς σε απόγνωση. Κάποιοι
καλόγεροι βρήκαν κάποτε σε ερηµική τοποθεσία µια όµορφη γυναίκα σε
άθλια κατάσταση. Την πήραν µαζί τους στο µοναστήρι, την
περιποιήθηκαν και τη ρώτησαν ποιο ήταν το πρόβληµά της. Αυτή τους
είπε ότι το κακό ξεκίνησε από τη στιγµή που ο άντρας της δεν µπόρεσε
να πληρώσει τον φόρο των 300 χρυσών νοµισµάτων που χρωστούσε
στο κράτος. Οι φοροεισπράκτορες τον έβαλαν στη φυλακή και στη
συνέχεια καταδίωξαν την ίδια. Απελπισµένη αυτή, αφού πούλησε τα
τρία παιδιά της, έτρεξε να σωθεί. Από τότε τριγυρνούσε στις ερηµιές και
κρυβόταν. Τους είπε ακόµα ότι είχε να φάει τρεις ολόκληρες µέρες. Οι
καλόγεροι συγκινήθηκαν, της έβαλαν να φάει και παράλληλα της
έδωσαν τα 300 χρυσά νοµίσµατα για να βγάλει τον άντρα της από τη
φυλακή και να ελευθερώσει τα παιδιά της.28

Τα καλά και συµφέροντα

Ο Πτωχοπρόδροµος ως καλόγερος µεµψιµοιρεί εναντίον δύο
ηγουµένων του µοναστηριού που ερµηνεύουν τους µοναστικούς
κανόνες όπως τους κατέβει. Ιδιαίτερα δεν µπορεί να υποµείνει την



αυστηρότητά τους και τον τρόπο µε τον οποίο τον τιµωρούσαν, που
κατέληγε συνήθως σε νηστεία και πάλι νηστεία.

Σαν βγω για µια στιγµή εγώ από την εκκλησία,
αν τεµπελιάσω µια φορά και λείψω από τον όρθρο,
ν’ αντέξω αλήθεια δεν µπορώ τις προσταγές εκείνων.
Πού ήτανε στο θυµιατό; Μετάνοιες να κάµει.
Πού ήτανε στο κάθισµα; Ψωµί να µην του δώσουν.
Πού ήταν στον εξάψαλµο; Κρασί να µην του δώσουν.
Πού ήταν στον εσπερινό; Ας τον πετάξουν έξω.29

Οι καταχρήσεις των ηγουµένων

Οι ηγούµενοι έχουν στα τραπέζια τους άφθονα και εκλεκτά εδέσµατα,
και ο φουκαράς ο Πτωχοπρόδροµος (ως µοναχός Ιλαρίων), που τα
λιµπίζεται, παραπονιέται στον βασιλιά Μανουήλ Α΄ Κοµνηνό για τα
προνόµια, την πολυτέλεια και την απληστία τους ως εξής:

Όταν, βασιλιά µου, φέρω στον νου µου τους ηγούµενους
πάρα πολύ τρελαίνοµαι και πάει να µου στρίψει.
Γιατί αυτοί χορταστικά τρώνε τα πρώτα ψάρια,
εµένα όµως µου δίνουνε σάπια παλιοσαρδέλα.
Εκείνοι αβέρτα πίνουνε το χιώτικο κρασάκι
κι εµένα το στοµάχι µου πάσχει από το ξίδι.
……………………………………………………………………..
Εκείνοι συγκεντρώνουνε φλουριά κωνσταντινάτα,
κι εµάς µας κάνουν κήρυγµα περί φιλαργυρίας.30



ΔΟΓΜΑΤΙΚΈΣ ΈΡΙΔΕΣ –
ΕΙΚΟΝΟΜΑΧΊΑ

Πρώτα το δόγµα, µετά το ψωµί…

Κατά τον 4ο αιώνα µ.Χ. οι θεολογικές διαµάχες για τη φύση του
Χριστού και την Αγία Τριάδα είχαν διαποτίσει τόσο τη βυζαντινή
κοινωνία, ώστε, όπως γράφει χαρακτηριστικά ο Γρηγόριος, επίσκοπος
Νύσσης και αδελφός του Μ. Βασιλείου, παντού σε δρόµους, αγορές,
πλατείες, όλοι, αδιαφορώντας για την καθηµερινότητα, µιλούσαν µε
πάθος για τα δογµατικά ζητήµατα. «Όταν» λέει ο Γρηγόριος «ρωτώ πόσο
κάνει το ψωµί, παίρνω από κάποιον την απάντηση ότι ο Πατήρ είναι
ανώτερος από τον Υιό, κι όταν ρωτώ αν είναι έτοιµο το µπάνιο µου, µου
απαντούν ότι ο Υιός είναι άκτιστος».31

Παζάρια…

Ο αιρετικός Νεστόριος (ονόµαζε την Παναγία Χριστοτόκο και όχι



Θεοτόκο), όταν έγινε πατριάρχης Κωνσταντινουπόλεως, ζήτησε από τον
αυτοκράτορα Θεοδόσιο Β΄ να τον βοηθήσει στον αγώνα του εναντίον
των, κατά την άποψή του, αιρετικών (των οπαδών της ορθοδοξίας). Σε
αντάλλαγµα, του υποσχόταν ότι εκείνος θα τον αντάµειβε στους
ουρανούς και θα τον βοηθούσε να νικήσει τους Πέρσες.32

Θεοκρισία…

Η θρησκευτική πολιτική του Μιχαήλ Η΄ Παλαιολόγου είχε ως
αποτέλεσµα να δηµιουργηθούν δύο αντίπαλες παρατάξεις, οι
Αρσενιάτες και οι Ιωσηφίτες. Μετά τον θάνατο του Μιχαήλ, οι οπαδοί
τους ήταν έτοιµοι να συγκρουστούν. Ο νέος αυτοκράτορας Ανδρόνικος
Β΄, για να τους συµβιβάσει, κάλεσε σύνοδο στο Αδραµύττιο. Εκεί
συµφώνησαν να αφήσουν να κρίνει ο Θεός για το ποια µερίδα είχε το
δίκιο. Έτσι, έγραψε η καθεµιά τις απόψεις της σε ξεχωριστό βιβλίο,
άναψαν φωτιά στην εκκλησία και έριξαν µέσα τα δύο βιβλία. Αυτό που
δεν θα καιγόταν θα περιείχε την αλήθεια. Κάηκαν όµως και τα δύο…33

Λατινική λιτότητα…

Οι Λατίνοι είχαν υποσχεθεί ότι θα φρόντιζαν για την τροφή όλων των
Βυζαντινών που έπαιρναν µέρος στη σύνοδο Φεράρας-Φλωρεντίας, όλο
το διάστηµα της παραµονής τους στην Ιταλία. Έτσι, έδιναν 30 δουκάτα
τον µήνα στον αυτοκράτορα, 25 στον πατριάρχη, 20 στους επισκόπους
και 4 ή 3 στους υπολοίπους, κοσµικούς ή κληρικούς. Επειδή µε τα



χρήµατα αυτά, που συχνά τα καθυστερούσαν, ήταν αδύνατο να
εξασφαλίσουν την τροφή τους, πολλοί αναγκάζονταν να πουλούν τα
όπλα τους ή να βάζουν ενέχυρο τα ρούχα τους, προκειµένου να
επιβιώσουν. Ο µεγάλος πρωτοσύγκελλος, που γινόταν δέκτης των
παραπόνων, πούλησε τα ιερά του επιµανίκια, για να µοιράσει τα
χρήµατα σε όσους υπέφεραν. Όταν, µετά την υπογραφή των αποφάσεων
της συνόδου, δόθηκαν τα καθυστερούµενα για το φαγητό χρήµατα,
διαδόθηκε ότι οι Βυζαντινοί δωροδοκήθηκαν για να υπογράψουν.34

Για τα ωραία µάτια των κληρικών…

Μερικές φορές, οι εκκλησιαστικές έριδες, που είχαν ως αιτία τις
αντιζηλίες ανάµεσα σε κληρικούς, προκαλούσαν έντονο φανατισµό και
οδηγούσαν σε απαράδεκτα έκτροπα εις βάρος των πολιτών. Σε µια
τέτοια διαµάχη αρπάζονταν κοσµήµατα από απροστάτευτες γυναίκες
(ζώνες, περιδέραια, σκουλαρίκια) µε τέτοια βία, που πολλές έχαναν,
µαζί µε τα σκουλαρίκια, και τους λοβούς από τα αυτιά τους (!).35

Δείτε τα και… κρίνετε

Μετά την καθαίρεση του εικονοµάχου πατριάρχη Ιαννή, πατριάρχης
έγινε ο Θεόκτιστος. Οι εικονοµάχοι τότε, για να τον εξευτελίσουν,
πλήρωσαν µια γυναίκα να τον κατηγορήσει ότι παλιά, µε κρυφό γάµο,
είχε αποκτήσει µαζί του παιδί. Στενοχωρηµένοι οι υπεύθυνοι
αξιωµατούχοι τον επισκέφθηκαν, προκειµένου να πληροφορηθούν κατά



πόσο ήταν αληθινές οι κατηγορίες. Ο πατριάρχης, προς µεγάλη τους
έκπληξη, για να τους καθησυχάσει, σήκωσε τα ράσα του και τους έδειξε
τα νεκρά γεννητικά του όργανα.36

Φανατισµού υπερβολές…

Στη διάρκεια της βασιλείας του Κωνσταντίνου Ε΄ (741-775), οι
εικονολάτρες αντιµετωπίστηκαν µε υπερβολική σκληρότητα, όχι µόνο
για τις αντιλήψεις τους σχετικά µε τις εικόνες αλλά και γενικότερα για τη
λατρεία των αγίων και της Θεοτόκου. Έφτανε να αναφωνήσει κάποιος
«Παναγιά βόηθα» για να υποστεί τιµωρία ως εχθρός του αυτοκράτορα.
Έτσι, προκλήθηκε µεγάλο µίσος γι’ αυτόν, µε αποτέλεσµα να του
αποδοθούν οι χαρακτηρισµοί «κοπρώνυµος» και «καβαλλίνος». Για τον
ίδιο λόγο αποµακρύνθηκε αργότερα η σορός του από την εκκλησία των
Αγίων Αποστόλων, όπου βρίσκονταν οι τάφοι των βυζαντινών
αυτοκρατόρων.37

Βαριά η καλογερική

Ο ηγούµενος της Μονής Στουδίου Θεόδωρος υποστήριζε ότι το θέµα
των εικόνων και γενικότερα της πίστης αφορούσε αποκλειστικά την
Εκκλησία και ότι ο αυτοκράτορας δεν είχε άλλη δικαιοδοσία πέρα από
τη διοικητική. Με βάση το σκεπτικό αυτό, αρνήθηκε να δεχτεί το
αυτοκρατορικό διάταγµα του Λέοντα Ε΄ του Αρµένιου (813-820) το
οποίο επέβαλλε σιωπή στους µοναχούς για ζητήµατα πίστης. Έτσι, την



Κυριακή των Βαΐων οργάνωσε µια µεγάλη διαδήλωση µε µοναχούς που
κρατούσαν τις απαγορευµένες εικόνες. Ο αυτοκράτορας, γεµάτος οργή,
τον εξόρισε. Αργότερα, επειδή συνέχιζε να υπερασπίζεται τις απόψεις
του, καταδικάστηκε σε 100 χτυπήµατα µε µαστίγιο. Ήταν τόσο σκληρό το
µαρτύριο, ώστε χρειάστηκε τέσσερις µήνες για να µπορέσει να σταθεί
ξανά στα πόδια του…38

Εικονόφιλοι µε στάµπα…

Ο αυτοκράτορας Θεόφιλος (829-842) ακολούθησε εικονοµαχική
πολιτική µε αδικαιολόγητο ζήλο, αφού στην εποχή του το ζήτηµα της
εικονοµαχίας δεν απασχολούσε ιδιαίτερα το Βυζάντιο. Με δικές του
αποφάσεις πολλοί µοναχοί τιµωρήθηκαν και υποχρεώθηκαν να
εγκαταλείψουν τις πόλεις και να αποσυρθούν σε µοναστήρια. Ιδιαίτερη
εντύπωση προκάλεσε η πρωτότυπη (και ατιµωτική) τιµωρία δύο
µοναχών που ανήκαν σε µοναστήρι της Παλαιστίνης, των αδελφών
Θεοδώρου και Θεοφάνους: στο πρόσωπο και στο στήθος τους
χαράχτηκαν µε πυρακτωµένο σίδερο στίχοι, και µάλιστα ανορθόγραφοι,
που το περιεχόµενό τους στρεφόταν εναντίον των εικόνων.39

Ανα-τριχιαστικό!

Το έτος 766 ο Κωνσταντίνος Ε΄ διέταξε να φέρουν στην
Κωνσταντινούπολη τον εξόριστο στην Πρίγκιπο εικονοµάχο πατριάρχη
Κωνσταντίνο, κατηγορώντας τον για συνωµοσία. Αφού τον µετέφεραν



στην Αγία Σοφία, ο διάδοχός του πατριάρχης Νικήτας τον αποσχηµάτισε
και τον αναθεµάτισε. Την επόµενη µέρα, αφού του έκοψαν τα γένια και
τις τρίχες από το κεφάλι και τα φρύδια, του φόρεσαν κοντό µεταξωτό
χιτώνα και ύστερα προχώρησαν στη διαδικασία της δηµόσιας
διαπόµπευσής του, η οποία έγινε ως εξής: τον κάθισαν ανάποδα πάνω
σε ένα σαµαρωµένο γάιδαρο και τον υποχρέωσαν να του κρατά την
ουρά. Στη συνέχεια τον οδήγησαν στον ιππόδροµο, όπου το πλήθος τον
έφτυνε και τον εξύβριζε. Ύστερα τον έριξαν στο έδαφος και τον
χτυπούσαν, ενώ σε όλη τη διάρκεια των ιπποδροµιών τον λοιδορούσαν
διαρκώς. Τέλος, ύστερα από λίγες µέρες, τον αποκεφάλισαν. (Να
σηµειωθεί ότι ο Θεοφάνους, από τον οποίο προέρχονται οι σχετικές
πληροφορίες, µισούσε τον αυτοκράτορα, όπως και όλους τους
εικονοµάχους.)40



Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΖΩΗ ΣΤΟ
ΒΥΖΑΝΤΙΟ



Το βυζαντινό κράτος από την εποχή του Μ. Κωνσταντίνου οργανώθηκε
µε βάση δύο, κυρίως, στοιχεία: το ρωµαϊκό Δίκαιο και τη χριστιανική
θρησκεία. Τα νέα αυτά δεδοµένα, που συνέβαλαν στην ενότητα της
αυτοκρατορίας, ήταν λίγο πολύ ξένα προς την παράδοση των
περισσότερων περιοχών της, που ταυτίζονταν µε τα ελληνιστικά
βασίλεια. Στις περιοχές αυτές επικρατούσαν πληθυσµοί µε ελληνικές
ρίζες οι οποίοι, όπως ήταν φυσικό, επέβαλλαν όχι µόνο τη γλώσσα
τους, αλλά και πολλές από τις πανάρχαιες συνήθειές τους. Ωστόσο, το
κράτος παρέµεινε πολυεθνικό και η εξέλιξή του επηρεάστηκε από τις
γενικότερες οικονοµικές, πολιτικές και κοινωνικές συνθήκες που
επικράτησαν στην περίοδο του Μεσαίωνα.

Η γεωργική παραγωγή συνέχισε να αποτελεί τη βάση της οικονοµίας,
ωστόσο το Βυζάντιο για πολλούς αιώνες είχε την αποκλειστικότητα στο
εµπόριο µεταξύ Ανατολής και Δύσης. Στην Πόλη ο κύριος εµπορικός
δρόµος (Μέση οδός) καθηµερινά έσφυζε από ζωή και τα καταστήµατα
ήταν γεµάτα από εµπορεύµατα που έρχονταν από όλο τον κόσµο. Οι
κοινωνικές ανισότητες παρέµειναν, προοδευτικά όµως έγιναν
µεγαλύτερες. Η δουλεία διατηρήθηκε και πολλές φορές ενισχύθηκε από
τις στρατιές των αιχµαλώτων που γεννούσαν οι διαρκείς πολεµικές
συγκρούσεις και η πειρατεία. Η φορολογία σε πολλές περιόδους ήταν
αβάσταχτη, ενώ ταυτόχρονα τη δυστυχία των κατώτερων κοινωνικών
στρωµάτων επέτειναν οι επιδηµίες, οι θεοµηνίες και οι κάθε είδους
συµφορές από τους πολέµους και τις εµφύλιες διαµάχες. Η καθηµερινή
ζωή για τους φτωχούς ήταν πάντα δύσκολη και αρκετοί από αυτούς
κατέληγαν να γίνουν επαίτες ή να συνωστίζονται στα πτωχοκοµεία της
εποχής.



Το ρωµαϊκό Δίκαιο περιλάµβανε διατάξεις που αντιµετώπιζαν την
ανοµία µε ιδιαίτερη αυστηρότητα. Μολονότι η επικράτηση του
χριστιανισµού επηρέασε τη νοµοθεσία «επί το φιλανθρωπότερον», οι
ποινές που επιβάλλονταν ήταν και πάλι αυστηρές για τα σηµερινά
δεδοµένα. Η τύφλωση, ο ακρωτηριασµός, η ρινότµηση ήταν σκληρές
ποινές που επιβάλλονταν συχνά, ενώ πιο επιεικείς θεωρούνταν η
διαπόµπευση ή ο εγκλεισµός σε µοναστήρι.

Οι διακρίσεις µεταξύ πλουσίων και φτωχών ήταν εµφανείς σε κάθε
καθηµερινή εκδήλωση. Οι πλούσιοι είχαν τις πολυτελείς κατοικίες τους,
την άνετη διαβίωση, τα πλούσια γεύµατα, τη δυνατότητα να παίρνουν
ανώτερη µόρφωση και να διασκεδάζουν µε γιορτές, χορούς και
παιχνίδια. Στον αντίποδα, οι φτωχοί ζούσαν σε χαµόσπιτα, µοχθούσαν
από την ανατολή ως τη δύση του ήλιου, τα γεύµατά τους αποτελούνταν
κυρίως από κριθαρένιο ψωµί, όσπρια και λαχανικά, και η ανύπαρκτη
µόρφωσή τους τους οδηγούσε στις προλήψεις.

Παρ’ όλα αυτά, όλοι οι Βυζαντινοί µπορούσαν να χαρούν λίγο ή πολύ,
είτε µε τις εκδηλώσεις στον ιππόδροµο είτε µε καθηµερινά παιχνίδια
είτε σποραδικά µε γιορτές και πανηγύρια, όπου χόρευαν µε την ψυχή
τους. Στις πόλεις άντρες και γυναίκες επισκέπτονταν τα δηµόσια λουτρά,
τις υπαίθριες αγορές και άλλους δηµόσιους χώρους, όπου
ταχυδακτυλουργοί και µίµοι έδιναν τις δικές τους παραστάσεις. Η
οµορφιά συγκινούσε πάντοτε τους Βυζαντινούς. Έτσι, δεν είναι τυχαίο
ότι η µόδα και ο καλλωπισµός τούς ενδιέφεραν πάντα, και δεν
παρέλειπαν να το δείχνουν στις καθηµερινές εξόδους τους.

Η χριστιανική πίστη υπαγόρευε στους Βυζαντινούς συγκεκριµένο
τρόπο ζωής, µε νηστείες, προσευχές και συχνό εκκλησιασµό.
Παράλληλα, πολλοί ήταν εκείνοι που άφηναν τα εγκόσµια και
περνούσαν τη ζωή τους στα µοναστήρια, ελπίζοντας ότι µε τον τρόπο
αυτόν είχαν µεγαλύτερες πιθανότητες να σώσουν την ψυχή τους.

Πολλές από τις καθηµερινές συνήθειες και τα έθιµα των Βυζαντινών
έφτασαν µέχρι την εποχή µας, το ίδιο και πολλές από τις προλήψεις
τους. Ακόµα και σήµερα έχουµε τυχερούς αριθµούς και αποφράδες



ηµέρες, όπως και οι Βυζαντινοί, παίζουµε πολλά από τα παιχνίδια που
έπαιζαν, γιορτάζουµε τις ίδιες γιορτές και ακούµε τα κάλαντα την
Πρωτοχρονιά, όπως έκαναν κι εκείνοι.



ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΈΣ ΣΥΝΉΘΕΙΕΣ

Διαχρονικές µέθοδοι…

Οι κλέφτες στο Βυζάντιο έκλεβαν τα πάντα, από όπλα µέχρι σταφύλια
και ζώα, χρησιµοποιώντας κάθε είδους τεχνάσµατα. Για παράδειγµα,
όταν έκλεβαν ένα ζώο, µπορούσαν να το πουλήσουν γρήγορα, πριν
ανακαλυφθούν, αλλάζοντάς του χρώµα. Οι λωποδύτες κατασκεύαζαν
αντικλείδια χρησιµοποιώντας κερί για να παίρνουν αποτυπώµατα των
κλειδιών, ενώ, για να µπαίνουν αθόρυβα στα σπίτια, έδεναν σπόγγους
στα πέλµατά τους. Τέλος, για να µην αναγνωρίζονται, αν γίνονταν
αντιληπτοί από τους ιδιοκτήτες, έβαφαν το πρόσωπό τους µε µαύρες
µπογιές.1

Αποκαλυπτήρια…

Οι Βυζαντινοί πίστευαν ότι µε τη βοήθεια του Θεού µπορούσαν να



αποκαλύψουν έναν κλέφτη. Όταν διαπίστωναν την κλοπή, καλούσαν τον
ιερέα και αυτός, αφού διάβαζε µια ευχή, στη συνέχεια έδινε στους
παρόντες να φάνε κοµµάτια άρτου. Όποιος δυσκολευόταν να καταπιεί
ήταν σίγουρα ο κλέφτης(!). Το ίδιο έκαναν χρησιµοποιώντας αντί άρτων
κοµµάτια τυριού. Μια άλλη µέθοδος ήταν να ανακατεύουν το ασπράδι
του αυγού µε µόλυβδο και στη συνέχεια να ζωγραφίζουν µε αυτό το
µείγµα ένα µάτι στον τοίχο. Αυτός που θα δάκρυζε κοιτώντας το
ζωγραφισµένο µάτι ήταν ο ένοχος(!).2



Η ΖΩΉ ΣΤΗΝ ΎΠΑΙΘΡΟ

Σαν το σκυλί στ’ αµπέλι

Στις µέρες µας η φράση «πήγε σαν το σκυλί στ’ αµπέλι» λέγεται για
όσους βρίσκουν τον θάνατο για ασήµαντη αφορµή, και χωρίς µάλιστα
να υπάρξει τιµωρία για τον υπεύθυνο του θανάτου τους. Η φράση αυτή
έχει την αφετηρία της στη βυζαντινή εποχή. Στην εποχή αυτή, επειδή τα
διάφορα ζώα συχνά έµπαιναν στα αµπέλια και προξενούσαν ζηµιές στα
σταφύλια, οι ιδιοκτήτες είχαν το δικαίωµα από τον νόµο να τοποθετούν,
κατά την εποχή της ωρίµανσης, παγίδες στα κτήµατά τους. Και επειδή οι
σκύλοι αγαπούσαν τα σταφύλια, πολλές φορές έπεφταν θύµατα της
επιθυµίας τους να τα γευτούν. Έτσι, αν θανατώνονταν κάτω από αυτές
τις συνθήκες, ο κύριός τους δεν είχε από τον νόµο δικαίωµα να
αποζηµιωθεί.3

Μεταλαµβάνει το ζώον του Θεού…



Οι Βυζαντινοί πίστευαν ότι, όταν η Θεία Μετάληψη άγγιζε τα ζώα τους,
αυτά γίνονταν πολύ αποδοτικά. Έτσι, πολλές φορές, όταν πήγαιναν στην
εκκλησία και µεταλάµβαναν, κρατούσαν τη Θεία Κοινωνία στο στόµα
τους και την έφτυναν πάνω στα ζώα ή στα µελίσσια τους.4



Η ΨΥΧΑΓΩΓΊΑ

Αθάνατα παιχνίδια…

Οι γνωστοί µας Τρεις Ιεράρχες, όπως και άλλοι βυζαντινοί λόγιοι,
περιγράφουν πολλά παιχνίδια της εποχής τους. Μεταξύ άλλων
αναφέρουν και τα εξής: Τα παιδιά κατασκεύαζαν σπιτάκια πάνω στην
άµµο αλλά και σε στερεό έδαφος (το ίδιο παιχνίδι αναφέρει ο Όµηρος
στην Ιλιάδα και ο Πλάτωνας στους Νόµους του). Καβαλούσαν ένα ξύλο ή
ένα καλάµι και παρίσταναν τους ιππείς. Έπιαναν έναν χρυσοκάνθαρο,
τον έδεναν από τα πόδια µε µια κλωστή και τον άφηναν να πετάει. Το
παιχνίδι αυτό ονόµαζαν ζίνα. Η µπάλα, οι βόλοι και οι αστράγαλοι
(κότσια) ήταν από τα πιο ευχάριστα παιχνίδια σε Βυζαντινούς και
Αρχαίους. Η αιώρα και η «χαλκή µυΐα», δηλαδή η κούνια και η
τυφλόµυγα, ήταν επίσης πολύ αγαπητά στους νέους του Βυζαντίου. Το
γνωστό σήµερα ως «µπιζ» παιζόταν στο Βυζάντιο, όπως και στην αρχαία
Ελλάδα. Τέλος, αγαπητά παιχνίδια ήταν οι κούκλες (κόρη ή νύφη) για
τα κορίτσια, και το τρέξιµο, η πάλη, ο πετροπόλεµος, η ξιφοµαχία και το
πήδηµα για τα αγόρια κυρίως.5



Ούτε ιερό ούτε όσιο…

Ήταν τόσο µεγάλος ο φανατισµός για τις ιπποδροµίες στην Πόλη, που
τις µέρες κατά τις οποίες αυτές τελούνταν οι δρόµοι ήταν έρηµοι από
κόσµο. Αν ήταν Κυριακή, οι πιστοί στους ναούς ήταν ελάχιστοι, γεγονός
που έκανε τους ιερείς να οργίζονται. Τίποτα δεν σταµατούσε όµως τους
φανατικούς φίλους του ιπποδρόµου: ούτε η σωτηρία της ψυχής ούτε η
φτώχεια ούτε η δουλειά ούτε η αρρώστια. Και έµεναν όλη την ηµέρα
στον ιππόδροµο, ακόµα και τις ώρες του µεσηµεριού, που γινόταν ένα
µεγάλο διάλειµµα, από τον φόβο µήπως χάσουν τη θέση τους. Πολλές
φορές, µάλιστα, υπέφεραν από τον καυτό ήλιο ή τον αέρα, ή ακόµα και
τη βροχή, που την υπέµεναν καρτερικά, χωρίς να έχουν κάτι για να
προφυλαχθούν.6

Τι είν’ ο πόνος µπρος στη δόξα…

Το πιο σκληρό αγώνισµα που γινόταν στον ιππόδροµο ήταν η
πυγµαχία. Κατά περίεργο τρόπο, οι αθλητές δεν φορούσαν
προστατευτικά γάντια, όπως στην αρχαιότητα, γεγονός που έκανε τα
χτυπήµατα περισσότερο οδυνηρά. Δεν είναι λίγες οι περιπτώσεις που οι
αθλητές µετά το αγώνισµα ήταν γεµάτοι αίµατα, µε σπασµένα κεφάλια,
έτοιµοι να καταρρεύσουν. Όµως, επειδή ήταν δείγµα ανδρισµού να µη
δείχνουν τον πόνο τους, δάγκωναν τα χείλη και έτριζαν τα δόντια,
κρατώντας ταυτόχρονα το κεφάλι τους ψηλά…7



Μοναχός σου χόρευε κι όσο θέλεις πήδα

Οι χριστιανοί στο Βυζάντιο ήταν τόσο πολύ εναντίον του χορού, ώστε
και ο χαρακτηρισµός χορευτής θεωρούνταν προσβλητικός. Ωστόσο, στις
σχετικές εκδηλώσεις ακόµα και οι γυναίκες, που για λόγους σεµνότητας
έπρεπε να έχουν καλυµµένο το κεφάλι, τα χέρια και το στήθος και
µερικώς το πρόσωπο, παρασύρονταν και χόρευαν ηµίγυµνες. Οι
δάσκαλοι απέτρεπαν τους µαθητές από την παρακολούθηση χορευτικών
εκδηλώσεων, ενώ οι εκκλησιαστικοί κανόνες απαιτούσαν για όσους
συνέχιζαν να ασχολούνται µε τον χορό, παρά τις προειδοποιήσεις της
Εκκλησίας, να αποβάλλονται από το σώµα των πιστών. Εξαίρεση
αποτελούσε ο ήρεµος και σεµνός χορός στα θρησκευτικά πανηγύρια.
Αυτήν όµως τη στάση της Εκκλησίας την αψηφούσαν οι Βυζαντινοί και,
όποτε τους δινόταν η ευκαιρία, χόρευαν µε την ψυχή τους.8

Αµοιβές εις είδος και χρήµα…

Κατά τις πρώτες µέρες του χρόνου, την περίοδο των «Καλανδών»,
γίνονταν διακοπές των µαθηµάτων, προς µεγάλη ικανοποίηση των
µαθητών, οι οποίοι γυρνούσαν από σπίτι σε σπίτι και έψαλλαν τα
κάλαντα. Η αµοιβή τους ήταν όχι µόνο σε χρήµα, αλλά και σε είδος,
κυρίως αυγά και πουλερικά, που δεν τα κρατούσαν όλα για τον εαυτό
τους, αλλά τα µοιράζονταν µε τον δάσκαλο!9



Ελαττώµατα και προτερήµατα…

Οι Βυζαντινοί έχουν κατηγορηθεί όχι µόνο για τη δεισιδαιµονία τους,
αλλά και για τη διαφθορά, τις ραδιουργίες και τη σκληρότητά τους. Ο
όχλος της Κωνσταντινούπολης ήταν φοβερός όταν ξυπνούσαν τα πάθη
και το µίσος του. Στις διασκεδάσεις τους όµως οι Βυζαντινοί, αν
συγκριθούν µε τους Ρωµαίους, ήταν πολύ πιο ήπιοι. Στον ιππόδροµο
δεν έριχναν ανθρώπους στα λιοντάρια και η πιο αγαπηµένη τους
διασκέδαση ήταν οι αρµατοδροµίες και όχι οι αιµατηροί αγώνες των
µονοµάχων. Η πιο συνηθισµένη ποινή που επέβαλλαν τα δικαστήρια
ήταν ο περιορισµός σε µοναστήρι για να σώσει ο ένοχος την ψυχή του.
Τα φιλανθρωπικά ιδρύµατα, τα πτωχοκοµεία και τα νοσοκοµεία δεν
δείχνουν άκαρδο λαό.10



Η ΚΑΘΑΡΙΌΤΗΤΑ

Η εξέδρα…

Ενώ σε πολλές πρωτεύουσες πολιτισµένων λαών έλειπε από τα σπίτια
το πιο αναγκαίο µέρος, η τουαλέτα (εξέδρα ή απόπατος), στα βυζαντινά
σπίτια αυτή δεν ήταν σπάνια. Σε αυτήν υπήρχαν πήλινοι σωλήνες για
αποµάκρυνση των λυµάτων, οι οποίοι έπρεπε να συναντώνται µε τους
σωλήνες των διπλανών σπιτιών. Σε περίπτωση βλάβης έπρεπε να τους
επιδιορθώνει ο ιδιοκτήτης µέχρι του σηµείου που συναντούσαν τους
σωλήνες των γειτόνων.11

Η καθαριότητα είναι µισή αρχοντιά

Οι Βυζαντινοί έτρεφαν µεγάλη αγάπη για το νερό και τα λουτρά.
Σύµφωνα µε την άποψη της επίσηµης Εκκλησίας, τρία µπάνια την
ηµέρα ήταν υπερβολικά, ωστόσο τα δύο δεν ήταν ασυνήθιστο
φαινόµενο. Όµως, οι κληρικοί που συλλαµβάνονταν να κάνουν δύο



λουτρά την ηµέρα δέχονταν αυστηρές επιπλήξεις από τους ανωτέρους
τους. Οι πλούσιοι είχαν ιδιόκτητα λουτρά, ενώ για όλους τους άλλους
υπήρχαν τα δηµόσια, τα οποία ωστόσο στεγάζονταν σε επιβλητικά
κτίρια, ήταν πολυτελή και παρείχαν όλες τις ανέσεις. Από την εποχή του
Ιουστινιανού, ίσως και πιο πριν, τα δηµόσια λουτρά είχαν µπανιέρες σε
χωριστά διαµερίσµατα, τα οποία βρίσκονταν γύρω από µια µικρή
κυκλική λίµνη. Το νερό ζεσταινόταν σε µεγάλους λέβητες και
διοχετευόταν στους κατάλληλους χώρους µέσα από ένα σύστηµα
σωληνώσεων, ενώ υπήρχε η δυνατότητα να επιλέξει κάποιος το κρύο
µπάνιο ή ακόµα και το ατµόλουτρο! Στα δηµόσια λουτρά η είσοδος
στους άντρες επιτρεπόταν οποιαδήποτε ώρα της ηµέρας, ενώ στις
γυναίκες µόνο το βράδυ.12

Νερό και σαπούνι…

Γενικά, οι Βυζαντινοί λούζονταν σχετικά συχνά, υπήρχαν όµως και
αρκετοί που λούζονταν σπάνια, ιδιαίτερα µοναχοί και µοναχές.
Σύµφωνα µε τα ιατρικά βιβλία της εποχής, οι Βυζαντινοί τον Γενάρη δεν
έπρεπε να κάνουν περισσότερα από τέσσερα λουτρά, τον Μάρτη έξι και
τον Απρίλη οκτώ. Ως µέσα καθαρισµού χρησιµοποιούνταν ίνες από
σπάρτα ή άλλο λουτρόχορτο (π.χ. ύσσωπος) και σαπουνάδα από
σαπούνι (το σαπούνι το πήραν οι Βυζαντινοί από τους Γάλλους) ή
παλαιότερα από νίτρο. Από το σπάρτο προήλθε η λέξη σπαρτεύω και από
αυτήν το παστρεύω (= καθαρίζω).13

Bains mixtes



Κοινά λουτρά αντρών και γυναικών όπως τα εννοούµε σήµερα, δηλαδή
σε ανοικτό χώρο (θάλασσα κ.λπ.), οι βυζαντινοί δεν είχαν. Σε κλειστό
χώρο όµως το κοινό λουτρό, ιδιαίτερα κατά τους πρώτους χριστιανικούς
αιώνες, δεν ήταν κάτι το ασυνήθιστο, παρά τις διαµαρτυρίες των
πατέρων της Εκκλησίας και των συνόδων. Πολλοί λαϊκοί, επίσης,
θεωρούσαν σκάνδαλο το να ξεγυµνώνονται σε κοινή θέα όσοι και όσες
πήγαιναν στα λουτρά αυτά, χωρίς να ντρέπονται. Ωστόσο, ακόµα και
κληρικούς ή ασκητές µπορούσε να συναντήσει κανείς στα κοινά λουτρά.
Αλλά και µερικές γυναίκες που δεν έπαιρναν το λουτρό τους σε κοινά µε
τους άντρες λουτρά ξεγυµνώνονταν άνετα µπροστά στους υπηρέτες τους
και τους ζητούσαν να τις τρίβουν. Το φαινόµενο υποχώρησε µετά τον 7ο
αιώνα, µε µέτρα τόσο της Εκκλησίας όσο και της Πολιτείας.14



ΑΣΘΈΝΕΙΕΣ ΚΑΙ ΘΕΡΑΠΕΊΕΣ

Σωρός σορών

Το 542 µια τροµερή επιδηµία βουβωνικής πανώλης, που ξεκίνησε από
την Αίγυπτο, απλώθηκε σε όλη την ανατολική Μεσόγειο και στην Πόλη.
Στην τελευταία πέθαιναν καθηµερινά περίπου 10.000 άτοµα. Η ταφή
των νεκρών σταδιακά έγινε αδύνατη. Τα πτώµατα αρχικά µεταφέρονταν
και στοιβάζονταν σε ένα εγκαταλελειµµένο φρούριο, γρήγορα όµως το
γέµισαν, ξεπερνώντας το ύψος των επάλξεών του. Στη συνέχεια, ειδικές
οµάδες που οργάνωσε ο Ιουστινιανός συγκέντρωναν τα πτώµατα σε
πλοία και τα έριχναν στην Προποντίδα, ενώ άλλα τα πετούσαν σε
λατοµεία. Οι άνθρωποι κλείνονταν στα σπίτια τους και δεν άνοιγαν σε
κανέναν, από τον φόβο της µόλυνσης, ούτε και στους συγγενείς τους.
Τότε πέθανε και ο νοµοµαθής Τριβωνιανός. Η Πόλη ερήµωσε, οι
αγορές νέκρωσαν, οι καλλιέργειες καταστράφηκαν… Έτσι, όταν η
πανώλη έφυγε, ήρθε η πείνα, µε τα δικά της θύµατα. Υπολογίζεται ότι
στην Πόλη πέθαναν συνολικά 300.000 άνθρωποι, περίπου τα 2/5 του
πληθυσµού της.15



Η τρέλα πάει στις µονές…

Στα µεγάλα βυζαντινά νοσοκοµεία νοσηλεύονταν, εκτός των άλλων, και
οι τραυµατίες από τους πολέµους, οι πάσχοντες από νοσήµατα των
µατιών, οι ανάπηροι, ακόµα και όσοι είχαν κάποιο ψυχικό νόσηµα.
Μάλιστα, για τις γυναίκες αυτής της κατηγορίας το κράτος φρόντιζε
ιδιαίτερα: απαγορευόταν να τις χωρίζει ο σύζυγός τους πριν περάσουν
τουλάχιστον τρία χρόνια. Αν τελικά δεν γιατρεύονταν και δεν είχαν
συγγενείς να τις πάρουν στο σπίτι τους, ο επίσκοπος της περιοχής έδινε
εντολή να µπουν σε µοναστήρι.16

«Αµελέτητα»

Στο Βυζάντιο δεν επιτρεπόταν ο ευνουχισµός ελεύθερου πολίτη. Όποιος
παρέβαινε τον σχετικό νόµο εξοριζόταν ή δηµευόταν η περιουσία του ή
τιµωρούνταν µε ευνουχισµό ο ίδιος. Κι αυτός που κατ’ εντολήν άλλου
ενεργούσε τον ευνουχισµό µαστιγωνόταν, κουρευόταν, εξοριζόταν και
δηµευόταν η περιουσία του. Επειδή όµως δεν ήταν ασύνηθες να
αυτοευνουχίζονται κάποιοι, αυτοί θεωρούνταν από τον νόµο
αυτοφονευτές και, αν ήταν πολίτες, αφορίζονταν για τρία χρόνια, ενώ,
αν ήταν ιερείς, καθαιρούνταν. Ευνουχισµός επιτρεπόταν µόνο αν
υπήρχε πάθηση στα γεννητικά όργανα. Στην περίπτωση αυτή, οι γιατροί
επικουρούνταν από βοηθούς, που συνήθως έδεναν αυτόν που επρόκειτο
να εγχειρηθεί και είχαν έτοιµα σπόγγο, χλιαρό νερό, σµίλη, άγκιστρο
και άλλα βοηθητικά µέσα για την επέµβαση. Η εγχείρηση γινόταν
πολλές φορές σε δηµόσιο χώρο, παρουσία πλήθους. Μερικοί γιατροί



για διαφηµιστικούς λόγους έκαναν επιδείξεις, συγκεντρώνοντας πολίτες
και µιλώντας για την τέχνη τους, ενώ ταυτόχρονα εξέθεταν σε δηµόσια
θέα τα σχετικά εργαλεία τους. Σε όσους δυσανασχετούσαν έλεγαν ότι
έκαναν την επίδειξη για φρονηµατισµό των πολιτών.17

Από το φως στο σκοτάδι…

Η εξόρυξη των οφθαλµών, που ήταν µια σχετικά συνηθισµένη ποινή,
γινόταν, τις περισσότερες φορές, χωρίς να λαµβάνονται ούτε τα
στοιχειώδη µέτρα υγιεινής. Αυτό είχε ως αποτέλεσµα να µολύνονται οι
πληγές στα µάτια και να πεθαίνει το θύµα. Παράλληλα, ο πόνος κατά
την όλη διαδικασία ήταν φοβερός. Για την τύφλωση, δηλαδή την
αφαίρεση της όρασης χωρίς την εξόρυξη των οφθαλµών, ακολουθούσαν
ξεχωριστή µέθοδο: ζέσταιναν ένα µεγάλο ασηµένιο δίσκο µέχρι να
πυρακτωθεί και, αφού έριχναν πάνω στην επιφάνειά του ένα είδος
ξιδιού, ανάγκαζαν το θύµα να κοιτάζει τον δίσκο µε ανοικτά τα µάτια.
Ύστερα από ένα χρονικό διάστηµα η όρασή του καταστρεφόταν.18



ΕΠΑΊΤΕΣ, ΦΤΩΧΟΊ ΚΑΙ ΔΟΎΛΟΙ

Πενία τέχνας κατεργάζεται

Οι ζητιάνοι, για λίγους οβολούς, συχνά έκαναν κάθε περίεργη ή
παράλογη ενέργεια. Επιχειρούσαν να διασκεδάσουν τους άλλους µε
ταχυδακτυλουργικά κόλπα, τρώγοντας δέρµατα από παλιά παπούτσια,
µπήγοντας καρφιά στο κεφάλι τους ή χτυπώντας µε µεταλλικά
αντικείµενα ποτήρια, σαν µουσικά όργανα, τραγουδώντας ταυτόχρονα
ερωτικά τραγούδια. Πολλές φορές, για να κάµψουν την ανθρώπινη
σκληρότητα, έφερναν µαζί τους τη ρακένδυτη και µισόγυµνη γυναίκα
τους, έδειχναν τις αναπηρίες που υποκρίνονταν ότι είχαν και, το
χειρότερο, επιδείκνυαν τις αναπηρίες που είχαν προκαλέσει στα ίδια
τους τα παιδιά, που τους ακολουθούσαν.19

Εκούσιες τυφλώσεις…



Η φτώχεια στην Κωνσταντινούπολη και στις άλλες µεγάλες πόλεις ήταν
φαινόµενο συνηθισµένο. Πολλοί άστεγοι έβρισκαν καταφύγιο τις νύχτες
στα δηµόσια λουτρά, στις στοές και στις εκκλησίες, παραβιάζοντας τις
πόρτες τους. Από τον Χρυσόστοµο µαθαίνουµε ότι υπήρχαν ακόµα και
γονείς που τύφλωναν τα παιδιά τους για να προκαλούν την ευσπλαχνία
των περαστικών.20

Άφετε τα παιδία…

Πολλές φορές, στο Βυζάντιο υπήρχαν ανεπιθύµητες γεννήσεις βρεφών,
συνήθως από παράνοµες σχέσεις µεταξύ των αφεντικών και των
παλλακίδων τους, που ζούσαν κάτω από την ίδια στέγη. Για να
απαλλαγούν από τα βρέφη αυτά, οι γονείς τους τα εγκατέλειπαν
συνήθως στο προαύλιο µιας εκκλησίας, η οποία τα έπαιρνε υπό την
προστασία της, ακολουθώντας την ευαγγελική ρήση «άφετε τα παιδία
ελθείν προς µε». Την Κυριακή ο ιερέας ρωτούσε το εκκλησίασµα αν
κάποιος ήθελε να αναλάβει την ανατροφή του νεογέννητου, και δεν
ήταν σπάνιο να υπάρχουν πιστοί που όχι µόνο έπαιρναν στο σπίτι τους
τα έκθετα βρέφη, αλλά επίσης τα υιοθετούσαν. Αν δεν ενδιαφερόταν
κανείς, η εκκλησία παρέδιδε το νεογέννητο σε ένα βρεφοκοµείο.21

Δουλεία και δούλοι

Κατά τους πρώτους αιώνες του Βυζαντίου η χρησιµοποίηση δούλων
ήταν εκτεταµένη τόσο στις πόλεις όσο και στην ύπαιθρο. Οι δούλοι ήταν



κυρίως αιχµάλωτοι πολέµου και την ιδιότητα του δούλου τα παιδιά την
κληρονοµούσαν από τη µητέρα τους, αν και αυτή ήταν δούλη. Γενικά, η
νοµοθεσία περί δουλείας προοδευτικά γινόταν πιο φιλάνθρωπη. Έτσι,
ενώ στην εποχή του Μ. Κωνσταντίνου όποια ελεύθερη γυναίκα είχε
ερωτικές σχέσεις µε δούλο έχανε την ελευθερία της, αργότερα, αν
κάποια συζούσε µε δούλο, έχανε την ελευθερία της µόνο αν συνέχιζε τη
σχέση της µε τον δούλο. Όσο για τις τιµές των δούλων, τον 6ο αιώνα
ανέρχονταν σε 20-30 νοµίσµατα. Οι ευνούχοι µέχρι δέκα ετών κόστιζαν
από 30 έως 70 νοµίσµατα. Όσοι από τους δούλους ήταν γιατροί
κόστιζαν 60 νοµίσµατα και όσοι ήταν ταχυγράφοι 50.22



ΦΑΓΗΤΆ ΚΑΙ ΠΟΤΆ

Όπου δεν πίπτει λόγος…

Πολλοί ταβερνιάρηδες, για να αυξάνουν τα κέρδη τους, νόθευαν το
κρασί, προσθέτοντας ποσότητες νερού. Εκτός από αυτό, συχνά
εξαπατούσαν τους πελάτες τους χρησιµοποιώντας δοχεία µικρότερα από
το κανονικό. Τέτοια δοχεία ήταν το «µέτρον», που χωρούσε 30 λίτρες,
και η «µίνα», που χωρούσε 3 λίτρες. Αν κάποιοι συλλαµβάνονταν να
χρησιµοποιούν δοχεία που δεν είχαν τη σφραγίδα του επάρχου ή ήταν
µικρότερα από τα επιτρεπόµενα, µαστιγώνονταν, κουρεύονταν και
διαγράφονταν από το σωµατείο των καπήλων.23

Τον άρτον ηµών τον επιούσιον

H βασική τροφή των Βυζαντινών ήταν το ψωµί. Υπήρχαν όµως διάφορα
είδη ψωµιού: 1) το πρώτης ποιότητας, το καθαρό, από σιτάρι καλά
αλεσµένο, ψιλοκοσκινισµένο µε κόσκινο από λεπτό µεταξωτό ύφασµα,
από το οποίο µόνο λεπτή άχνη µπορούσε να περάσει, και χωρίς



πίτουρα ή προσµείξεις µε άλλα υλικά (κριθάρι, καλαµπόκι, σίκαλη
κ.λπ.). Και επειδή το καθαρό ψωµί ήταν ακριβό, το χρησιµοποιούσαν
µόνο οι πλούσιοι και οι άρρωστοι ως εύπεπτο.

2) το δεύτερης ποιότητας ψωµί ήταν πιο χοντροαλεσµένο («ψωµίν
σεµιδαλάτον ή σεµιδάλινον», δηλαδή σιµιγδαλένιο) και το
χρησιµοποιούσαν τα µεσαία στρώµατα του πληθυσµού. Τα δύο αυτά
είδη ψωµιού από το χρώµα και το ψήσιµο τα χαρακτήριζαν
«φωτοφόρους άρτους» και αφράτους και τους πασπάλιζαν µε σουσάµι ή
µε σπόρους ήµερης παπαρούνας ή λιναριού.

3) το τρίτης ποιότητας ψωµί, που χαρακτηριζόταν ως ρυπαρός (=
βρόµικος) άρτος (από κριθάρι, κεχρί, αγριοσίταρο κ.λπ.), το έτρωγαν οι
φτωχοί. Αλλά υπήρχαν διάφορα είδη από αυτό το ψωµί. Το κατώτερο
ήταν το πιτεράτο, δηλαδή το κατασκευασµένο από πίτουρα, του οποίου η
χρήση δήλωνε έσχατη φτώχεια.24

Μικρογεύµατα (fast food)

Στους δρόµους πολλών πόλεων του Βυζαντίου µπορούσε να συναντήσει
κανείς κάποιους µικροπωλητές, που τους αποκαλούσαν «πουσκάριους».
Αυτοί είχαν στους πάγκους τους και πουλούσαν στους περαστικούς
βραστά όσπρια. Συνήθως διέθεταν βραστές φακές και βραστά ή ψητά
ρεβίθια (τρωγάλια), όπως και σπόρους κάνναβης, το γνωστό
κανναβούρι. Εξίσου αγαπητά ήταν στους Βυζαντινούς και τα φασόλια, τα
κουκιά και τα µπιζέλια.25

Αφεντικά και δούλοι…



Οι αυτοκράτορες του Βυζαντίου συνήθιζαν να προσφέρουν στα ανάκτορα
γεύµατα καθηµερινά για τις δώδεκα µέρες (κλητώρια) που
ακολουθούσαν τα Χριστούγεννα. Σε κάθε γεύµα καλούσαν περίπου 250
άνδρες από τους ανώτερους πολιτικούς, στρατιωτικούς και
εκκλησιαστικούς αξιωµατούχους. Μαζί τους καλούσαν και 12 φτωχούς,
όπως και τους ξένους πρεσβευτές. Όταν όµως τα οικονοµικά του
κράτους δεν πήγαιναν καλά και υπήρχε ανέχεια στους πολίτες, οι
αυτοκράτορες µαταίωναν τα γεύµατα αυτά και διέθεταν αλλού τα
χρήµατα.26

Φάγε, πίε, ευφραίνου…

Οι Βυζαντινοί έτρωγαν τέσσερις φορές την ηµέρα: το πρωί, το µεσηµέρι,
το απόγευµα και το βράδυ. Το πρωινό τους το ονόµαζαν πρόγευµα ή
πρόγεµα ή πρόσφαγον. Το µεσηµεριανό γεύµα ή γέµα και αργότερα
γιόµα, το απογευµατινό δειλινό και το βραδινό δείπνο ή άριστον. Το
τραπέζι του φαγητού εκτός από τραπέζιν (από το τραπέζιον) ονοµαζόταν
και τάβλα και ήταν στρογγυλό ή τετράπλευρο. Για το σκούπισµα των
χεριών χρησιµοποιούσαν τα χειρόµακτρα ή εγχείρια ή µανδίλια, από τα
οποία το κάλυµµα του τραπεζιού ονοµάστηκε τραπεζοµάντιλο. Στο
τραπέζι χρησιµοποιούσαν µαχαίρια, κουτάλια, πίνακες (γαβάθες),
πινάκια και πινακίσκους (πιάτα), ποτήρια και περόνια (πιρούνια).
Ωστόσο, η χρήση των πιρουνιών δεν ήταν συνήθης και οι Βυζαντινοί
έτρωγαν τις στερεές τροφές µε τα χέρια, αφού τα έπλεναν προ του
φαγητού, όπως και οι αρχαίοι Έλληνες.27



Γιούργια στον ταβλά µε τα κουλούρια

Στον βυζαντινό στρατό χρησιµοποιούνταν κουλούρια για τη σίτιση των
στρατιωτών. Τα κουλούρια αυτά (σε σχήµα κρίκου), όταν έπρεπε να
διατηρηθούν για πολλές µέρες, τα φρυγάνιζαν. Ετυµολογικά η λέξη
«κουλούρι» προέρχεται από την αρχαιοελληνική λέξη «κολλύρα», που
σήµαινε ψωµί κατώτερης ποιότητας που δινόταν στους δούλους. Από
εκεί η βυζαντινή λέξη κολλύρα ή κολλο(ύ)ριον > κουλούρι.28

Φάτε, πιέτε, µωρ’ αδέρφια

Τα βασικά είδη διατροφής των Βυζαντινών ήταν ψωµί, λαχανικά, ελιές,
τυρί, ψάρια, λάδι και κρασί. Από τα πρόχειρα φαγητά πολύ
συνηθισµένα ήταν, εκτός από το ψωµοτύρι, η πανάδα (κοµµάτια ξερό
ψωµί µαγειρεµένα µε λάδι και κοµµένα κρεµµύδια) και η «γρούτα»,
δηλαδή το κουρκούτι (χυλός από αλεύρι ή αλεύρι ψηµένο µε λάδι). Το
κρέας ήταν είδος πολυτελείας. Δεν αποτελούσε καθηµερινή τροφή για
τους Βυζαντινούς, και επειδή κόστιζε πολύ αλλά και επειδή η θρησκεία
υπαγόρευε πολλές νηστείες. Χοιρινά, αρνιά, γίδες, βοοειδή, ελάφια και
λαγοί περιλαµβάνονταν στον κατάλογο των βυζαντινών φαγητών.29

Περί πόσεως…



Εκτός από το νερό και το κρασί, οι Bυζαντινοί έπιναν και διάφορα άλλα
ποτά, τα οποία παρασκεύαζαν χρησιµοποιώντας κρασί, νερό, µέλι και
άλλα υλικά. Ο ζύθος (µπίρα), που παρασκευαζόταν από κριθάρι, βρόµη,
κεχρί ή και σιτάρι, ήταν διαδεδοµένος σε διάφορα µέρη της
αυτοκρατορίας. Ως δροσιστικά ποτά οι Βυζαντινοί χρησιµοποιούσαν τη
γνωστή σουµάδα, εκχύλισµα αµυγδάλων σε νερό, το µελίγαλα, ανάµειξη
µελιού µε γάλα, το υδρόµελι και το απόµελι, που παρασκευαζόταν από
το νερό µε το οποίο έπλεναν την κηρήθρα του µελιού, αφού είχαν πάρει
το µέλι.30



Η ΕΜΦΆΝΙΣΗ

Πάντα εν σοφία εποίησας…

Η οµορφιά των ανθρώπων γοήτευε τους Βυζαντινούς. Τον 7ο αιώνα οι
στρατιώτες ήθελαν να αναγορεύσουν αυτοκράτορα έναν Αρµένιο, τον
Μιζίζιο, επειδή ήταν πολύ όµορφος. Την ανόητη αυτοκράτειρα Ζωή την
έσωζε η οµορφιά της, που ήταν εντυπωσιακή, ακόµα και στην ηλικία
των 60 χρόνων. Οι Βυζαντινοί αγαπούσαν επίσης τη φύση. Τους
µάγευαν οι ωραίοι κήποι, τα πάρκα, τα λουλούδια, τα ωραία τοπία. Δεν
είναι τυχαίο ότι τα µοναστήρια τους χτίζονταν σε τοποθεσίες που
δέσποζαν πάνω στις ωραιότερες θέσεις που µπορούσαν να βρεθούν.31

Περί εµφανίσεως… ουδείς λόγος

Όσο περνούσαν οι αιώνες, τα ρούχα των Βυζαντινών γίνονταν όλο και
πιο περίτεχνα. Άντρες και γυναίκες φορούσαν στο κεφάλι περίεργα
καλύµµατα, µυτερά καπέλα που είχαν γύρο από γούνα, ή ψηλά



φουσκωτά σαρίκια. Από τον 7ο αιώνα και µετά οι άντρες συνήθιζαν να
αφήνουν γένια. Το ξυρισµένο σαγόνι το θεωρούσαν συνήθεια δυτική
και πρόστυχη. Τα καλλυντικά ήταν της µόδας, κυρίως στην εποχή των
Παλαιολόγων. Ακόµα και γυναίκες νέες και όµορφες σκέπαζαν το
πρόσωπό τους µε βαφές, σε ποσότητες υπερβολικές.32

Περί τριχών ο λόγος

Οι Βυζαντινοί ακολούθησαν τη ρωµαϊκή συνήθεια να κουρεύουν τα
µαλλιά τους και να ξυρίζουν τα γένια τους. Ο Κωνσταντίνος Δ΄ (668-
685) ήταν ο πρώτος αυτοκράτορας που άφησε γενειάδα, πράγµα που
γρήγορα έγινε µόδα, οδήγησε όµως σε ακρότητες. Πολλοί άντρες
έκαναν τα µακριά µαλλιά τους πλεξούδες που έφταναν ως τη µέση τους,
προκαλώντας τις διαµαρτυρίες της Εκκλησίας. Ο Κωνσταντίνος Ε΄ (741-
775) επέβαλε σε όλους τους άντρες να ξυρίζονται, ενώ ο Θεόφιλος, που
ήταν φαλακρός, έδωσε εντολή να ξυρίζουν οι στρατιώτες το κεφάλι τους.
Όµως, µετά τον θάνατό του το µέτρο αυτό έπαψε να ισχύει, γιατί,
σύµφωνα µε την παράδοση, το ξύρισµα της κεφαλής επιβαλλόταν ως
τιµωρία στους καταδίκους που είχαν διαπράξει σοβαρά εγκλήµατα.33

Τι να σε κάνω γαλανή να γίνεις µαυροµάτα

Στις γυναίκες του Βυζαντίου ήταν ευρέως διαδεδοµένη η συνήθεια να
φορούν πρόσθετους (τεχνητούς) πλοκάµους, µε προτίµηση στους
ξανθούς. Τα µαλλιά τους τα συγκρατούσαν και τα διακοσµούσαν µε



διάφορα µέσα (χτένια, περόνες, καρφίτσες, φακιόλια κ.τ.τ.). Αλλά και η
βαφή των µαλλιών ήταν σε ευρύτατη χρήση στο Βυζάντιο όχι µόνο για
τις γυναίκες αλλά και για τους άντρες που ήθελαν να κρύψουν τα χρόνια
τους. Υπήρχαν µάλιστα και ειδικοί επί του θέµατος, οι λεγόµενοι
«τριχοβάπται», που χρησιµοποιούσαν στη δουλειά τους διάφορες
συνταγές, όπως αυγά από κόρακα. Σηµειωτέον ότι όσοι έβαφαν µαύρα
τα µαλλιά τους (άντρες ή γυναίκες) ήταν πολύ λιγότεροι από αυτούς που
τα ξάνθιζαν, γιατί το ξανθό µαλλί θεωρούνταν δείγµα ωραιότητας.
Ωστόσο, ακόµα και οι ξανθές γυναίκες ήταν της µόδας να βάφουν τα
φρύδια τους µαύρα, αλλά και τις βλεφαρίδες. Και όσες είχαν παχιά
φρύδια τα λέπταιναν, για να γίνονται γαϊτανοφρύδες.34



ΠΑΙΔΕΊΑ – ΕΚΠΑΊΔΕΥΣΗ

Αλληλοδιδακτική µέθοδος

Ο δάσκαλος που έδινε τα πρώτα στοιχεία στους µαθητές ονοµαζόταν
στοιχευτής ή γραµµατιστής. Τον έλεγαν και χαµαιδιδάσκαλο, γιατί συνήθως
δίδασκε σε κάποιον δρόµο ή πλατεία και καθόταν ο ίδιος όπως και οι
µαθητές του στο έδαφος. Μαζί του είχε και έναν βοηθό, που τον
αποκαλούσαν υποδιδάσκαλον. Συχνά χρησιµοποιούσε για τη διδασκαλία
των µικρών µαθητών κάποιον προχωρηµένο, τον πρόσχολο ή
πρωτόσχολο. Εφάρµοζε, µε άλλα λόγια, τη γνωστή ως αλληλοδιδακτική
µέθοδο, που κακώς νοµίζουν ότι είναι νεότερη ευρωπαϊκή ανακάλυψη.35

Νοµικές… ανοµίες

Η Νοµική Σχολή της Βηρυτού ήταν η πιο διάσηµη έπειτα από αυτήν της
Κωνσταντινούπολης. Οι πειρασµοί όµως που ελλόχευαν στην πόλη
ήταν πολλοί και οι σπουδαστές επιρρεπείς σε οχλοκρατικές ενέργειες



και σε µαγεία. Υπήρχαν και οργανωµένοι φοιτητικοί σύλλογοι που
συντόνιζαν τις ενέργειες αυτές. Ο διοικητής της πόλης και ο επίσκοπος
είχαν εντολή από τον αυτοκράτορα να τους αντιµετωπίζουν µε
σκληρότητα. Τόσο πολλοί και µεγάλοι ήταν οι πειρασµοί στην ασιατική
αυτή πόλη, ώστε πολλοί νέοι χριστιανοί, επειδή φοβούνταν µήπως
παρασυρθούν από την αµαρτία, περίµεναν να τελειώσουν πρώτα τις
σπουδές τους και µετά να βαπτιστούν.36

Το πρώτο πανεπιστήµιο της Ευρώπης

Το πρώτο πανεπιστήµιο της Ευρώπης, µε τη σηµερινή περίπου µορφή,
ιδρύθηκε στην Κωνσταντινούπολη το 425 µ.Χ. από τον Θεοδόσιο Β΄.
Πρόπλασµα του ιδρύµατος λειτουργούσε επί Μ. Κωνσταντίνου και
λεγόταν Μέγα Διδασκαλείο. Το πανεπιστήµιο άλλαζε κατά καιρούς
ονόµατα: επί Θεοδοσίου ονοµαζόταν Αuditorium (= ακροατήριο) ή
Σχολή του Καπιτωλίου, αργότερα ονοµάστηκε Πανδιδακτήριο και
Οικουµενικό Διδασκαλείο και κατά τον 15ο αιώνα Καθολικό Μουσείο.
Στην εποχή του αυτοκράτορα Κωνσταντίνου Θ΄ του Μονοµάχου (1042-
1055) ιδρύθηκε σχολή µε δύο κατευθύνσεις, φιλοσοφική και νοµική,
που πήρε το όνοµα Διδασκαλείο των Νόµων (τη σχολή αυτή
χαρακτηρίζουν πολλοί ως το πρώτο πανεπιστήµιο της Ευρώπης, επειδή
προσιδίαζε περισσότερο στα δεδοµένα των σηµερινών
πανεπιστηµίων).37

Όπου δεν πίπτει λόγος πίπτει ράβδος



Αν η συµπεριφορά κάποιου φοιτητή θεωρούνταν µεµπτή (π.χ. αν ήταν
θαµώνας καπηλειών ή νυχτοπερπατούσε ή έπαιζε ζάρια ή διάβαζε
µαγικά βιβλία κ.τ.τ.) και οι παραινέσεις και απειλές δεν έπιαναν τόπο,
τότε παίρνονταν αυστηρότερα µέτρα που έφταναν ως και τη µαστίγωσή
του, ποινή που θεωρούνταν ατιµωτική γι’ αυτόν. Ατιµωτική θεωρούνταν
και η ποινή της αποβολής του από το πανεπιστήµιο και η υποχρέωσή
του να επιστρέψει στην ιδιαίτερη πατρίδα του.38

Ο Όµηρος… προφήτης

Στο Πανδιδακτήριο οι φοιτητές έρχονταν σε επαφή και µε την
αρχαιοελληνική λογοτεχνική παράδοση, αλλά σε πολλά χωρία των
αρχαίων κειµένων δινόταν χριστιανική ερµηνεία. Έτσι, ερµηνεύοντας
τον Όµηρο, οι καθηγητές δίδασκαν ότι ο Άρης συµβόλιζε τα ανθρώπινα
πάθη και ότι η πατρίδα η προσφιλής στους συντρόφους του Οδυσσέα
ήταν η επουράνιος Ιερουσαλήµ, από την οποία µας αποµακρύνουν οι
ηδονές, µεταβάλλοντάς µας σε ζώα, όπως εκείνους η Κίρκη.39

Οι κακές συνέπειες της απαιδευσίας…

Κατά τον 12ο αιώνα εµφανίστηκε στο Βυζάντιο η θρησκευτική παράταξη
που είναι γνωστή µε την ονοµασία «ζηλωτές». Οι οπαδοί της τηρούσαν
µε αυστηρότητα όλους τους κανόνες τους οποίους υπαγόρευε η
εκκλησιαστική ηθική, αλλά αδιαφορούσαν εντελώς για τη µόρφωση.



Λένε µάλιστα ότι ένας ζηλωτής πατριάρχης δεν ήταν σε θέση ούτε να
διαβάσει σωστά! Οι ζηλωτές είχαν την υποστήριξη των µοναχών, ήταν
φανατικοί υποστηρικτές της ορθοδοξίας και σφοδροί επικριτές της
παρέµβασης των αυτοκρατόρων στα θρησκευτικά ζητήµατα. Η φανατική
προσήλωση στις ιδέες τους τους οδηγούσε ακόµα και σε στασιαστικές
ενέργειες.40

Η επαιτεία ενός λογίου

Πολλές φορές οι λόγιοι παρέµεναν φτωχοί, σε αντίθεση µε όσους
µπορεί να ασχολούνταν µε ταπεινά επαγγέλµατα. Στο παρακάτω
απόσπασµα ένας λόγιος συγκρίνει τη φτώχεια και την πείνα του µε τη
χορτάτη ζωή που κάνει ο γείτονάς του, που είναι τσαγκάρης:

Αυτός, λοιπόν, µπουκώνεται µε ωραία µαγειριά
και εγώ πηγαινοέρχοµαι πόδες µετρώντας στίχων.
Αυτός χορταίνει το γλυκό κρασάκι σε ποτήρι
και εγώ ζητώ τον ίαµβο, γυρεύω τον σπονδείο,
γυρεύω τον πυρρίχιο και τα λοιπά τα µέτρα,
αλλά τα µέτρα πού ωφελούν την άµετρή µου πείνα!
Άκρες των χόρτων δεν µπορώ, ούτε τ’ αγριολάχανα,
θέλω να φάω ψάρι παχύ, µαγειρεµένο κρέας,
να ’χει ζυµαρικά πολλά, να ’ναι και φουσκωµένα,
κρέας µε λίπος προτιµώ, τη νεφραµιά προβάτου.41



Μάθε, παιδί µου, γράµµατα

Στο Βυζάντιο µεταξύ των µέσων σωφρονισµού των µαθητών ήταν η
νηστεία, το ξύλο και η αποβολή από το σχολείο. Ως προς το πρώτο, ο
µαθητής που παραµελούσε τα µαθήµατά του και ήταν απροετοίµαστος,
το µεσηµέρι, που οι συµµαθητές του έφευγαν από το σχολείο,
κλειδωνόταν από τον δάσκαλο µέσα σ’ αυτό νηστικός και
καταντροπιασµένος. Στην ηµερήσια διάταξη ήταν, βέβαια, και το ξύλο.
Σηµειωτέον ότι την τιµωρία από τον δάσκαλο συµπλήρωνε και η
τιµωρία από τους γονείς.42

Διαγωγή: Επίµεµπτος,
Επίδοση: Μηδέν εις το πηλίκ(ι)ον
Κάποιος πατέρας που είχε στείλει σε κάποιον δάσκαλο τον γιο του για
να του µάθει γράµµατα του ζήτησε να τον πληροφορήσει για την πρόοδο
του παιδιού. Κι εκείνος, διεκτραγωδώντας την κατάσταση, του είπε ότι ο
γιος του, σε απόλυτη αντίθεση µε τους συµµαθητές του, ούτε έγραψε
τίποτε ούτε έµαθε το παραµικρό και ότι εξαπατά και εκµεταλλεύεται τον
πατέρα του. Του ξεκαθάρισε µάλιστα ότι ο γιος του είναι κλασικός
τεµπέλης και ξύλο απελέκητο, σε βαθµό που τον κάνει να στενοχωριέται
περισσότερο κι απ’ τον ίδιο τον πατέρα. Και κατέληξε λέγοντας ότι θα
επιστρέψει την αµοιβή του, γιατί θεωρεί ότι το παιδί είναι ανεπίδεκτο
µαθήσεως και ότι το πρόβληµα δεν παίρνει γιατρειά.43

Η βυζαντινή χρονολόγηση



Από τα πρώιµα παλαιοχριστιανικά χρόνια χριστιανοί συγγραφείς είχαν
αρχίσει να χρονολογούν από κτίσεως του κόσµου (Anno Mundi ή
συντοµογραφικώς Α. Μ.). Επρόκειτο για µια συµβατική χρονολογία
που, µε βάση κυρίως τη µελέτη της Παλαιάς Διαθήκης, ορίστηκε ως
αρχή του κόσµου, αλλά όχι η ίδια από όλους. Η επικρατέστερη ήταν το
έτος 5508 π.Χ. Μετά το 5508 µεγάλη διάδοση είχε η χρονολογία 5493
π.Χ., που προέκυψε από την προσπάθεια να συνδυαστούν τα δεδοµένα
της Γραφής µε αλεξανδρινές αστρονοµικές θεωρίες. Η από Χριστού
χρονολόγηση άργησε να επικρατήσει. Στα δυτικά χριστιανικά κράτη θα
εισαχθεί επισήµως από το 800 και θα επικρατήσει µετά από 100 και
πλέον χρόνια, ενώ στην Ανατολή θα αρχίσει να χρησιµοποιείται πολύ
αργότερα. Για παράδειγµα, το βυζαντινό σύστηµα χρονολόγησης «από
κτίσεως κόσµου» ακολουθήθηκε στη Ρωσία µέχρι και την εποχή του
Μεγάλου Πέτρου.44

Βυζαντινές συνταγές κατά Αλτσχάιµερ
Από νερό γεννιέµαι, ο ήλιος ο αθάνατος µε τρέφει
και σαν ιδώ τη µάνα µου τότε είναι που πεθαίνω.
(ΤΟ ΑΛΆΤΙ)

Έχω λαιµό, µα το κεφάλι λείπει,
έχω και τέσσερα σκέλη, µα µου λείπουν τα πόδια,
έχω πνοή κι άλλοτε είµαι νεκρός, µα κόκαλα δεν έχω.
(ΤΟ ΑΣΚΊ)

Είµαι µέρος του ανθρώπινου σώµατος,
µε κόβει πολύ ο σίδηρος



και είµαι δισύλλαβο.
Αν όµως µε διαιρέσει κανείς,
γίνοµαι µονοσύλλαβο
και αµέσως δύω (αρχαιοπρεπώς).
(ΌΝΥΞ, ΝΥΞ)

Είµαι κατώτερο από όλα τα µέλη,
αλλά γίνοµαι ανώτερο
αν αφαιρεθεί το πρώτο γράµµα (αρχαιοπρεπώς).
(ΠΟΥΣ, ΟΥΣ)

Μητέρα και κόρη το ίδιο όνοµα έχουν,
αφήνουν τη µητέρα κι αρµέγουνε τη θυγατέρα.
(Η ΕΛΙΆ)

Μέσα στο σπίτι µπαίνω κι ας είν’ µανταλωµένο.
(Ο ΉΛΙΟΣ)45



ΧΡΉΜΑ – ΜΙΣΘΟΊ – ΦΟΡΟΛΟΓΊΑ

Χρήµα µε το τσουβάλι…

Σύµφωνα µε τα στοιχεία που υπάρχουν και τις µαρτυρίες ξένων
περιηγητών, το Βυζάντιο ήταν το πλουσιότερο ευρωπαϊκό κράτος.
Μπροστά του και το πιο πλούσιο κράτος της Δύσης φάνταζε πολύ
φτωχό. Τα δύο τρίτα του παγκόσµιου πλούτου βρίσκονταν στην
Κωνσταντινούπολη. Στα τέλη του 12ου αιώνα τα δηµόσια έσοδα µόνο
της Κέρκυρας και της Κύπρου ανέρχονταν σε 1.620.000 και 7.560.000
χρυσά φράγκα, αντίστοιχα. Οι κάτοικοι δηλαδή των νησιών αυτών, µε
βάση τις σχετικές αναγωγές σε αγοραστική αξία, είχαν εισόδηµα
πενταπλάσιο από το σηµερινό.46

Αµπελοφιλοσοφίες…

Ο φιλόσοφος Γεώργιος Γεµιστός ή Πλήθων (1355-1452), βλέποντας ότι
το βυζαντινό κράτος είχε γεµίσει από ξένα νοµίσµατα και ότι πολλοί



έπεφταν θύµατα απάτης, διατύπωσε την πρόταση να καταργήσουν στην
περιοχή της Πελοποννήσου όλα τα νοµίσµατα. Την πρότασή του
αιτιολογούσε ως εξής: οι συναλλαγές µπορούσαν να γίνονται µε
προϊόντα και, κατά συνέπεια, δεν χρειάζονταν νοµίσµατα. Το
εισαγωγικό εµπόριο ήταν περιορισµένο, αφού στην Πελοπόννησο
υπήρχε αυτάρκεια σε όλα τα είδη. Τα µόνα είδη που ήταν ανάγκη να
κάνουν εισαγωγή ήταν ο σίδηρος και τα όπλα. Αυτά µπορούσαν να τα
ανταλλάσσουν µε το άφθονο µαλλί, µπαµπάκι και λινάρι που διέθεταν.47

Θαλασσοδάνεια…

Η Άννα της Σαβοΐας, µητέρα του ανήλικου βυζαντινού αυτοκράτορα
Ιωάννη Ε΄ (1341-1391), προκειµένου να βρει χρήµατα, ζήτησε ένα
µεγάλο δάνειο από τη Βενετία. Οι άνθρωποι του δόγη, παρά το ότι
γνώριζαν τις άσχηµες οικονοµικές συνθήκες που επικρατούσαν στο
Βυζάντιο, υποχώρησαν τελικά, αφού καθόρισαν επακριβώς τους όρους
και τις εγγυήσεις. Το δάνειο ανερχόταν σε 30.000 δουκάτα και ως
εγγύηση παραχωρήθηκαν τα κοσµήµατα του βασιλικού στέµµατος. Το
δάνειο έπρεπε να εξοφληθεί µέσα σε τρία χρόνια µε τόκο 5%. Δεν
εξοφλήθηκε όµως ποτέ και οι τόκοι αυξάνονταν µε την πάροδο των
χρόνων. Το ζήτηµα αποτέλεσε το µήλον της έριδος µεταξύ Βενετίας και
Πόλης, µέχρι την πτώση της τελευταίας στους Τούρκους (1453). Τα
κοσµήµατα του βυζαντινού στέµµατος παρέµειναν στο θησαυροφυλάκιο
του Αγίου Μάρκου…48

Πάρε, κόσµε…



Ο επίσκοπος της Κρεµόνας Λιουτπράνδος διηγείται ότι παρευρέθηκε
στη διανοµή δώρων από τον αυτοκράτορα του Βυζαντίου στους
αξιωµατούχους του κράτους κατά την Κυριακή των Βαΐων. Σύµφωνα µε
τη δική του περιγραφή, πάνω σε ένα µακρύ τραπέζι είχαν τοποθετηθεί
θήκες. Σε καθεµία από αυτές αναγραφόταν το όνοµα του αξιωµατούχου
και το ποσό που θα έπαιρνε. Στην άκρη του τραπεζιού στεκόταν ο ίδιος
ο αυτοκράτορας και δίπλα του ένας αυλικός, που καλούσε ονοµαστικά
τους δικαιούχους. Πρώτος κλήθηκε ο κουροπαλάτης. Το χρηµατικό
ποσό που του αναλογούσε ήταν πολύ µεγάλο, γι’ αυτό δεν του το
έδωσαν στο χέρι, αλλά του το φόρτωσαν στην πλάτη. Του έδωσαν
ακόµα και τέσσερις ποδήρεις µανδύες. Ακολούθησαν ο µέγας
δοµέστικος και ο αρχηγός του στόλου. Το ποσό που πήραν ήταν τόσο
µεγάλο, ώστε το σήκωσαν µε δυσκολία. Στη συνέχεια παρουσιάστηκαν
οι µάγιστροι, που πήρε ο καθένας τους από 24 λίτρες χρυσού και από
δύο µανδύες. Τα ποσά των υπολοίπων ήταν µικρότερα.49

Φτηνές δικαιολογίες…

Κατά τη δεύτερη πρεσβεία του στην Πόλη (968), ο επίσκοπος
Λιουτπράνδος βρήκε την ευκαιρία να αγοράσει διάφορα πορφυρά
υφάσµατα και θέλησε να τα πάρει µαζί του όταν έφευγε, χωρίς να τα
εκτελωνίσει. Τον έπιασαν όµως και του σφράγισαν τα πιο φτηνά µε
µολύβδινη βούλα, για να πληρώσει τον προβλεπόµενο φόρο, ενώ τα πιο
ακριβά τα κράτησαν, µε την αιτιολογία ότι τέτοια ρούχα ταίριαζαν µόνο
στους άρχοντες της Πόλης και όχι σε ξένους. Πάντως του επέστρεψαν τα
χρήµατα που είχε δώσει, για να µη νοµίσει ότι πήγαν να τον κλέψουν.



Ο ίδιος, γεµάτος οργή, στην έκθεσή του προσπαθεί να δικαιολογήσει τη
λαθροχειρία του, ισχυριζόµενος ότι και κατά την πρώτη επίσκεψη στην
Πόλη είχε αγοράσει πάλι πολυτελή υφάσµατα και δεν τον είχαν
φορολογήσει.50

Πλούσιοι και πένητες…

Στο Βυζάντιο οι κοινωνικές ανισότητες ήταν κραυγαλέες. Υπήρχαν
άνθρωποι µε τεράστιες περιουσίες, αλλά και µεγάλο πλήθος φτωχών
και εξαθλιωµένων πολιτών. Κατά τον 9ο αιώνα κάποιος Φιλάρετος,
γαιοκτήµονας της Μ. Ασίας, είχε στην κατοχή του 12.000 πρόβατα, 800
βόδια, 800 άλογα και αναρίθµητους δούλους. Ακόµα, λίγο πριν από την
πτώση της Πόλης ο µέγας δούκας Λουκάς Νοταράς λεγόταν ότι είχε τόσο
χρυσάφι και ασήµι, ώστε µπορούσε να χρηµατοδοτήσει ολόκληρο
στρατό για να υπερασπίσει την Κωνσταντινούπολη. Αντίθετα, πλήθος
φτωχών ζούσαν κάτω από σκληρές συνθήκες και συντηρούνταν από
φιλανθρωπικά ιδρύµατα και προσφορές, γιατί κυριολεκτικά
λιµοκτονούσαν.51

Το βυζαντινό νόµισµα = το ευρώ του Μεσαίωνα

Στο Βυζάντιο η βάση του συστήµατος δεν ήταν το ασήµι αλλά ο χρυσός.
Κυριότερη νοµισµατική µονάδα ήταν το χρυσό νόµισµα που
καθιερώθηκε από τον Κωνσταντίνο, ο σόλιδος, που αντιστοιχούσε στο
1/72 της ρωµαϊκής λίτρας και περιείχε αρχικά 4,52 γραµµάρια χρυσού



και έπειτα 4,40. Το νόµισµα αυτό έµεινε άθικτο επί 800 περίπου χρόνια
και γι’ αυτό εκτιµάτο µεταξύ όλων των λαών, ήταν δηλαδή διεθνές
νόµισµα. Από την καθιέρωσή του επί M. Kωνσταντίνου µέχρι τον
11ο-12ο αιώνα, που διατηρήθηκε ανόθευτο, γνώρισε τεράστια αίγλη.
Όσο για τη σχέση του µε τη σηµερινή πραγµατικότητα, ο σόλιδος
αντιστοιχούσε σε 12 γερµανικά µάρκα και 69 φέννιχ, ήτοι περίπου σε 6
ευρώ.52

Ο τόκος τρώει τον παρά

Είναι αξιοπαρατήρητο ότι η αιφνίδια εξάπλωση του µωαµεθανισµού
ωφέλησε σηµαντικά το Βυζάντιο από άποψη οικονοµική, επειδή στους
µουσουλµάνους η θρησκεία απαγόρευε αυστηρά τον τόκο. Αυτή η
απαγόρευση έφερε στο Βυζάντιο πλήθος κεφαλαίων.53

Αντιπαραγωγικές επενδύσεις

Οι Βυζαντινοί, σε πολλές περιπτώσεις, δεν διέθεταν τα χρήµατά τους σε
παραγωγικές επενδύσεις. Στην περίοδο των µακεδόνων αυτοκρατόρων,
επειδή η νοµοθεσία έκανε δύσκολη υπόθεση για τους πλουσίους την
απόκτηση νέων κτηµάτων, αυτοί προτιµούσαν να αποθησαυρίζουν τα
πλούτη τους µε τη µορφή χρυσού, ασηµιού, πολύτιµων λίθων και
κοσµηµάτων. Τα κοσµήµατα, µάλιστα, είχαν το πλεονέκτηµα να
κολακεύουν τη µαταιοδοξία του ιδιοκτήτη τους σε καιρό ειρήνης, ενώ σε
ώρα κινδύνου ή ανάγκης εύκολα κρύβονταν, µεταφέρονταν, δίνονταν



ως ενέχυρο ή µε τήξη τους µετατρέπονταν σε νοµίσµατα. Η
αποθησαύριση, βέβαια, πολύ µεγάλων ποσών οδηγούσε σε πτώση της
τιµής των εµπορευµάτων, καθώς και των κτηµάτων.54

«Έπαιζαν στα δάχτυλα» τους λογαριασµούς

Στις συναλλαγές οι Βυζαντινοί µετρούσαν µε τα δάχτυλα, δίνοντας σε
αυτά διάφορες θέσεις και λυγίζοντάς τα, για να δηλώσουν τις µονάδες,
τις δεκάδες και τις εκατοντάδες. Επειδή όµως κατά τους υπολογισµούς,
είτε ακούσια είτε συνηθέστερα σκόπιµα, κάποιοι κινούσαν γρήγορα τα
δάχτυλά τους, συνέβαινε συχνά αυτός που έκανε τον λογαριασµό να
εξαπατά τον πιο άπειρο. Οι φράσεις «τον παίζω στα δάχτυλα» (=
εξαπατώ κάποιον), «αυτά µετριούνται στα δάχτυλα» (= είναι πολύ λίγα)
κ.τ.τ. έχουν την προέλευσή τους στην παραπάνω µέτρηση.55

Αργυραµοιβοί ή ταχυδακτυλουργοί;

Οι αργυραµοιβοί στο Βυζάντιο ήταν ένα είδος υπαίθριου τραπεζίτη. Η
δουλειά τους ήταν να δέχονται ή να ανταλλάσσουν βυζαντινά ή ξένα
νοµίσµατα, ελέγχοντας τη γνησιότητά τους. Φαίνεται ότι πολλοί από
αυτούς δεν απέφευγαν την αισχροκέρδεια, µε το ξύσιµο, το κόψιµο ή
την παραχάραξη ορισµένων νοµισµάτων, παρά το γεγονός ότι η ποινή
για τέτοια αδικήµατα ήταν το κόψιµο του χεριού. Συχνό ήταν το
φαινόµενο να εξαπατούν τους πελάτες τους στην καταµέτρηση ή στον
υπολογισµό της αξίας των νοµισµάτων που ανταλλάσσονταν,



χρησιµοποιώντας ταχυδακτυλουργικά κόλπα.56

Φόροι και πάλι φόροι…

Δύο ήταν οι άµεσοι φόροι στο Βυζάντιο: η έγγειος φορολογία και η
προσωπική. Η βασική έγγειος φορολογία ήταν το ζευγαρατίκιον, που
υπολογιζόταν µε βάση την αξία της γης και πληρωνόταν σε είδος ή σε
χρήµα. Υπήρχαν επίσης πρόσθετοι φόροι µε µορφή επίταξης ζώων,
αγαθών ή σκευών, για στρατιωτικούς σκοπούς, καθώς και η υποχρέωση
να προσφέρεται κατάλυµα στον στρατό. Υπήρχε κάποιος άλλος φόρος
που λεγόταν κεφαλιτών ή κεφαλικός, ο οποίος µάλλον επιβαλλόταν στους
κατοίκους του Βυζαντίου που δεν ήταν χριστιανοί. Άλλος κατά κεφαλήν
φόρος ήταν το καπνικόν ή φόρος της εστίας, δηλαδή επιβαλλόταν σε κάθε
σπίτι. Το αερικόν ήταν ένας άλλος φόρος, ο οποίος µάλλον επιβαλλόταν
στις αστικές περιοχές. Κοντά σε αυτούς τους φόρους υπήρχαν και
πολλοί άλλοι για τις καθηµερινές συναλλαγές, όπως οι φόροι για
συµβολαιογραφικές πράξεις, τελωνειακοί δασµοί, έκτακτες φορολογίες,
όπως, για παράδειγµα, το δικέρατον, που επέβαλε ο Λέων Γ΄ ο Ίσαυρος
για να επισκευάσει τα τείχη της Πόλης.57

Καµιά φορά την πληρώνουν και οι πλούσιοι…

Στα 1.000 χρόνια ζωής της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας η αξία του
νοµίσµατος ποίκιλλε πολύ, γιατί τα πολύτιµα µέταλλα άλλοτε σπάνιζαν
(π.χ. κατά τον 4ο και 5ο αιώνα) και άλλοτε αφθονούσαν (π.χ. κατά τον



9ο και 10 αιώνα). Είναι χαρακτηριστικό ότι τον 5ο αιώνα ήταν τόσο
δύσκολη η συγκέντρωση του ποσού της αποζηµίωσης προς τους
Ούννους του Αττίλα (6.000 λίτρες χρυσού εφάπαξ και 2.100 λίτρες
ετησίως), ώστε ο αυτοκράτορας Θεοδόσιος Β΄, επειδή δεν µπορούσε να
συγκεντρώσει το ποσό µε την τακτική φορολογία, επέβαλε έκτακτο φόρο
στους συγκλητικούς. Επειδή όµως αυτοί δεν είχαν τόσο ρευστό για να
τον πληρώσουν, αναγκάστηκαν να πουλήσουν ακόµα και τα έπιπλά
τους, ενώ οι πλούσιες γυναίκες πρόσφεραν τα κοσµήµατά τους.58

Βυζαντινό το… χαράτσι

Οι Τούρκοι και οι Βενετοί µιµήθηκαν τους Βυζαντινούς υιοθετώντας τη
λέξη χαράτζι. Το νόµισµα στο Βυζάντιο ονοµαζόταν στην καθοµιλουµένη
χάραγµα ή χαραγή. Ο δεύτερος αυτός όρος σταδιακά έφτασε να σηµαίνει
τον φόρο εις χρήµα. Έτσι προέκυψαν το βενετικό moneta caragii και το
µουσουλµανικό χαράτζι.59



ΠΡΟΛΉΨΕΙΣ,
ΟΙΩΝΟΣΚΟΠΙΕΣ, ΜΑΝΤΕΊΕΣ

Άστρα µη µε µαλώνετε

Η αστρολογία διαδόθηκε στην Ελλάδα µέσω των στωικών φιλοσόφων,
οι οποίοι, επειδή δέχονταν την ταυτότητα Θεού και φύσης, πίστευαν ότι
υπάρχει σχέση µεταξύ των ουράνιων σωµάτων και της γης µε τα όντα
της. Έτσι, µε την πάροδο του χρόνου, πίστεψαν ότι τα άστρα επιδρούν
στη ζωή των ανθρώπων και κανονίζουν την περαιτέρω πορεία της ζωής
τους, την ευτυχία ή τη δυστυχία τους. Και υπήρχαν πολλοί που
βεβαίωναν ότι από τη θέση των ζωδίων, και κυρίως των πλανητών,
µπορούσαν να προβλέψουν το µέλλον κάποιου, να δουν τα
προτερήµατα και τα ελαττώµατά του, να προβλέψουν επαναστάσεις,
φόνους ανθρώπων, λοιµούς κ.λπ. Η πίστη ότι η ζωή του ανθρώπου
εξαρτάται από τα ουράνια σώµατα, η αστροµαντεία, λεγόταν και
γενεθλιολογία, γιατί κυρίως χρήση αυτής γινόταν κατά την ώρα της
γέννησης.60

Τετάρτη και Παρασκευή τα νύχια σου µην κόψεις,



την Κυριακή να µη λουστείς, αν θέλεις να προκόψεις

Από αστρολογικούς κώδικες µαθαίνουµε ότι οι Βυζαντινοί
παρατηρούσαν τις καλές και τις κακές ώρες των ηµερών και των νυχτών
της εβδοµάδας, καθώς και την ώρα της γέννησης, την οποία και
καταριόνταν όταν τους τύχαιναν αναποδιές στη ζωή τους. Από τις µέρες,
παρατηρούσαν την πρωτοµηνιά, και κυρίως την Πρωτοχρονιά τη
γιόρταζαν διασκεδάζοντας, επειδή νόµιζαν ότι έτσι χαρούµενη θα
πήγαινε και όλη η χρονιά. Όσο για την Τρίτη, που και σήµερα γενικά
θεωρείται αποφράδα µέρα, αυτή τη θεωρούσαν κακή πολύ πριν από την
Άλωση της Κωνσταντινούπολης (29-5-1453). Την Πέµπτη τη
θεωρούσαν δυσοίωνη, επειδή Πέµπτη ο Ιούδας παρέδωσε τον Χριστό.
Τέλος, οι Βυζαντινοί πίστευαν και στα ηµεροµήνια, δηλαδή πίστευαν ότι
όποια καιρική κατάσταση επικρατούσε στις 24, 25 και 26 Νοεµβρίου η
ίδια θα επικρατούσε αντίστοιχα τον Δεκέµβρη, τον Γενάρη και τον
Φλεβάρη.61

Κόκορας τιµωρός

Παρά τον εναντίον των µάγων πόλεµο από την Εκκλησία και την
Πολιτεία, οι Βυζαντινοί όχι µόνο πίστευαν σε διάφορα είδη µαντείας,
αλλά και µεταχειρίζονταν πάρα πολλά είδη µαντικής. Ένα από αυτά ήταν
η αλεκτοροµαντεία. Επάνω σε σκόνη ή άµµο έγραφαν τα 24 γράµµατα
του αλφαβήτου και σε καθένα από αυτά τοποθετούσαν κόκκους σιταριού
ή κριθαριού. Μετά, αφού απήγγελλαν ορισµένα µαγικά λόγια, άφηναν
εκεί έναν κόκορα, που άρχιζε να ραµφίζει και να τρώει τους κόκκους
που βρίσκονταν επάνω στα γράµµατα. Τα γράµµατα που έµεναν χωρίς



κόκκους αποτελούσαν κατά σειρά το όνοµα του προσώπου για το οποίο
γινόταν η ερώτηση. Έτσι, οι σοφιστές Λιβάνιος και Ιάµβλιχος (4ος αι.),
αφού ρώτησαν ποιος θα βασιλεύσει µετά τον αυτοκράτορα Ουάλεντα,
είδαν ότι ο κόκορας έφαγε µόνο τους κόκκους που βρίσκονταν επάνω
στα γράµµατα Θ Ε Ο Δ. Αυτό έγινε αφορµή να τιµωρηθούν πολλοί
Θεοδόσιοι, Θεόδωροι και Θεόδοτοι.62

Τύφλα να ’χει ο Πουαρώ

Οι Βυζαντινοί χρησιµοποιούσαν διάφορες µεθόδους για να βρίσκουν
τους κλέφτες. Εκτός από τη συνήθη µέθοδο του να απευθύνονται στον
αστρολόγο, άλλη µέθοδος ήταν να δίνουν στους υπόπτους να καταπιούν
κάτι και, στη συνέχεια, συµπέραιναν για την ενοχή από την αδυναµία
της κατάποσης. Άλλος τρόπος εύρεσης του κλέφτη περιγράφεται σε
κώδικα του 15ου αιώνα: Για να βρεις τον κλέφτη, πάρε το ασπράδι
αυγού, ανακάτεψέ το µε µόλυβδο, ζωγράφισε σε τοίχο ένα µάτι και
στήσε τους υπόπτους ώστε να βλέπουν προς αυτό. Ο κλέφτης θα
δακρύσει. Αν όµως αυτός αρνείται, µπήξε καρφί στο ζωγραφισµένο µάτι
και θα οµολογήσει. Περιµετρικά στο µάτι να γράψεις «Ο δε παράνοµος
Ιούδας ουκ ηβουλήθη συνιέναι».63

Σηµεία και τέρατα

Οι Βυζαντινοί έδιναν µεγάλη σηµασία στα µετεωρολογικά φαινόµενα
(βροντές, αστραπές, κεραυνούς, σεισµούς, εκλείψεις, κοµήτες,



διάττοντες αστέρες κ.λπ.), γιατί πίστευαν ότι αυτά ήταν σηµάδια που
έδειχναν το µέλλον. Αυτά τα «σηµάδια» τα έλεγαν σηµεία ή σηµεία και
τέρατα. Ακόµα και κάποιοι βασιλιάδες, όπως ο Λέων ΣΤ΄ ο Σοφός,
έκριναν σκόπιµο να παίρνουν µαζί τους στις εκστρατείες βροντολόγιο
και σεισµολόγιο. Το βροντολόγιο ήταν ειδικό βιβλίο µε βάση το οποίο
οι ενδιαφερόµενοι πρόσεχαν από ποιο σηµείο του ορίζοντα ακούγονταν
οι βροντές, πόσο δυνατές ήταν κ.λπ. και τις ερµήνευαν κατά µήνες,
µέρες και ζώδια. Σηµεία και τέρατα θεωρούσαν οι Βυζαντινοί και άλλα
φαινόµενα, όπως, για παράδειγµα, τις κλαίουσες εικόνες, για τις οποίες
πίστευαν ότι προοιωνίζονταν µεγάλα δεινά.64

Η Αγία Τριάδα σε… ψάρια

Ο Τζέτζης έλαβε από έναν φίλο του µητροπολίτη τρία ψάρια, χωρίς να
τα συνοδεύει όµως κάποιο γράµµα. Διερωτήθηκε, λοιπόν, µήπως ο
φίλος του τον πέρασε για άξεστο ή για κοιλιόδουλο ή για αναξιοπρεπή
πεινάλα, ή µήπως ήθελε να παίξει µε τη σιωπή που δίδασκε ο
Πυθαγόρας στους µαθητές του και τα άφωνα ψάρια ήταν ένας τέτοιος
συµβολισµός. Τελικά όµως βρήκε την εξήγηση: Ο αριθµός τρία των
ψαριών συµβόλιζε την Αγία Τριάδα, που κάνει να µιλούν και τα άφωνα
ψάρια…65



ΓΥΝΑΙΚΕΣ, ΕΡΩΤΑΣ, ΓΑΜΟΣ



Στο Βυζάντιο το κράτος και περισσότερο η Εκκλησία είχαν στόχο να
ρυθµίζουν τη συµπεριφορά, τόσο στη δηµόσια όσο και στην ιδιωτική
ζωή. Βασικές όψεις της ιδιωτικής ζωής τις οποίες κάθε κοινωνία θέλει
να ορίζει, για να συντηρείται και να αναπαράγεται, είναι ο έρωτας και ο
γάµος. Βέβαια, χριστιανισµός και ερωτισµός είναι δύο έννοιες που
δύσκολα συµβιβάζονται, αλλά στο Βυζάντιο βρέθηκε ένας τρόπος
σύγκλισης των δύο αντίρροπων δυνάµεων.

Στη βυζαντινή κοινωνία τον έρωτα και τον γάµο επηρέαζε, εκτός από
τις διακρίσεις ελεύθερων–δούλων και πλούσιων–φτωχών, και το χάσµα
µεταξύ αντρών και γυναικών. Η γυναίκα ζούσε το µεγαλύτερο διάστηµα
της ζωής της στο σπίτι και από πολύ µικρή µάθαινε τα οικιακά, ενώ
ελάχιστες γυναίκες αποκτούσαν ευρύτερη µόρφωση. Μπορούσε να
παντρευτεί από δώδεκα δεκατριών χρονών και για τον γάµο της
φρόντιζαν οι γονείς της. Επειδή όµως «ανάγκα και θεοί πείθονται»,
πολλές γυναίκες, ξεπερνώντας την κοινωνική ηθική, αναγκάζονταν να
βγουν έξω από το σπίτι για να εξασφαλίσουν τα προς το ζην ως
υπηρέτριες, πωλήτριες, θεατρίνες, ακόµα και εταίρες. Χαρακτηριστικό
παράδειγµα αποτελεί η Θεοδώρα, η οποία από µικρή συµµετείχε σε
κωµικές παραστάσεις και, σύµφωνα µε τον ιστορικό Προκόπιο, ήταν µια
εταίρα που έγινε αυτοκράτειρα. Κάθε γυναίκα, ακόµα και η πιο τίµια,
ήταν εκτεθειµένη στις όποιες επιθυµίες των αντρών.

Μία από τις βαρύτερες και, φυσικά, αξιόποινες πράξεις ήταν η
µοιχεία. Κρίνοντας από τη θέση που η µοιχεία κατείχε στη νοµοθεσία,
θα µπορούσε να υποθέσει κανείς ότι οι συζυγικές υποχρεώσεις
χαρακτηρίζονταν από κάποια ελαστικότητα στον τοµέα της συζυγικής
πίστης των αντρών. Οι άντρες µπορούσαν να έχουν παλλακίδες και



«αγαπητές» ή «συνεισάκτους», δηλαδή απροστάτευτες νεαρές παρθένες
µε τις οποίες συµβίωναν σκανδαλωδώς πολίτες, κυρίως κληρικοί,
δήθεν για προστασία. Υπήρχε, βέβαια, και η πορνεία, για την οποία
πρέπει να υπογραµµιστεί ότι το κράτος, για λόγους κοινωνικούς, δεν
στρεφόταν ούτε εναντίον των γυναικών που αποζούσαν από το
επάγγελµα αυτό ούτε εναντίον των πελατών τους, αλλά µόνο κατά των
προαγωγών και των µαστροπών. Με την επίδραση της Εκκλησίας, η
κατ’ επάγγελµα έκδοση γυναίκας θεωρούνταν αξιόποινη πράξη και δεν
είχε θέση στη χριστιανική κοινωνία, η οποία απαιτούσε από τη γυναίκα
αγνότητα. Βέβαια, οι γυναίκες περιγράφονται σε διάφορες βυζαντινές
πηγές ως υπάρξεις αχόρταγες ερωτικά που παρασύρονται ευκολότερα,
αλλά σε κάθε περίπτωση οι γυναίκες ήταν µόνο αντικείµενα του πόθου
των αντρών.

Η ερωτική όµως πρακτική που συγκέντρωνε τα περισσότερα πυρά
ήταν η λεγόµενη παρά φύσιν, επειδή θεωρούνταν προσβολή στον Θεό να
γίνεται χρήση οργάνων του σώµατος για την εξυπηρέτηση σκοπού
άλλου από εκείνο για τον οποίο πλάστηκαν. Οι ερωτικές σχέσεις µεταξύ
αντρών, η κτηνοβασία, οι αιµοµεικτικές και ορισµένες «τριγωνικές»
σχέσεις και η καθιέρωση αντίστοιχων ποινών επιβεβαιώνουν την
παραπάνω αντίληψη, ενώ παράλληλα δείχνουν ότι το κράτος διέθετε
ένα ολοκληρωµένο σύστηµα κυρώσεων για την αποτελεσµατική
προστασία της ηθικής. Φαίνεται όµως ότι η προστασία αυτή δεν
µπορούσε να είναι σε όλα τα επίπεδα αποτελεσµατική, κυρίως για το
αυλικό περιβάλλον και –πολύ περισσότερο– για τον ίδιο τον
αυτοκράτορα.

Γενικά, όµως, το Βυζάντιο ήταν µια ανεκτική για την εποχή του
κοινωνία, η οποία κατόρθωνε να συνδυάζει την πνευµατικότητα µε τον
έρωτα και τη χαρά τη ζωής.

Ας πάει και το παλιάµπελο



Από το 1341 ως το 1347 το Βυζάντιο βρισκόταν σε εµφύλιο πόλεµο.
Κάτω από αυτές τις ζοφερές συνθήκες ο Ιωάννης Καντακουζηνός (1347-
1355) πρότεινε στον σουλτάνο Ορχάν να τον βοηθήσει, και αυτός σε
αντάλλαγµα θα του έδινε την κόρη του Θεοδώρα για σύζυγο, µαζί µε
αµέτρητους θησαυρούς ως προίκα. Ο Ορχάν, όταν άκουσε την πρόταση,
άνοιξε το στόµα του σαν το διψασµένο βόδι σε καλοκαιριάτικο
καύσωνα, που πίνει από λάκκο γεµάτο µε κρύο νερό αχόρταγα από τη
δροσιά του. Αυτή η αντίδραση έχει την εξήγησή της: όταν επρόκειτο να
ζευγαρώσουν οι Τούρκοι µε κάποια Ελληνίδα, Ιταλίδα ή άλλη
αλλοεθνή, την έβλεπαν σαν να ήταν καµιά Αφροδίτη, ενώ την οµοεθνή
και οµόγλωσσή τους τη σιχαίνονταν. Ο Ορχάν, λοιπόν, που ήταν και
πολύ εµφανίσιµος, συγκατένευσε µε µεγάλη ευχαρίστηση και έγινε ο
γάµος.1

Από µπροστά σαρακοστή και από πίσω Πάσχα

Ο αυτοκράτορας Μανουήλ Β΄ Παλαιολόγος (1391-1425) πάντρεψε τον
µετέπειτα αυτοκράτορα Ιωάννη Παλαιολόγο µε την εντεκάχρονη κόρη
του µεγάλου δούκα της Ρωσίας Άννα, η οποία πέθανε από πανούκλα
τρία χρόνια µετά τον γάµο της, το 1417. Το 1421 ο Μανουήλ
ξαναπάντρεψε τον γιο του µε την κόρη του µαρκήσιου της Φεράρας
Μαρία τη Μοµφερατική για λόγους πολιτικούς. Ο Ιωάννης όµως δεν
µπορούσε να ανεχτεί αυτή τη συµβίωση, γιατί η κόρη είχε βέβαια ένα
υπέροχο σώµα, χάρµα οφθαλµών, αλλά το πρόσωπό της ήταν ένα
έκτρωµα σιχαµερό. Η µορφή της παρέπεµπε στη χυδαία λαϊκή ρήση
«Από µπροστά σαρακοστή και από πίσω Πάσχα».2



Βυζαντινά αντισυλληπτικά

Στο Βυζάντιο δεν ήταν πάντα επιθυµητή η σύλληψη. Υπήρχαν δηλαδή
γυναίκες που, είτε από φτώχεια είτε από απέχθεια προς τον σύζυγο είτε
λόγω πορνείας είτε από µεγάλη τσιγκουνιά των συζύγων είτε ακόµα και
για να µη «χαλάσει» το σώµα τους, χρησιµοποιούσαν αντισυλληπτικά.
Σαν τέτοια θεωρούνταν: εγκέφαλος βατράχου, καθαρτικά, βότανα µε τα
οποία κάθε µήνα έπλεναν τη µήτρα τους, τρίχωµα λαγού, δυόσµος, που
έµπαινε στον κόλπο πριν από τη συνουσία κ.ά.3

Εκτρώσεις

Στο Βυζάντιο για τις εκτρώσεις οι έγκυες χρησιµοποιούσαν κάποια από
τα φάρµακα που θεωρούσαν κατάλληλα και για την αντισύλληψη, αλλά
και δηλητήρια για να φθείρουν το έµβρυο. Πιο απλή πρακτική ήταν να
πιέζουν την κοιλιά τους ή να τη φορτώνουν µε µεγάλα βάρη. Στο έργο
τους τις βοηθούσαν φαρµακοποιοί και µαίες. Η εκούσια έκτρωση δεν
ήταν χωρίς συνέπειες: ο σύζυγος είχε δικαίωµα να διαζευχθεί τη
σύζυγο, η πολιτεία την τιµωρούσε µε εξορία, όπως και τους συνεργούς
της, ενώ η Εκκλησία τη θεωρούσε φονιά και αρχικά την απέκλειε εφ’
όρου ζωής από τη Θεία Κοινωνία, αργότερα όµως περιόρισε την ποινή
σε δεκαετή αφορισµό.4



Συνταγές… αρρενογονίας

Στο Βυζάντιο η γέννηση αρσενικού παιδιού αποτελούσε διακαή πόθο
των γονέων, ενώ, αντίθετα, η απόκτηση κόρης δεν ήταν ευχάριστη ούτε
για τους γονείς ούτε για τους συγγενείς. Για να επιτευχθεί λοιπόν ο
σκοπός της αρρενογονίας, οι Βυζαντινοί πίστευαν ότι έπρεπε η
συνουσία να γίνει προς τη δεξιά πλευρά, µε την πεποίθηση ότι το
αρσενικό παιδί έβγαινε από τον δεξιό όρχι, ενώ από τον αριστερό
γεννιόταν κορίτσι. Υπήρχαν, βέβαια, και άλλες συνταγές, όπως ότι
αρσενικό παιδί θα γεννιόταν αν ο άντρας άλειφε το µόριό του πριν από
τη συνουσία µε αίµα λαγού.5

Ο «Παναής απ’ τα Μέγαρα» χωρίς… µύτη

Ο αρραβώνας στο Βυζάντιο θεωρούνταν ιερός και γι’ αυτό δεν
διαλυόταν παρά µόνο σε εξαιρετικές περιπτώσεις, όπως, για
παράδειγµα, για να γίνει κανείς µοναχός ή αν αποκαλυπτόταν ότι το
ζευγάρι ήταν ετερόδοξο. Κάθε προσβολή της µνηστείας θεωρούνταν
έγκληµα. Αν, για παράδειγµα, κάποιος άρπαζε µνηστευµένη, όχι µόνο
την έχανε, αλλά του έκοβαν και τη µύτη.6

Μία στον καθένα



Στο Βυζάντιο «σωστός» γάµος ήταν µόνο ο πρώτος. Ο δεύτερος
επιτρεπόταν, αλλά ταυτόχρονα θεωρούνταν «ευπρεπής µοιχεία». Γι’
αυτό, όσους έκαναν δεύτερο γάµο δεν τους στεφάνωναν, αλλά τους
διάβαζαν ευχή «στεφανική». Επίσης δεν έπαιζαν µουσικά όργανα και οι
συµµετέχοντες δεν χόρευαν. Όσο για τον τρίτο γάµο, αυτός θεωρούνταν
πολυγαµία και απαγορευόταν από την Εκκλησία. Όποιος παρέβαινε την
απαγόρευση τιµωρούνταν µε αφορισµό για τρία ή τέσσερα χρόνια. Για
τις γυναίκες, βέβαια, οι περιορισµοί ήταν περισσότεροι. Οι
νυµφευόµενοι δηλαδή φρόντιζαν να µην παίρνουν ως συζύγους χήρες,
για να αποφεύγουν τη σκληρή κοινωνική αποδοκιµασία. Επιπλέον,
όποιος έπαιρνε γυναίκα διαζευγµένη ή χήρα δεν επιτρεπόταν να
χειροτονηθεί παπάς.7

Τη καλλίστη

Μια από τις βασικές φροντίδες της βυζαντινής Αυλής ήταν να βρει την
κατάλληλη νύφη για τον αυτοκράτορα ή τον διάδοχο του θρόνου. Τα
προσόντα της µέλλουσας αυτοκράτειρας έπρεπε να είναι η ευγένεια της
καταγωγής, το ήθος, η παρθενία και η οµορφιά. Η διαδικασία της
επιλογής της νύφης, τουλάχιστον κατά τον 9ο και 10ο αιώνα, είχε ως
εξής: ειδικοί απεσταλµένοι χτένιζαν τις επαρχίες του κράτους και
επέλεγαν τις ωραιότερες µεταξύ των παρθένων – µερικές φορές και µε
βάση τα µέτρα του σώµατος και των παπουτσιών που δίνονταν από το
παλάτι. Στη συνέχεια, η µέλλουσα πεθερά ή συγγενείς γυναίκες
υπέβαλλαν τις υποψήφιες σε σωµατική εξέταση, για να ελέγξουν την
αρτιµέλειά τους. Επίσης, ήταν εύκολο να ελεγχθούν έτσι και το
παράστηµα και το βάδισµα. Πολλές φορές, βέβαια, από τα παραπάνω
κριτήρια υπερίσχυε η οµορφιά, που θάµπωνε τους βασιλικούς



γαµπρούς. Έτσι, χάρις σε αυτήν ανέβηκαν στον θρόνο γυναίκες
κατώτατης κοινωνικής στάθµης, όπως η σύζυγος του Ιουστινιανού
Θεοδώρα και η σύζυγος του Ρωµανού Β΄ Θεοφανώ.8

Μπρος στα κάλλη τι είν’ τα… ούρα

Οι γυναίκες στο Βυζάντιο φρόντιζαν ιδιαίτερα το πρόσωπο, αποσπώντας
το χνούδι από αυτό, και βάφοντάς το µε βάση δύο χρώµατα, το λευκό
και το ερυθρό. Επιπλέον, στην προσπάθειά τους να κρατάνε τρυφερό το
δέρµα του προσώπου τους, το άλειφαν µε λάδι ή µε αφρό σάπιου
σιταριού ή µε ζύµη από αλεύρι και νερό. Στη Σµύρνη, για να σβήσουν
τις φακίδες του προσώπου, πλένονταν µε αφρό από ούρα καµήλας!9

Οµοφυλοφιλικά

Ο τρόπος ζωής των Βυζαντινών και οι περί ηθικής αντιλήψεις τους
είχαν στο επίκεντρο την εγκράτεια. Γι’ αυτό καυτηριαζόταν µε πολύ
σκληρό τρόπο το πάθος της παιδεραστίας και της οµοφυλοφιλίας, το
οποίο θεωρούνταν δαιµόνιο, και µάλιστα το αισχρότερο όλων. Κατά
τους Βυζαντινούς τα είδη της «αρσενοκοιτίας» ήταν τρία: το πρώτο και
ελαφρότερο ήταν «το παρ’ άλλων παθείν», το δεύτερο και βαρύτερο «το
ποιήσαι εις έτερον» και το τρίτο και βαρύτατο «το παθείν παρ’ ετέρου και
ποιήσαι εις έτερον». Υπήρχε µάλιστα και σχετική παλαιά παροιµία, η
εξής: «Καλύτερα να κρύψει κανείς πέντε ελέφαντες υπό µάλης παρά
έναν κίναιδο». Στην ίδια λογική κινούνταν και η αντίληψη ότι, αν



συναντούσε κανείς πρωί κίναιδο στον δρόµο, ήταν κακός οιωνός.
Τέλος, ο Γρηγόριος ο Θεολόγος µιλάει για αρσενικοθήλυκους άντρες,
που δεν ήταν ούτε άντρες ούτε γυναίκες, αλλά άντρες για τις γυναίκες
και γυναίκες για τους άντρες.10

Ευνούχοι, κερατάδες και Πηνελόπες

Ο Λέων ΣΤ΄ µε νόµο επέτρεψε στους ευνούχους να υιοθετούν παιδιά,
αφού δεν µπορούσαν να έχουν δικά τους, ενώ µε άλλη διάταξή του
καταπολέµησε τον ευνουχισµό.

Ο Λέων ΣΤ΄ θέσπισε επίσης νόµο σύµφωνα µε τον οποίο στη σύζυγο
που διέπραττε µοιχεία επιβαλλόταν ο εγκλεισµός της σε µοναστήρι και
την περιουσία της την έπαιρνε ο απατηµένος σύζυγος.

Με βάση άλλη νοµοθετική διάταξη του Λέοντα ΣΤ΄, η σύζυγος
αιχµαλώτου δεν µπορούσε να παντρευτεί άλλον άντρα, αλλά όφειλε να
περιµένει την επάνοδο του συζύγου της από την αιχµαλωσία. Ακόµα,
καταργούνταν η παλλακεία.11

Κτηνοβασίες

Διαστροφή στο Βυζάντιο θεωρούνταν, φυσικά, και η κτηνοβασία, τόσο
για τους άντρες όσο και για τις γυναίκες. Η πολιτεία θεωρούσε τους
κτηνοβάτες λεπρούς, δηλαδή ηθικά µολυσµένους, και επέβαλλε σκληρές
ποινές. Στα Βασιλικά (νόµοι των Μακεδόνων) αναφέρεται ρητά: «Οι
αλογευόµενοι (κτηνοβάτες) καυλοκοπείσθωσαν» (να τους αφαιρείται το



ανδρικό µόριο). Για την αλογευόµενη γυναίκα προβλεπόταν θανάτωση µε
ξίφος ή, αν αξιωνόταν πιο φιλάνθρωπη ποινή, γινόταν από ελεύθερη,
δούλη.12

Βυζαντινά… βιάγκρα

Στο Βυζάντιο ως αφροδισιακό χρησιµοποιούνταν το φυτό µανδραγόρας.
Εκτός από αυτό, ο περίφηµος βυζαντινός γιατρός Ορειβάσιος
συνιστούσε σε όσους είχαν προβλήµατα στύσης να τρίβουν µε πιπέρι
και νίτρο τα γεννητικά τους όργανα, να κοιµούνται σε µαλακά στρώµατα
και να διαβάζουν ακόλαστα αναγνώσµατα. Σύµφωνα µε τον Νικήτα
Χωνιάτη, ο αυτοκράτορας Ανδρόνικος Κοµνηνός, για να προκαλεί
στύση, άλειφε τα γεννητικά του όργανα µε διάφορες αλοιφές και έτρωγε
κρέας σπίνου.13

«Αναπαρθενεύσεις»

Όταν κάποιες κόρες διακορεύονταν, προσπαθούσαν να συγκαλύψουν το
πάθηµά τους και να φαίνονται παρθένες. Μία από τις συνταγές, µε τη
βοήθεια της οποίας οι διακορευθείσες προσπαθούσαν να πετύχουν την
«αναπαρθένευσή» τους, ήταν να λιώνουν σύµφυτο (βότανο µε
επουλωτικές, µαλακτικές και στυπτικές ιδιότητες) και να το τοποθετούν
στην ευαίσθητη περιοχή ή να χρησιµοποιούν στύψη (θειικό άλας) µε
φύλλο δάφνης, αφού τα ζέσταιναν. Έτσι θεωρούσαν ότι µπορούσε να
«επισκευασθεί» ο υµένας.14



Εµπόριο λευκής σαρκός

Στο Βυζάντιο υπήρχαν πολλοί αδίστακτοι έµποροι ανθρώπων, οι οποίοι
γυρνούσαν στα χωριά και είτε αγόραζαν µικρά κορίτσια από τους γονείς
τους είτε παραπλανούσαν όµορφες νέες µε παχυλές υποσχέσεις, µε
συνέπεια να τις πείθουν να τους ακολουθήσουν σε µεγάλα αστικά
κέντρα, ιδίως στην Κωνσταντινούπολη. Εκεί τις εγκαθιστούσαν σε
πορνεία και τις εκµεταλλεύονταν και, για να είναι σίγουροι ότι δεν
πρόκειται να αποδράσουν, τις υποχρέωναν να υπογράφουν συµβόλαια
µε τα οποία οριζόταν ο χρόνος παραµονής τους στον χώρο όπου είχαν
εγκατασταθεί. Οι άτυχες γυναίκες δύσκολα µπορούσαν να αντιδράσουν,
µολονότι υπήρχαν νόµοι, από την εποχή του Θεοδοσίου Β΄, που τις
προστάτευαν.15

Ετυµολογίες…
Από πού προέρχεται η λέξη κερατάς; Οι Βυζαντινοί πίστευαν ότι κερατάς
είναι αυτός που έχει µεγάλα κέρατα, δηλαδή το ελάφι, το κριάρι ή ο
ταύρος. Τα ζώα αυτά χαρακτηρίζονται αφενός από χαµηλή νοηµοσύνη,
αφετέρου από υπερβολική ανεκτικότητα. Για τον λόγο αυτόν κερατάς
κατάντησε να θεωρείται ο σύζυγος που έχει ως χαρακτηριστικό τη µωρία
και την ανεκτικότητα που έχουν αυτά τα ζώα.16



ΓΛΩΣΣΑΡΙ

Άγιος Πέτρος της Ρώµης: Η βασιλική του Αγίου Πέτρου χτίστηκε στο µέρος όπου κατά την

παράδοση σταυρώθηκε και θάφτηκε ο απόστολος Πέτρος. Η κατασκευή ξεκίνησε από τον
πάπα Ιούλιο Β΄ το 1505, στα ερείπια µιας βασιλικής που είχε ιδρυθεί από τον Μ.
Κωνσταντίνο, και ολοκληρώθηκε το 1615. Πρώτος αρχιτέκτονας ήταν ο Μπραµάντε, τον
οποίο διαδέχθηκε το 1547 ο Μιχαήλ Άγγελος, που σχεδίασε και τον επιβλητικό τρούλο. Από
τότε, αυτή η εκκλησία έγινε το κέντρο του Καθολικού Χριστιανισµού.

άγιoς Φωκάς: επίσκοπος Σινώπης, ανέπτυξε έντονη ιεραποστολική δραστηριότητα στην

περιοχή της επισκοπής του. Ο έπαρχος Αφρικανός διέταξε να τον συλλάβουν και να τον
ρίξουν σε καυτό νερό, όπου και παρέδωσε το πνεύµα του, στα χρόνια του αυτοκράτορα
Τραϊανού (98-117 µ.Χ.). Η µνήµη του γιορτάζεται στις 22 Σεπτεµβρίου.

αίρεση του Μαρκίωνα: Ο Μαρκίων ήταν ονοµαστός δάσκαλος του 2ου µ.Χ. αιώνα και ιδρυτής

αίρεσης, η οποία αποτελούσε µια εκδοχή της αίρεσης του γνωστικισµού. Ο γνωστικισµός ήταν
ένα φιλοσοφικό και θρησκευτικό κίνηµα µε προχριστιανικές ρίζες και ποικίλες επιδράσεις
που έδινε έµφαση στην αυστηρή ασκητική ζωή. Οι γνωστικοί ήταν διεσπαρµένοι σε διάφορες
αυτόνοµες κοινότητες, που σχεδόν εκριζώθηκαν ως τον 5ο µ.Χ. αιώνα από την επίσηµη
χριστιανική Εκκλησία και λίγα γνωστικά συστήµατα κατάφεραν να επιβιώσουν µέχρι και τα
τέλη του Μεσαίωνα.

αµµά: προσφώνηση ηγουµένης ή µοναχής.

Αρσενιάτες: Το κίνηµα των Αρσενιατών δηµιουργήθηκε µετά την αντικανονική καθαίρεση του

πατριάρχη Αρσενίου από τον αυτοκράτορα Μιχαήλ Η΄ Παλαιολόγο (1261-1282) και τη
σύνοδο, το 1265. Οι επίσκοποι και οι µοναχοί που πρόσκειντο στον Αρσένιο δηµιούργησαν
τους πρώτους πυρήνες αντίστασης εναντίον της κρατικής εξουσίας και της επίσηµης
Εκκλησίας. Κατηγορούσαν τον αυτοκράτορα Μιχαήλ ως φιλοδυτικό εξαιτίας της ενωτικής
πολιτικής του και τους πατριάρχες µετά τον Αρσένιο ως «επιβάτες» (παράνοµους πατριάρχες).
Απαιτούσαν την αποκατάσταση της εκκλησιαστικής νοµιµότητας και την κάθαρση της
Εκκλησίας µε την αποµάκρυνση των πατριαρχών µετά τον Αρσένιο. Το κίνηµα κορυφώθηκε



στις πρώτες δεκαετίες της βασιλείας του Ανδρόνικου Β΄ και έληξε το έτος 1310.

Αφροδίτη της Κνίδου: γλυπτό του Πραξιτέλη που κοσµούσε κατά την αρχαιότητα τον ναό της

Αφροδίτης στη µικρασιατική πόλη Κνίδο. Σύµφωνα µε τις πηγές, ήταν το πιο όµορφο από τα
έργα όχι µόνο του Πραξιτέλη αλλά της αρχαιότητας. Ο Θεοδόσιος Α΄, αν και κατέστρεφε κάθε
ειδωλολατρικό κατάλοιπο, µετέφερε το συγκεκριµένο άγαλµα, κατ’ εξαίρεση, στην Πόλη και
στόλισε µε αυτό το παλάτι του.

βιγλάτορες: οι φρουροί που βρίσκονταν σε παρατηρητήρια, συνήθως πάνω σε υψώµατα.

βουβωνική πανώλη: λοιµώδης ασθένεια που µεταδίδεται στον άνθρωπο από τσιµπήµατα

ψύλλων, οι οποίοι παρασιτούν σε άρρωστα τρωκτικά, κυρίως ποντίκια. Η µετάδοσή της από
άνθρωπο σε άνθρωπο είναι πολύ εύκολη και µπορεί να γίνει ακόµα και µε απλή σωµατική
επαφή. Το βασικό σύµπτωµα της αρρώστιας είναι ο υψηλός πυρετός και η πιο συνηθισµένη
επίπτωση είναι η αιµορραγία των λεµφαδένων, που µπορεί να οδηγήσει στον θάνατο. Στην
Ευρώπη, κατά την περίοδο του Μεσαίωνα, η αρρώστια αυτή εµφανίστηκε πολλές φορές και
είχε ως συνέπεια να βρουν τον θάνατο εκατοµµύρια άνθρωποι, ακόµα και βασιλιάδες.

βυζαντινά άσµατα: Η βυζαντινή µουσική αποτελεί συνέχεια της αρχαίας ελληνικής µουσικής.

Ονοµάζεται και εκκλησιαστική, γιατί αυτή τη µουσική χρησιµοποιεί η Ορθόδοξη Εκκλησία στη
λατρεία της και µε αυτόν τον τρόπο ξεχωρίζει από την ευρωπαϊκή µουσική. Αντί για µείζονες
και ελάσσονες κλίµακες της δυτικής µουσικής, χρησιµοποιεί οκτώ εκκλησιαστικούς τρόπους
που ονοµάζονται «ήχοι». Η εκκλησιαστική µουσική παραµένει αυστηρά µονοφωνική, είτε
ψάλλεται από έναν ψάλτη είτε από χορωδία. Η αρµονία περιορίζεται µόνο στη χρήση του
«ίσου», που συνοδεύει τη µελωδία. Η βυζαντινή εκκλησιαστική µουσική παραµένει φωνητική
και δεν χρησιµοποιούνται όργανα.

δίκορος: αυτός που έχει διαφορετική κόρη σε κάθε µάτι.

δίολκος: ο δρόµος κατά µήκος του Ισθµού της Κορίνθου, που είχε κατασκευαστεί από τους

αρχαίους για να µεταφέρουν διά ξηράς τα πλοία τους από τον Σαρωνικό στον Κορινθιακό, και
αντιστρόφως. Ήταν πλακόστρωτος και τα πλοία µεταφέρονταν πάνω σε οχήµατα µε ρόδες.

δόγης: έτσι ονόµαζαν οι Βυζαντινοί τον ηγεµόνα µερικών ιταλικών πόλεων στη διάρκεια του

Μεσαίωνα, εξελληνίζοντας το επίθετο dux, που έχει τη σηµασία του «ηγεµόνα». Δόγηδες
κυβέρνησαν κυρίως τις ιταλικές πόλεις Βενετία και Γένουα. Ιδιαίτερα τη Βενετία την
κυβέρνησαν δόγηδες, που ήταν εκλεγµένοι από ένα εκλεκτορικό σώµα ευγενών, για

περισσότερα από 1.000 χρόνια, επιβάλλοντας ένα αριστοκρατικό πολίτευµα.

δυτική καλύπτρα: µαντίλι που συνήθιζαν να φορούν στο κεφάλι τους οι Δυτικοί.

εξολοθρευτής άγγελος: Οι Εβραίοι το Πάσχα γιόρταζαν τη διάβασή τους από την Ερυθρά

Θάλασσα και την απελευθέρωσή τους από τον αιγυπτιακό ζυγό της δουλείας µε τη
θαυµατουργή επέµβαση του Θεού. Σύµφωνα µε την εντολή που έλαβε ο Μωυσής από τον Θεό,
θα έπρεπε κάθε εβραϊκή οικογένεια τη 14η του µήνα Νισάν (αντιστοιχεί στον Μάρτιο) να
σφάξει ένα αρνί και µε το αίµα του να βάψει τις παραστάδες και το ανώφλι της θύρας του
σπιτιού της, έτσι ώστε, όταν κατά τη νύχτα εκείνη εµφανιζόταν ο εξολοθρευτής άγγελος και
έβλεπε το αίµα αυτό, θα θανάτωνε µόνο τα πρωτότοκα παιδιά των Αιγυπτίων και όχι των



Εβραίων.

έπαρχος της Πόλης: αξίωµα το οποίο υπήρχε µόνο στην Κωνσταντινούπολη και στη Ρώµη. Ο

έπαρχος ήταν υπεύθυνος για την τήρηση της τάξης, για τη συντήρηση των υδραγωγείων και
τον επισιτισµό της Πόλης, ενώ σε αυτόν ανήκε και ο έλεγχος των συντεχνιών.

επιµανίκια: πρόκειται για συµπλήρωµα των αµφίων του ιερωµένου, που περιδένονται στον

καρπό των χεριών του.

Εώα και Εσπέρια: Ανατολή και Δύση.

θαλαµηπόλος: ο υπεύθυνος για την καθαριότητα και τακτοποίηση των δωµατίων του βασιλικού

ανακτόρου.

θέµα (των Ανατολικών): Το θέµα Ανατολικών αποτελούσε διοικητικό διαµέρισµα («θέµα») της

Βυζαντινής Αυτοκρατορίας. Με τον όρο «θέµα» νοούνται και οι στρατιωτικές µονάδες που
συγκροτούνταν σε αυτές τις διοικητικές περιφέρειες. Το θέµα των Ανατολικών δηµιουργήθηκε

τον 7ο αιώνα, εκτεινόταν στην κεντρική Μικρά Ασία και ήταν από τα σηµαντικότερα του

Βυζαντίου.

Ιωσηφίτες: Το ζήτηµα της µοναστηριακής περιουσίας δίχασε τους µοναχούς της Ρωσίας σε δύο

αντίθετα και αλληλοµαχόµενα στρατόπεδα. Την άποψη της πλήρους ακτηµοσύνης είχε
καθιερώσει στη σκήτη του ο όσιος Νείλος Σόρσκυ (1433-1508) και απαιτούσε να εφαρµοστεί
και στις µονές. Οι οπαδοί του ονοµάστηκαν Ζαβόλγειοι. Ζούσαν ως ερηµίτες, όπως και ο
ίδιος, πέρα από τον ποταµό Βόλγα. Την άποψη ότι την ατοµική µοναχική ακτηµοσύνη µπορεί
να αναπληρώνει η κοινή µοναστηριακή ακτηµοσύνη υποστήριζε ο όσιος Ιωσήφ Βόλοτσκυ
(1440-1515). Κατ’ αυτόν τον τρόπο, οι µοναχοί παρέµεναν ακτήµονες και συντηρούνταν από
την κοινή περιουσία της µονής, ζώντας τον αυστηρό κοινοβιακό βίο. Οι οπαδοί του Ιωσήφ
ονοµάζονταν Ιωσηφίτες.

Καπιτώλιο: έτσι ονοµαζόταν ένας από τους επτά λόφους της Ρώµης, στον οποίο, σύµφωνα µε τη

ρωµαϊκή παράδοση, ήρθε και εγκαταστάθηκε για πρώτη φορά ο Ρωµύλος. Πάνω στον λόφο
ιδρύθηκε ναός προς τιµήν του Δία, που από τον λόφο πήρε την επωνυµία Καπιτωλίνος. Στις
κορυφές του λόφου επίσης χτίστηκαν κατά καιρούς πολλά ιερά και διάφορα άλλα µνηµεία,
από τα οποία ελάχιστα σώζονται σήµερα.

καταπέλτης: πολεµική, κυρίως πολιορκητική, µηχανή κατά την αρχαιότητα. Με αυτήν

εκσφενδόνιζαν κατά κανόνα πέτρες εναντίον των εχθρικών στρατευµάτων ή των τειχών της
πόλης που πολιορκούσαν.

κεντηνάριο: βυζαντινό µέτρο βάρους. Ισοδυναµούσε µε 100 λίτρες χρυσού και κάθε λίτρα

χρυσού ισοδυναµούσε µε 325 γραµµάρια.

λάβαρο: ρωµαϊκή σηµαία, ορθογώνια (λατινικά labarum).

Λατινοκρατία ή Φραγκοκρατία: η περίοδος από το 1204 µέχρι το 1261. Κατά την περίοδο

αυτή οι Φράγκοι είχαν υποτάξει το βυζαντινό κράτος και το είχαν χωρίσει σε µικρότερες
ηγεµονίες. Το 1261 ο Μιχαήλ Παλαιολόγος ανέκτησε την Κωνσταντινούπολη και έδωσε τέλος
στην κυριαρχία τους.



λίτρες χρυσού: Η «χρυσαφική λίτρα» ή «λίτρα χρυσού» ήταν µονάδα του νοµισµατικού

συστήµατος των Βυζαντινών. Ισοδυναµούσε µε 72 «σόλιδους» ή µε χρυσάφι βάρους 322,56
γραµµαρίων.

Λογγοβάρδοι: γερµανικό φύλο το οποίο είχε εγκατασταθεί στη βόρεια Ιταλία κατά τον 6ο µ.Χ.

αιώνα, όπου ίδρυσε κράτος και έδωσε το όνοµά του στην περιοχή. Το κράτος των
Λογγοβάρδων καταλύθηκε από τον Καρλοµάγνο το 774.

µέγας δούκας: ένα από τα υψηλότερα αξιώµατα του Βυζαντίου, που εµφανίστηκε στους

τελευταίους αιώνες της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας, στην περίοδο των Κοµνηνών. Το αξίωµα
του µεγάλου δούκα ήταν αντίστοιχο µε αυτό του πρωθυπουργού, αφού έλεγχε την κορυφή της
βυζαντινής αριστοκρατίας αλλά και της κρατικής γραφειοκρατίας. Ο τελευταίος και πιο
γνωστός µέγας δούκας ήταν ο Λουκάς Νοταράς.

µονοφυσίτες: οι οπαδοί της αίρεσης του µονοφυσιτισµού. Αυτοί πίστευαν ότι ο Χριστός δεν

είχε δύο φύσεις, αλλά µία, αφού η θεία είχε απορροφήσει την ανθρώπινη.

οικουµενικές σύνοδοι: Για την αντιµετώπιση των θρησκευτικών ζητηµάτων που είχαν µεγάλη

σηµασία για την ενότητα της Εκκλησίας συγκαλούνταν συνελεύσεις επισκόπων από όλη τη
χριστιανική κοινότητα. Στις συνελεύσεις αυτές λαµβάνονταν αποφάσεις που είχαν αποδοχή
από τη χριστιανική κοινότητα σε παγκόσµιο επίπεδο. Στο Βυζάντιο έγιναν επτά οικουµενικές
σύνοδοι, από τον 4ο έως τον 8ο αιώνα, και ασχολήθηκαν σχεδόν όλες µε την αντιµετώπιση
δογµατικών ερίδων. Την προεδρία ασκούσε κατά κανόνα ο πατριάρχης της
Κωνσταντινούπολης, αλλά στις συζητήσεις ήταν παρόντες και εκπρόσωποι της πολιτικής
εξουσίας, ακόµα και του ίδιου του αυτοκράτορα, που ενδιαφερόταν να υπάρχει θρησκευτική
ενότητα στο κράτος.

παρακοιµώµενος: ο αξιωµατούχος που είχε καθήκον να προστατεύει τη «βασιλική κλίνη», µε τη

βοήθεια σχετικής φρουράς.

πατέρες της Εκκλησίας: Με τον όρο αυτό εννοούµε όλους τους χριστιανούς ιερωµένους

(κυρίως επισκόπους, αλλά ακόµα και απλούς µοναχούς) που παγίωσαν το ορθόδοξο
χριστιανικό δόγµα και ασχολήθηκαν µε τη συγγραφή θρησκευτικών βιβλίων και τη
διδασκαλία της χριστιανικής θρησκείας. Στους πατέρες της Εκκλησίας οφείλεται η προσπάθεια
ερµηνείας των δογµάτων και τους αναγνωρίζεται «θεία έµπνευση». Στο Βυζάντιο πατέρες
θεωρήθηκαν όλοι οι ιερωµένοι που πήραν µέρος στις εκκλησιαστικές συνόδους και
διατύπωσαν θέσεις για το ορθόδοξο χριστιανικό δόγµα. Αναγνωρίστηκαν όµως ως πατέρες
και πολλοί άλλοι, ακόµα και στα µεταβυζαντινά χρόνια, µέχρι και στη νεότερη εποχή, όπως
είναι, για παράδειγµα, οι άγιοι Νεκτάριος Πενταπόλεως, Λουκάς ο ιατρός κ.λπ.

πεσσός: τετράγωνη κολόνα, η οποία συνήθως στηρίζει τον θόλο ναών και άλλων κτισµάτων.

πορφύρα: χρωστική ουσία που παραγόταν από την επεξεργασία ειδικού οστράκου και έδινε

βαθύ κόκκινο χρώµα. Στα ανάκτορα των αυτοκρατόρων του Βυζαντίου υπήρχε και ένα
δωµάτιο του οποίου οι τοίχοι ήταν βαµµένοι κόκκινοι. Στο δωµάτιο αυτό της Πορφύρας, όπως
ονοµαζόταν, γεννιόνταν συνήθως τα παιδιά των αυτοκρατόρων. Για τον λόγο αυτόν έφεραν
και την επωνυµία «πορφυρογέννητοι».



πραιτοριανοί: στρατιώτες της ανακτορικής φρουράς. Η δύναµή τους σε ορισµένες φάσεις της

ρωµαϊκής αλλά και της βυζαντινής ιστορίας ήταν τόσο µεγάλη, ώστε ανέβαζαν και κατέβαζαν
αυτοκράτορες κατά βούληση.

πρωτοσπαθάριος: ο επικεφαλής του σώµατος των σπαθαρίων του παλατιού, που είχαν

καθήκον την τήρηση της τάξης στα ανάκτορα αλλά και την ανάληψη εµπιστευτικών
αποστολών.

ρινότµητος: αυτός που είχε υποστεί ρινοτοµή, του είχαν δηλαδή κόψει τη µύτη. Η ρινοτοµία

ήταν µια από τις πολλές ποινές ακρωτηριασµού που συνήθιζαν να επιβάλλουν οι Βυζαντινοί,
κυρίως σε όσους επαναστατούσαν εναντίον της βασιλικής αρχής.

σιλεντιάριος: αξιωµατούχος των ανακτόρων, που είχε κύριο καθήκον να φροντίζει για την

τήρηση της αυλικής εθιµοτυπίας.

σκήπτρο: ράβδος από πολύτιµο υλικό, σύµβολο βασιλικής εξουσίας, το οποίο κρατούσαν οι

ηγεµόνες.

σκούδο: παλαιό νόµισµα της Ιταλίας και της Γαλλίας.

στωικοί φιλόσοφοι: φιλοσοφική σχολή της ελληνιστικής περιόδου, που ιδρύθηκε από τον

Ζήνωνα στην Αθήνα γύρω στο 300 π.Χ. Ο Ζήνων πίστευε ότι ο άνθρωπος βρίσκει την
ευτυχία µόνο στη φιλοσοφία. Οι ιδέες του σχετίζονται µε εκείνες των κυνικών φιλοσόφων, οι
οποίοι κατά βάση αρνούνταν την εξάρτηση του ανθρώπου από τα υλικά αγαθά. Ωστόσο, ο
Ζήνων δεν συµφωνεί απόλυτα µε τις ιδέες αυτές, αλλά πιστεύει στην ολιγάρκεια, στην
απαλλαγή από τα πάθη και στην υιοθέτηση µιας ζωής «κατά φύσιν». Αυτό προϋποθέτει να
γνωρίσει ο άνθρωπος τη φύση, και για να το κατορθώσει, απαραίτητη είναι η αταραξία της
ψυχής.

σύγκλητος: Ο θεσµός της συγκλήτου διατηρήθηκε στο νέο ρωµαϊκό κράτος της Ανατολής από

τον Μ. Κωνσταντίνο, αλλά τα καθήκοντα και οι αρµοδιότητές της σταδιακά περιορίστηκαν.
Ενώ µέχρι τον 5ο αιώνα είχε βαρύνοντα λόγο στην εκλογή του αυτοκράτορα και ασκούσε
επιρροή στις αντίπαλες οµάδες που επιδίωκαν την κατάληψη του θρόνου, στην περίοδο του
Ιουστινιανού οι αρµοδιότητές της περιορίστηκαν δραστικά. Ωστόσο, στους αιώνες που
ακολούθησαν η σύγκλητος συµµετείχε λιγότερο ή περισσότερο στη διαδικασία της επιλογής
των αυτοκρατόρων και ασκούσε περιορισµένα καθήκοντα, µε σηµαντικότερα τα δικαστικά, για
περιπτώσεις σοβαρών εγκληµάτων, όπως, για παράδειγµα, η εσχάτη προδοσία.

συντεχνία: Οι συντεχνίες ήταν επαγγελµατικές ενώσεις (σωµατεία) βιοτεχνών ή εµπόρων, οι

οποίες ελέγχονταν από το κράτος και η λειτουργία τους οριζόταν από τους νόµους. Οι νόµοι
δηλαδή καθόριζαν το ποσοστό κέρδους, την αγορά πρώτων υλών, τη διαδικασία ένταξης νέων
µελών στη συντεχνία, ενώ απαγόρευαν τη συµµετοχή κάποιου σε πάνω από µία συντεχνίες.
Επόπτης των συντεχνιών στην Κωνσταντινούπολη ήταν ο έπαρχος της Πόλης. Ο επικεφαλής
κάθε συντεχνίας ονοµαζόταν «προστάτης» ή «προστατεύων» ή «προεστώς». Οργανωµένοι σε
συντεχνίες ήταν οι ασκούντες διάφορα επαγγέλµατα, όπως οι χρυσοχόοι, οι αρωµατοπώλες,
οι σαπωνοποιοί, οι κηροποιοί, οι αρτοποιοί, οι έµποροι µεταξωτών υφασµάτων, οι
κατασκευαστές µεταξωτών, οι βαφείς, οι παντοπώλες, οι κρεοπώλες, οι βυρσοδέψες κ.ά.



Τάταροι: µογγολικό φύλο που κατά τα τέλη του Μεσαίωνα εγκαταστάθηκε γύρω από τον Βόλγα

και τα νότια Ουράλια. Αργότερα περιορίστηκε στην Κριµαία.

τουρκικό φακιόλι: κεφαλοµάντιλο που οι Τούρκοι συνήθιζαν να δένουν πάνω από το µέτωπό

τους και συνήθως του έδιναν τριγωνικό σχήµα.

φόλλις, φόλλη ή φόλερον: χάλκινο επαργυρωµένο βυζαντινό νόµισµα. Καθιερώθηκε κατά τον

4ο αιώνα, επί Διοκλητιανού, και ίσχυσε µέχρι τον 9ο αιώνα. Είχε βάρος περίπου 10
γραµµάρια.

φυλή περιτµηµένη: πρόκειται για τους Εβραίους. Στην εβραϊκή και στη µουσουλµανική

θρησκεία οι γονείς οφείλουν να περιτέµνουν τα άρρενα βρέφη τους, σύµφωνα µε τους
θρησκευτικούς κανόνες.

χαγάνος ή χάνος: ο βασιλιάς ή ηγεµόνας βαρβαρικών φύλων, όπως Αβάρων, Χατζάρων,

Τατάρων κ.ά.

χλαµύδα: αποκλειστικά αντρικό ρούχο στην αρχαία Ελλάδα, στη Ρώµη και στο Βυζάντιο. Το

ύφασµα της χλαµύδας διπλωνόταν µία φορά κάθετα και στερεωνόταν στον δεξιό ώµο µε
πόρπη ή περόνη. Έτσι καλυπτόταν το αριστερό χέρι, στο οποίο έπεφτε το ύφασµα, ενώ το
δεξιό ήταν ελεύθερο.

χοράρχης: αυτός που διευθύνει εκκλησιαστική χορωδία.

Χρυσή Ορδή: µογγολικά φύλα τα οποία είχαν εισβάλει στη ανατολική και κεντρική Ευρώπη στο

πρώτο µισό του 13ου µ.Χ. αιώνα. Από τη Χρυσή Ορδή δηµιουργήθηκε το οµώνυµο
εκτεταµένο χανάτο που ίδρυσε ο Μπατού, εγγονός του Τζένγκις Χαν, µε πρωτεύουσα το Σαράι,
κοντά στο Αστραχάν της νοτιοανατολικής Ρωσίας, κάνοντας υποτελείς τους ρώσους ηγεµόνες.
Κατά τον 15ο αιώνα, όταν ο ηγεµόνας της Μόσχας Ιβάν ο Γ΄ ένωσε υπό την ηγεσία του τις
ρωσικές ηγεµονίες και αποτίναξε τη µογγολική κυριαρχία, το χανάτο περιορίστηκε εδαφικά,
διασπάστηκε και παρήκµασε.

ωάτον: το στέµµα που πρόσφερε ο αυτοκράτορας της Νίκαιας Ιωάννης Βατάτζης στη σύζυγό του.

Ονοµάστηκε έτσι γιατί το αγόρασε αποκλειστικά µε χρήµατα που συγκέντρωσε πουλώντας τα
αυγά από τις κότες που έτρεφε στο κτήµα του.
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